

آفتاب شریعت • مہتاب حقیقت

غواص بحر روحانی • واقف اسرار ربانی

حضرت سید عبد اللہ الزرقانی صاحب

نقشبندی، مجددی، قادری، چشتی

مجموعہ ملفوظات

بہ عنوان
معارف رزاقیہ

مترجم

جامی بابو محمد رفیق احمد رزاقی

آستانہ عالیہ رزاقیہ دیپال پور شریف

ذخیرہ پروفیسر محمد اقبال مجددی

جو 2014ء میں پنجاب یونیورسٹی لائبریری کو

ہدیہ کیا گیا۔

آفتاب شریعت • مہتاب حقیقت
غواص بحر روحانی • واقف اسرار ربانی

مکتبہ اسلامیہ دارالعلوم دیوبند

نقشبندی، مجددی، قادری، چشتی

مجموعہ ملفوظات

بہ عنوان
معارف رزاقیہ

مترجمہ

حاجی بابو محمد رفیق احمد رزاقی

آستانہ عالیہ رزاقیہ دیوبند پور شریف

۱۹۰۸ء

13704

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



پیش لفظ

زیر نظر کتاب حضور شمس العارفین۔ زبدۃ السالکین۔ قطب دوراں الحاج حضرت سائیں عبدالرزاق صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے ان ملفوظات پر مبنی ہے جو حضور سائیں صاحب رحمۃ اللہ علیہ وقتاً فوقتاً مختلف حضرات کے ساتھ گفتگو میں حاضرین کی ہدایت کے لئے لب پر لاتے رہے ہیں۔ یہ حقیر اکثر حضور سائیں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے جلو میں ہونے کے باعث اس قابل تھا کہ ان کے ملفوظات کو سن کر بعد میں لکھوا سکتا۔ چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا اور حضور سائیں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے ملفوظات کو ایک روز نامے کی شکل میں جمع کر لیا۔ اور ان امور موتیوں کو ایک لٹری میں پرو دیا۔ اب اللہ تعالیٰ نے مجھے توفیق دی ہے کہ میں ان ملفوظات کو اپنے سلسلے کے عقیدت مندوں اور حلقہ بگوشوں کی بھلائی اور روحانی تسکین کے لیے شائع کر کے ایک کتاب کی شکل میں پیش کروں اور اس طرح اللہ تعالیٰ اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور اپنے پیشوا حضور سائیں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی خوشنودی حاصل کروں۔

میں یہاں یہ بھی عرض کر دوں کہ میں نے حضور سائیں صاحب رحمۃ اللہ علیہ سے ان کے ملفوظات جمع کرنے کی اجازت لے رکھی تھی اور میرا طریقہ کار یہ تھا میں ان کے ملفوظات کو ذہن نشین کر لیتا اور پھر اپنے دوستوں اور ملنے والوں سے لکھوانا شروع کر دیتا اس لئے کہ میری بیانی نہ ہونے کی وجہ سے میں یہ کام خود نہیں کر سکتا تھا۔ اس مقصد کے سلسلے میں زبا

حضور سائیں رحمۃ اللہ علیہ کی رفاقت میں رہنے کی کوشش کرتا۔ میرا رفاقت کا اس انداز کا
 سلسلہ ۱۹۶۸ء سے ۱۹۸۲ء تک محیط ہے۔ اس عرصہ میں سے ۱۹۷۴ء سے ۱۹۸۲ء تک بحال
 تو میں نے حضور سائیں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں مسلسل گزارے ہیں اور اس دوران میں
 حضور سائیں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی رفاقت میں رہنے کی کوشش میں عموماً گم سے گم غیر حاضر رہتا کہ
 مبادا کوئی بیش بہا زریں لمحہ گزر نہ جائے اور اس مبارک لمحہ کے فیوض سے میں عقیدت مند
 حضرات کو آگاہ نہ کر پاؤں۔ وقت اپنی رضا کے ساتھ گذرتا رہا اور میں خاموشی سے اپنا کام کرتا رہا حتیٰ کہ
 یہ ملفوظات ایک مجموعہ کی شکل اختیار کر گئے۔ حضور سائیں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے وصال
 کے بعد مجھے ان کی اشاعت کی فکر ہوئی جس کے لیے مختلف مراحل سے گذرنا ضروری تھا۔ اس سلسلے
 میں میں نے اپنے دوستوں کی اعانت حاصل کی اور اب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے میں اس قابل
 ہو پایا ہوں کہ انہیں آپ کے سامنے کتابی صورت میں پیش کر سکوں۔ یہ ملفوظات حضور سائیں صاحب
 رحمۃ اللہ علیہ کی ملاقاتی حضرات سے گفتگو۔ دینی مسائل پر سیر حاصل تبصروں۔ اولیاء کرامؑ کے
 حالات و واقعات اور پند و نصائح پر مبنی ہیں۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے
 تمام قارئین حضرات کو ان ملفوظات سے مستفید و مستفیض ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین
 آخر میں میں ان تمام دوستوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے اس کار خیر میں میری اعانت
 فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزا عنایت فرمائے۔ آمین

حالیانہ مرشد

حاجی بابو محمد رفیق احمد رزاقی
 استاذ عالیہ رزاقیہ دیپال پور شریف

شمس العارفین حضرت سائیں عبد الرزاق صاحب

آفتاب شریعت۔ مہتاب حقیقت، خراس بجر روحانی، واقف اسرار ربانی حضرت سائیں عبد الرزاق صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا سلسلہ ۳۷ واسطوں سے حضرت سیدنا صدیق اکبرؓ سے جاملتا ہے۔ آپ کا وطن مالوف قصبہ کلانور شریف ضلع روہتک ہے۔ آپ کے والد ماجد راؤ عظیم بخش خاں کا تعلق راجپوت پنوار خاندان سے ہے۔ آپ کے والد ماجد کے ہاں کوئی اولاد نرینہ نہ تھی۔ اس لیے آپ کے ماموں جان نے میاں الہی بخش چوہدری عباس ضلع حصار سے عرض کیا کہ میری ہمیشہ کے اولاد نرینہ نہ ہے۔ دُعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اولاد نرینہ عطا فرمائے۔ انہوں نے کہا کہ اولاد تو ہوگی لیکن ایک اللہ والا ہوگا۔ تمہارے مطلب کا نہ ہوگا۔

حضرت شمس الکوئین خواجہ عبدالخالق جلسہ نکاح بیوگان سے پانچ سال قبل کلانور شریف شریف لائے تھے تو اس وقت حضرت سائیں عبد الرزاق کے والد ماجد نے خواجہ صاحب کی خدمت میں حاضر ہو کر اولاد نرینہ کے لیے دُعا کرائی تھی۔ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ تین ہوں گے ان میں سے ایک میرا ہوگا۔

حضرت صاحب کی ولادت باسعادت ۱۸۹۰ء میں کلانور میں ہوئی۔ ولادت کے بعد آپ کی دادی صاحبہ نے آپ کو مسجد میں بھجوا دیا اللہ پاک اپنے فضل سے نیک عملوں کے ساتھ عمر وراز فرمائے۔

(یہ واقعہ سناتے وقت حضرت سائیں عبد الرزاق صاحب نے ایک مرتبہ فرمایا)

فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ ساری عمر مسجدوں میں ہی گزر گئی۔ جب آپ کی عمر ۵، ۶ سال کی ہوئی تو آپ اپنی چھوٹی کے ہمراہ اپنے پر ضلع سہانپور چلے گئے۔ حضرت سائیں صاحب کو اس زمانے کے تمام واقعات بخوبی یاد تھے۔

آپ نے ۵، ۶ سال کی عمر میں ہی نماز پنجگانہ اور ۷، ۸ سال کی عمر سے نماز پنجگانہ پابندی سے ادا کرنا شروع کر دی جو اللہ کے فضل سے آخری دم تک قضا نہیں ہوئی۔

ابتدائی تعلیم مدرسہ کلانور میں پائی۔ دوران تعلیم آپ کے استاد پیدت چرخیل نماز کی اجازت بخوشی دے دیتے تھے، جو علم نجوم کے ماہر تھے اور کہتے تھے کہ یہ اپنے زمانے کا بہت بڑا مہنت (بزرگ) ہوگا۔ آپ کی بہت تعظیم کیا کرتے تھے۔ دوسری جماعت تک تعلیم پانے کے بعد سکول چھوڑ دیا کیونکہ حالت مجذوبانہ ہو گئی تھی۔ جب آپ کی عمر ۱۲ سال کی ہوئی تو آپ کے والد صاحب خواجہ شمس الکوئین عبدالخالق کی خدمت

میں لے گئے۔ وہاں سے معلوم ہوا کہ خواجہ صاحب تین دن سے پہاڑوں میں گم ہیں۔ بعد ازاں آپ چچا خالق داد کے ہاں جہاں خیلان شریف تشریف لے گئے۔ دوسری صبح ہی ایک شخص نے خواجہ صاحب کی واپسی کی اطلاع دی آپ اپنے والد کے ہمراہ واپس کوٹ شریف خواجہ صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ خواجہ صاحب چارپائی پر آرام فرما رہے تھے۔ حضرت صاحب کو گود میں لے کر پیار کیا۔

آپ کے والد صاحب نے خواجہ صاحب سے عرض کیا کہ یہ ہر وقت روتا اور قرآن شریف پڑھتا رہتا ہے، اور کسی سے بات نہیں کرتا۔ خواہش ظاہر کی کہ اتنا ہو جائے کہ کھانے پینے کپڑے پہننے اور بولنے کا شعور آجائے۔ یہ سن کر خواجہ صاحب نے فرمایا شادی بھی ہوگی، اولاد بھی ہوگی، ملازمت بھی کرے گا اور سردار بھی ہوگا۔ اس کا نام نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقبول بندوں کے رتبہ میں درج ہو چکا ہے۔ (خواجہ صاحب کی زبان سے جو نکلا وہ پورا ہوا)۔ آپ کی مجذوبانہ حالت بہتر ہونے پر شادی ہو گئی۔

۱۹۰۹ء میں اول رسالہ بنگال میں بھرتی ہو کر چھاؤنی ڈیرہ اسماعیل خاں چلے گئے اور طبیعت پر جب بھی مجذوبیت غالب آجاتی تو قلعہ جیٹھ کی فصیل سے چھلانگ لگا لیا کرتے تھے۔ ڈاکٹروں سے بہت علاج معالجہ کرایا گیا۔ لیکن افاقہ نہ ہوا۔ تو خواجہ صاحب کی خدمت آپ کی حالت کے بارے میں لکھا گیا۔ خواجہ صاحب نے جواب دیا جب تک میرے پاس نہیں رہے گا۔ ٹھیک نہیں ہوگا۔ ۱۹۱۱ء میں جارج پنجم کی آمد پر دہلی دربار منعقد ہوا، جس میں ہندوستان کے تمام علماء کرام و سجادگان کو مدعو کیا گیا۔ اس موقع پر خواجہ صاحب بھی تشریف لائے تھے۔ آپ کے چچا جان آپ کو چھاؤنی ڈیرہ اسماعیل خاں سے خواجہ صاحب کی خدمت میں بہادر گڑھ لے گئے۔ اس دورے میں خواجہ صاحب بہادر گڑھ، جاز گڑھ، دو جانہ بھی تشریف لے گئے تھے۔ حکیم ہدایت علی شاہ اور حضرت صاحب کی مجذوبانہ حالت دیکھ کر لوگ کہنے لگے کہ کلانور میں سب ہی باولے ہیں۔

آپ کی حالت بہتر ہونے پر آپ کے چچا تطف حسین ولد کپتان عبداللہ خاں نے آپ کو جے پور میں دوبارہ بطور نائب صوبیدار بھرتی کرا دیا۔ جہاں آپ نے تقریباً ۹ ماہ تک ملازمت کی۔ آپ کا زیادہ وقت جے پور میں ہی حضرت ضیاء الدین کے مزار پر گزرتا تھا۔ اچانک مجذوبانہ کیفیت طاری ہو گئی۔ جہاں سے ننگے سر و پا درگاہ حضرت باقی باللہ ہوتے ہوئے کوٹ شریف میں خواجہ صاحب کی خدمت

میں حاضر ہوئے۔ خواجہ قادر بخش کے عرس کے موقع پر کلاں نور شریف سے آئے ہوئے عزیز واقارب سے خواجہ صاحب سے حضرت صاحب کو گھر لے جانے کی اجازت چاہی۔ جس پر خواجہ صاحب نے فرمایا کہ میں کیا منع کرتا ہوں لے جاؤ۔ عزیز واقارب آپ کو چارپائی پر باندھ کر لے گئے جہاں پر آپ کو باندھ کر رکھا گیا لیکن آپ رسی تڑوا کر تین دن بعد خواجہ صاحب کی خدمت میں ہوشیار پور پہنچے۔ خواجہ صاحب نے دیکھتے ہی فرمایا کہ یہ وہاں کیسے رہ سکتا تھا۔ اس کے بس کی بات نہیں تھی۔ جس دن سے گیا تھا اس دن سے اس کی شکل میرے سامنے ہر وقت رہتی تھی۔

ایک مرتبہ خواجہ صاحب نے چھپر والی مسجد سے گھر جانے کو فرمایا کہ مجھ سے چلا نہیں جاتا۔ حضرت صاحب کی پیٹھ پر سوار ہوئے تو خواجہ صاحب نے روتے ہوئے دعا کی کہ ”یا اللہ جتنا میں اس (عبدالرزاق) سے خوش ہوں تو بھی اتنا ہی خوش ہو جا۔ جتنی اس نے میری خدمت کی ہے۔ مخلوق بھی اس کی اتنی ہی خدمت کرے۔“

ایک روز سہ ماہ میں تہجد کے وقت خواجہ صاحب نے حضرت صاحب کو لحاف (بگل) میں لے کر توجہ دینے کا طریقہ سکھایا اور فرمایا اللہ کا نام لوگوں کو بتایا کرو، بولا کرو، چپ نہ رہا کرو۔ ایک روز حضرت صاحب کا پہلا مرید فخر علی نامی خواجہ صاحب کی خدمت میں زیارت کے لیے حاضر ہوا تو خواجہ صاحب نے دریافت فرمایا تم کس سے مرید ہو؟ اس نے سائیں جی کا نام لیا۔ اس پر خواجہ صاحب نے حضرت صاحب کو آواز دے کر قریب بلایا اور فرمایا کہ ”رنگ لگ گیا ہے رنگ لگ گیا ہے اور میں آج خوشی سے کپڑوں میں نہیں سماتا۔“

حضرت صاحب نے تقریباً چالیس سال تک خواجہ صاحب کی خدمت کی اور عبادت و ریاضت کے ساتھ ساتھ سلوک کی منزلیں بھی طے کیں۔ ایک روز خواجہ صاحب بٹالہ شہر میں خلیفہ سید میر احمد شاہ کے مکان پر تنہائی میں حضرت صاحب سے دریافت فرمایا کہ ”تم غوث یا قطب کیا بنا چاہتے ہو؟“ حضرت صاحب نے عرض کیا جو بنا دیں گے بن جاؤں گا۔

حضرت صاحب کے والد ماجد کا انتقال ۱۹۲۲ء میں ہوا۔ آپ کو مجبوراً کلاں نور شریف جانا پڑا۔ جہاں حضرت صاحب نے چھ سال تک خود کاشتکاری کی۔ اتنی پیداوار ہوتی کہ رہن شدہ تمام زمین

والگزار کراچی۔

آپ قیام پاکستان کے بعد کلانور شریف سے بھبیوانی کے راستے منڈی صادق گنج بذریعہ ریل پہنچے جہاں سے راؤ عبدالرشید کلانوری کے ہاں چیک نمبر ۳۰۰۰۰۰ مارون آباد میں تشریف لے گئے۔ بعد ازاں آپ نے نواب شاہ سکرنند سندھ میں عرصہ دو سال تک قیام پذیر رہے۔ پنجاب میں اوکاڑہ شہر اور چیک نمبر ۱۵۰۰۰۰ میں کچھ عرصہ قیام فرمایا اور بعد میں دیپال پور شریف ضلع اوکاڑہ میں مستقل قیام پذیر ہو گئے۔ دیپال پور شریف میں ایک مسجد یتیم خانہ تعمیر کرایا اور طالبان کو فیوض حق و صداقت، رشد و ہدایت اور درسی تصوف دیتے رہے۔

آپ نے ۱۹۲۸ء، ۱۹۵۶ء اور تیسری بار ۱۹۶۲ء میں حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کی۔ اس دوران مسجد نبویؐ میں ۲۸ پارے روزانہ تلاوت فرماتے تھے۔ جبکہ کس بارہ پارے تلاوت کرنا روز کا معمول تھا۔ آپ نماز ہمیشہ اول وقت ادا فرماتے۔ تہجد و فجر کے بعد تمام مریدین کے ہمراہ ذکر بالجہر اور ذکر نفی و اثبات فرمایا کرتے تھے۔ آپ کا کوئی فعل خلاف شرع نہ تھا۔ آپ نے ہمیشہ یتیموں کی سرپرستی فرمائی اور ان کی پرورش اور تعلیم و تربیت کے لیے دیپال پور شریف - ماہنی سیال (ضلع خانیوال) - لالہ موسیٰ میں دارالشفقت قائم کئے۔

زندگی کے آخری ایام میں کئی مرض لاحق ہو گئے تھے۔ لیکن زبان پر کبھی شکوہ نہ کیا جب کوئی خیریت دہانت کرتا تو فرماتے کہ اللہ ہی اللہ ہے۔ شدید تکلیف کے باوجود ہر وقت نماز کا خیال رہتا تھا۔ جب مرض کی شدت بڑھی تو آپ کو علاج کی غرض سے لاہور کے کنگان ٹرسٹ ہسپتال لے جایا گیا۔ جہاں پر تقریباً ۲۰ گھنٹے تک حالت استغراق میں رہنے کے بعد بوقت تقریباً شام ۴ بجے بروز بدھ ۳۱ مارچ ۱۹۸۲ء بمطابق ۴ جمادی الثانی ۱۴۰۴ھ بانو ۷۰ سال کی عمر میں عزیز واقارب اور مریدین کو مٹپتا، ہلکتا چھوڑ کر خالق حقیقی سے جا ملے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ ۝ - آپ کا مزار مبارک دیپال پور شریف ضلع اوکاڑہ میں تشنگان فیضان کے لیے مزج و خلعت بنا ہوا ہے۔ جن کا فیض تا قیامت جاری رہے گا۔

نوٹ: اسے کتاب میں خواجہ صاحب سے مراد خواجہ شمس الکوٹلی نے عبدالحق سے حضرت صلوات مراد شمس العارفین حضرت سائیں عبدالرزاق ؒ اور حقیر سے مراد بابو محمد رفیع سے ہیں۔

۳۔ اکتوبر بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

بعد فراغت نماز تہجد حضرت سائیں صاحب نے ڈاکٹر عبدالحمید سکندہ مہار والی کو مکان سے بلوایا۔ لیکن وہ پہلے ہی مسجد میں آچکے تھے۔ اور نوافل کے بعد سو گئے۔ اس پر حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ نوافل کے بعد بیٹھ کر اللہ اللہ کرنا چاہیے۔ سونے سے کیا فائدہ ہے۔ بعد یہ شعر پڑھا۔

بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا
یک زمانہ صحبتے با اویساع
پھر اسی کی تشریح یوں فرمائی کہ بزرگوں کی ہر وقت یکساں حالت نہیں۔ ایسی حالت کسی خاص وقت میں ہوتی ہے۔ مزید ارشاد فرمایا۔ کہ اگر کوئی کسی پر بدزبانی کرے یا بغیبت کرے تو وہ اپنا بڑا کرتا ہے اس بارے میں خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔

گھر سے صابن لے کے کپڑے ہمارے دھو
میت ہمارا ہے وہ

۸۔ دسمبر بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب نے فلسطین کے مسلمانوں کی شکست کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ کہ مسلمانوں کے اعمال ٹھیک نہیں رہے جس وقت تعداد میں حقوڑے اور ایمان کی طاقت زیادہ تھی۔ تو روئے زمین پر غالب تھے۔ اور اب تعداد میں زیادہ ہیں۔ لیکن ایمان کی طاقت کم ہے۔ تو ذلیل ہو رہے ہیں۔ نام کے مسلمان ہیں۔ مسلمانوں کو یاد رکھنا۔

حضرت صاحب کتاب محبوب سبحانی فتح الربانی مصنفہ شیخ عبدالنقاد جیلانی پڑھوا رہے تھے۔ ایک جگہ ارشاد و تحفا۔ کہ رات کے وقت سائل کو ردمت کہئے۔ ماسٹر اللہ راسی نے عرض کیا۔ کہ حضور پطمان دن بھر تو مزدوری کرتے ہیں۔ اور رات کو روٹیاں مانگتے پھرتے ہیں۔ وہ مستحق تو نہیں ہوتے پھر کیا کیا جائے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ خواجہ صاحب اس طرح جو کچھ سائل کو اس وقت دینا ہوتا وہ یتیم خانہ میں دے دیتے۔ رات کے وقت سائل کا آنا مصلحت سے خالی نہیں۔

۲۹۔ دسمبر بروز پیر بہاول نگر شہر۔

حضرت سائیں صاحب شیخ عبدالحزیز خالقی کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا دل کو دل سے راہ ہوتی ہے کہتے ہیں ایک شخص ہندو بچہ بقال پر عاشق تھا۔ اور ہمیشہ اُسکی دوکان پر جا کر بیٹھتا۔ اور اُسکو دیکھتا۔ آخر وہ بقال بچہ مر گیا۔ اُسکو جلانے کو لے گئے یہ عاشق بھی اسی کے ساتھ گیا۔ اور ایک درخت کی شاخ پکڑ کر کھڑا ہو گیا۔ اور اُس کے جلنے کا تماشا دیکھتا رہا۔ جبکہ اُسکو جلا کر اٹے پھرنے لگے۔ تو اُسکو بھی کہا۔ کہ آؤ بھئی۔ ہم کھڑا ہوں نے بھی صبر کیا تو بھی صبر کر۔ وہ بولا ہی نہیں تب اُسکا ہاتھ پکڑا۔ تو تمام راکھ کی ڈبیری ہو گئی۔ اگرچہ وہ ایک آدمی کی شکل نظر آتا تھا۔ اور جب ہاتھ لگا راکھ تھا۔ اس طرح عاشق اور معشوق کا ایب وجود ہوتا ہے۔ لیکن ظاہر میں دوسرا وجود نظر آتا ہے۔

۳۱۔ دسمبر بروز بدھ سوئڈہ ضلع بہاول نگر۔

حضرت سائیں صاحب در سگاہ میں تشریف فرما تھے۔ اسی دوران مؤذن نے جب ظہر کی آذان دی تو قاضی محمد بشیر سکنہ سوئڈہ نے کلمہ شریف سنکر اپنے دونوں ہاتھوں کے انگوٹھوں کو چوم کر اپنی آنکھوں سے لگا یا تب حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ ہمیں اپنے پیشوا کی تقلید کرنی چاہیے۔ خواجہ صاحب کو ہم نے کبھی ایسا کرتے نہیں دیکھا بلکہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام سنکر درود شریف پڑھا کرتے تھے۔

۱۹۷۰ء

۱۰۔ جنوری بروز ہفتہ کارٹ کیسر سنگھ برائے ڈونگہ بونگہ ضلع بہاول نگر۔

حضرت سائیں صاحب راؤ عالمگیر خاں نمبردار کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ کھانے کے وقت بھائی عظیم اللہ سکنہ سوئڈہ کو پہلے ہلکی غذا کھانے کو فرمایا۔ بعد فراغت نماز عصر ختم خواجگان کے وقت حقیر کو دعا عاجزی کے ساتھ مانگنے کو فرمایا۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ مجذوب اور معصوم بچے گناہوں سے پاک ہوتے ہیں۔ اس لٹے بچے مجذوب کے ساتھ پھرتے ہیں۔

۱۱۔ جنوری بروز اتوار مہار والی ضلع بہاول نگر

حضرت سائبین صاحب دقعدار ممتاز علی خاں کی بیٹھک میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا دو آدمی کسی کامل بزرگ کے مرید ہوئے۔ بعد فراغت بیعت دونوں نے کامل پیشوا سے دین اور دنیا طلب کی مگر ان کے حق قبول ہو گئی۔ ان میں سے ایک گوشہ نشین ہو کر اپنے حجرے میں رہنے لگا۔ اور دوسرے کو دولت ملی اور اُس نے اپنے گھر بہر وقت لشکر جاری کر دیا۔ ایک دن ایسا اتفاق ہوا۔ کہ کامل درویش تین وقت کے فاقے سے لشکر میں آیا اور کھانا کھایا۔ کھانا کھاتے کھاتے دعا کی کہ اے اللہ جس نے میرا پیٹ بھرا تو اُس کا سینہ بھر دے۔ دعا قبول ہوئی اور وہ روشن ضمیر ہو گیا۔ چند دنوں بعد دوسرے گوشہ نشین ساتھی کو خیال آیا۔ اپنے پیر بھائی کو چل کر دیکھوں اس کا کیا حال ہے۔ وہاں جا کر کیا دیکھتا ہے کہ وہ روشن ضمیر ہو چکا ہے۔ اور اُس پر اللہ کی رحمتوں کی بارش ہو رہی ہے۔ اُس نے حیران ہو کر سوال کیا۔ کہ میں نے تو یہ نعمت (فقیری) مانگ کر لی تھی۔ تم کو کیسے ملی۔ اُس نے جواب دیا۔ کہ میں نے اللہ کی راہ میں دنیا ٹا کر حاصل کی۔

حضرت سائبین صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ ایک دفعہ شیطان سے کسی نے پوچھا کہ تیرے دشمن اور دوست کون کون ہیں؟ شیطان نے جواب دیا۔ کہ عاصی سخی میرا دشمن۔ عالم بخیل میرا دوست ہے۔

۱۵ جنوری بروز جمعرات مہار والی ضلع بہاول نگر

حضرت سائبین صاحب دقعدار ممتاز علی کی بیٹھک میں تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد ارشاد فرمایا۔ کہ سردی کی بڑی راتیں اللہ والوں کی کمانی کی راتیں ہوتی ہیں۔ اللہ اللہ بھی خوب کرتے ہیں۔ اور نیند بھی پوری ہو جاتی ہے۔ اس پہر میں اللہ اللہ کرنے سے آنکھوں پہر تک اللہ اللہ کا اثر رہتا ہے۔ دن میں دوران گفتگو یہ حکایت بیان فرمائی۔ کہ ایک روز پیران پیر شیخ عبدالقادر جیلانیؒ پنیس میں سوار ہو کر کہیں تشریف لے جا رہے تھے۔ راستے میں ایک شخص نے معلوم کر کے کہ حضور پیران پیر تشریف لائے ہیں۔ منہ پر کپڑا لپیٹ کر ایک جھاڑی میں چھپ گیا۔ حضور نے اُس کے حال سے آگاہ ہو کر درویشوں کے ذریعے طلب فرمایا تو وہ اسی حالت میں منہ چھپائے ہوئے آیا۔ تو فرمایا۔ کہ کیا تو نے مجھے سخت گنہگار سمجھا تھا۔ جو

مجھے دیکھنا بھی نہیں چاہتا۔ اُس نے عرض کیا تو یہ - تو یہ - حنفیہ تو فطرتِ زماں ہیں۔ ایسا گمان کیسے کر سکتا ہوں۔ آپ نے کہا منہ ڈھانپنا اور تھپڑی میں تھپسنے کی وجہ کیا ہے۔ اُس نے عرض کیا۔ کہ یا حضرت میں نے سنا تھا۔ کہ حضورؐ بہت خوبصورت حسین و جمیل ہیں۔ اور صاحبِ کمال بھی ہیں۔ لہذا میں نے اس لئے آنکھیں چھپائی تھیں۔ کہ میں کہیں آپ کی زیارت کر کے اپنے پیر سے بد اعتقاد نہ ہو جاؤں اور کافر طریقت نہ بن جاؤں۔ حضورؐ نے خوش ہو کر اُس کے دل پر توجہ دی جس سے وہ کامل اور صاحبِ مکاشفہ بن گیا۔ اور اُسی وقت اپنے پیر کو مکاشفہ کے ذریعے دیکھا تو خالی پایا۔ اُس نے گھبرا کر حضرت سے عرض کیا۔ کہ یا تو مجھے ویسا ہی کر دو یا میرے پیر کو بھی اکل بنا دیجئے۔ ورنہ مجھے وہی بات پیش آئی۔ جس سے کہ میں ڈرنا تھا۔ حضورؐ اُس کے اس کلام سے اور بھی مسرور ہوئے۔ اور اُس کے پیر کو بھی مکمل بنا دیا۔ سبحان اللہ ان کی خوش اعتقاد سی نے پیر و مرید دونوں کو کامل و اکل بنا دیا۔ لہذا طالب کو چاہیے۔ کہ تا وقتیکہ منتہی نہ ہو جائے اپنے پیر کی صحبت کے سوا اور کسی کی صحبت میں نہ جائے۔

مزید فرمایا ایک روتہ حضرت غلام علی شاہ صاحبِ دہلوی جو کہ مجددِ وقت تھے۔ کہیں نشریعت لے جا رہے تھے۔ کہ راستے میں ایک حلوائی کی دکان پر ایک نوجوان کو کھڑا دیکھا۔ وہ حلوائی سے کہہ رہا تھا۔ کہ تم مجھے حلوہ دو۔ ورنہ میں تمہاری دوکان کو الٹ دوں گا۔ حضرت شاہ غلام علی صاحب نے اُس نوجوان کو مکاشفہ کے ذریعے دیکھا تو بالکل خالی پایا۔ اور اُس کے پیر کی طرف نظر کی تو وہ بھی خالی تھا۔ بعد ازاں پیر کی طرف دیکھا تو اُس کو کامل و اکل پایا۔ اور اُن کی روح اُس دوکان کو ہاتھ میں اٹھائے ہوئے دیکھی کہ کب یہ نوجوان مجھ سے مدد طلب کرے اور میں اُسکی مدد کروں۔

ایک مرتبہ خواجہ قادر بخش کی خدمت میں دو ولایتی بھٹان حاضر ہوئے۔ اور بیعت کی درخواست کی۔ آپ نے اُن کو بیعت کر لیا۔ ایک کا نام غلام رسول اور دوسرے کا واجد علی شاہ تھا۔ بیعت ہونے پر واجد علی شاہ پر فیضانِ نسبت کا درود صواباً ریزہ ریزہ اللہ اللہ کرنے لگا۔ غلام رسول نے عرض کیا۔ کہ یا حضرت مجھ پر تو کچھ فیضان نہ ہوا۔ آپ نے فرمایا تیرا دل بہت سخت ہے۔ کچھ عرصہ ٹھہر و غرضیکہ اُس نے چھ ماہ تک قیام کیا۔ اور یہی کہنا رہا کہ مجھ پر کوئی اثر نہ ہوا۔ اگر اجازت ہو تو گھر واپس

جاؤں۔ آپ نے ایک پتھر کی طرت اشارہ کر کے فرمایا۔ کہ وہ اٹھالا۔ خواجہ صاحب نے اُس پتھر پر توجہ ڈالی پتھر کے چار ٹکڑے ہو گئے۔ فرمانے لگے دیکھا تو نے میں کیا کروں۔ تیرا دن پتھر سے بھی زیادہ سخت ہے۔ ابھی دو چار سال اور رہو۔ میں محنت کرونگا تو بھی محنت کر۔ جب ایک سال تک بھی کچھ اثر نہ ہوا۔ تو آپ نے فرمایا کہ تو راگ سنا کر۔ اور اپنا دھیان اس میں لگائے رکھ۔ ایک سال بعد وہ پھر خواجہ صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا آپ نے اُسے ایک توجہ میں مجذوب بنا دیا۔ تمام کپڑے بدن کے بھاڑ ڈالے اور کچھ ہوش نہ رہا اور حضور کی خدمت میں رہا۔ آپ کے دو سال بعد اُس کا بھی انتقال ہو گیا۔ اور خواجہ صاحب کے مزار کے قریب ہی اُسکی بھی قبر ہے۔

۱۹ جنوری بروز پیر بہاول نگر

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ ایک دفعہ خواجہ صاحب شمس الکوینج دہلی میں ہمالیوں کے مقبرہ پر تشریف لے گئے۔ جو کہ نہایت عمدہ سیرگاہ ہے۔ حضور نچلی منزل میں چلے گئے۔ جہاں کہ نصیر الدین ہمالیوں شہنشاہ ہند کی قبر کا تعویذ ہے۔ بہت افسوس کیا۔ کہ ہمالیوں وسیع سلطنت کا بادشاہ تھا۔ لیکن آج اُس کی قبر پر یہ حالت ہے کہ صرف اوپر والی منزل میں پہرے پر ایک سپاہی کھڑا تھا۔ یہاں سے چل کر حضرت خواجہ نظام الدین محبوب الہی کی درگاہ شریف میں پہنچے۔ وہاں دیکھتے ہیں۔ کہ ایک سفید ریش بزرگ اپنی داڑھی سے مزار مبارک کو صاف کر رہا ہے۔ حضور تے خیال کیا۔ کہ وہاں بادشاہ کی قبر پر بدبو کی وجہ سے کھڑا نہیں ہوا جاتا۔ اور یہاں ایک فقیر کی قبر پر اللہ کی رحمت برستی ہے۔ اور مخلوق اُن کے مزار مبارک کو داڑھی سے صاف کرتی ہے۔ خواجہ صاحب علیہ رحمت کو غیب سے آواز آئی کہ دنیا فانی ہے۔ اس کے چاہنے والے بھی سب فانی ہیں۔ اللہ باقی ہے اُس کے چاہنے والے دوست سب باقی ہیں۔

۲۰۔ جنوری بروز منگل بہاول نگر شہر۔

حضرت صاحب شیخ عبدالعزیز خالقی کے مکان میں بستر پر استراحت فرما رہے تھے۔ محمد حنیف سکنہ گلاب علی براستہ ڈونگہ بونگہ حضرت صاحب کے پیر دبار رہے تھے۔ حضرت صاحب نے اس موقع پر میاں

الہی بخش چوہڑی واس والوں کا تذکرہ فرمایا۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ میاں الہی بخش اپنی دہلیز واقع چوہڑی واس ضلع حصار میں موجود تھے۔ رات کے وقت سخت سردی پڑ رہی تھی۔ اور بارش ہو رہی تھی۔ میاں صاحب کی دہلیز میں ایک بھنگی سر پر ٹوکرا رکھے ہوئے داخل ہوا۔ اس ٹوکرا میں سور کے بچے بھوک پیاس سے بلک رہے تھے۔ بھنگی نے میاں صاحب سے ڈکڑا کر ایک کونے میں اس ٹوکرا سے کورکھ دیا۔ بھنگی یہ سمجھتا تھا۔ کہ میاں صاحب مسلمان ہیں۔ اور سور سے نفرت کرتے ہیں۔ اگر ان بچوں کا علم ہو گیا۔ تو مجھے باہر نکال دیں گے۔ میاں صاحب نے اس بھنگی سے پوچھا۔ اُس ٹوکرا میں کیا ہے۔ بھنگی نے کوئی جواب نہ دیا۔ اور خاموش رہا۔ میاں صاحب نے ٹوکرا کو جاکر دیکھا۔ اُس میں سور کے بچے بھوک پیاس سے بلک رہے ہیں۔ یہ دیکھ کر میاں صاحب اندرون مکان گئے۔ اور ان بچوں کے لئے دودھ لائے۔ اور ان شیرخوار بچوں کو اپنے ہاتھ سے دودھ پلایا اس بنا پر اللہ تعالیٰ نے انہیں روشن ضمیر کر دیا۔

دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ حضرت بایزید بسطامیؒ سے ایک دن اُن کے نفس نے کہا کہ اے بایزید مدت ہوئی۔ مجھے دکھ پر دکھ دیتے ہوئے اور مجاہدے اور ریاضت میں گلاتے ہوئے آج خدا کے لئے میری مراد پوری کرو۔ حضرت بایزید بسطامیؒ نے فرمایا۔ اچھا مانگ کیا مانگتا ہے۔ نفس نے کہا آج مجھے حلوہ کھلائیے۔ آپ نے حلوہ پکا کر اپنے منہ کے آگے رکھا۔ اور نفس کو کہا کہ اے کھاؤ۔ اُس نے کہا۔ اپنے منہ میں ڈالیں کھاؤں گا۔ آپ نے فرمایا۔ مجھے تو حلوے کی خواہش نہیں ہے۔ اگر تجھ کو خواہش ہے تو اندر سے باہر نکل کر کھا لے۔ غرض بہت تکرار سے وہ نفس باہر نکلا۔ کہتے ہیں کہ اُسکی شکل چھپکلی کی مانند تھی۔ محنت اور مجاہدہ۔ بھوک اور پیاس سے لاغر ہو رہا تھا۔ غرض وہ نفس حلوہ کھانے میں مشغول ہوا۔ اور حضرت بایزید بسطامیؒ اس جگہ سے اڑ کر آسمان پر گئے کہتے ہیں کہ ہر روز آپ کو معراج ہوتی تھی۔ اور آپ آسمان پر جایا کرتے تھے۔ اور فرشتے اُن کی بہت تعظیم و تکریم کرتے تھے۔ اس دن فرشتوں نے اُن کی کوئی تعظیم نہ کی۔ اور کچھ ادب بجانہ لائے۔ آپ نے کہا کہ عزیز و جبکہ میں اس دشمن مردود نفس کو اپنے وجود میں لاتا تھا۔ تب تو میری تعظیم کرتے تھے۔ اور آج جو اندر سے نکال کر آیا تو کچھ تعظیم نہ کی۔ یہ کیا باعث ہے۔ فرشتوں نے کہا کہ بایزیدؒ ہم سے انسان کا اس واسطے درجہ بڑا ہے کہ وہ باوجود اس دشمن قوی کے خدا کی یاد اور مجاہدے ریاضت میں رہتا ہے۔ اور ہر دم اُس سے جہاد کرتا ہے۔ اور ہم

فرشتے بے نفس ہیں اور نوری ہیں۔ اور ہمارا کام عبادت کرنا ہے۔ آج تو بھی بے نفس ہو کر آیا ہے۔ اب ہمارے اور تمہارے درمیان کوئی فرق نہیں۔ اس لئے ہم نے آپ کی تعظیم نہ کی اگر کچھ تعظیم چاہتا ہے۔ تو جاؤ اس نفس کو اپنے وجود میں رکھو خدا کی یاد کر۔ غرض کہ حضرت بائزید بسطامی اٹھے اور نفس کو اپنے وجود میں رکھا۔

۱۴ مارچ بروز ہفتہ پاکستان شریف :-

حضرت صاحب نے فرمایا شریعت بیچ ہے۔ اول بھی شریعت اور آخر بھی شریعت۔ فنا فی الوجود۔ فنا فی الشیخ فنا فی الرسول۔ فنا فی اللہ اور بقا یا اللہ۔ جب سالک بقا یا اللہ پر پہنچتا ہے۔ تو اُسے اللہ تعالیٰ ایک اور وجود عنایت فرماتے ہیں۔ جو حضوری میں رہتا ہے۔ اُس باقی وجود کا پر تو اس فانی وجود پر پڑتا ہے۔ تو اس فانی کو بھی اُس باقی کے ساتھ بقا ہو جاتی ہے۔ اس منزل پر بندہ بندہ۔ اللہ اللہ۔ شریعت بیچ ہے۔ اگر بیچ ہی خراب ہے۔ تو درخت کیسے ٹھیک ہوگا۔ فانی وجود اپنی جگہ پر رہتا ہے۔ باقی وجود ایک وقت میں سینکڑوں بلکہ ہزاروں بلکہ اس سے بھی زیادہ جگہوں پر ایک وقت میں حاضر ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ بعض بزرگوں کے تذکروں میں آتا ہے کہ وہ ایک ہی وقت میں کئی جگہوں پر حاضر ہوئے۔ اور اپنے حجرے میں بھی مقیم تھے۔

۱۵ مارچ بروز الوار پاکستان شریف :-

حضرت صاحب بعد فراغت عرس حضرت بابا صاحب پاکستان شریف سے راؤ ظہور احمد کلا نوری کی کار میں چک بیدی تشریف لے جا رہے تھے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے راؤ ظہور احمد کلا نوری سے فرمایا ایک دفعہ تمہارے والد راؤ نور احمد خان (ریس کلا نوری) بندو خاں کی بارات میں کلا نور (ضلع رہنک) سے مانک پور شریف (ضلع انبالہ) کے قریب گاؤں میں گئے تھے۔ ان دنوں حضرت مجدد الف ثانیؒ کا عرس مبارک سرہند شریف (ریاست پٹیالہ) میں تھا۔ شادی سے فارغ ہو کر تمہارے والد سرہند شریف آئے۔ اور مجھ سے ملے کہنے لگے۔ مجدد صاحب کا عرس ہے۔ یہاں مجھے کسی کامل اولیا اللہ کی زیارت کرائیں میں نے انہیں پیر جماعت علی شاہ صاحب ثانی علی پوری کی خدمت میں بھیج دیا۔ تمہارے والد نے حضرت

ثانی صاحب سے عرض کیا۔ حضور میری گھڑی خراب ہے ٹھیک کر دیں۔ آپ نے فرمایا۔ ہر وقت موت کو یاد رکھو۔ گھڑی خود بخود ٹھیک ہو جائے گی۔

۱۸۔ مارچ بروز بدھ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت ارشاد فرمایا۔ کہ انسان کے جسم میں ایک گوشت کا لو ٹھہرا ہے۔ جب وہ سنور جاتا ہے۔ تو تمام بدن درست ہو جاتا ہے اور جب وہ بگڑ جاتا ہے۔ تو تمام بدن خراب ہو جاتا ہے۔ اسکا نام دل ہے۔ دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ عاشقوں کی چھ علامات ہیں عاشقان راسخ نشان است اے سپر رنگ زرد۔ وآہ سرد و چشم تر گر ترا پر سندسہ دیگر کڈام۔ کم خور و کم گفتن و خفتن حرام سیرونی الارض (یعنی زمین پر سیر کرو درویش اور فوجی سپاہی ہی دنیا کی سیر کرتے ہیں۔

۲۰ مارچ بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال شریف۔

حضرت صاحب نے صبح کے وقت ارشاد فرمایا۔ صَن عَرَفَتْ نَفْسَهُ فَقَدَ عَرَفَتْ رَبَّہَا ترجمہ (جس نے اپنے نفس کو پہچانا۔ اُس نے اپنے رب کو پہچانا) اور فرمایا پہچان والے کے ساتھ پہچان ہوتی ہے۔ مردہ بدست زندہ سالک کو ہوتا پڑتا ہے۔ جب نفس کی اصلاح ہوتی ہے۔ اسی دوران حضرت صاحب کتاب پڑھوا رہے تھے۔ حقیر کو نیند آگئی۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ یہ نیند فیضان کی وجہ سے ہے۔

۲۱۔ مارچ بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ خواجہ صاحب علیہ رحمت و وسوسوں کے لئے نماز میں بھی ذکر آرا کیا کرتے تھے۔ یہ وسوسوں کو آڑے کی طرح کاٹتا ہے۔ حضرت صاحب نے صبح کے وقت ختم خواجگان کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ کہ نہ زیادہ جلدی اور نہ بہت آہستہ ختم خواجگان پڑھنی چاہیے۔ مزید فرمایا کہ روح امر ربی ہے۔ اور نفس۔ آگ۔ پانی۔ ہوا۔ مٹی چاروں عناصر کا مرکب ہے۔ یہ نفس مرنا نہیں ہے اصلاح ہونے کے بعد اس کی حالت تبدیل ہو جاتی

ہے۔ روح اور نفس کے درمیان اللہ نے ایک پچہ پیدا کیا ہے۔ جو دل ہے۔ نفس اور روح دونوں دل کو اپنی طرف کھینچتے ہیں۔ جس کے قبضے میں یہ آجائے۔ یعنی اگر دل روح کے قبضے میں آجائے۔ تو نفس مطمئنہ ہو کر علیین (جنت) میں جاتا ہے۔ اور اگر دل نفس کے قبضہ میں آجائے تو روح مردہ ہو کر سجدین (دوزخ) میں جاتی ہے۔ نفس کی غذا گناہ ہے اور روح کی غذا اللہ کی یاد ہے۔

۴۔ جون بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت سائیں صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت حضرت صاحب کی خدمت میں محمد یونس سکنہ چک ۲۱/۲ رینالہ خورد اپنے بیٹے کو لے کر حاضر ہوئے اور حضرت صاحب سے محمد ندیم کو دورہ پڑنے کا ذکر کیا۔ اور بتایا کہ ڈاکٹروں حکیموں کے علاج سے کوئی افاقہ نہ ہوا۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ ایک خاص چینی کی پیٹ لیں۔ زعفران کی سیاہی بنا کر با وضو قبلہ رو بیٹھ کر اس پر سورۃ فاتحہ دائرے کی شکل میں ہر روز صبح اس طرح لکھیں کہ گولائی میں لکھتے ہوئے ولا الضالین عین دائرے کے بیچ میں آجائے۔ اکتالیس روز (۳۱ روز) تک یہ عمل کریں۔ ہر روز کیلئے اکیس ہے۔

۲۲۔ اکتوبر بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت عصر وضو سے فراغت کے بعد اپنے خادم خاص محمد شبیر مہاجر بھڑٹانہ ضلع حصار سندھ چک نمبر ۲۶/۲ اوکاڑہ سے فرمایا۔ کہ عرس (ختم) کا کھانا سب امرائے غریبا کو جائز ہے۔ لیکن میت کے گھر کا کھانا۔ غریبا۔ یتیمی مساکین اور فقرا ہی کے لئے جائز ہے۔ بلکہ درسی کے لوگوں کو مدعو کرنا۔ اور کھانا کھلانا رواج ہے۔ کارہ ثواب نہیں۔ ایسا کرنے سے میت کو کوئی ثواب نہیں ملتا۔

۱۵۔ دسمبر بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ قرآن شریف کی تلاوت کرتے ہوئے سورۃ یسین کی آیت یا بئنی آدہ (آخر تک) کے متعلق ارشاد فرمایا۔ کہ درد زہ کے لئے سات مرتبہ پڑھ کر گڑ پر تین بار دم کریں

کہ اکیس مرتبہ ہو جائے۔ نصف گڑ پہلے اٹھادیں اور نصف دوبارہ جب ورد ہو کھلا دیں۔

اسی دوران راؤ عبدالحی کلا نوری سکنا اوکاڑہ نے عرض کیا کہ مجھے خواب میں جنگل میں گرفتار کرتے کیلئے پھرتے رہتے ہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ سوتے وقت ۱۵۱ دفعہ درود شریف پڑھ کر سینے پر دم کر کے سو جایا کرو۔ اللہ فضل کرے گا۔

۱۹۷۱ء

یکم جنوری بروز جمعہ المبارک چک $\frac{۷۳}{۲-R}$ ہارون آباد ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد فراغت نماز جمعہ حضرت صاحب نے فرمایا کہ خطبہ سننا فرض ہے۔ اول خطبہ میں نماز کی طرح ہاتھ باندھ کر اور دوسرے خطبہ میں تشہد کی طرح بیٹھنا چاہیے۔ اس طرح سے دو فرض جمعہ کے ہوتے ہیں۔ اور دو فرض کا ثواب خطبہ سننے سے ملتا ہے۔ اس طرح سے چاروں فرضوں کا ثواب مل جاتا ہے علماء دیوبند نے دیہات میں نماز جمعہ ناجائز قرار دیا ہے۔ حالانکہ شہر دیہات ہر جگہ جمعہ پڑھنا چاہیے۔ عصر کے وقت حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ تینوں اماموں کے قریب عصر کا وقت بہت پہلے ہو جاتا ہے۔ صرف حضرت امام اعظم نے عصر کے وقت کو کھینچا ہے۔

۹۔ جنوری بروز ہفتہ ڈونگہ بونگہ ضلع بہاول نگر۔

بعد نماز عشاء حضرت صاحب نے صادق علی سے سورۃ فاتحہ پڑھوا کر ارشاد فرمایا۔ کہ قرآن مجید اچھا پڑھنا ہے پانی پتی لہجہ ہے۔ چند پانی پتی حفاظ و الانصابین میں صر کی جگہ پڑھتے ہیں۔ یہ ناجائز ہے۔ اس لئے نماز نہیں ہوتی۔ ایک دفعہ خواجہ صاحب حافظ بنے کی برائے دہلی میں مقیم تھے۔ وہاں جماعت میں امام زوال الصابین میں ظ پڑھ دی۔ خواجہ صاحب نے سلام پھیر دیا۔ اور نماز دہرائی گئی۔ تمام دہلی شہر کے قاری جمع کئے۔ اور اس مسئلہ پر بحث ہوئی۔ آخر کار فیصلہ ہوا کہ اس کا مخرج قاری ادا کر سکتا ہے۔ جس نے مشق کی ہوئی ہو۔ نرد کی آواز ہے اور نہ ظ کی آواز ہے۔ ایک مرتبہ قاری لالہ بانی پتی مکہ معظمہ گئے۔ وہاں جب انہوں نے

پانی پتی لہجہ میں قرآن مجید کی تلاوت چاہ زم زم پر کی۔ چاہ زم زم سے آپ زم زم جو شس سے باہر آیا۔ یہ دیکھ کر ناظرین ششدر رہ گئے۔

۱۰۔ جنوری بروز اتوار ڈونگہ بونگہ ضلع بہاول نگر

بوقت تہجد حضرت صاحب نے عبدالرزاق سکنتھ سوٹڈا کی عرضداشت پر ارشاد فرمایا۔ کہ دنیا دکھوں سے بھری ہوئی ہے۔ وہ انسان نہیں جو اپنی قسمت سے زیادہ مانگتا ہے۔ قسمت سے زیادہ نہ مل سکتا ہے اور نہ تمام عمر دکھ دور ہوتا ہے۔ صادق علی کو نصیحت فرمائی کہ ماں باپ کا کہا مانو اور انہیں بڑھا پے میں ان تک نہ کہو۔

۱۹ جنوری بروز منگل سوٹڈا ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب نے پستان مشتاق احمد سے فرمایا۔ کہ سفر میں نفل معاف ہیں۔ غیر متقلد سفر میں صرت فرض ادا کرتے ہیں۔ خورشید علی حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا حاجی عبدالعزیز کے ہاں دختر پیدا ہوئی ہے۔ حضور اُسکا نام تجویز فرمائیے۔ حضرت صاحب نے نوزائیدہ دختر کی ماں کا نام دریافت فرمایا۔ خورشید علی نے جواباً آمنہ عرض کیا۔ حضرت صاحب نے اُسکا نام کنیز عائشہ تجویز فرمایا۔ حضرت صاحب نے مزید فرمایا۔ مکہ معظمہ سے عبدالعزیز کا خط آیا تھا۔ اُس خط میں بھی دختر کے بارے میں لکھا تھا۔ وہاں جانے کے بعد ادھر کی خیاں نہیں رکھنا چاہیے۔ اللہ اللہ کرنا چاہیے۔ وہاں جا کر سونا خریدتے ہیں۔ اللہ اللہ کا خیال نہیں رکھتے۔

۲ فروری بروز منگل کیسرسنگھ ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب عالمگیر کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ سلطنت عثمانیہ عراق شام فلسطین۔ حجاز۔ مصر وغیرہ پر مشتمل تھی۔ قطب عبدالعزیز یہاں اس عہدہ پر ۳۲ سال سے فائز تھا۔ اُن کی بد اعمالیوں کی وجہ سے انہوں نے قسم کھا کر تھی۔ کہ اُن کا تخت نہیں چھوڑوں گا۔ قطب الاقطاب نے سب قطبوں کے مشورے سے قطب عبدالعزیز کو معزول کیا اور اُن کی بجائے قطب

عبدالرحمن کو اس عہدے پر فائز فرمایا۔ انہوں نے موجودہ ترک کا نشان قائم رکھا۔ جنگ عظیم اول ۱۹۱۴ء کے دوران خواجہ صاحب اختارات دیکھ کر تمام محالک کی خبریں بتا دیا کرتے تھے۔ خواجہ صاحب راعی بڈنگ میں کٹہرے ہوئے تھے۔ ان دنوں میں ٹھوس پہیوں والی سائیکل پر مارکیٹ سے گوشت خرید کر لیا کرتا تھا۔

۵ فروری بروز جمعہ المبارک بہاول نگر شہر۔

حضرت صاحب شیخ مقبول احمد کے مکان میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی موجودگی میں شیخ گلزار احمد نے گفتگو کے دوران دینا دار کا لفظ استعمال کیا۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ اپنے آپ کو جیسے کافر کہہ دیا ویسے ہی دینا دار کہہ دیا۔ اس لئے لفظ دینا داری کی بجائے قبیل دار کہنا چاہیے۔ حضرت مولانا روم نے فرمایا۔

اہل دنیا کافران مطلق اندر روز و شب در ذق ذق اندوبک یک اند
چیت دنیا از خدا عاقل بودن نے قماش و نقسره و فرزند وزن
حضرت صاحب نے جمعہ کی نماز پرانے کالج کی مسجد میں ادا فرمائی۔ بوقت عشاء حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ ایک پھٹان حضرت خواجہ سید نور محمد صاحب بدایونی کے مزار پر زیارت کے لئے گیا۔ ان دنوں یہاں کوئی آبادی و ہوٹل نہیں تھا۔ آخر کار وہ پھٹان کبوتر سے تنگ آکر آدھی رات کے وقت وہاں سے اٹھ کر خواجہ نظام الدین محبوب الہی دھکوی کے آستانہ عالیہ پر چلا گیا۔ خواجہ محبوب الہی کے مجاور نے اُس پھٹان کو آدھی رات کھانا کھلایا۔ کھانا کھا کر پھٹان نے کہا۔ واہ سید صاحب خوب خبری۔ یہ سن کر مجاور نے پھٹان سے کہا کہ خواجہ نظام الدین محبوب الہی آپ کو کھانا کھلائیں اور آپ حضرت سید صاحب کے گن گاہیں پھٹان نے جواب دیا میں حضرت خواجہ نظام الدین کو کیا جانوں۔ میرا تعلق تو سید صاحب سے ہے۔ اس بارے میں حضرت محبوب الہی کا اشارہ ہوا کہ پھٹان نے صحیح کہا ہے۔

۶ فروری بروز ہفتہ بہاول نگر شہر

حضرت صاحب شیخ مقبول احمد کے مکان میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب سے بعداً لسمیع نے سمہ سٹہ جانے کی اجازت چاہی اور عرض کیا دین و دنیا دونوں رکھنی پڑتی ہیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ دین و دنیا دونوں اکٹھی نہیں ہو سکتیں۔ یہ دنیائے دوں است و محال است جنوں۔

۱۰۔ فروری بروز بدھ بہاول نگر شہر۔

حضرت صاحب شیخ محمد دین کے مکان میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے راؤ عبدالقبوم کلانوی سے فرمایا کہ قربانی کا گوشت کھانا ثواب ہے۔ بوقت عصر ختم خواجگان پڑھتے ہوئے فرمایا۔ کہ تسبیح شروع کرتے وقت بسم اللہ شریف پڑھا کرو۔

۱۱ فروری بروز جمعرات بہاول نگر۔

حضرت صاحب راؤ محمد شریف کی دوکان غلہ منڈی میں تشریف فرما تھے۔ وقت ظہر حضرت صاحب نے بیانت علی سے فرمایا۔ کہ صبح کے وقت با وضو یا مسبب الاسباب کی تسبیح نکالا کرو بفضل خدا اسم کے کے اثر سے رزق میں کشادگی ہوگی۔ حضرت صاحب سے صاحبزادہ عبدالغفار نے عرض کیا۔ کہ میری چچی اٹھلیہ جیب خاں رات کو سوتے ہیں ڈر کر اٹھتی ہے۔ شاید آسبب کا اثر ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا سوتے وقت گیارہ مرتبہ درود شریف پڑھ کر دم کر کے سویا کرے۔

۱۳ فروری بروز ہفتہ ڈونگہ پونگہ ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب راؤ مرانت علی خاں کی بیٹھک میں تشریف فرما تھے۔ یوقت نہجہ حضرت صاحب کی خدمت میں بھوپہ خاں نمبردار حاضر ہوا۔ اور عرض کیا۔ حضور اور مریدوں کی طرح میرا نام کنسی اپنے رحبڑ میں درج فرمائیں حضرت صاحب نے حقیر سے ارشاد فرمایا۔ با بوا اسکا نام رحبڑ میں درج کر لو۔ حقیر نے حضرت صاحب سے جواباً عرض کیا۔ کہ حضور بھوپہ خاں کا نام رحبڑ میں درج کر لیا ہے۔ حضرت صاحب

نے ارشاد فرمایا۔ بھوپہ خان ہندووانی نام ہے۔ اس لئے تمہارا اسلامی نام کیا ہونا چاہیے۔ بھوپہ خان نے جواباً عرض کیا۔ حضور میرا نام بعداً الجبار تجویز فرمائیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ جبار تمہارے نہیں۔ عبدالرحیم ٹھیک ہے۔ حضرت صاحب نے راڈ مراتب علی خاں سے فرمایا۔ کہ انہیں عرس کے موقع پر دیپال پورے آئیں۔

۳ مارچ بروز بدھ پاکپتن شریف

حضرت صاحب راڈ عبدالقدیر مجسٹریٹ درجہ اول کی قیام گاہ میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت حضرت صاحب نے حقیر سے ارشاد فرمایا۔ کہ بابو پرسوں جب یہاں اس سرائے میں آئے تو سلطان الاذکار کی آواز سنائی نہیں دیتی تھی۔ اس وقت کیسی آواز آ رہی ہے۔ اصل دینکے رہنے سے یہ آواز محضوڑا ہی جاری ہوتی ہے۔

۱۳ مارچ بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ فرمایا۔ قرآن مجید میں چھٹے پارے میں ارشاد ہے کہ مشرک اور یہودی اسلام کے سخت دشمن ہیں۔ ان سے عیسائی بہتر ہیں۔ جن میں راہب اور درویش ہیں ایک جگہ اور ارشاد ہے کہ جس جگہ امن کی حکومت ہو۔ وہاں مفسد لوگوں کے پیچھے مت لگو۔ انگریزوں کے وقت میں ملک میں بے انتہا ترقی ہوئی۔ جنگوں کو کاٹ کر شہر آباد کیئے۔ دریاؤں سے نہریں نکالیں سڑکیں بنوائیں ملک میں ریلوں کا جال بچھوایا۔ ہسپتال۔ ڈاک خانے۔ ہائی سکول وغریبکہ مخلوق کی زندگی کی تمام سہولتیں ان کے وقت میں ہوئیں۔ ان کی حکومت میں بہت عدل و انصاف تھا۔ وقت کے بڑے پابند تھے۔ ہندو بہت ہزدل تھے۔ جب جمیعت العلماء ہند کانگرس میں شامل ہوئی۔ تو ہندوؤں کی طاقت بڑھ گئی اور انکے حوصلے بلند ہو گئے۔

۱۶ مارچ بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ چوری کی چیزیں نہیں

خریدنی چاہئیں۔ اس کے خریدنے سے انسان خود چور ہو جاتا ہے۔ ایک خدمت گار نے عرض کیا۔ کہ حضور بہت مقروض ہو گیا ہوں۔ دُعا فرمائیے۔ کہ قرض سے خلاصی ہو۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ فضول خرچی مت کیا کرو۔ ضرورت کے وقت خرچ کیا کرو۔ ایک خدمت گار نے حضرت صاحب سے اپنا ذہن کھلنے کیلئے کوئی عمل دریافت کیا۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے جواب میں فرمایا۔ کہ حضرت موسیٰ ^{عینہ السلام} کلیم اللہ کی دُعا پڑھا کریں۔ ذہن کھل جائے گا۔ **لَا يَسْتُرُ لِي صَدْرِي ۗ وَ يَسِّرْ لِي أَمْرِي ۗ وَ اعْمَلْ لِي**۔

۲۵ مارچ بروز جمعرات لالہ موسیٰ سے رحیم یار خاں تک ریلوے سفر۔

حضرت صاحب نے لالہ موسیٰ سے رحیم یار خاں تک کوٹھہ اکیس پر بس میں سفر فرمایا۔ جب رائے ونڈ ریل گاڑی ٹھہری۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ میاں مولوی محمد ایسا س کے بیٹے مولوی محمد یوسف ہیں۔ یہاں پر ہر سال لاکھوں مسلمانوں کا اجتماع ہوتا ہے۔ یہاں سے تبلیغی جماعتیں بن کر اندرون ملک اور بیرون ملک جاتی ہیں۔ حضرت صاحب نے صاحبزادہ فقیر احمد کو بلا کر ارشاد فرمایا۔ کیا تم تسبیح پڑھو گے؟ صاحبزادہ فقیر احمد نے اثبات میں جواب عرض کیا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اگر تم پڑھو گے تو بات بن جائیگی صاحبزادہ فقیر احمد نے مزید عرض کیا۔ توجہ فرمائیے۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ طلب شرط ہے۔ شیر خوار بچے کی مثال فرمائی۔ کہ اُسکی ماں اُس کے نمٹنے میں زبردستی دودھ دیتی ہے لیکن جب اُس بچے کو بھوک نہیں ہوتی۔ اپنا نمٹنا بٹا لیتا ہے۔ حضرت صاحب نے مزید فرمایا۔ تم بے وقوف نہیں ہو عقل مند ہو۔ لیکن تم پر شیطان غالب ہے۔ کفایت شعاری کرو۔ فضول خرچ نہ بنو۔ فضول خرچ شیطان کا بھائی ہوتا ہے۔

۲۶ مارچ بروز ہفتہ رحیم یار خان۔

ظہر کے وقت ایک خدمت گار نے حضرت صاحب سے اذان دینے کی اجازت چاہی۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ یہ تو شہر ہے۔ اور یہاں بے شمار مسجدیں ہیں۔ یہاں اذان کی ضرورت نہیں ہاں البتہ اگر جنگل ہو تو اذان ضرور دینی چاہیے۔ اور اگر صرف دو نمازی ہوں تو باجماعت نماز پڑھنی چاہیے۔

حضرت صاحب نے مجدد الف ثانی

صاحب کے مکتوبات شریف کی جلد اول میں فضیلت ذکر کلمہ شریف پڑھوایا اور ارشاد فرمایا۔ کہ
مجدد الف ثانی کے لاہور شہر میں دو خلقاء ہیں حضرت ایشان اور حضرت شیخ طاہر تہذیبی۔
خواجہ صاحب کے ہمراہ حضرت ایشان کے مزار شریف پر گئے ہیں۔ بعد ازاں حضرت صاحب نے
مکتوبات شریف میں وضو کے مستعمل پانی کا ذکر پڑھوایا۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ نقشبندی خاندان کا سلسلہ حضرت صدیق
اکبر سے جاری ہوا اور نینوں سلسلے قادریہ حشتیہ۔ سہروردیہ حضرت علی سے جاری ہوئے

۱۹۷۲ء

یکم جنوری بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

ارشاد فرمایا کہ بالغ اولاد ہونے کے بعد سے چاہیے کہ والدین

کی اجازت کے بغیر ان کی کوئی چیز نہ بیوے۔ اور والدین بالغ اولاد کی ہر چیز لے سکتے ہیں۔ انہیں حق ہے۔ اور
یہ شریعت ہمسد ہے۔

۲ جنوری بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں لشرف فرمائے۔ حضرت ابوالمعالی جو کہ حضرت سید میراں بھیک کھسکا
میراں جی کے پیشوا تھے۔ چھ ماہ آستانہ پر رہا کرتے تھے۔ اور چھ ماہ دورے پر رہتے تھے۔ آپ کی
غیر حاضری میں حضرت مائی صاحبہ بقال کے باں سے ادھار سودا سلف منگایا کرتی تھیں۔ اور
حضرت ابوالمعالی کی واپسی پر بیپال کی ادبھی ہوتی تھی۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ حضرت ابوالمعالی
دورے پر گئے۔ ان کے ہمراہ حضرت سید میراں بھیک بھی تھے۔ آستانہ سے آٹھ نو کوس کی مسافت
پر کھڑے۔ حضرت سید میراں بھیک نے میزبان سے کہہ کر شام کو پانچ افراد کا کھانا پکوا یا۔
حضرت ابوالمعالی کو کھانا کھلاتے۔ اور بعد نماز عشاء حضرت مائی صاحبہ اور دوسرے افراد کے لئے
میزبان کے گھر سے کھانا لے کر راتوں رات آٹھ نو کوس کی مسافت طے کر کے آستانہ پر کھانا پہنچاتے

اور حضرت صاحب کی خدمت میں واپس آکر تہجد کا وقت کو کراتے۔ دورے سے واپسی پر حضرت ابوالمعالی نے قرض کے بارے میں دریافت فرمایا۔ تاکہ ادا کیا جاسکے۔ بقال نے جواب دیا کہ میرا آپ کے ذمے کوئی قرض نہیں ہے۔ بعد ازاں آستانہ پر حضرت مائی صاحبہ سے دریافت فرمایا۔ کہ تم نے میری غیر موجودگی میں سود اسلف کہاں سے منگوایا۔ حضرت مائی صاحبہ نے جواب دیا۔ کہ بھیکا ہمیں بہرات کو کھانا دے جایا کرتے تھے۔ حضرت ابوالمعالی نے حضرت سید میراں بھیک کر بلا یا اور سینہ سے لگایا اور توجہ سے روشن ضمیر کر دیا۔

معالی تیرے واریاں پل میں سوسو وار کا گاسے تنہا کرے پلک نہ لاوے وار۔

۲۶۔ جنوری بروز بدھ چک ۴۶ ہارون آباد ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ حضرت جنید بغدادیؒ کامل بزرگ گزرے ہیں۔ صال کے بعد اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں اُن کو حاضر کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے دریافت فرمایا۔ کہ دنیا میں تم نے کیا کیا؟ جنید بغدادی نے جواباً عرض کیا۔ میں نے آپ کا قرآن مجید پڑھا۔ باری تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔ غلط پڑھنے کی وجہ سے وہ تو ضائع ہو گیا۔ جنید بغدادی نے عرض کیا۔ میں نے تہجد کے وقت آپ کی عبادت کی۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔ کہ ایک دفعہ تمہارا مکان کے قریب سے تہجد کے وقت بادِ شادہ دقت گزرے اور تم اُس وقت کھانسی۔ فرمایا یہ ریاکاری کی وجہ سے عبادت ضائع ہو گئی۔ حضرت جنید بغدادی نے عرض کیا۔ میں نے مخلوق کو اللہ کا نام بتایا۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔ اس سے دنیا میں تیری شہرت ہوئی۔ آخر کار فرشتے حضرت جنید بغدادی کو دوزخ کی طرف لے چلے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔ تم نے ایک سادہ انسان کو مرید کیا۔ نماز کے دوران اُس نے ایک طرف سلام پھیرا۔ اور دوسری طرف روح پرواز کر گئی۔ کہ مجھے نماز میں وصل نہیں ہوا۔ اُس کے سبب سے تمہاری نجات ہوئی ہے۔

۵۔ فروری بروز ہفتہ سونڈہ ضلع بہاول نگر۔

ختم خواجگان کے بعد حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالرزاق رزاقی موجود تھا۔ اُسے کتنے نے کاٹ

بیاتحقا۔ اُس نے دم کرنے کے لئے عرض کیا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کسی سے دم کرا میں۔ حقیر نے جواباً عرض کیا۔ کئے کے کاٹے کام یہاں ایک بودلہ کرتا ہے۔ عبدالرزاق نے جواب دیا کہ وہ نو پیر سیرگار نہیں ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا یہ عمل ہوتے ہیں۔ اس میں پیر سیرگار کی شرط نہیں۔

۷ فروری بروز پیر سوئڈہ ضلع بہاول نگر

حضرت صاحب نے محمد نقمان سے ارشاد فرمایا۔ جو نفس کو دشمن سمجھیں گے۔ وہ اللہ کے دوست ہوں گے۔

۹ فروری بروز بدھ رام پورہ براستہ ڈونگہ پونگہ ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ نماز جمعہ سے پہلے سفر نہیں کرنا چاہیے۔ جمعہ پڑھ کر سفر کرنا چاہیے

۱۴ مارچ بروز جمعرات لالہ موسیٰ ضلع کجرات

حضرت صاحب مسجد رزاقیہ کی بالائی منزل میں تشریف فرما تھے۔ اسی دوران حضرت صاحب کی خدمت میں ایک خاتون حاضر ہوئی۔ اُسے چورا تشریف سے خلافت تھی۔ یہ نقش بندی ہیں یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ عورتیں پیر نہیں ہوتیں۔ البتہ ولیہ ہوتی ہیں، مثال کے طور پر حضرت رابعہ بصری کا ذکر فرمایا:

۲۴ مارچ بروز جمعہ راولپنڈی شہر۔

آپ نے فرمایا کہ کابل بزرگان دین کا صرف باری تعالیٰ سے تعلق ہوتا ہے۔ وہ راضی برضا ہوتے ہیں اور تنہائی پسند ہوتے ہیں۔ مخلوق سے الگ تھلگ رہتے ہیں اور فرمایا کہ عامل بزرگ تسبیح کا عمل کرتے ہیں۔ اور اس عمل کے ذریعے مخلوق اُن کی طرف کھینچتی ہے۔ یہ عمل صرف دنیا کی خاطر کرتے ہیں۔

۵ اپریل بروز بدھ پھلوان منڈی ضلع سرگودھا۔

حضرت صاحب کی خدمت میں خان محمد جو پیر سید جماعت علی شاہ صاحب کا مرید تھا۔ تصور شیخ کے

لئے دُعا کا ملتی ہوا۔ آپ نے فرمایا۔ ذکر۔ فکر۔ مراقبہ۔ محاسبہ۔ رابطہ۔ تصور شیخ رابطہ کو کہتے ہیں۔ اللہ نے انسان کو اپنے اسم پر بنایا۔ کیونکہ آپ بے مثل ہے۔ بھے شاہ نے فرمایا ہے۔ الف الف۔ درکار۔ بس کر علموں یا۔ صحبت فرائض میں ہے۔ گھر در چھوڑ کر ہی بندہ بنتا ہے۔ یہ نفس کافر کا مل بزرگ کی توجہ برکت سے کھٹکانے لگتا ہے۔ ورنہ عالم کو علمیت کے زعم۔ عابد کو عبادت کے زعم میں مارتا ہے اور جاہل مرا مریا ہے۔

یکم اپریل بروز اتوار لالہ موسیٰ ضلع گجرات

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ قرآن

کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ کہ تم اپنی آواز نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی آواز سے اونچی نہ کرو۔ کہ تمہارے اعمال سلب ہو جائیں گے۔ اور تمہیں خبر بھی نہ ہوگی۔ خواجہ صاحبؒ بھی یہی ارشاد فرمایا کرتے تھے۔ کہ تم اپنے پیشوا سے اونچی آواز نہ کرو۔ تمہارے اعمال بھی سلب ہو جائیں گے۔ اور تمہیں خبر بھی نہ ہوگی۔

۱۶۔ اپریل بروز پیر لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب مسجد رزاقیہ میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے بہاول پاک قلندر حجرہ شاہ مقیم کے تذکرے پر ارشاد فرمایا۔ کہ اڑھائی قلندر ہوئے ہیں۔ ۱، حضرت بوعلی شاہ۔ ۲، قلندر پانی پت شریف ۳، حضرت شہباز قلندر۔ ۴، سیون شریف اور نصف قلندر حضرت رابعہ بصری ہر زمانے میں قلندر ہوئے ہیں۔

۲۵۔ مئی بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت عصر شیخ دبیر الاسلام سابق مال افسر نے فرصہ کی ادائیگی کی دُعا کی التجا کی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ میں دُعا کرتا ہوں تم کو شیش کرو۔ تو فرصہ اتر جائیگا۔ ورنہ نہیں اترے گا۔ شیخ صاحب نے پچھلی مرتبہ بچے کی دُعا کا تذکرہ کیا۔ اور قبولیت کا ذکر کیا۔ کہ فصل ربی اور نظر شیخ ایک ہی وقت ہوتی ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ بغیر زب کے فصل کے نظر شیخ نہیں ہوتی۔ حضرت صاحب نے خواجہ صاحبؒ کی کفایت شعاری

اور احتیاط کی مثالیں دیں۔ اور فرمایا۔ کہ توڑی کو کبھی ریت سے چپنوا کر استعمال کیا کرتے تھے۔ اور فرمایا۔ کہ قرآن کریم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ کہ فضول خرچ شیطان کا بھائی ہے۔ اور شیطان میرا دشمن ہے۔ شیخ صاحب سے حضرت صاحب نے کھانے میں احتیاط کیلئے فرمایا۔ شیخ صاحب نے عرض کیا کہ حضور نے پہلے ہمیں اچھا کھلایا ہے۔ حضور نے ارشاد فرمایا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام روئے زمین کے بادشاہ اور پیغمبر تھے۔ اور انکی بیگم نے اندرون محل چالیس دن تک بت کی پوجا کی تھی۔ خدانے اُس کے عتاب میں حضرت سلیمان علیہ السلام کو چالیس دن تک شاہی تخت سے معزول رکھا۔ اور بھیک منگوائی یہ واقع سن کر شیخ صاحب خاموش ہو گئے۔

۱۲۔ اکتوبر بروز جمعہ کاٹ پریم سنگھ ضلع بہاول نگر۔

بعد فراغت نماز جمعہ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ خطبہ سنتے وقت باتیں کرنا۔ پنکھا جھلنا اور کوئی حرکت کرنا سب منع ہیں۔ پہلے نصف حصہ میں ہاتھ باندھ کر بیٹھنا چاہیئے۔ اور دوسرے نصف حصہ میں جلسہ کی صورت میں بیٹھنا چاہیئے۔ اس سے خطبہ سنتے کی فریضیت ادا ہو جاتی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۹۷۲ء

۸ جنوری بروز منگل چک نمبر ۷۳/۴-۲ ہارون آباد۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرمائے تھے۔ حضرت صاحب نے قوالی کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ہم خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کے عرس مبارک پر مہرولی گئے تھے۔ وہاں ایک پشتینہ خاندان کے بزرگ سے ملاقات ہوئی انہوں نے بتایا کہ اگر ایک شخص کو تین دن کا فاقہ ہو اور اس کو مسولوں پر ڈال دیا جائے اُس کو معلوم نہ ہو کہ میں کہاں پر ہوں۔ اُس کو قوالی سنانا جائز ہے۔

۲۶ جنوری بروز ہفتہ پاک پتن شریف ضلع ساہیوال

حضرت صاحب حاجی محمد شریف کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بوقت عشاء امامت کے لئے سید خورشید حسن شاہ چک ۱۱۵ چچا وطنی سے دریافت فرمایا۔ کیا تم کسر نماز پڑھو گے؟ شاہ جی نے جواباً عرض کیا۔ کہ حضور پاک پتن شریف سے چچا وطنی تقریباً (۶۰) میل دور ہے۔ کسر نماز پڑھنی چاہیے۔ حضور نے ارشاد فرمایا۔ کہ کسر نماز کے لئے تین منزلیں ہونی چاہیں۔ ایک منزل ۱۵ میل کی ہوتی ہے۔ کھانے کے وقت ارشاد فرمایا۔ کہ گوشت کس جانور کا ہے۔ حاجی محمد شریف نے جواباً عرض کیا حضور بکرے کا ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب (عبدالخالق) گائے کا گوشت قطعاً نہیں کھاتے تھے۔ اور فرمایا کرتے تھے۔ کہ حدیث شریف بھی ہے گائے کا گوشت مرض ہے اور دودھ شفاء

۲۷ جنوری بروز اتوار پاک پتن شریف۔

حضرت صاحب مسجد اولیاء میں تشریف فرما تھے۔ اُویا مسجد حضور کے مریدین سے بھری ہوئی تھی حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ بابا صاحب کے پیشوا قطب صاحب نے فرمایا کہ میرا مزار نہ بنانا اور زمین ہموار کر دینا۔ یہ اس لئے کہ مجھ پر کسی اللہ کے بندے کا قدم ٹیک جائے گا تو میری نجات ہو جائے گی۔ کتنا کمال عجز تھا۔ یہ سن کر بابا صاحب نے عرض کیا۔ حضور اگر مزار کا نشان نہ ہو گا تو مخلوق کیسے فیض یاب ہوگی۔ بابا صاحب کے اصرار پر قطب صاحب نے فرمایا۔ عصر سے مغرب تک مٹی ڈال دینا قطب صاحب کے فرمان کے مطابق ایسا ہی کیا گیا۔ مٹی کے ٹوکروں کے نشان جوں کے توں تھے۔ مہرولی شریف میں قطب صاحب نے لٹ بھی ہے۔ جس پر سارا قرآن شریف لکھا ہوا ہے۔ قطب الدین ایک بادشاہ حضرت قطب الدین بختیار کاکی کا مرید تھا۔ قطب الدین ایک ۱۲۵۶ء میں چوگان کھیلتا ہوا مارا گیا اور ایک روڈ پر اُسکی قبر ہے۔ قطب صاحب کی ساری عمارت سنگ مرمر کی بنی ہوئی ہے صرف قبر کچی ہے۔ قطب الدین ایک بادشاہ کا بڑا شاندار مقبرہ اور درسگاہ تھی۔ سکھوں کے عہد میں اسکا قیمتی پتھر دربار صاحب امرت سر میں استعمال کیا گیا۔

حضرت صاحب نے قاری عبدالغنی خطیب غلہ منڈی ساہیوال سے فرمایا کہ کنواہ ضلع رتھک میں

ایک ۹ گز کی قبر تھی۔ ایک دفعہ خواجہ صاحب وہاں تشریف لے گئے۔ اور مراقب ہوئے۔ سید دین علی شاہ سے ارشاد فرمایا۔ کہ یہ فلاں پیغمبر کے اصحاب ہیں۔ ان کے دو لطائف کا فیضان جاری ہے اور ان کے پاس میں دوسرا مزار حضور کے ایک ادنیٰ اُمتی کا ہے۔ ان پر انوارات و تجلیات کی بارش ہو رہی ہے۔

۳۰ جنوری بروز بدھ پاک پتن شریف۔

حضرت صاحب راؤ عبدالقدیر سی۔ اے کی کوٹھی پر تشریف فرما تھے۔ چوہدری محمد سرور نائب تحصیلدار و ہاڑی حضور سے یہاں بیعت ہوئے۔ دوران بیعت حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ چار شرطوں میں دوبارہ بیعت ہو سکتا ہے۔

۱۔ پیر کا وصال ہونے کے بعد دوسرے پیر سے بیعت ہو سکتا ہے۔

۲۔ پیر اگر شریعت کے خلاف ہو تو مرید اس سے کنارہ کرے اور پیر کو برا بھلا نہ کہے۔ دوسرے پیر سے بیعت ہو جائے

۳۔ پیر کہیں دور دراز ملکوں میں ہو۔ نہ اُسکی کوئی خیر ہو نہ کوئی خط و کتابت ہو۔

۴۔ پیر سے فیض حاصل نہ ہوا ہو۔ وہ بھی دوسرے سے بیعت ہو سکتا ہے۔

حضرت صاحب نے مزید ارشاد فرمایا۔ مرید کے لئے صحبت ضروری ہے۔ حضرت صاحب نے مثال دیتے ہوئے فرمایا۔ کہ اگر خاوند دہلی میں ہو اور بیوی لاہور میں ہو۔ جب تک ان کا ملاپ نہ ہو گا۔ بچہ پیدا نہیں ہو گا۔ سال بھر میں عرس اس بیٹے کیے جاتے ہیں۔ کہ سب مریدین اکٹھے ہوں۔ اس موقع پر حضور نے دیگ کے چاولوں کی مثال دی۔ کہ جس طرح چاول دیگ میں صاف کئے جاتے ہیں۔ اسی طرح مریدوں کے دل بھی اس موقع پر صاف کئے جاتے ہیں۔

حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ جس گھر۔ خاندان۔ قوم یا ملک میں نا انقانی ہوتی ہے۔ وہ تباہ و برباد ہو جاتا ہے۔ قرآن شریف میں ارشاد ہے۔ اِنَّمَا اُمُورُنْكُمْ دَاوْلَادُكُمْ قِنْتُهُ حضرت صاحب نے مزید فرمایا اولاد نیک بخت ہو تو صدقہ جاریہ ہے۔ رحمت ہے اور اگر نافرمان ہو تو زحمت ہے۔

۲۷ فروری بروز پیر ملہو کھو کھو ضلع گجرات -

حضرت صاحب حوالدار خادم حسین کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت درویشوں نے جلدی جلدی کلمہ شریف کا بلند آواز سے ذکر کیا۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ باقاعدہ ضرب لگا کر ذکر کرتے سے اثر ہوتا ہے۔ صرف دو ضربیں قلب اور روح کی ہیں۔ بے قاعدہ ذکر کرنے سے کوئی اثر نہیں ہوتا۔ ذکر کے بعد خیال سے بچھیں۔ تاکہ اثر ہو ورنہ کچھ فائدہ نہیں۔ بعد ازاں حضرت صاحب لالہ موسیٰ ضلع گجرات تشریف لے گئے۔

حضرت صاحب لالہ موسیٰ مسجد رزاقیہ میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر تین سالہ مجذوبہ دختر عبدالمجید کو حضرت صاحب کی خدمت میں پیش کیا گیا۔ اور حضرت صاحب سے عبدالمجید نے دُعا کے لئے عرض کی۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا کہ خواجہ صاحب کی خدمت میں ایسے مجذوب بچوں کو ان کے والدین دُعا کے لئے لاتے تو خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ میں تو چاہتا ہوں کہ ماں کے پیٹ سے مست بچے اللہ مجھے دے۔ دنیا دار تو چاہتے ہیں۔ کہ اللہ ہمیں ایسے بچے دے جو خزانے جمع کرنے والے دنیا دار ہوں۔

۲۸ فروری بروز جمعرات لالہ موسیٰ ضلع گجرات -

حضرت صاحب مسجد رزاقیہ میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں بابا بیٹن والا گجراتی آیا اور حضور سے دُعا کے لئے عرض کی۔ اور خود بھی دُعا کے لئے ہاتھ اٹھائے۔ حضور نے اُس سے دریافت فرمایا۔ کیا دُعا مانگی ہے۔ بابا بیٹن والے حضور سے عرض کی کہ کئی ماہ سے میں نے صرف قرآن پاک کے دو تین اوراق پڑھے ہیں۔ حضرت صاحب نے اُسے فرمایا۔ اللہ کا نام سیکھ لو۔ تلاوت قرآن سنت ہے اور تلاوت وجود فرض ہے مزید فرمایا۔ چوری نہ کرو ناز پڑھا کرو اور گانا بجانا چھوڑ دو۔ مزید ارشاد فرمایا۔

مَنْ نَزَّحَتْ دَرَزِينَ وَ آسْمَانَ :- بِلْ بِنْتِمْ دَر قُلُوبِ مَوْتَمَانِ !

تیرا فعل میرا۔ میرا فعل تیرا جوھے کار تیرا وہ ہے کار میرا
 فنا ہو گیا جو تیری دوستی میں وہ ہے یار اُسکا وہ ہے یار تیرا
 دو عالم خریدار اُس کے ہوں بیشک۔ جو ہو نقد جان سے خریدار تیرا

یکم مارچ بروز جمعۃ المبارک لالہ موسیٰ ضلع گجرات

بوقت مغرب حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ ہمیشہ فجر اور مغرب کی
 نمازوں کے بعد تقریباً آدھ گھنٹہ تک مراقبہ کرنا چاہیے۔ اسی سے عادت پختہ ہو جائے گی۔ حضرت صاحب
 نے مزید ارشاد فرمایا۔ کہ ایک شیطان ہے اور اُس کے ساتھ شیاطین ہیں۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے
 وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَجَاهِدُوا وَإِنِّي سَبِّحُهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ
 وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ۔ اَلَمْ ذَلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ۔
 مولوی ہرگز نہ شد مولائے روم :- تا غلام شمس تبریزی نہ شد۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ عالم وہ ہے
 جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا نائب ہو۔ چاروں علوم ہوا الاول۔ ہوا الآخر ہوا الظاہر ہوا الباطن ہوں
 تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا نائب ہے۔

۳ مارچ بروز النوار لالہ موسیٰ ضلع گجرات

حضرت صاحب مسجد رزاقیہ میں تشریف فرما تھے۔ بوقت نہج حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا
 کہ انسان کا وجود اور دل پتھر کی مانند ہو جاتا ہے۔ اور اللہ اللہ نہیں کرتا۔ اسے قبض کہتے ہیں۔ انسان
 کا وجود اور دل چرخے کی طرح اللہ اللہ کرتا ہے۔ اسے بسط کہتے ہیں۔

دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ خواجہ صاحب نماز میں ذکر آرا کیا کرتے تھے۔ یہ
 ذکر دسوسوں کو آرے کی طرح کاٹتا ہے۔ اس ذکر کے کرنے سے جسم پر اثر ہوتا ہے۔ جیسے قلعی
 گز لوہا اپنی دوکان پر مشک سے پھونک دیتے ہیں۔ اور اس سے اثر ہوتا ہے۔ بعد ازاں

حضرت صاحب رحیم یار خاں کے لئے روانہ ہوئے۔ دوران سفر ارشاد فرمایا کہ قرآن شریف میں ارشاد ہے کہ میں رحمان اور رحیم ہوں۔ تم ظالم ہو۔ تم اپنے نفسوں پر ظلم کرنے ہو۔ اگر تم سچے ہو گے۔ تو تم ہی غالب ہو گے۔ وہاں نام کے مسلمانوں کا ذکر نہیں۔ منافق تو کافر سے بھی بُرا ہوتا ہے۔

۸ مارچ بروز جمعہ رحیم یار خاں۔

بعد نماز مغرب حضرت صاحب نے قصیدہ غوثیہ پڑھا۔ محمد یوسف خطیب رزاقیہ مسجد دیپال پور شریف کو قصیدہ شریف پڑھنے کی اجازت فرمائی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اول آخر گیارہ دفعہ درود شریف اور پانچ یا سات دفعہ قصیدہ شریف پڑھیں بعد ازاں بیٹھ کر سورۃ مزمل پڑھیں قصیدہ شریف مغرب کے بعد اور عشاء سے پہلے پڑھنا چاہیے۔ خواجہ صاحب نے سید دین علی شاہ صاحب سے زکوٰۃ نکلوائی تھی۔ مجھے تو ویسے ہی قصیدہ شریف پڑھنے کی اجازت دے دی تھی۔ خواجہ صاحب بعض سے قصیدہ شریف کی زکوٰۃ نکلواتے تھے۔ اور بعض کو ویسے ہی اجازت دے دیتے تھے۔ قصیدہ شریف کی زکوٰۃ گیارہویں چاند کے مہینے میں نکالی جاتی ہے۔ پہلی تاریخ سے گیارہ تاریخ تک نہر دریا چشمہ کے کنارے رہنا پڑتا ہے۔ قصیدہ کے وقت کے علاوہ ان دنوں میں ہر دقت تلاوت قرآن مجید و عبادت کرنا پڑتی ہے۔ کسی سے بات چیت نہیں کرتی چاہیے۔ اسی پانی سے نہانا۔ پینا اور وضو کرنا ہوتا ہے۔ گیارہ دن تک صرف ایک اناج جو کی روٹی کھانا پڑتی ہے۔ وہ روٹی صرف پانی سے کھائیے۔ اس کے ساتھ سالن وغیرہ نہیں لگایا جاتا۔ احرام کی طرح صرف ایک چادر بدن پر باندھنی پڑتی ہے سنگے سر بندا د شریف کی طرف منہ کر کے قصیدہ شریف پڑھنا ہوتا ہے۔

ترنڈہ ضلع رحیم یار خاں ۱۰ مارچ بروز اتوار

حضرت صاحب محمد خلیل ولد مولوی سلیمان کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بعد ازاں حضرت صاحب مولوی محمد سلیمان کی قبر پر تشریف لے گئے۔ اور قبرستان میں ارشاد فرمایا ہم سب کو بھی یہاں آنا ہے بوقت دوپہر حضرت صاحب نے صوفی عبداللطیف سے فرمایا۔ مولوی محمد سلیمان کی قبر پختہ بنوادی ہے۔ اور

چار دیواری بھی بنوادی ہے۔ فلسطین بیت المقدس میں ہزاروں سال پرانے انبیاء علیہم السلام کے مزارات مسجدوں میں ہیں۔ یہ مقدس شہر حضرت عمر فاروقؓ کے عہد میں فتح ہوا تھا۔ اگرچہ مزارات بنانے ناجائز ہوتے۔ تو حضرت عمر فاروقؓ اپنے عہد میں ان کو صاف کر دیتے۔

۱۱ مارچ بروز پیر و پٹری جنگشن۔

حضرت صاحب قدیمی مسجد دریائے سندھ کے کنارے پر تشریف فرمائے تھے تاج محمدؐ بھی حضرت صاحب کی خدمت میں زیارت کی غرض سے آیا اور عرض کیا آپ دوسری مسجد میں نماز ادا کیا کریں۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ مسجد میں سب اللہ کی ہیں۔ کسی کو خصوصیت نہیں ہے۔ اللہ کا گھر اللہ کا نام لینے سے آباد ہوتا ہے۔ یہ صدیوں پرانی مسجد ہے اس کو آباد کرنے کا حق فائق ہے۔

حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ بیماری اور نخوت کی وجہ سے پانی نہ ملنے کی وجہ سے غسل بہتم سے اتر جاتا ہے۔ نماز کے لئے وضو کا پانی نہ ہونے کی وجہ سے نہتم کر کے نماز ادا کریں۔ بعد ازاں حضرت صاحب نے یہ دعا فرمائی۔

- ۱۔ اے اللہ تجھے ہی اپنے پیکر کی لاج و شرم ہے۔ ۲۔ اے اللہ اپنی محبت دے۔
- ۳۔ اے اللہ ہمیں اپنے جیب کی محبت دے۔ ۴۔ اے اللہ ہمیں اپنے محبوب کی محبت دے۔
- ۵۔ اے اللہ ہمیں اپنے پیشوا کا کمال عشق و محبت عطا فرما۔ ۶۔ اے اللہ ہمیں دونوں جہانوں میں پیشوا کے زیر سایہ رکھو۔
- ۷۔ اے اللہ ہمیں پیشوا کے قدم بقدم چلنے کی توفیق عطا فرما۔ ۸۔ اے اللہ ہمیں کل بلیات سے محفوظ رکھو۔
- ۹۔ اے اللہ ہمیں اپنی حفاظت میں لے۔ ۱۰۔ اے اللہ ہمیں ظاہر و باطن کے مرضوں سے شفا دے۔
- ۱۱۔ اے اللہ ہمیں نفس اور شیطان کی شرارتوں سے بچا لے۔ ۱۲۔ اے اللہ ہمیں وساوس۔ خناس سے بچا لے۔
- ۱۳۔ اے اللہ ہمیں ان کاموں کی توفیق دے جس سے تو خوش ہو جائے اور تیرا جیب خوش ہو۔ اور ان کاموں کی توفیق نہ دے جو جس سے تو ناراض ہو۔ اور تیرا جیب ناراض ہو۔
- ۱۴۔ اے اللہ ہمیں جتنے دن دنیا میں زندہ رکھے اتنے دن اپنی یاد و محبت میں رکھو۔
- ۱۵۔ آخر کا دم تیری یاد تیری محبت میں نکلے اور اسی پر ہمارا خاتمہ ہو۔

۱۳۔ مارچ بروز بدھ روہڑی جنکشن۔

حضرت صاحب اسغر علی کے مکان پر تشریف فرمائے۔ بوقت عشاء حضرت صاحب کی خدمت میں عجائب نامی فوجی درزی جو ایک ٹانگ سے لنگڑا تھا۔ دُعا کے لئے آیا۔ حضرت صاحب سے عرض کیا۔ مجھے بہت پریشانیوں ہیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اللہ اللہ کیا کرو سب پریشانیوں دور ہو جائیں گی۔ فوجی درزی نے جواباً عرض کیا۔ میں بروقت اللہ اللہ کرتا ہوں۔ ایک منٹ بھی غافل نہیں ہوتا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کب نماز پڑھتے ہو؟ فوجی درزی نے اثبات میں جواب عرض کیا۔ حضرت صاحب نے نہجد کے بارے میں اُس سے دریافت فرمایا۔ فوجی درزی نے نفی میں جواب دیا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ قرآن شریف میں ارشاد ہے۔

نَتَهَجِدُّ بِهِ نَاقِلَةً لَّكَ عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَنَّ رَبُّكَ مَاءً مَّكْمُودًا۔ يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ مَلِّئْ كُفْرًا تَلِيًّا إِلَّا قَلِيلًا نَّصْفَهُ۔ اُس وقت کا اٹھنا نفس کو کچلنا ہے۔ اس نماز کی بہت تعریف ہے۔ اس کے بغیر کوئی اولیا اللہ نہیں ہوا۔ رات کے پہلے پیر نصیتر سینا شیطانی کام ہوتے ہیں۔ کچھ حصہ اولیاء اللہ کا ہے۔ اور اللہ کے خاص بندے اس وقت اٹھتے ہیں۔ یہ خاص رحمت کا وقت ہے۔

۱۴۔ مارچ بروز جمعرات روہڑی جنکشن۔

حضرت صاحب قدیمی مسجد برب دریاے سندھ تشریف فرمائے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ روح کی غذا اللہ تعالیٰ کی یاد اور محبت ہے۔ نفس کی غذا گناہ ہے۔ ان دونوں سے بچ میں ایک بچہ دل ہے۔ جیسے کہ قابو میں دل ہے۔ اگر روح کے قابو میں آجائے۔ تو نفس مردہ ہو کر روح کے ساتھ مقام علیین میں چلا جاتا ہے۔ اگر نفس کے قابو میں آجائے تو روح مردہ ہو کر نفس کے ساتھ مقام سہیمین میں چلی جاتی ہے۔

۱۵۔ مارچ بروز اتوار نواب شاہ۔

دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ پانی پت میں بو علی شاہ قلندر کے مزار پر سب سے زیادہ مجزوب

ہیں۔ اور یہاں پھٹان لڑکے کی بھی قبر ہے۔ جس پر آپ عاشق تھے۔ خواجہ صاحب نے ہر پانہ کا آخری دورہ فرمایا۔ میرٹھ کے قیام کے دوران خواجہ صاحب حضرت شاہ پیر کے مزار پر تشریف لے گئے۔ یہ مزار جہانگیر بادشاہ کا بنوایا ہوا ہے۔ تیس چالیس افراد بھی خواجہ صاحب کے ہمراہ تھے، سب نے مراقبہ کیا اور سب بے ہوش ہو گئے۔ ہوش آنے پر خواجہ صاحب نے فرمایا وہ لوگ اندھے ہیں جو یہ کہتے ہیں۔ کہ مزارات پر کیا رکھا ہے۔ حضرت صاحب نے یہ اشعار ارشاد فرمائے!

زین سے عرش اعظم تک پہنچا دے
میں قلب سیاہ جس سے طلاء ہے
ہے کنجی رحمتوں کی حُب مرشد۔
تو اس کے دست کو دستِ خدا جان
نے مریدوں نے مریدوں نے مرید۔

محبت پیر کی پارس بنا دے
محبت پیر کی بس کہمیا ہے۔
ہے کنجی جنتوں کی حُب مرشد
یٰ اللہ فوقِ آیینِ یحیم اسے مان۔
ہر کہ پیر ذاتِ حق را یک نہ دید۔
۱۸۔ مارتچ بروز پیر تو اب شاہ۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا:۔ مرنے کو تو بر کوئی مر سے دنیا کے مبدان میں۔ اُس مرنے میں عجب مزد ہے جتنے جی مرجان میں حضرت صاحب نے مزید فرمایا کہ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ درویشی کی روح بڑھاپے میں جوان ہو جاتی ہے اور نفس بڑھاپے میں کمزور ہو جاتا ہے۔ اس کے بالمقابل دنیا دار کا نفس بڑھاپے میں جوان ہوتا ہے اور روح کمزور خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ پہلے زمانے کے سادہ لوگ اور آج کل کے اولیاء اللہ برابر ہیں۔

حضرت صاحب نے مزید ارشاد فرمایا۔ کہ حضرت صدیق اکبرؓ اپنی صاحبزادی حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو قرآن شریف پڑھا رہے تھے۔ اسی دوران حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لے آئے۔ ارشاد فرمایا۔ صدیق اکبرؓ نے شیطان کو دور سمجھا۔ خیال فرمائیے۔ حضرت صدیق اکبرؓ کو امت میں سب سے زیادہ فصیلت ہے۔ اور ان کی صاحبزادی حضرت عائشہ صدیقہؓ جن کو عورتوں میں سب سے زیادہ فصیلت ہے۔ دونوں پاک ہستیاں اور بیچ میں قرآن مجید یہ قیامت تک ہمارے لئے سبق ہے۔

۲ مارچ بروز جمعہ نواب شاہ شہر۔

حضرت صاحب زیبوی نے سٹیشن نواب شاہ کے پیٹ فارم پر تشریف فرما تھے۔ اسی اثنا میں فرزند علی ملاقی ساکن سوئٹا ضلع بہاول نگر جو کہ ایک بارزات میں یہاں آیا ہوا تھا۔ حضور کی خدمت میں حاضر ہوا۔ خواہش ظاہر کی کہ حضرت صاحب نکاح میں شرکت فرمائیں۔ تاکہ فضول رسومات سے بچ سکیں۔ دلہن کی والدہ اپنی دختر کی شادی دھوم دھام سے کرنا چاہتی تھی۔ اور اس نے نکاح میں دیر کی حضرت صاحب نے فرمایا۔ جمعہ کے بعد یا عصر سے پہلے نکاح دے دینے تو جمعہ کا دن مبارک ہوتا ہے۔ عصر کے بعد ہفتہ کا دن شروع ہو جاتا ہے اس میں یہ فضیلت نہیں۔ انکا نکاح نہ دنیا ان کی جہالت ہے۔

۳ مارچ بروز ہفتہ شہداد پور ضلع سانگھڑ

حضرت صاحب عبدالوجید کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد محمد یوسف کلا نوری قصائی حضرت صاحب سے بیعت ہوا چچا عبدالرحیم کلا نوری نے عرض کیا۔ کلا نوری میں جب یہ اپنی گوشت کی دوکان پر بیٹھا ہوتا تھا۔ تو مجھ سے کہا کرتا تھا۔ کہ سائیں جی کے لئے کلیجے جاؤ۔ بڑی محبت تھی یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ صورتوں کو نہیں دیکھتا سیرتوں کو دیکھتا ہے۔ اسی طرح اللہ والوں کی نظر بھی دلوں پر ہوتی ہے۔

بوقت عصر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ یہاں مولوی اس گبروے رنگ کو برا سمجھتے ہیں ہندو اسے بہت پسند کرتے تھے۔ ایک دفعہ کافر ہے کہ ہم لاہلپور کے علاقہ میں کہیں جا رہے تھے۔ چار پانچ درویش ہمراہ تھے۔ راستے میں ایک ہندو ملا۔ ہمارے کپڑوں کو دیکھ کر خوشی کے مارے زمین پر ٹوٹنے لگا۔ اور بھگوان میں بھگوان کہتا تھا۔ خواجہ صاحب کے پیشوا شیخ احمد بخاری بھی بھگوان رہا میں پہنتے تھے۔ کیونکہ آپ ہمیشہ سفر میں رہتے تھے۔ ویسے یہ رنگ زیادہ میل نہیں ہوتا۔ محمد دوم علاء الدین صاحب کلیری جو حضور بابا فرید الدین گنج شکر کے خلیفہ تھے۔ انہوں نے اپنا کفن بھی اسی رنگ کا ڈلوایا تھا۔

۲۴ مارچ بروز اتوار گوٹھ محمد ابراہیم ضلع حیدرآباد

حضرت صاحب پرائمری سکول کی عمارت میں تشریف فرما تھے۔ بوقت ہیجد حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ قرآن کریم میں ارشاد ہے۔ کہ ہیجد کا وقت فضیلت والہ ہے۔ ذکر اٹاکے بارے میں ارشاد ہے۔ یہ ذکر دسوسوں کو کاٹتا ہے۔ نمازیں ذکر اڑا کرتے سے دسوسے بٹتے ہیں۔

یہ سب خواجہ صاحب کا فیض ہے۔ حضرت صاحب نے مزید فرمایا کہ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ خواجہ صاحب آ نول ضلع رتھک میں مہمند علی (خلیفہ خواجہ قادر خٹک کی بیٹھک میں بیعت فرما رہے تھے۔ اسی دوران وزیر علی خان و حکیم ہدایت علی خاں کا ادھر سے گذر ہوا۔ اور کہنے لگے مولویوں نے کھانے پینے کا ڈھنگ بنا رکھا ہے۔ اور کوئی فقیری نہیں۔ یہ سن کر خواجہ صاحب نے بیٹھک سے باہر تشریف لائے اور ان سے مخاطب ہوئے۔ اور فرمایا اگر تم مجھے کہتے تو کوئی بات نہیں تھی۔ سب اویا اللہ کو کہتے ہو کہ فقیری کچھ نہیں۔ آؤ میں تمہیں فقیری دکھاؤں۔ ان دونوں کو اندر بیٹھک میں لے آئے۔ اور توجہ دی۔ یہ دونوں کپڑے پھاڑ کر مجذوبانہ حالت میں جنگل کو بھاگ گئے۔ وزیر علی خان آ نول ضلع رتھک کے رہنے والے تھے۔ بعد سبیل شاہ کے نام سے مشہور ہوئے۔ ساری عمر کندھے پر مشک رکھ کر لوگوں کو پانی پلاتے رہے۔ جو نیوں کی مرمت کرتے رہے۔ حکیم ہدایت علی شاہ کلا نوری کو دھلی روٹھک بہادر گڑھ میں ہندو بھی مانتے تھے ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ کلا نوری میں عبدالقادر عرف جھکڑ کے نمونہ ہوا تھا۔ زندگی کی کوئی امید نہیں تھی سب نے مشورہ دیا کہ حکیم جی کو دکھاؤ۔ حکیم جی نے فرمایا۔ نمونہ کے مریض پر ٹھنڈے پانی کی مشک ڈال دو۔ حالانکہ سردی کا موسم تھا۔ حکیم جی کی ہدایت کے مطابق مریض پر پانی کی مشک ڈال دی اور مریض اسی وقت صحت یاب ہو گیا۔

خواجہ صاحب نے ہریانہ کا آخری دورہ فرمایا۔ آپ نے میرٹھ میں ۱۸ روز قیام فرمایا۔ وصال سے چار پانچ روز پیشتر خواجہ صاحب شاہ پیر کے مزار پر تشریف لے گئے۔ یہ عمارت جہانگیر بادشاہ نے بنوائی تھی۔ اس دوران خواجہ صاحب کے ساتھ اور لوگ بھی موجود تھے۔ اور سب مراقب ہوئے

زبے ہوش ہو گئے۔ ۱۲ بجے تک بے ہوش رہے۔ میں نے خواجہ صاحبؒ کو اٹھایا۔ خواجہ صاحبؒ نے ہم کھا کر فرمایا کہ ہمیں وجود سے کہیں زیادہ فیض ہوتا ہے۔ وہ اندھے ہیں جو ادبیا اللہ کو مردہ کہتے ہیں پاپ ادبیا اللہ کی ہاتھی کی مثال دیا کرتے تھے۔ زندہ ہاتھی لاکھ کا اور مویا سوالاکھ کا۔ حضرت صاحبؒ نے فرمایا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے نے مجنوں سے فرمایا۔ کہ جتنی تم نے یللی سے محبت کی تھی۔ اتنی اگر مجھ سے محبت کرتے۔ تو میں تمہیں کیا بخشا؟ مجنوں نے جواب دیا اگر آپ نے محبت کراتی تھی تو یللی بن جاتے۔ حضرت صاحبؒ نے فرمایا صحبت پیشوا میں رہنا بہت مشکل ہے۔ اور محبت کے بغیر کچھ حاصل بھی نہیں ہوتا خواجہ صاحبؒ بچے کی مثال دیا کرتے تھے۔ کہ ماں بچے کے منہ میں دودھ کے لئے زبردستی پستان دیتی ہے۔ لیکن بچہ نہیں لیتا۔ اگر بچہ کو طلب ہوگی تو خود بخود دودھ کھینچ لے گا۔ جس نے ڈھونڈا اس نے پایا۔ طلب شرط ہے۔ پیشوا کی صحبت میں فرض نماز ادا کر سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ سب نفلی عبادتیں پیشوا کی نظروں سے دور ہو کر کرنی چاہئیں۔ حضرت صاحبؒ نے ارشاد فرمایا۔ کہ خواجہ صاحبؒ کے سینکڑوں خلفائے تھے خواجہ صاحبؒ نے ہر یا نہ کے آخری دورہ میرٹھ کے قیام کے دوران وہاں سے دو تین روزہ بیشتر مولوی فیض خان اور صاحبزادہ عزیز الرحمن خان کو تہجد کے وقت طلب فرمایا جو کہ ان کی عبادت کے لئے آئے تھے لیکن وہ دونوں نہ ملے۔ اس پر خواجہ صاحبؒ نے بہت افسوس کیا۔ اور فرمایا۔ کہ نسل در نسل ہمارے خاندان میں ادبیا اللہ ہوتے آئے ہیں۔ جو درویش راتوں کو خدمت کرتے ہیں۔ اور جاگتے ہیں وہ نعمت کے مستحق ہیں۔ یا وہ جو چھپ کر سو جاتے ہیں؟

۲۵ مارچ بروز پیر گوٹھ محمد ہبٹرو ضلع حیدرآباد

حضرت صاحبؒ پرائمری سکول کی عمارت میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحبؒ نے دوران گفتگو برائے شریف کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ یہ راجپوتوں کا گاؤں تھا۔ یہاں نبیوں کے مزارات پر چاروں کی آبادی تھی۔ ایک دفعہ مجدد الف ثانیؒ کا ادھر سے گذر ہوا۔ آواز آئی "اے مجدد وقت ہم ہزاروں سالوں سے آپکا انتظار کر رہے ہیں۔ مجدد صاحبؒ پر نبیوں کے مزارات کا انکشاف ہوا۔ مجدد صاحبؒ کے بادشاہ تک غلام تھے۔ بعد ازاں حضرت صاحبؒ نے خلیفہ عبدالرحیم کلانوری سے ارشاد فرمایا۔ کہ

اولاد فریبہ کے لئے دعا کرو۔ خلیفہ مذکور نے اولاد تیربتہ کے لئے دعا کی۔ اور بعد میں کہا
اے اللہ ان ملنگوں کو فنا کر دے۔ حضرت صاحب نے فرمایا

ابھی دعا کی ہے۔ حضرت صاحب نے حقیر سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ ابا یوسف نفس کو فنا کرنے کا دعا ہے

اور ابدی زندگی کی دعا کی ہے۔ اور مزید فرمایا۔

جھوٹ موٹ کرتا بیچ بیچ ہو۔ بیچ بیچ کرتا پیرا کو

بعد ازاں حضرت صاحب نے ان ملنگوں کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ گھر در چھوڑ کر پھر رہے ہیں

ان میں ہی اللہ کے بندے ہیں۔

۲۶ مارچ بروز منگل گوٹھ محمد پٹو ضلع جدر آباد۔

حضرت صاحب پرامٹری سکول کی عمارت میں تشریف فرما تھے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے مساری زندگی شادی نہیں کی۔ اور مجر در رہے۔ خواجہ صاحب کے پیشوا شیخ احمد بخاری نے خواجہ صاحب سے فرمایا کہ دریا کے کنارے کنارے جانا یعنی بیوی کے قریب نہ جانا۔ اس سے سوز عشق پیدا ہوتا ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی گیارہ بیویاں تھیں۔ خواجہ صاحب کے خلیفہ حافظ غلام رسول نے بھی شادی نہیں کی۔ حافظ صاحب کو آنکھوں سے کم دکھائی دیتا تھا۔ ہر وقت روتے رہتے تھے۔ نصف مجبور تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ ہرات نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں درود شریف کا تحفہ بھیجا کرتے تھے۔ خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ پہلی رات بیوی سے مباشرت کی وجہ سے درود شریف کا تحفہ نہ بھیج سکے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تشارت ہوئی کہ شادی کی خوشی میں مجھے بھول گئے۔ اور درود شریف کا تحفہ نہ بھیجا۔ خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ نے اگلے ہی دن بیوی کو طلاق دے دی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ ایک نقطہ پر عمل

کرتے تھے قرآن پاک اور حدیث پر عمل ہو جاتا ہے۔ تمہیں جو چیز دینے والی کو بڑھائی گئی ہے اسے بھلائی سے ویسا سلو کہ نہ کرو۔ اس پر عمل کرتے والی اللہ کا بندہ ہوتا ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔

فایک یوم الدین فرمایا۔ اس کا مطلب ہر ایک کو بتلانے والا نہیں ہے۔ یعنی قیامت کے دن کا مالک ہے رحمن اور رحیم ہے۔ جب رحمن اور رحیم ہی ہے تو رحم کرے گا سزا نہیں دے گا۔

۲۷ مارچ بروز بدھ گوٹھ محمدیٹر اضلع حیدرآباد۔

حضرت صاحب سکول کی عمارت میں تشریف فرما تھے۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد ارشاد فرمایا کہ دن رات میں ۲۲ ہزار سانس آتے ہیں۔ اس لئے جو بیس ہزار اسم ذات کرنا چاہیے جس سے انسان کی صفائی ہوتی رہتی ہے۔ اگر ۲۲ ہزار نہ کر سکے۔ تو جتنا بھی ہو سکے کرے۔ دو چار ہزار ہی کرے۔ باتوں سے نہیں محنت مجاہدہ سے بات بنتی ہے۔

۳۰ مارچ بروز ہفتہ ٹنڈو آدم جنکشن۔

حضرت صاحب نے محمد عثمان سے ارشاد فرمایا۔ اماں کی خدمت کیا کر۔ اماں پھر نہیں ملتی حضرت صاحب نے محمد علی خالق سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ بیوقوف بیوی کی حمایت میں ماں سے لڑتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ اماں کی چوٹی پکڑ کر گھسیٹ کر مارا کرو۔ فرمایا خبردار قرآن شریف میں ارشاد ہے کہ والدین کی خدمت کیا کرو۔

بعد ازاں حضرت صاحب کراچی پہنچے۔ مسجد حبیب لائن (کراچی) میں تشریف فرما تھے۔ مستری محمد بشیر خالق نے حضور سے دعائے لئے عرض کی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ ایک چینی کی خالی پلیٹ لیں زعفران کی سیاہی بنا لیں اور قلم سے چینی کی پلیٹ پر گولائی میں سورۃ فتح لکھیں تاکہ الاضالین درمیان میں آئے۔ اور ۴ روز تک مریض کو روزانہ صبح لکھ کر پلائیں یہ ہر مرض کے لئے شفا ہے۔

۳۱ مارچ بروز اتوار کراچی شہر۔

حضرت صاحب مسجد نقشبندیہ حبیب لائن کے کمرہ میں تشریف فرما تھے۔ اس کمرہ میں تصاویر لگائی ہوئی تھیں۔ وہ تصاویر زاہد حسین نے لگادیں۔ حضرت صاحب نے زاہد حسین سے دریافت

فرمایا یہ کیا ہے۔ زاہد حسین نے عرض کیا یہ تصویریں ہیں جو ہم نے اٹٹادی ہیں۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا پتھر کے بت حرام ہیں اور یہ کاغذ کی تصاویر بھی ان کے مشابہ ہیں۔

۳۔ اپریل بروز بدھ کراچی شہر (طبر)

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اہل دل کو اہل دل ہی پہچان سکتا ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا دہلی میں اویاء اللہ، محدثین، بادشاہوں کے مقبرے اور مسلمانوں کی یادگاریں ہیں۔ خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ نے وصیت فرمائی تھی کہ میری قبر کا نشان نہ بنانا۔ اسی پر بابا فرید الدین گنج شکرؒ روئے اور عرض کیا حضور اگر مزار کا نشان نہ ہوگا تو مخلوق کیسے فیض یاب ہوگی۔ یہ سن کر حضرت خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ نے فرمایا کہ میں نے یہ اس لئے کیا ہے کہ کسی اللہ کے بندے کا قدم مجھ پر ٹکے اور میری نجات کا سبب ہو۔ حضرت صاحب نے فرمایا کتنا کمال عجز ہے۔ خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ نے فرمایا عصر سے مغرب تک جتنے مٹی کے ٹوکے پڑے سبیں ڈال کر چھوڑ دیں۔ اور ہاتھ نہ لگائیں۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ بوعلی شاہ قلندرؒ تین جگہوں پانی پت، کرناں اور بڈھا کھٹرا میں دفن ہیں۔ پانی پت میں سب سے زیادہ آپ کا فیضان ہے۔ پانی پت میں آپ کے مزار پر بہت زیادہ مست رہتے ہیں۔ حضرت صاحب نے مزید فرمایا ”دیپال پور بہت پُرانا شہر ہے۔ نروو کے زمانے کا بتایا جاتا ہے۔ اکبر کے وزیر عبدالرحیم خان خاناں کی بنائی ہوئی چار دیواری ہے۔ شہر کے چاروں طرف پُرانی فصیل ہے۔ ایک دفعہ خواجہ صاحب دہلی شہر میں ہمایوں بادشاہ کے مقبرے پر تشریف لے گئے۔ بجلی منزل پر بادشاہ کی قبر ہے۔ یہاں پانی کے حوض اور سیرگاہ بنی ہوئی ہے۔ قبر پر ابابیل کی بہت سے بنٹیں پڑی ہوئی تھیں۔ اتنی زیادہ بدبو تھی کہ حضرت صاحب وہاں نہ ٹھہر سکے۔ اور مقبرہ سے باہر نکلے۔ قریب ہی حضرت خواجہ نظام الدین محبوب الہیؒ کا مزار شریف ہے۔ وہاں کیا دیکھتے ہیں کہ ایک سفید ریش بزرگ اپنی داڑھی سے مزار کو صاف کر رہا ہے۔ خواجہ صاحب نے مراقبہ فرمایا آواز آئی۔ دنیا فانی ہے۔ دنیا والے فانی ہیں۔ اللہ باقی ہے۔ اللہ واسے باقی ہیں۔“

۱۷۔ اپریل بروز بدھ روہڑی ضلع سکھ۔

حضرت صاحب نے ایک واقعہ ارشاد فرمایا۔ ایک بزرگ جنگل کی طرف سیر کو جا رہے تھے۔ راستہ میں ایک پتھر پڑا ملا۔ اس پتھر سے قطرہ قطرہ پانی بہہ رہا تھا۔ بزرگ نے پتھر سے اس کی وجہ پوچھی پتھر نے جواب دیا انسان اور جنات سے جب دوزخ بھر دیا جائے گا۔ جو خالی جگہ دوزخ میں بچے گی۔ اُس کو ہم پتھروں سے بھرا جائے گا۔ دوزخ کے خوف سے رو رہا ہوں۔ بزرگ نے اُس کی حالت کو دیکھ کر مغفرت کی دعا کی۔ باری تعالیٰ نے اپنے بندے کی دعا قبول فرمائی۔ اور اُس پتھر کی مغفرت ہو گئی۔ عرصہ دراز کے بعد اُسی بزرگ کا ادھر سے گذر ہوا کیا دیکھتے ہیں کہ پتھر اُسی طرح رو رہا ہے۔ بزرگ نے وجہ دریافت فرمائی کہ اب تم کیوں رو رہے ہو۔ پتھر نے جواب دیا میں محبت اور شوق میں رو رہا ہوں۔ رونا صرف دو حالتوں میں ہی ہوتا ہے۔ ڈر، خوف اور شوق، محبت میں۔

۲۰۔ اپریل بروز ہفتہ احمد پور (لمہ) ضلع رحیم یار خان۔

حضرت صاحب صوبیدار خورشید علی خاں کلا نوری کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ راؤ عبدالستار کلا نوری نے حضرت صاحب سے دریافت کیا کہ زمین رہن رکھنی جائز ہے کہ نہیں۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ رہن رکھنے کی بجائے بیع کریں۔ حافظ محمد تحسین کلا نوری نے حضرت صاحب سے بینک سود کے بارے میں دریافت کیا۔ حضور نے فرمایا کہ سود بیوہ، یتیم اور جسے نین وقت کا فائدہ ہو اُن کو دینا جائز ہے۔ اور اُن پر حرام چیز بھی حلال ہو جاتی ہے۔

۸ مئی بروز بدھ ملتان شہر

حضرت صاحب نورانی مسجد میں تشریف فرما تھے۔ قاری صاحب اسی مسجد کی بالائی منزل میں فجر کی نماز پڑھا رہے تھے۔ اور قرآن کریم کی آیات ترنم سے پڑھ رہے تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ مولوی رحیم الدین میر کھٹی کو خواجہ صاحب نے اس طرح پڑھنے سے منع فرمایا۔ بعد نماز مغرب حضرت صاحب نے حقیر سے ارشاد فرمایا کہ قبض و بسط تو انبیاء علیہم السلام اور اولیائے کرام کو بھی ہوتی ہے گہرا نا نہیں چاہیے۔

۱۲ مئی بروز اتوار عالم پور ضلع ملتان

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد حضرت بلال رضی اللہ عنہما کا واقعہ دہرایا۔ ان کے اذان نہ دینے پر صبح صادق صادق نہیں ہوئی۔ اذان میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا نام آنے پر روح پرواز کر گئی چراغ الہامی فیروز پوری حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور عرض کیا کہ آپ میرے پیر ہیں میرے لئے دعا فرمائیے۔ حضرت صاحب نے فرمایا پیر اللہ کا نام بتاتے ہیں ماں اور اولاد نہیں دیتے۔

۱۳ مئی بروز پیر اسماعیل آباد ضلع ملتان

بوقت مغرب حضرت صاحب نے محمد حیات سکھ سکھ کی سے دریافت فرمایا کیا تم قصیدہ شریف پڑھ رہے ہو۔ محمد حیات نے اثبات میں جواب عرض کیا۔ حضرت صاحب نے فرمایا اچھا سب پڑھو۔ اللہ کی محبت کا یہ سب سے بڑا عمل ہے۔

۱۹ مئی بروز اتوار ماہنی سیال ضلع ملتان

حضرت صاحب ولی محمد کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیضان سے مکہ مکرمہ کے لوگ محروم رہے اور نین سو میل دور مدینہ منورہ والے فیض یاب ہوئے۔ اسی طرح خواجہ صاحب سے بنگال تک کی مخلوق فیض یاب ہوئی۔ اور جہاں خیلاں شریف کے پٹھان محروم رہے۔ حضرت صاحب نے درج ذیل اشعار پڑھے۔

مُر لی باجی کان کی سنی تین تڑو

تین جنوں نے نہ سنی کہاں گئے وہ لو۔

مرنے کو تو ہر کوئی مر سے دنیا کے میدان میں اُس مرنے میں عجب مزہ ہے جیتے جی مرجان میں
آپ ڈوبے اور وہ کو تارے جھوٹی اُس کی شتر تارے کہے کبیر سنو بھئی سادھو ایسا گرو نہیں پھر تارے

۲۹ مئی بروز بدھ کبیر والا ضلع ملتان۔

حضرت صاحب بیرف کے کارخانہ میں تشریف فرما تھے۔ اللہ راضی کلانوری کی داڑھی دیکھ کر حضرت صاحب نے فرمایا کہ بابو اللہ راضی کی داڑھی کو ہاتھ لگا کر دیکھ کتنی لمبی ہے۔ اتنی لمبی بھی نہیں ہونی چاہیے شریعت کے مطابق ہونی چاہیے۔ ہندو سکھ اس طرح رکھتے ہیں جو بال نہیں کٹواتے۔

تھائیوال ضلع ملتان ۳۰ مئی بروز جمعرات -

حضرت صاحب تاج محمد کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے مولوی منظور الحق سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ کہ خواجہ ابوالحسن قرظانی قطب عالم تھے۔ ایک شخص دور دراز سے آپکی زیارت کے لئے آیا۔ آپ گھر میں موجود نہ تھے۔ مائی صاحبہ سے دریافت کیا کہ حضرت صاحب کہاں ہیں۔ مائی صاحبہ نے سخت لہجہ میں جواب دیا۔ اور خواجہ صاحب کو زندگی کے نام سے پکارا۔ وہ شخص پشیمان ہوا اور سوچا کہ یہ اچھے بزرگ ہیں۔ جن کو ان کی بیوی ایسے سخت الفاظ سے پکارتی ہے۔ وہ واپس لوٹا۔ مگر اس خیال سے رک گیا کہ اتنی دور سے سفر کر کے آیا ہے۔ ان سے مل تو لیا جائے۔ دوبارہ دروازہ پر دستک دے کر مائی صاحبہ سے دریافت کیا۔ کہ وہ اس وقت کہاں گئے ہیں۔ مائی صاحبہ نے جواب دیا۔ کہ لکڑیاں لینے جنگل گئے ہیں۔ اور ہاتھ سے اشارہ کیا۔ یہ سن کر وہ اُس سمت چل پڑا۔ تھوڑی دور چل کر دیکھا کہ آپ شیر پر سوار ہاتھ میں سیاہ ناگ کا کوڑھ لئے ہوئے ہیں۔ اور لکڑیوں کا گٹھا آگے رکھا ہوا ہے یہ ماجرا دیکھ کر اُسکی حیرت کی کوئی حد نہ رہی۔ خواجہ صاحب نے خود ہی ارشاد فرمایا مجھے صبر کرنے کی وجہ سے یہ صلہ ملا ہے۔ حضرت صاحب نے مزید ارشاد فرمایا۔ کہ

ایک دیہاتی مجدد صاحب کا مرید ہو کر گھر چلا گیا۔ دو سال بعد مجدد صاحب کی خدمت میں حاضر ہو کر حلقہ ذکر میں شامل ہوا۔ مجدد صاحب نے دیکھا۔ کہ حلقہ میں سب سے زیادہ فیضان اس دیہاتی پر پڑ رہا ہے۔ آپ نے اُسے بلا کر دریافت کیا۔ کہ تم نے یہ کہاں سے حاصل کیا۔ اُس نے عرض کیا۔ کہ میں ہر وقت آپکا تصور رکھتا ہوں۔ جب میں گھاس کھودتا ہوں۔ جب بھی اپنے آپ میں اپنے پیشوا کا ذکر جاری رکھتا ہوں۔ مولوی منظور الحق نے حضرت صاحب سے عرض کیا۔ کہ لوگ ذکر بالجہر پر اعتراض کرتے ہیں۔ کہ نقشبندیوں کو یہ نہیں کرنا چاہیے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب کو چاروں خاندانوں نقشبندیہ۔ چشتی۔ قادری۔ سہروردی میں اجازت تھی۔ اس لئے ہم کرتے ہیں۔ ویسے خواجہ بہاؤ الدین نقشبندی سے پہلے سب بزرگوں نے ذکر بالجہر کیا ہے۔ مولوی منظور الحق نے حضرت صاحب سے اپنے پیشوا کے فرمودات تحریر کرنے کی اجازت چاہی۔ حضور نے اُسے اجازت مرحمت فرمائی۔ حضرت صاحب نے بیوی کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ کہ بعضوں کو موافق نہیں ہوتی۔ جیسے پیغمبروں

میں عیسیٰ علیہ السلام اور ادبیا میں خواجہ قطب الدین نجیب راکھی۔ حضرت علی احمد صابر کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ اُن کا نکاح بابا فرید الدین گنج شکر کی صاحبزادی سے ہوا۔ صابر صاحب کی والدہ نے صاحبزادی کو سمجھا کہ بارہ بچے کے بعد انھیں ہوش آئے گا۔ پھر اُن کے پاس جانا۔ بارہ بچے تک ہاتھ باندھے کھڑی رہو۔ جب بارہ بچے رات کے بعد صابر صاحب کو ہوش آیا تو آپ نے پوچھا تو کون ہے۔ انہوں نے عرض کیا کہ میں آپ کی بیوی۔ جو آپ نے قبول فرمائی تھی۔ صابر صاحب نے فرمایا کہ کیا اللہ کے بھی بیوی ہے۔ آپ نے ایسی توجہ فرمائی۔ کہ وہ راکھ کا ڈھیر ہو گئی۔ صبح کے وقت جب آپ کی والدہ نے یہ سنا دیکھا تو انھوں نے صابر صاحب کے دو ہنڈی ماری کہ میں بھائی کو کیا منہ دکھاؤں گی۔ صابر صاحب نے فرمایا۔ مجھے نہیں خبر کیا ہوا۔

۳۱ مئی۔ بروز جمعہ خانیوال ضلع۔ ملتان۔

حضرت صاحب جان محمد مہاجر کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں حضور کا ایک غلام ایک شخص کو ساتھ لے کر آیا اور عرض کیا۔ کہ یہ حضور کا ہندوستان سے بیعت ہے۔ حضور نے فرمایا۔ پھر تو ایسی مثال ہوئی۔ جیسے پیر پھڑ چھڑا۔ پیر سے اتنا تعلق بھی نہیں۔ جتنا دنیا کے رشتہ داروں سے ہوتا ہے۔ تو اُسے کیا پھر حاصل ہوگا۔ پیر تو چاہتا ہے۔ میرا ہر مُرید کامل ہو اور اسکی مثال بزرگوں نے اس طرح دی ہے۔ کہ بچے کو طلب ہو تو ماں کے پستانوں میں خود بخود دودھ آجاتا ہے۔ اور اگر طلب نہ ہو تو چاہے کتنا ہی اُس کے منہ میں کھونٹے؟

مسئلہ۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اگر کوئی آدمی غار پڑھ رہا ہو اور اُس کے آگے سے گزرنا پڑے۔ تو گزرنے والا ایک اونٹ کی جگہ چھوڑ کر گزرے۔

۲۔ اگست بروز جمعہ آستانہ عالیہ

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں شیخ دبیر اسلام سابق مال افسر ساہیوال نے کنور شجاعت علی خاں کلا نوری ڈائریٹرز می بینک اسلام آباد کے متعلق عرض کیا۔ کہ حضور اس کی تنخواہ پندرہ صد روپے ہے۔ لیکن گزارہ نہیں ہوتا۔ دُعا فرمائیے۔ کہ اللہ تعالیٰ اس میں

برکت عطا فرمائے۔ حضور نے ارشاد فرمایا کہ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ خواجہ صاحبؒ کے ہاں کہیں سے مہمان آئے اتفاق سے اُس وقت گھر میں تکلف کی کوئی چیز نہ تھی۔ حضرت خواجہ صاحبؒ سودا سلف خریدنے کی غرض سے بازار چلے راستے میں حضور کے ناناجی ملے۔ انہوں نے بازار جانے کی وجہ دریافت کی۔ آپ نے تمام احوال کہہ سنایا۔ ناناجی نے فرمایا۔ کہ گھر میں کھانے کی جو اچھی سے اچھی چیزیں موجود ہوں وہ مہمان کے سامنے رکھ دینی چاہئیں۔ اور بازار سے قرض لے کر تکلف کا سامان نہیں خریدتا چاہیے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے۔ کہ فضول خرچ شیطان کا بھائی ہے۔ اور شیطان میرا دشمن ہے۔ اس لئے فضول خرچ نہیں کرنی چاہیے۔ آمدنی کے مطابق انسان کو خرچ کرنا چاہیے۔

۲۳۔ اگست بروز جمعہ المبارک گوہرانوالہ شہر۔

حضرت صاحب وکلا کے کلب میں تشریف فرمائے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں محمد بن لالہ موسیٰ سے زیارت کی غرض سے حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ تم دونوں بھائی آپس میں اتفاق و محبت سے رہا کرو۔ جدا عزیز تم سے بڑے ہیں۔ اُن کو باپ کی جگہ سمجھا کرو۔ وہ تعلیم یافتہ بھی ہیں۔ اپنی والدہ کی بھی دُعا لیا کرو۔ تم شیطان کے قابو میں آئے ہوئے ہو۔

۲۴ اگست بروز منگل لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ خواجہ صاحبؒ ایک دفعہ دادری ریاست جنید بھائی فتح محمد کے مکان پر تشریف فرمائے۔ عصر کے وقت خواجہ صاحبؒ نے لوگوں کے اجتماع سے ارشاد فرمایا کہ اگر تم نے ایمان محفوظ رکھنے ہوں۔ تو چودہویں صدی کے مولوی کے پاس نہ جاؤ۔ دادری کے قریب ایک کلیانہ ہے۔ وہاں شہید گنج ہے۔ مولوی رحیم الدین میرٹھی اور کلیانہ والا مولوی دونوں کانپتے ہوئے آئے اور عرض کیا کہ مولوی حضور کے نائب ہیں۔ خواجہ صاحبؒ نے فرمایا۔ یہ فرقے مولویوں نے بنائے ہیں۔ یا اُن پڑھ لوگوں نے۔ عالم باعمل حضور کا نائب ہے۔ اور اُسکی بے ادبی حضور کی بے ادبی ہے۔ بے عمل عالم شیطان کا نائب ہے۔

۶۔ اکتوبر بروز اتوار دیپال پور شریف

چوہدری محمد علی خالق نے حضرت صاحب سے دریافت کیا۔ کہ پاکپتن شریف میں عزیز علی سکون تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ سنا ہے اصحابی تھے۔ چوہدری محمد علی خالق نے کہا اصحابی کہاں ہوویں تھے۔ حضور نے ارشاد فرمایا کہ اصحابی موجود ہیں۔ شورکوٹ میں بلندی کے مقام پر اصحابہ اکرام کے مزارات ہیں۔ خواجہ صاحبؒ وہاں گئے تھے۔ جب مراقبہ کیا تھا۔ تو اتنا قیضان تھا کہ تین دن رات بیہوش پڑے رہے تھے۔ اور کنواہ ضلع رہتک میں بھی ایک اصحابی کا مزار ہے۔ شورکوٹ میں پرانے زمانے کا ایک کچا قلعہ بھی ہے۔

۴ نومبر بروز پیر چک نمبر ۷۵-۴ ہارون آباد ضلع بہاول نگر

حضرت صاحب چک کی مسجد میں تشریف فرما تھے۔ گلزار احمد ولد محمد احمد ولد حاجی نور محمد خان کلا نوری حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب نے اُن کے بارے میں دریافت فرمایا۔ گلزار احمد مذکور نے اپنے ابا و دادا کا نام بتلایا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ حاجی نور محمد خاں کی قبر ان کے مریج میں ہے۔ قبر پر بیٹھ کر لوگ حقہ پیتے ہیں۔ صابر علی کلا نوری ساکن چک ہڈانے حضرت صاحب سے صوبیدار امداد علی خاں و جمعہ دار محمد بشیر خان کی قبور کے بارے میں عرض کیا۔ کہ اُن کی قبریں بھی قبرستان میں نہیں ہیں۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ کیا یہ کھیتوں کی رکھوالی کرتے ہیں؟ اُن کے وارثوں کی سخت غلطی ہے۔ اولیا اللہ کے مزارات پر تو ہر وقت قیظان رہتا ہے۔ لیکن عام مسلمانوں کو قبرستان میں ہی دفن کرنا چاہیے۔ کیونکہ قبرستان سے گزرنے والا ہر مسلمان قبرستان میں ایصالِ ثواب پہنچاتا ہے۔ اللہ کے مقبول بندوں کے قبرستان میں کلام بخشنے سے بے شمار مخلوق کی نجات ہوتی ہے۔

۲۲ نومبر بروز جمعہ سوئڈہ ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضور نے ارشاد فرمایا۔ کہ شہر دہلی میں پہاڑ گنج

کے قریب حضرت خدا نما اور رسول نما دونوں بھائیوں کے مزارات ہیں۔ حضرت خدا نما اور حضرت رسول نما کے زیر سایہ بادشاہوں کے شاہی حکماء کی قبریں ہیں۔ مثلاً محمود الحسن و حکیم اجمل خاں وغیرہ حضرت رسول نما خواجہ صاحب کے دادا کے پیر تھے۔ یہ بزرگ ہر طالب کو مراقبہ کے ذریعے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت کرا دیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ انکی بیوی نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت کی خواہش کی۔ آپ نے اُس کو دلہن کا لباس (سرخ کپڑے) پہننے کے لئے فرمایا۔ انہوں نے اس پر عمل کیا۔ آپ اُس کے بھائی کو اپنے گھر بلا لائے اور کہا کہ میں تو بوڑھا ہو چکا ہوں تمہاری بہن دوسری شادی کرنا چاہتی ہے۔ آپ کی بیوی بہت شرمسار ہوئی اور خیال کیا۔ کہ خود ہی مجھے دلہن کے کپڑے پہننے کے لئے کہا۔ اور خود ہی اب کیا کہہ رہے ہیں۔ اس پر انہیں غش آگیا۔ تو فوراً رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زیارت ہو گئی۔ اس پر حضرت رسول نما نے ارشاد فرمایا۔ کہ اس کے سوا کوئی اور چارہ نہیں تھا۔

یکم دسمبر بروز اتوار ڈونگہ بونگہ ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب راؤ مراتب علی خان کے مکان میں تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر امام الدین نعت خوان بصیر پوری نے حضور کی شان میں کلا نوری منقبت پڑھی۔ حضور نے منع فرمایا۔ ارشاد فرمایا۔ خواجہ صاحب

کے سامنے اس طرح انکی تعریف کی جاتی تو فرمایا کرتے کہ تو میراثی ہے۔ جو سامنے تعریف کر رہا ہے حضرت عمر فاروق امیر المومنین نے خالد بن ولید جو فوج کے سپہ سالار تھے انکو معزول کر دیا تھا۔ اور ان کی بجائے حضرت ابو عبیدہ کو مقرر کیا تھا۔ حالانکہ وہ کتنے بہادر سپہ سالار تھے۔ اور ان کو سیف اللہ کا خطاب بھی تھا۔ حضور نے اُسے حضرت کلا نوری کی منقبت پڑھنے سے منع فرمایا اور خواجہ صاحب کی مدح پڑھنے کے لئے فرمایا۔

۳۔ دسمبر بروز منگل ڈونگہ بونگہ ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب راؤ مراتب علی خان کے مکان میں تشریف فرما تھے۔

حضرت صاحب نے ڈاکٹر عبد الحمید خاں و ڈاکٹر مظہر الحق (ڈاکٹر حیوانات) سے ارشاد فرمایا۔
 کہ یہاں سلطان الاذکار کی بہت زور سے آواز آرہی ہے۔ یہ خواجہ صاحب کا قادر یہ خاندان
 کا فیض ہے۔ راؤ مراتب علی خاں سے دریافت فرمایا کیا تمہیں آواز سنائی دیتی ہے۔ انہوں نے اثبات
 میں جواب دیا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ سلطان الاذکار یعنی ذکروں کا بادشاہ ہے۔ اگر کسی
 کو یہ آواز نہ آتی ہو۔ تو اپنے دونوں ہاتھوں کی انگلیوں سے حواسِ خمسہ آنکھ اور ناک و کان و منہ
 بند کریں۔ یہ آواز جاری ہو جائے گی۔

۱۹۷۵ء

۱۵ جنوری بروز بدھ پاک پتن شریف۔

عصر کے وقت حضرت صاحب آستانہ عالیہ بابا فرید
 الدین گنج شکر حیدر صابر جب کے حجرہ میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے مجھے فرمایا کہ بابو تمہاری پشت
 صابر صاحب کے مقام چلہ کی طرف ہے۔ اس لئے تم رخ بدل کر دیوار کے سہارے بیٹھ جاؤ۔
 (غور کا مقام ہے کہ اولیاء اللہ کے قریب اہل اللہ کا مقام چلہ بھی قابلِ ادب ہے)

۱۶ جنوری بروز جمعہ المبارک پاک پتن شریف۔

حضرت صاحب شیخ الطاف الرحمن کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ نہی کے وقت ارشاد فرمایا۔
 خواجہ صاحب کے سینکڑوں خلفاء تھے۔ یہاں تک کہ جنات میں سے بھی خلفاء تھے۔ سلطان الاذکار
 کی آواز پہاڑوں جنگلوں غاروں میں مجاہدہ کرنے سے حاصل ہوتی ہے۔ یہ خواجہ صاحب کا فیض ہے کہ
 ویسے ہی فیض کی وجہ سے سنائی دیتی ہے۔ مولانا روم اور حافظ صاحب پر اس آواز کا ایک ایک
 دائرہ کھلا تھا۔ لیکن خواجہ صاحب پر اس کے چودہ دائرے کھلے تھے۔ اس آواز نے آپ کے وجود
 کو رکھ کر دیا تھا۔ اس آواز کے سوا کچھ سنائی نہیں دیتا۔ اللہ تعالیٰ کے کُن کہنے پر یہ آواز زمین آسمان

میں سماگٹی تھی۔ یہ ذات کی آواز ہے۔ ہوا اللہ (نہیں ہے کوئی میرے سوا) یہ قادر یہ خاندان کی نسبت ہے۔ ایک دفعہ حضرت صاحب نے حضرت محمد عابد صاحب سنائی کے مزار پر فرمایا تھا کہ فقیری کی یہاں حد ہے۔ اینٹ اینٹ سے سلطان الاذکار کی آواز آرہی ہے۔ مغرب کے بعد جب خواجہ صاحب مزار سے واپس تشریف لائے تو فرمایا مزار شریف سے یہاں پر اسی طرح نسبت آرہی ہے۔

۲۸ جنوری بروز منگل دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے آسیب زدہ کے لیے پیری کے درخت کی خشک لکڑی کی بتیاں ایک بالشت لمبی تیار کرائیں۔ اور ان پر سات مرتبہ سورہ فاتحہ پڑھ کر تین دفعہ دم کرنے کا عمل فرمایا۔

یکم فروری بروز ہفتہ چک ۲۷ ضلع اوکاڑہ

حضرت صاحب حوالدار رحمت علی کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ ایک دفعہ خواجہ صاحب نے مجھے فرمایا کہ گبرو رنگ کا لباس میرے پیشوا کی سنت ہے۔ اور مجھے ارشاد فرمایا کہ تم بھی اپنے تمام کپڑے اسی رنگ کے پہنا کرو۔ اُس دن سے میں ہمیشہ رنگ دار لباس پہنتا ہوں محمد عباس سکندہ ماہی سیال نے عرض کیا کہ حضور اول وقت نماز پڑھیں تو لوگ جماعت کے لئے تیار نہیں ہوتے حضور نے ارشاد فرمایا اپنے مسلک کے دو چار آدمی جماعت کے لئے تیار کر لینے چاہئیں۔ ہم سکندہ ضلع نواب شاہ میں عرصہ دو سال رہے۔ مکان میں ہی نماز باجماعت پڑھنے کے لئے عورت بچے نماز میں ساتھ ملا کر تے تھے۔ جنگل میں دو آدمیوں کی جماعت ہو سکتی ہے۔

۲ فروری بروز اتوار چک ۲۷ ضلع ساہیوال

دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ اولیا اللہ کے مزارات پر زیارت کے لئے جائیں تو ایک دفعہ سورہ فاتحہ اور تین مرتبہ قل شریف پڑھ کر بخشیں۔ اللہ والے جہاں جہاں بیٹھتے ہیں۔

یا چلے گئے ہیں وہاں قیامت تک فیض جاری رہے گا۔ مزید ارشاد فرمایا کہ جنوں میں مسلمان کا فردوں ہوتے ہیں۔ نیک جنات اور بڑے دیو کہلاتے ہیں یہ کافر ہوتے ہیں۔ جنات میں اولیاء بھی ہوتے ہیں۔ مسجد میں جنات کی نماز باجماعت ہوتی ہے۔

۱۲۔ فروری بروز بدھ رحیم یار خاں شہر۔

حضرت صاحب صوفی عبداللطیف کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے صبح کے وقت ارشاد فرمایا۔ کہ بابا فرید الدین گنج شکر نے بہت سے مقامات پر چلے گئے ہیں۔ ہانسی لاہور ہوشیار پور۔ چاولی مشائخ اور بیت المقدس وغیرہ۔ ان مقامات پر اتنا فیض ہوتا ہے۔ جتنا مزار مبارک پر خواجہ صاحب علیہ رحمت فرمایا کرتے تھے۔ کہ مجدد صاحب علیہ رحمت کا فیضان مغرب میں زیادہ ہے۔ اور میرا منہ مشرق کی جانب ہے۔ لاکھوں مخلوق بنگاں میں فیضیاب ہوئی ہے اور ہریانہ کے علاقے میں راجپوتوں میں رسم نکاح بیوگان جاری کر کے کفر کا قلعہ توڑا ہے۔ جو اورنگ زیب جیسے شہنشاہ سے بھی نہ حل ہو سکا۔

۱۳۔ فروری بروز جمعرات رحیم یار خاں۔

حضرت صاحب نے بوقت تہجد ارشاد فرمایا کہ مجدد وقت غوث اعظم کے تابع ہوتا ہے۔ جیسے جنگی لاکھوں ملکوں کے تابع ہوتا ہے۔ یاد رہے کہ خواجہ صاحب علیہ رحمت کے وقت میں ہندوستان میں انگریزوں کی حکومت تھی۔ ان کے عہد میں وائسرائے ہند کو ملکی لاکھ اور فوجوں کے کمانڈر اچیف کو جنگی لاکھ کہا کرتے تھے۔ ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب علیہ رحمت وقت کے غوث اعظم تھے اور اللہ تعالیٰ نے مجددی کا کام بھی بیا ہے۔ غوث اعظم شیخ عبدالقادر جیلانی اپنے وقت کے غوث اعظم اور مجدد وقت بھی ہیں۔

۱۴۔ فروری بروز اتوار رحیم یار خاں

حضرت صاحب صوفی عبداللطیف کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد حضرت صاحب نے ارشاد

فرمایا کہ خواجہ قطب الدین بختیار کاکی کی خدمت میں بابا فرید الدین گنج شکر رہا کرتے تھے۔ بابا صاحب قطب صاحب علیہ رحمت کو تہجد کے وقت گرم پانی سے وضو کرایا کرتے تھے۔ اُس زمانے میں دیاسلاٹیاں ایجاد نہیں ہوئی تھیں۔ ایک رات بابا صاحب کے پاس آگ نہ تھی۔ آپ نے آگ کی بہت تلاش کی مگر نہ ملی آخر کار ایک بڑھیا نے کہا آگ میں دے دوں گی لیکن اُس کے بدلے میں ایک آنکھ دے دو۔ بابا صاحب نے یہ منظور کیا۔ اور اُس سے آگ لے لی اور اپنی آنکھ نکال کر اُسے دے دی۔ اور آنکھ پر ایک پٹی باندھ لی۔ آگ لے کر گرم پانی کر کے قطب صاحب کو وضو کرایا۔ صبح کے وقت قطب صاحب نے بابا صاحب سے دریافت کیا کہ فرید تمہاری آنکھ کو کیا ہوا ہے۔ بابا صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے جواب دیا کہ حضور آنکھ آئی ہوئی ہے۔ (پنجابی زبان میں آنکھ آنا آنکھ دکھنے کو کہتے ہیں) قطب صاحب نے فرمایا آئی ہوئی ہے تو کھول دو۔ جب آنکھ سے پٹی کھولی۔ تو آنکھ آئی ہوئی تھی اور سوائی تھی۔ کمال مرید تھے اور کمال پیر تھے۔

۱۷ فروری بروز پیر نڈار حیم یار خاں۔

حضرت صاحب خلیل احمد ولد حاجی محمد سلیمان کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے بوقت ختم شریف شمس الکوئین ارشاد فرمایا کہ ایک دفعہ عید گاہ کلا نوری میں حضرت صاحب نے وعظ فرمایا کہ میں حق مسئلہ بیان کروں گا۔ رسم سوئم دسواں، بیسواں، تیسواں اور چہلم پر جو کھانا پکاتے ہو۔ اُس کا حق یتیم، غریب بیوہ کے کھانے کا ہے۔ اگر مستحق کو کھلائیں گے تو اُس کا ثواب میت کو پہنچے گا۔ ورنہ کھانے والا اور کھلانے والا دونوں گنہگار ہوں گے۔ اسی طرح رسم سوئم کے چنے بھی کسی مستحق کو دینے چاہئیں۔

۱۹۔ فروری بروز بدھ احمد پور لمار حیم یار خاں

حضرت صاحب راڈ بیاقت علی کلا نوری کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت ختم خواجگان سے فراغت کے بعد حضور صوبیدار خورشید علی خاں کلا نوری سے مخاطب ہوئے اور ارشاد فرمایا اب تمہیں سنت کے مطابق ڈاڑھی رکھنی چاہئے نیکیوں کی نقل کرنے سے اللہ تعالیٰ

اصلیت پیدا کر دیتا ہے۔

جھوٹ موٹ کرتا بیچ مچ ہو۔

بیچ کرنا برلا کو

ایک دفعہ خواجہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ راجپورہ سٹیشن جنکشن کے مسافر خانہ میں تشریف لیا دیکھتے ہیں کہ وہاں ایک رسمی پیر نے ایک مرد اور اُس کی بیوی کو بیعت کیا۔ اُس نے بیعت اُجرت اڑھائی روپے دیتی تھی۔ لیکن اتفاق سے اُن کے پاس اڑھائی روپے نہیں تھے۔ انہوں نے اس رسمی پیر کو تین روپے پیش کئے۔ اور اپنی اٹھنی واپس لینی چاہی۔ پیر صاحب نے جواب دیا کہ واپس لینے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ اس اٹھنی کے عوض جو منہاسی بیوی کے پیٹ میں بچہ ہے۔ وہ بیعت کر لیا ہے۔ خواجہ صاحب نے اُس پیر سے کہا کہ تم خدا کے رو برو کیا جواب دو گے۔ اُس نے جواب دیا کہ ہمیں خبر نہیں ہے۔ ہمیں تو اسی طرح ملا ہے۔ لیکن وہ پیر بہت سیدھا سادھا تھا۔ خواجہ صاحب کے سمجھانے سے دست بیعت ہوا۔ محنت و مجاہدہ سے کمال کو پہنچا۔

۲۰ فروری احمد پور ملہ ضلع رحیم یار خاں

حضرت صاحب راؤ عقیل الرحمن کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ حدیث شریف میں ہے کہ گائے کے گوشت میں مرض ہے اور گائے کے دودھ میں شفا ہے۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ شہر دہلی میں ہندو سیٹھ کروڑ پتی رہتا تھا۔ اُس کے ایک اکلوتا بیٹا تھا۔ اتفاق سے وہ بیمار ہو گیا۔ سیٹھ نے اُس کا بہت علاج معالجہ کرایا لیکن کچھ آفاقہ نہ ہوا۔ اُس ہندو سیٹھ نے خواجہ صاحب کی خدمت میں حاضری دی اور تمام ماجرا سنایا خواجہ صاحب نے فرمایا کہ اگر تم میرے یتیم خانے میں اپنی نصف جائیداد دے دو تو میں اس کا علاج کر دوں گا۔ سیٹھ نے یہ شرط مان لی۔ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ تم اپنے مذہبی پنڈتوں سے اس لڑکے کے علاج کے لئے گائے کے گوشت کا عرق استعمال کرنے کی اجازت لے لو۔ کروڑ پتی سیٹھ نے پنڈتوں سے عرق استعمال کرنے کی اجازت لی۔ خواجہ صاحب نے گائے کے منوں گوشت کا عرق نکلوایا اور اُس لڑکے کا علاج کیا بفضلِ تعالیٰ لڑکے کا صحت یاب ہو گیا۔ سیٹھ نے وعدہ کے مطابق اپنی نصف جائیداد یتیم خانہ

مالمقبہ میں دینی چاہی۔ مگر خواجہ صاحب نے فرمایا کہ میں نے اس کا علاج خدا کے واسطے کیا ہے
 وہ کہوڑ پتی سیبٹھ وقتاً فوقتاً یتیم خانہ کی خدمت کرتا رہا۔ حضرت صاحب سے حکیم خوشی محمد نے فرستہ
 کی ادائیگی کے لئے دعا کی بار بار التجا کی۔ اور عرض کی کہ مجھے اس کے لئے کوئی ورد و طبقہ کی اجازت
 تھیں۔ حضور نے ارشاد فرمایا کہ تجارت پیشہ کو اپنی دکان میں صلح سویرے جھاڑو دے کر ایک سمت
 صلیٰ بچھا کر اللہ الصمد کا ورد کرنا چاہیے۔ اس اسم میں دونوں اسم ہیں۔ اسم ذات اور اسم صفات
 حضرت سلیمان تونسوی کے ہاں اس مقصد کے لئے چالیس درویش رکھے ہوئے تھے۔ جو ہر روز
 اللہ الصمد کا و طبقہ پڑھتے تھے۔ اس اسم کی برکت سے بہت دولت آتی تھی۔

۲۱ فروری بروز جمعہ احمد پور ملہ ضلع رحیم یار خاں ایک دفعہ خواجہ صاحب

کے پیرو مرشد شیخ احمد بخاری نے خواجہ صاحب کو آزا آیا اور دریافت کیا کہ تمہیں میرے سوا بھی
 کسی سے محبت ہے۔ خواجہ صاحب نے جواب دیا کہ حضور کے سوا حقوڑی سی محبت اس پیر بھائی
 ابو سعید سے ہے جس کے ذریعے حضور سے ملا ہوں۔ شیخ احمد نے فرمایا کہ میرے سوا بھی؟ یہ سن
 کر خواجہ صاحب تین دن رات سکنہ کے عالم میں حمام کی دیوار کے سہارے کھڑے رہے اور خیال
 کیا کہ پیشوا ناراض اور تو زندہ۔ تین دن کے بعد شیخ صاحب نے خادموں کے ذریعے حضرت خواجہ صاحب
 کو بلا بھیجا۔ ہاتھ لگاتے ہی دھڑام سے زمین پر بے ہوش گر پڑے۔ شیخ احمد بخاری نے فرمایا کہ
 بخارا شریف سے صرف اس لڑکے کی خاطر ہندوستان آیا ہوں۔ ورنہ اس ملک میں میرا کچھ کام نہیں
 تھا اگر اس کا علاج معالجہ ہو سکے تو کرو۔ گھبائے ہاتھوں کی مالش کی گئی۔ خواجہ صاحب کو
 ہوش آیا تو فرمایا کہ عاشق کا کیا مارتا۔ جھڑک دیئے مر جائے۔

۲۶ فروری بروز بدھ روہڑی ضلع سکھر۔

حضرت صاحب قدیمی مسجد میں تشریف فرمائے تھے۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا کہ انسان
 کے قالب میں روح اور نفس ہیں۔ ان کے درمیان دل ایک پتہ ہے۔ یہ دل اگر روح کے قبضے میں آجائے
 تو نفس مردہ ہو کر روح کے ساتھ جنت میں جاتا ہے۔ جس کا مقام علیین ہے۔ اور اگر دل نفس

کے قبضہ میں آجائے۔ تو روح مردہ ہو کر اُس کے ساتھ جہنم میں جاتی ہے۔ جس کا مقام سبحین اگر دل درست ہو جائے تو سارا وجود درست ہو جاتا ہے۔

۱۲ مارچ بروز بدھ گوٹھ ایلٹرا ضلع چیدر آباد

حضرت صاحب محمد یعقوب کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ ناشتے کے وقت ایک شخص چار زانوں بیٹھا تھا۔ حضرت صاحب نے فرمایا کھانے کے وقت ایک گھٹنا کھا کرنا چاہیے۔ ویسے دونوں گھٹنے کھڑے کر کے کھانا بھی جائز ہے۔ آجکل چل پھر کر کھانے کا رواج ہے۔ دوپہر کے وقت حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا ابو یہاں بن ہی بن ہیں۔ ہم جب سکریٹر میں رہا کرتے تھے۔ اُس وقت بھی بن ہی بن تھے۔ اس بن میں سانپ بھی بہت تھے۔ ارشاد فرمایا کہ سانپ کے کاٹے کا جھاڑہ بھی ہے۔ قرآن پاک کی آیت ہے۔ (قَالَ الْقَهْطُ يُمُوسَىٰ هَٰذَا لِقُهَا فَاذْهَبِي حَيْثُ تَشْعِي ۝)

سانپ کے کاٹے ہوئے کی خبر لانے والے کے منہ پر آیت مذکورہ کو تین دفعہ پڑھ کر ہاتھ پر دم کریں اور خوب زور سے طمانچہ لگائیں۔ جتنا زور سے طمانچہ لگے گا۔ اتنا ہی جلدی زہر کا اثر زائل ہوگا۔ ناواقف کے منہ پر اچانک طمانچہ مارتے سے تو اکثر لڑھی پڑتا ہے اگر اُس کو اس کی حقیقت معلوم ہو تو برداشت کر لیتا ہے۔

۱۷ مارچ بروز پیر کراچی شہر۔

حضرت صاحب حافظ محمد شفیع دہلوی کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بوقت نہج فرمایا۔ کہ کل صوفی کالے خاں کے ہاں کھانا آگے رکھ کر فاتحہ دی۔ خواجہ صاحب ایسے نہیں کیا کرتے تھے۔ اگر کھانے کی ۱۵۰ دیکیں پکائیں۔ ان میں سے ایک رکاز کھانا نکال کر فاتحہ دی۔ تو کیا اُس کا ہی ثواب پہنچے گا۔ اور جو دوسری دیکیں آگے نہیں رکھی گئیں۔ کیا ان کا ثواب نہیں پہنچے گا۔ بالکل نہیں ثواب صرف نیت سے پہنچتا ہے۔ کھانا کھانے کے وقت ہاتھ دھو کر اپنے پیڑوں کو کبھی نہ لگائیں۔ حضرت صاحب نے عرس کے بارے میں ارشاد فرمایا اس موقع پر اللہ کے بندوں کو استغراق، محویت اور فیضان ہوتا ہے۔ ایک دوسرے کے ملنے سے دل صاف ہو جاتا ہے۔ ارشاد فرمایا سب تو کامل نہیں ہوتے۔ کم از کم تار روزے پر ہی کھڑا کر دیتے ہیں۔ اللہ کے مقبول محبوب بندوں کی توجہ و برکت سے انسان کمال کو پہنچتا ہے۔ کامل کی محبت ہی

ستوارتی ہے۔ صحبت کا ایک لمحہ سو سالہ بے ریا عبادت سے بہتر ہے۔

۱۹۔ مارچ بروز بدھ کراچی شہر

حضرت صاحب نقشبندی مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا کہ نیکیوں کی نقل کرنے سے اصلیت پیدا ہوتی ہے۔ نہ کرنے سے تو کچھ کرنا ہی بہتر ہے۔ مثلاً ایک شخص نماز روزے کا پابند ہے۔ لیکن وارٹھی نہیں رکھتا تو اس سے یہ مراد نہ لینی چاہیے کہ وارٹھی نہیں رکھتا تو نماز روزہ کیوں کرتا ہے۔

۲۲ مارچ بروز ہفتہ کراچی شہر

حضرت صاحب نقشبندی مسجد حبیب لائن میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر سید اعظم علی مہاجر کا جنازہ مسجد میں لایا گیا تاکہ نماز جنازہ پڑھی جائے۔ اس میت پر ایک چادر ڈالی گئی تھی جس پر قرآن کریم کی آیات لکھی گئی تھیں۔ حضرت صاحب نے چادر کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ قرآنی آیات کی اس طرح بے ادبی ہوتی ہے۔ مستورات کے جنازے پر پردے کی خاطر چادر ڈالنا کوئی گناہ نہیں۔ صاف چادر ہونی چاہیے۔ قرآنی آیات لکھی ہوئی چادر ڈالنا بے ادبی ہے۔

۵۔ اپریل بروز ہفتہ جس میں آباد ضلع تھریا کر۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ اگر عشق مجازی کرنا ہو تو اپنے پیشوا سے کرے۔ وہ عشق حقیقی میں منتقل ہو جاتا ہے۔ فنا فی الشیخ سے فنا فی الرسول فنا فی اللہ اور خود بخود بقا باللہ ہو جاتا ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا سونا مرنے کی مانند ہے۔ سونے اور کھانے کی حد ہونی چاہیے۔ خواجہ صاحب نے کتنے محنت مجاہدے کئے ہیں۔ ان کی محنت ہمیں اب کام آسکتی ہے۔ اگر تقویٰ بھی کر لیں تو بہت کچھ حاصل ہو سکتا ہے۔ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے کہ

کچھ سوپے کچھ جاگ پے
ناراٹن ہرے نارائٹن ہرے

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں کتابوں میں ہے آپ کی آنکھیں سوتی تھیں اور

دل جانتا تھا۔ اسی طرح ساری عمر خواجہ صاحب کی خدمت میں گزری یہی اُن کا حال تھا۔ اور دوسرے اولیاء اللہ کا بھی۔ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ میرا منہ مشرق کی طرف ہے یعنی مجھ سے مشرق کی طرف کی مخلوق نینس یاب ہوگی۔ ایک دفعہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے امیر معاویہؓ نے حضرت علیؓ کو بھیج کر دریافت فرمایا آپ کے بعد کون خلیفہ ہوگا۔ حضورؐ نے فرمایا کہ میرے بعد حضرت صدیق اکبرؓ۔ پھر دریافت فرمایا اس کے بعد کون خلیفہ ہوگا۔ حضورؐ نے فرمایا عمر فاروقؓ۔ حضرت علیؓ نے پھر دریافت فرمایا کہ عمر فاروقؓ کے بعد کون خلیفہ ہوگا۔ حضورؐ نے فرمایا کہ عثمان غنیؓ۔ پھر حضرت علیؓ نے دریافت فرمایا کہ عثمان غنیؓ کے بعد کون خلیفہ ہوگا۔ حضورؐ نے فرمایا جو کوئی پوچھے۔ حضرت عثمان غنیؓ کی شہادت کے بعد خلافت کا سوال اُٹھا تو حضرت علیؓ نے فرمایا اگر تمہاری طرف اشارہ ہو تا تو یوں فرماتے جو کوئی پوچھا دے۔ پوچھوانے والے آپ تھے اور پوچھنے والے حضرت علیؓ۔ حضرت صاحب نے حضرت بلتھے شاہ قصوریؒ کے بارے میں فرمایا کہ اُن کا مقولہ ہے الف۔ الف درکار۔ بس کر علموں بار۔ اللہ اللہ کرنے سے سب علم کے دروازے کھل جاتے ہیں۔

حضرت صاحب نے خواجہ صاحب کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ آپ نے بہت محنت مجاہدے کیے ہیں سر پر بڑے بڑے بال تھے۔ نیند کو ہٹانے کی خاطر ان بالوں کو رسی سے باندھ کر چھت میں باندھ دیا کرتے تھے۔ پھر بھی اگر نیند نہ ہٹتی تھی تو سرمہ میں سرخ مرچ ڈال کر آنکھوں میں ڈالا کرتے تھے۔

۶۔ اپریل بروز اتوار مجلس آباد ضلع تھڑ پار کر۔

حضورؐ نے فرمایا کہ خواجہ صاحب نے مرشد کی طلب میں روٹے زمین کا سفر کیا۔ بغداد شریف میں خواجہ صاحب کے قادری سلسلے کے پیر بھائی بھی رہا کرتے تھے۔ کربلا شریف بھی گئے۔ بغداد شریف میں شادی کی۔ ایک صاحبزادہ بھی پیدا ہوا۔ لیکن زچہ بچہ دونوں چل بسے۔ دو سال مکہ مکرمہ بھی رہے۔ آپ کو پارے کا گلاس بنانا آتا تھا۔ امیر لوگ خرید لیا کرتے تھے۔ جب ضرورت پڑتی بناتے۔ آخر کار ناکام لوٹے اور خیال کیا بترے نصیب میں نہیں ہے۔ دادی جان اور اماں جان زندہ ہیں اُن کی ہی خدمت کروں گا۔ ایک دن لہجیانہ میں ایک مجلس میں بیٹھے تھے۔ وہاں کامل اولیاء اللہ کا ذکر آیا۔

خواجہ صاحب نے فرمایا میں نے تو تمام روئے زمین کا سفر کیا ہے۔ مجھے تو کوئی کامل ملا ہی نہیں۔ انہوں نے کہا داؤد احمد صاحب قصور میں ہیں۔ جیسا تم کہتے ہو ویسا ہی ہے۔ اُن دنوں ریل گاڑیاں نہیں تھیں۔ آپ پیدل لدھیانہ سے قصور پہنچے۔ تین وقت کا فاقہ کھنا۔ شہر میں داؤد احمد صاحب کو تلاش کیا۔ کہیں پتہ نہ چلا کسی نے بتایا کہ میاں داؤد احمد تو نہیں ہیں۔ البتہ یہاں دو داؤد جولاہا رہتا ہے۔ خواجہ صاحب کے مکان پر پہنچے سے پہلے داؤد احمد صاحب نے اپنی اہلیہ سے کہا کہ فوراً روٹی پکاؤ۔ ایک درویش جو تین وقت کے فاقہ سے ہے اپنے یہاں آئے گا اور خود دروازے کی سردلی پکڑ کر کھڑے ہو گئے۔ خواجہ صاحب جب مکان پر پہنچے تو انہوں نے کہا میاں داؤد احمد کے نام سے کون جانتا ہے۔ دو داؤد جولاہا بوجھ لینا نکلا۔ ساری مخلوق جانتی ہے۔ خواجہ صاحب سے کہنے لگے اول طعام بعد کلام۔ مغرب کے وقت داؤد احمد صاحب قصبہ شریف پڑھ رہے تھے۔ آپ کو کمرلنے کا حکم دیا گیا دیکھتے ہیں کہ کمر سے ایسی آواز آرہی ہے۔ جیسی پتی دیکھ جوش مارتی ہے۔ خواجہ صاحب نے غلامی میں لینے کے لیے کہا داؤد احمد صاحب نے کہا تمہارا حصہ تو وہاں ہے۔ جنہوں نے انکے گامی آمدی کہا تھا۔ یہ سن کر خواجہ صاحب بہت گھبرائے اور خیال کیا کہ اُن کی خدمت میں ابھی اُکڑ کر چلا جاؤں۔ داؤد احمد صاحب نے کہا گھبراؤ نہیں۔ وہ نہیں ابوسعید تاجر الہ آبادی کے ذریعے مل سکیں گے۔ داؤد احمد صاحب نے خواجہ صاحب کو سفر خرچ اور کرایہ بھی دیا تب خواجہ صاحب وہاں سے الہ آباد پہنچے ابوسعید نے تسلی دی کہ شیخ صاحب کا آج ہی میرے پاس خط آیا ہے۔ میں تمہیں لے کر چلوں گا۔ شیخ احمد بخاری کی خدمت میں جب پہنچے انہوں نے دور ہی سے کہنا شروع کر دیا ابھی اور تسلی کر لو۔ خواجہ صاحب جب آپ سے بیعت ہوئے تو انہوں نے ایک ہی نقطے میں آپ کے تین سو روپے کے اعتراضات حل کر دیئے (واضح رہے کہ یہ ہتھات خواجہ صاحب کے دل میں قرآن پاک کے بارے میں تھے) جب شیخ احمد صاحب نے خواجہ صاحب کو خلافت دینی چاہی تو خواجہ صاحب کہنے لگے کہ میں اس لائق نہیں ہوں۔ جو چیز میں مانگوں وہ دے دیں۔ شیخ احمد بخاری نے فرمایا کہ یہ کبھی لو وہ بھی دیں گے۔ خواجہ صاحب نے عرض کیا مجھے اپنا وجود بخش دیں۔ شیخ احمد بخاری نے اپنا وجود بخش دیا۔ اور کہا کہ عہدہ لائق جہاں تم ہو گے وہاں میں ہوں گا۔

عصر کے وقت حضور نے ارشاد فرمایا زن، فرزند، تاج تخت کا نام دنیا نہیں ہے۔ دنیا وہ ہے جو تمہیں خدا کی یاد سے غافل رکھے۔ اہل اللہ ظاہر نہیں کرتے صرف اشاروں کنایوں میں سمجھا دیتے ہیں۔ ہندوؤں نے خواجہ قادر بخش کے تمام قبرستان کو صاف کر دیا تھا۔ آپ کے مزار کی صرف یہ نشانی تھی۔ کہ آپ کے سامنے پیسہ خاتے کا دروازہ تھا۔ خواجہ عبدالخالق کا مزار بنانے میں حاجی امیر الدین انبالوی ٹھیکیدار نے زیادہ حصہ لیا تھا۔ اُس کی قبر خواجہ صاحب کے پائنتے برآمدے میں تھی جو بالکل صاف کی ہوئی ہے۔ خواجہ صاحب نے مجھے ٹوپی اور تمام کپڑے گیسو رنگ کے رکھنے کا حکم دیا تھا۔ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ اگر کسی سے وعدہ کرو تو انشاء اللہ ضرور کرو۔ اگر پھر قدرت کو منظور ہوگا۔ تو ہو جائے گا ورنہ گناہگار نہیں ہوگا۔ مکمل وعدہ و ارادہ کر کے انشاء اللہ ہو ویسے انشاء اللہ کہہ دیا اور اس کام کو کرنے کا ارادہ نہیں تو اور بھی گناہگار ہوتا ہے بلکہ یہ تو منافقت ہوئی۔ حضرت علی فرمایا کرتے تھے جس نے خدا کو پایا اپنا ارادہ چھوڑ کر پایا۔ جو وہ چاہتا ہے وہ ہوتا ہے۔

۱۵۔ اپریل بروز جمعرات مائلی ضلع بدین۔

حضرت صاحب محمد اکبر کے مکان پر تشریف فرما تھے، دوپہر کے کھانے کے وقت حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے کہ اول تو دونوں گھٹنے کھانے کے وقت کھڑے کرنے چاہیں۔ ورنہ ایک گھٹنے تو ضرور کھڑا کرنا چاہیے۔ حضرت صاحب نے مزید فرمایا کہ ہمارے رنجیت سنگھ کی جب پنجاب میں عمل داری تھی۔ اُس نے مجدد صاحب کا روضہ شریف سرسبز شریف میں بالکل صاف کرا دیا تھا۔ دوبارہ دو منزلہ روضہ ہمارے سامنے بمبئی کے سیٹھوں نے بنوایا تھا۔ مجدد صاحب کا روضہ صاف کر کے سکھ حضرت خواجہ معصوم کمال کے روضہ پر چڑھے تاکہ اُس کو بھی صاف کر دیں۔ آواز آئی یہاں مجدد صاحب نہیں ہیں۔ یہاں پر تمہارا نشان بھی نہیں رہے گا۔ جو روضہ مبارک پر سکھ چڑھے اُن سب کو اوپر سے نیچے پھینک دیا۔ کسی کی گردن ٹوٹی، کسی کا بازو ٹوٹا۔ کسی کی ٹانگ ٹوٹی۔ کچھ مر گئے۔ بعد انہوں نے کسی کا روضہ مبارک گرانے کی جرات نہیں کی۔ کسی درویش نے دریافت کیا کہ مجدد صاحب نے روضہ مبارک صاف کرنے پر کچھ نہیں کہا۔ اور خواجہ معصوم کمال نے اُن کے کٹے کی سزا دے دی۔ جواب ملا مجدد صاحب سمندر کی مانند ہیں۔ خواجہ معصوم کمال تیز دریا کی مانند ہیں۔ جو کہ بہتا ہو تو ہر چیز کو اپنی لپیٹ میں

لیتا ہے۔ مجدد صاحبؒ، خواجہ معصوم کمالؒ اور شیخ سیف الدینؒ کے مزارات سرہند شریف میں ہیں۔ حضرت محمد عابد صاحب سنّامی کا مزار شہر دہلی ترپولہ سے باہر جنگل میں کھجوروں کے جھنڈے میں ہے صرف پختہ تعویذ ہے۔ اور وہاں حضرت محمد عابد سنّامی کے لفظ لکھے ہوئے ہیں۔ آپ سید صاحب کے نام سے مشہور ہیں۔ حافظ محمد محسن صاحبؒ حضرت عبدالحق محدث دہلوی کے پوتے تھے۔ حضرت محمد عابد حسین سنّامیؒ اور حافظ محمد محسن صاحبؒ یہ دونوں بزرگ قادری خاندان سے ہیں۔ خواجہ صاحبؒ نے قادری خاندان کی وجہ سے ان کو شجرہ شریف میں شامل کیا ہے۔ حضرت خواجہ نور محمد صاحب بدایونیؒ، بدایوں شہر کے رہنے والے تھے۔ اور حضرت خواجہ نظام الدین محبوب الہیؒ بھی بدایوں شہر کے رہنے والے تھے۔ اس لیے خواجہ نور محمد صاحبؒ بدایونیؒ حضرت نظام الدین اولیا محبوب الہیؒ بدایونی کے قریب ہی قبرستان میں دفن ہیں۔ یہاں پر پانی کا ایک بڑا نالہ بہتا ہے۔ یہاں سید نور محمد بدایونیؒ کا مزار ہے۔ مزار کچا ہے۔ ایک پٹھان پانچ سال تک آپ کے مزار پر پڑا رہا تھا۔ تاکہ آپ مزار مبارک کو پختہ بنانے کی اجازت دیں۔ لیکن اجازت نہ ملی۔ صرف چار دیواری بنانے کی اجازت ملی تھی۔ حضرت خواجہ مرزا مظہر جان جاناؒ، حضرت شاہ غلام علیؒ حضرت ابو سعیدؒ جو مجدد صاحبؒ کی اولاد میں سے ہیں یہ تینوں مزارات شہر دہلی کے اندر ہیں چونکہ مزار مولانا ابوالحنیفہؒ کا ہے۔ آپ بھی مجدد صاحبؒ کی اولاد ہیں۔ آپ چھ ماہ کوٹھ میں اور چھ ماہ دہلی میں رہتے تھے۔ خواجہ صاحبؒ جب ایک سال تک لاہور میں رہے اُس وقت مولانا ابوالحنیفہ صاحبؒ سے ملاقات ہوئی۔ اُس کے کچھ دن بعد دہلی میں جا کر آپ کا وصال ہو گیا۔ مولانا ابوالحنیفہؒ فرمایا تھا کہ میرے بعد اگر کچھ تصوف کے بارے میں پوچھنا ہو تو صاحبزادہ عبدالحقؒ سے دریافت کریں۔

۱۵۔ اپریل بروز منگل ملتان شہر

حضرت صاحب ماسٹر بیٹق کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بوقت نہج حضرت صاحب تار شاد فرمایا۔ کہ اللہ نے ہی دنیا کا جال ڈالا ہے۔ اور یہ بھی فرمایا ہے کہ دنیا کے جال میں نہ کھنسو۔ کنارے کنارے آؤ تاکہ دامن تر نہ ہو۔ بعد ازاں حضرت صاحب کی خدمت میں بدو السلام

ولد حاجی محمد ایاس نے اپنے تجارتی کاروبار اور اولاد نرنیہ کے لئے حضور سے دعا کے عرض کیا حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ اللہ اللہ کیا کریں۔ اللہ بہتری کرے گا۔ دنیا مثال کبڈی کے کھیل کی مانند ہے۔ اگر تم دنیا کے پیچھے لگو گے۔ وہ تم سے بھاگے گی۔ اگر تم بھاگو گے تو وہ تمہارے پیچھے ہوگی۔ اولیاء اللہ دنیا پر کھڑکتے بھی نہیں۔

۱۹۔ اپریل بروز ہفتہ ملتان شہر

حضور نے مزید ارشاد فرمایا کہ بابا فرید الدین گنج شکر جسے ولایت پر فائز کرتے تو اس سند پر قطب جمال ہانسوی مہر لگایا کرتے تھے۔ مخدوم علاؤ الدین علی احمد صابر کو بابا صاحب نے دہلی کی ولایت پر فائز کیا۔ وہ سند بیکر قطب جمال ہانسوی کی خدمت میں آئے اُس وقت اندھیرا تھا۔ قطب صاحب سے کہا کہ مہر لگائیں۔ قطب صاحب نے جواب دیا کہ روشنی نہیں ہے۔ صابر صاحب نے انگلی پر پھونک ماری روشنی کر دی۔ قطب صاحب نے خیال کیا کہ یہ تو بہت جلالی ہے۔ دہلی کو برباد کر دیں گے۔ اُن کی سند پھاڑ دی۔ یہ دیکھ کر بابا صاحب نے پاک پن میں فرمایا اللہ خبر کرے درویشوں کی آپس میں لڑائی ہو رہی ہے۔ صابر صاحب نے قطب صاحب کے دامن کو پھاڑ دیا۔ جس سے اُن کا سلسلہ منقطع ہو گیا۔

۲۶۔ اپریل ہفتہ کوٹلی نجابت تحصیل شیخ آباد ضلع ملتان۔

حضرت صاحب ارشاد علی کے مکان پر تشریف فرما تھے۔

حضرت صاحب نے فرمایا غفلت کا نام دنیا ہے۔ مال و متاع، تاج و تخت، زن اولاد کا نام دنیا نہیں ہے۔ پیغمبر نبی اولیاء سب دنیا میں ہی آئے ہیں۔ شفقت مہربانی مخلوق خدا پر کرتے رہے ہیں۔ محبت صرف خدا سے ہی کرتے ہیں۔ چلتے پھرتے، بیٹھتے اٹھتے، کسی وقت بھی اللہ سے غافل نہیں ہوتے اللہ تعالیٰ نفس اور شیطان سے اُن کی حفاظت کرتا ہے۔ پیغمبر معصوم ہیں۔ اولیاء اللہ محفوظ ہیں۔

۳۔ اپریل بروز بدھ اسماعیل آباد ضلع ملتان :-

حضرت صاحب بابو محمد بوٹا کالونی ٹیکسٹائل ملز اسماعیل آباد کی کوٹھی پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ مجھے یہ پتلون چھی نہیں لگتی۔ مجھے گبر و رنگ کے کپڑے اچھے لگتے ہیں۔ یہ میرے پیشوا کی چپڑا اس ہے۔ صاحب نے کفن بھی اسی رنگ کا ڈالوایا تھا۔ مزید فرمایا کہ نمازوں کے وقت سورج سے ہی مقرر کئے ہیں۔ فجر کا وقت صبح صادق ہوتے پر ظہر کا وقت دن ڈھلنے پر عصر کا وقت سایے کے دوپنڈ ہونے پر۔ مغرب کا وقت سورج غروب ہونے پر اور عشاء کا وقت شفق ختم ہونے پر۔

۲۔ مئی بروز جمعہ اسماعیل آباد ملتان :-

حضرت صاحب نیاز احمد کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ فجر کی نماز اور دیگر وظائف کے بعد حضور اور سب درویش مراقب ہوئے حضور نے ارشاد فرمایا۔ فجر اور مغرب کی نمازوں کے بعد ضرور مراقبہ کرنا چاہیے ان دونوں وقتوں میں پیشوا مریدوں کی طرف توجہ کرتے ہیں۔ حضور نے مزید فرمایا کہ جو لوگ طالب و مراقب ہوتے ہیں وہ فیض حاصل کر لیتے ہیں۔ اور باقیوں کا فیض واپس آتا ہے۔

۶ مئی بروز منگل ماہنتی سیال ضلع ملتان

حضرت صاحب سایہ دار درخت کے نیچے تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔

کہ آنکھوں کی بینائی کے لئے آیت الکرسی وَلَا يُوَدُّهَا حِفْظُهَا تَكْ بِرْهِيْن۔ اور پھر یہ کلمہ دس بار دہرا کر گیارہویں دفعہ وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ ساتھ ملائیں۔ اس کے بعد نَشْفَا عَنْكَ غَطَاؤُكَ فَبَصُرَتْكُ الْيَوْمُ الْحَدِيدُ۔ بھی ساتھ پڑھیں۔

خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ ایک دفعہ جب میری بینائی کمزور ہوئی تو میں نے یہ عمل شروع کیا۔

تو میری بنیائی اتنی تیز ہو گئی کہ کچھ فاصلے پر ایک درخت کے پتے گرن دیا کرتا تھا۔ یہ عمل دل کی آنکھ اور ظاہر کی آنکھوں کے لئے کیا جانتا ہے۔ اور اگر دل کی کھل جائیں تو اس کا اثر ظاہر پر بھی پڑتا ہے۔

۲۶ جولائی بروز ہفتہ لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب غوثیہ مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضور نے ارشاد فرمایا۔

مڑلی باجی کان کی سنی تین ترلو بن جنوں نے نہ سنی کہاں گئے وہ لوگ۔ ارشاد فرمایا۔ فقیر کے انتھیال اور دودھیال والے اپنا ہی سمجھتے ہیں۔ اور اردگرد پینڈوں والے اپنا ہی سمجھ کر قدر نہیں کرتے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مکہ مکرمہ سے بن سو میل کی مسافت پر مدینہ طیبہ میں آکر روئے زمین کو پاک کیا۔ اسی طرح خواجہ صاحب کے فیضان کی مثال ہے۔ دور دور سے آکر لوگوں نے فیض پایا لیکن جہاں خیلاں تشریف کے پٹھان محروم رہے۔ اس کی مثال ایسے ہے جیسے چراغ تلے اندھیرا

۲۸ جولائی بروز منگل ویرووال ضلع گجرات۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اس مسجد میں سلطان

الاذکار کی بہت زور کی آواز آ رہی ہے۔ جگہ کا اثر ہوتا ہے۔ ہر جگہ نہیں آتی دوسرے روز چک خون میں حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ کافروں سے لڑنا جہاد اصغر ہے اور افس کے ساتھ جہاد کرنا جہاد اکبر ہے۔ یہاں ایک ناٹرنے ایک بزرگ کی کرامت بیان کی اس وقت حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ ہر اولیا اللہ قطعی تقدیر کو نہیں بدل سکتا۔ صرف دو چار گزرے ہیں۔ جنہوں نے قطعی تقدیر بدلوائی تھی۔

۲۔ اگست بروز ہفتہ جہلم شہر۔

حضرت صاحب علی شہر کلا نوری کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے (حقیر) کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ معذوری کے باوجود کپڑوں اور جسم کی صفائی کا بہت خیال رکھنا ہے۔ لیکن اسے وہم بھی ہے۔ وہم نہیں کرنا چاہیے۔ مزید فرمایا کہ ایک دفعہ سائیں تو گل شاہ انبالوی کو غسل کی حاجت

ہوئی۔ انہوں نے خواجہ صاحبؒ کو رات کے پچھلے پہراٹھایا۔ اور فرمایا۔ تالاب پرے چلو۔ خواجہ صاحبؒ نہیں تالاب پرے گئے اور وہ نہانے لگے۔ تالاب میں ایک غوطہ لگانے کے بعد خواجہ صاحبؒ سے دریافت کیا۔ کہ کیا میں ابھی سوکھا ہوں۔ خواجہ صاحبؒ نے اثبات میں جواب دیا کیونکہ خواجہ صاحبؒ سمجھتے تھے کہ ان کو وہم ہے۔ خواجہ صاحبؒ وہاں سے چلے گئے۔ خواجہ صاحبؒ نے وضو کے بعد تہجد کے نفل ادا کئے اور پھر واپس سائیں صاحبؒ کی خدمت میں آئے۔ اس وقت تک سائیں صاحبؒ تالاب کے ٹھنڈے پانی میں سینکڑوں غوطے لگا چکے تھے۔ اور ان کا جسم سردی کی وجہ سے ٹھنڈا چکا تھا لیکن سائیں صاحبؒ نے خواجہ صاحبؒ سے دریافت کیا کہ ابھی تک میرا جسم سوکھا تو نہیں ہے۔ خواجہ صاحبؒ نے جواب دیا کہ جسم تو پہلے ہی غوطے میں تر ہو گیا تھا۔ اب تک سوکھا کیسے رہ سکتا ہے سائیں صاحبؒ نے فرمایا۔ مجھے پہلے ہی کیوں نہیں بنا دیا تھا حضرت صاحبؒ نے مزید فرمایا کہ خواجہ صاحبؒ فرمایا کرتے تھے کہ ایک شخص کو بہت وہم تھا۔ جب وہ امام کے پیچھے نیت باندھتا تو پہلے کئی دفعہ زبان سے تکرار کرتا کہ پیچھے اس امام کے پھر اس کے بعد انگلی کا اشارہ کر کے کہتا کہ پیچھے اس امام کے۔ پھر اس پر بھی اکتفا نہ کرتا۔ اور امام کو دھکا دے کر کہتا پیچھے اس امام کے اللہ اکبر۔ تب کہیں جا کر اس کا وہم دور ہوتا زیادہ وہم کرنا اچھا نہیں۔

۳۔ اگست بروز اتوار جہلم شہر۔

حضور علی شہیر کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضور سے ایک درویش نے عرض کیا کہ میرا رٹ کا نالائق ہے اور نماز بھی نہیں پڑھتا۔ اس پر کوئی کرم فرما دیں۔ حضور نے ارشاد فرمایا اللہ کرم کرنے والا ہے۔ اُسے یہاں میرے پاس بھیج دینا۔ درویش مذکور نے حضور سے اپنے گاؤں جلنے کی درخواست کی۔ حضور نے ارشاد فرمایا۔ کہ میں وعدہ نہیں کرتا۔ ایک سانس کی بھی خبر نہیں۔ مسئلہ ہے کہ جب کسی سے وعدہ کرو تو انشاء اللہ کہو۔ حضرت علیؑ نے فرمایا کہ میں نے خدا کو پایا اپنا ارادہ چھوڑ کر۔

۷۔ اکتوبر بروز منگل دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں چوہدری محمد علی خاں نقی و حقیر حاضر

تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا جنات کی عمریں سینکڑوں برس کی ہوتی ہیں۔ خواجہ قادر بخش نے اسے بھی دو جن ذمے شاہ اور مشتاق احمد بیعت تھے۔ جو اب بھی کوٹ شریف میں رہتے ہیں۔ جنات کی حکومت کی حدیں دریاؤں کی حدیں ہوتی ہیں۔ خواجہ صاحب سے جنوں کا بادشاہ صالح بھی بیعت تھا۔

۸۔ اکتوبر بروز بدھ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ چوہدری محمد علی خالق سے حضور نے فرمایا کہ خواجہ صاحب رح ایک عامل بزرگ کی خدمت میں گئے۔ بزرگ مذکور تعویذ لکھ رہے تھے۔ خواجہ صاحب کا عملیات کے بارے میں کچھ ایسے ہی یقین تھا۔ اسی اثنا میں اسی راستہ سے ایک بیل گزرا۔ بزرگ نے ایک کاغذ پر عملیات کا ایک نقش لکھ کر زمین پر رکھ کر دبا دیا۔ جو نہی بزرگ نے نقش دیا۔ وہ بیل واپس بزرگ کی طرف لوٹا۔ بعد ازاں وہ نقش اٹھالیا۔ تو وہ بیل واپس چلا گیا۔ ابتدا میں خواجہ صاحب بھی عملیات کیا کرتے تھے۔ لیکن بعد میں چھوڑ دیا۔ حکمت بھی کیا کرتے تھے۔

۱۹۷۶ء

۱۱۔ جنوری بروز اتوار دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں جنگی نامی مہاجر سکنتہ ماہنی سیال جو کہ تبلیغی جماعت کے ساتھ شاہی مسجد میں ٹھہرے ہوئے تھے۔ زیارت کے لئے آئے۔ حضور نے فرمایا ایک شخص کسی کمال بزرگ کی زیارت کو گیا۔ وہاں جا کر دیکھا۔ کہ بڑے شاندار محلات ہیں جن میں وہ کمال بزرگ رہا کرتا تھا۔ اور دنیاوی ساز و سامان بھی امیرانہ تھا۔ اُس بزرگ نے اُس شخص سے کہا۔ چلو حج کو چلیں۔ وہ ساتھ ہو لیا۔ ٹھوڑی دور جا کر وہ شخص کہنے لگا۔ کہ میں مصطلک لوٹا بھول آیا ہوں وہ لے آؤں۔ اُس بزرگ نے کہا مجھے تو محلات اور دنیاوی ساز و سامان کا دل میں کوئی خیال نہیں تجھے اپنے مصطلک اور لوٹنے کی دل میں فکر رہی۔ اب بتا تو دنیا دار ہے یا میں دنیا دار ہوں۔

۲۲ جنوری بروز جمعرات دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ ڈاکٹر چیمہ صاحب کے فرزند اچانک کار کے حادثے میں ہلاک ہو گئے تھے۔ اُن کے چہلم کے موقع پر مسجد رزاقیہ میں قرآن خوانی ہوئی بعد ازاں ڈاکٹر صاحب نے کھانے اور پھلوں کا اہتمام بھی کیا۔ تاکہ قارئین اور درویش اسے کھالیں۔ حضرت صاحب نے یہ تمام سامان واپس کر دیا۔ اور ارشاد فرمایا کہ اسے بیوہ عورتوں۔ یتیم بچوں اور مساکین غریبا کو کھلایا جائے۔ کیونکہ یہ اُن کا ہی حق ہے۔ میت کا کھانا ایسا ہے۔ جیسے میت کا کفن کھا لیا۔

۳۔ فروری بروز منگل لاہور شہر۔

حضرت صاحب منظور احمد کے کوارٹر پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب عصر کے وقت حافظ عظیم علیہ السلام سے پانی پتی۔ لہجہ کے بارے میں مخاطب تھے۔ ارشاد فرمایا۔ کہ قاری لالہ نے جب مکہ مکرمہ میں چاہ زمزم پر قرآن کریم کی تلاوت کی تو پانی پتی لہجہ میں کی تھی۔ اس پر آب زمزم جوش مار کر اوپر آ گیا تھا۔ مزید فرمایا۔ زبان اور دل ایک ہوں تب اثر ہوتا ہے۔

۷۔ فروری بروز ہفتہ لاہور شہر

حضرت صاحب مرکز اطلاعات زراعت میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ سائل کسی حالت میں آئے اسے بُرا بھلا نہیں کہنا چاہیے حسب توفیق اُسے کچھ دے دیں۔ مجذوب ہر جگہ ہوتے ہیں۔ کوئی جگہ اُن سے خالی نہیں ہوتی۔ اگر بہت مہربان ہوں تو اپنے جیسا کر لیتے ہیں۔ فتح پوری مسجد دہلی کے باہر ایک مجذوبہ بیٹھی رہا کرتی تھی اس کا نام فاطمہ تھا۔ اور وہ حقہ بھی پیا کرتی تھی۔ مجذوب سالک ماں کے پیٹ سے اللہ کا محبوب پیدا ہوتا ہے۔ اسے بھی اسی راستے سے گذرنا پڑتا ہے نچلے درجہ پر یہ مجذوب فائز ہوتے ہیں۔ دوسرے ابدال غوث ہوتے ہیں۔ پہلے وہاں فیصلے ہوتے ہیں بعد میں دنیاوی عدالتیں فیصلے کرتی ہیں۔

۱۲۔ فروری بروز جمعرات گجرانوالہ شہر۔

حضرت صاحب ظہور الدین کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔
شمس العارین یعنی عارفوں کے سورج کا خطاب بہت بزرگوں کو ملا ہے۔ لیکن شمس الکونین یعنی دو جہان
کا سورج خطاب خواجہ صاحب کے سوا کسی کو نہیں ملا۔ آپ عوث اعظم تھے۔ آپ فرمایا کرتے تھے۔
کہ میں مجددی کا دعویٰ نہیں کرتا باقی اللہ تعالیٰ نے مجھ سے مجدد کے کام لئے ہیں۔ مثال کے طور پر
راجپوتوں میں نکاح بیوگان اور نیمائی پروری اور رنگ زیب بادشاہ نے راجپوت سرداروں کو بلا یا تھا
اور ان سے کہا تھا کہ اب تم نے مذہب اسلام قبول کر لیا ہے۔ اس کی شریعت پر پابند ہو کر بیوؤں
کے نکاح کرنے چاہیں۔ سرداروں نے کہا ہم تین دن کے بعد آکر اس سوال کا جواب دیں گے
ہمیں مہلت ملنی چاہیے یہ سب سردار ہیرے کی کٹی چاٹ کر مر گئے۔ اس پر اور رنگ زیب
نے خیال کیا کہ اس قوم کو نہیں چھوڑنا چاہیے۔ آخر کار یہ کارنامہ خواجہ صاحب کے ذریعے سے انجام پایا

۹ مارچ جہلم شہر بروز منگل

حضرت صاحب علی شہر کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضور نے ارشاد فرمایا ایک دفعہ
کوٹ شریف قیرد زپور کے راستے گئے تھے۔ ایک پولیس کا سپاہی ملا تھا۔ اس نے لاری میں زائرین
کی جماعت دیکھ کر دریافت کیا کہ یہ پارٹی کہاں جائے گی۔ جب اس کو جہاں خیلاں تشریف بتایا تو
کہنے لگا کہ وہ بابا تو بہت کامل بزرگ ہے۔ میں ایک دن میگزین پر رات کو پہرہ دے رہا تھا۔ کیا
دیکھتا ہوں کہ ایک سفید داڑھی والے بزرگ جو سفید کپڑوں میں تھے۔ ہاتھ میں عصا لئے ہوئے
آئے۔ میں انہیں دیکھ کر بے ہوش ہو کر گر پڑا اور تین گھنٹے تک بے ہوش رہا۔ پولیس کے سپاہی
نے شربت کے لئے کچھ پیسے بھی دیئے تھے۔ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے کہ
آنکھ جو کچھ دیکھتی ہے لب پہ آسکتا نہیں۔

۲۱ مئی بروز جمعہ ملتان شہر۔

حضرت صاحب بوقت دوپہر حضرت شاہ رکن عالم کے مزار مبارک پر تشریف فرما تھے۔ فرمایا کہ یہ مزار بہت بلندی پر واقع ہے۔ یہاں پر بہت فیضانِ ربانی ہے۔ مخلوق بھی زیارت کے لئے بہت آتی ہے حضرت شمس تبریزؑ کا تذکرہ آیا ارشاد فرمایا کہ یہ حضرت مولانا رومؒ کے پیشوا نہیں تھے۔ ان کے پیشوا مزار مبارک تبریز میں ہے۔ یہ شمس تبریزؑ ان کے ہم نام تھے۔ ان کے مزار پر بہت کم لوگ زیارت کے لئے آتے ہیں۔

۳۰ مئی بروز اتوار چاہ جھڑ کل مضافات ماہنتی سیال

تہجد کے وقت حقیر سے مخاطب ہو کر ارشاد فرمایا۔
پڑی اپنے ہی عیبوں پر جب یہ نظر تو جہان میں کوئی بُرا نہ رہا۔
دنیا مردار ہے۔ اس کے چاہتے والے کتے ہیں۔ اللہ باتی ہے۔ اللہ کے دوست باقی ہیں۔
دُسن رے دُھنیا اپنی دُسن۔ پُرانی دُسن کا پاپ نہ چُن۔ تو اپنی نہیڑ تجھے اوروں سے کیا خالق جانے
مخلوق جانے۔

۳۱ مئی بروز پیر خانیوال ضلع ملتان۔

حضرت صاحب کا کوئی نمبر ۲ میں محمد یعقوب کلا نوری کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمتِ اقدس میں محمود شاہ بھیرہ والے زیارت کی غرض سے حاضر ہوئے۔ حقیر سے حضور نے ارشاد فرمایا کہ بابو تم بھیرہ گئے ہو۔ حقیر نے نفی میں جواب دیا۔ حضور نے ارشاد فرمایا کہ بھیرہ دریاٹے بہلم کے کنارے واقع ہے۔ محمود غزنوی نے اسے فتح کیا تھا۔ بھیرہ میں پیروں کا محلکہ بھی ہے۔ ملک دال سے بھیرہ تک ریل گاڑی جاتی ہے ہم کئی دفعہ بھیرہ گئے تھے۔ ان کے والد اللہ کے بندے تھے۔ دوسرے ملکوں میں بھی اس کی اولاد رہتی ہے۔

اسی اثنا میں عبدالقدیر خاں کا بنوری شور کوٹ سے زیارت کے لئے حاضر ہوئے اُس وقت حضور نے ارشاد فرمایا نذیر احمد مہاجر بی بی پنڈوری نلع ہو نیار پور والے اپنے چکے گئے تھے۔ وہاں سے شور کوٹ

کئے تھے سلطان باجو اس وقت تک تین جگہ دفن ہو چکے تھے۔ ایک دفعہ دریا پر دن کیا گیا تھا۔ دوسری دفعہ شورکوٹ سے دس میل کے فاصلہ پر جو شورکوٹ ہے۔ وہاں دفن کئے گئے تھے۔ یہاں پر اسماعیلوں کے مزارات بھی ہیں۔ ان کے بارے میں خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے کہ ایک دفعہ ان اسماعیلوں کے مزارات پر مراقبہ کیا۔ تین دن تین رات بے ہوش پڑے رہے تھے۔ یہاں پر انے زمانے کا ایک کچا قلعہ بھی تھا۔ جن کے اب صرف کھنڈرات پائے جاتے ہیں۔ عبدالقادر کا بنوری نے بھوئے اصل ضلع لاہور میں مستقل مکان بنانے کی اجازت چاہی۔ اس وقت حضور نے ارشاد فرمایا تم مشورہ کر لینا۔ اور فرمایا کہ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے کہ اگر کوئی مشورہ دینے والا نہ ہو تو دیوار سے مشورہ کر لینا چاہیے۔ حقیقتاً غرض کیا حضور دیوار سے کیسے مشورہ کیا جائے۔ ارشاد فرمایا کہ مشورہ کے لئے کوئی عقل مند آدمی ضروری نہیں چاہیے کہ کسی سید سے سادے آدمی سے مشورہ کرے وہ دیوار کی مانند ہوتا ہے۔

حضرت صاحب نے محمود شاہ سے فرمایا کہ عاشق اور محبوب دو ہوتے ہیں۔ محبوب محبوبیت کے درجے میں ہوتا ہے۔ جیسے نظام الدین محبوب الہی دہلوی۔ حضرت علی احمد صاحب۔ یہ عشق کے مقام میں فنا تھے۔

۱۲۔ اگست بروز ہفتہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ غلام مصطفیٰ رزاقی ساکن لالہ موسیٰ والطف محی الدین بیٹے کی پاک تین شریف سے واپسی پر حضور نے دریافت فرمایا کہ تم عزیز مکی زیارت کے لئے گئے تھے۔ انہوں نے نفی میں جواب دیا ارشاد فرمایا کہ یہ سچا بیٹے بابا صاحب نے بھی ان کی خدمت کی کئی۔ وہاں بھی ضرور جانا چاہیے تھا۔ مزید فرمایا سید علی بخش ضلع کرنال کو خواجہ صاحب سے خلافت تھی۔ آپ ہر وقت جذب میں رہتے تھے۔ اور کمال ادیباء اللہ تھے

۱۹۔ اگست بروز جمعرات دیپال پور شریف۔

محمد الیاس درویش نے حضور سے دریافت فرمایا کہ سنا ہے پھرے امام کے پیچھے نماز نہیں ہوتی۔ حضور نے فرمایا درست ہے۔

۲۔ اگست بروز جمعہ دیپالپور شریف -

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضور نے خواجہ صاحب کے خلیقہ باغ علی شاہ کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب سے اُن کو خلافت تھی۔ یہ تعویذ دھاگہ بھی دیا کرتے تھے۔ اور پانی بھی بھر کرتے تھے۔ مویشیوں کو بھی چرا کر لایا کرتے تھے۔ یعنی بہت کام کیا کرتے تھے۔ خواجہ صاحب اُن کے غصے کی مثال دیا کرتے تھے۔ جیسے خشک گھاس کا ڈھیر زمین سے آسمان تک لگایا جائے۔ ذرا سی پینٹاری لگنے سے ساری خشک گھاس کا ڈھیر جل سکتا ہے۔ ایسی مثال غصے کی ہے تمام عبادت کو برابر کر دیتا ہے۔

۶ ستمبر بروز سوموار دیپالپور شریف -

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر حضرت صاحب نے راؤ سرفراز خاں کلا نوروں سے ارشاد فرمایا روئے زمین پر سات ولایتیں ہیں۔ اسے ہفت اقلیم کہتے ہیں۔ ہر ولایت پر ایک قطب مقرر ہے۔ ان ساتوں قطبوں پر ایک قطب الاقطاب مقرر ہے۔ جسے غوثِ اعظم بھی کہتے ہیں۔ یہ خلیفۃ اللہ بھی ہوتا ہے۔

۷ ستمبر بروز جمعہ دیپالپور شریف -

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ اعتکات میں مراقبہ ذکر اسم ذات، تلاوت قرآن شریف کرنی چاہیے۔ مزید ارشاد فرمایا تقریباً نوے سال عمر ہو جانے سے معدہ کے کام کرنا چھوڑ دیا ہے۔ لیکن ذکر کرنے سے کھانا بہتم ہو جاتا ہے۔

۱۹۔ اکتوبر بروز منگل رحیم یار خاں شہر

حضرت صاحب صوفی عبداللطیف کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضور نے نفسِ آثارہ کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ کافر ہے۔ سب سے بُرا انسان نفسِ پرور ہے۔ جو نفس کی خواہشات پورا کرنے میں مصروف

رہتا ہے۔ اللہ کی یاد میں آرام ہے ورنہ دنیا سارا عذاب ہے۔ اللہ کے بندے کھڑے بیٹھے چلتے پھرتے
 کسی حال میں بھی اللہ کی یاد سے غافل نہیں ہوتے۔ اللہ نفس اور شیطان سے اُن کی حفاظت کرتا ہے
 پیغمبر معصوم ہیں اور اولیاء اللہ محفوظ ہیں۔

۲۳ اکتوبر بروز ہفتہ احمد پور ملہ ضلع رحیم یار خاں۔

حضرت صاحب راویاقت علی کلا نوری کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر حضرت صاحب نے
 ارشاد فرمایا کہ امت میں مردوں میں سب سے زیادہ فضیلت حضرت صدیق اکبرؓ کو ہے۔ اور عورتوں میں
 حضرت عائشہ صدیقہؓ کو حاصل ہے۔ ایک دفعہ حضرت صدیق اکبرؓ حضرت عائشہؓ کو قرآن پاک پڑھا
 رہے تھے۔ بیچ میں قرآن پاک رکھا تھا۔ اسی اثناء میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے
 آپ نے فرمایا کہ صدیق اکبرؓ کیا تو نے شیطان کو دور سمجھا ہے۔ تنہائی میں ماں بہن کے پاس یہی مت جائیں
 حضور نے فرمایا وہ تو پاک مستیاں تھیں۔ یہ ہمارے لئے سینہ ہے۔ جو قدرت کے قانون کو توڑتا ہے وہ
 خود تباہ ہو جاتا ہے۔

رفیق النبی جو احمد پور ملہ میں آباد ہیں۔ اور مجدد صاحبؒ کی اولاد سے ہیں۔ انہوں نے حضور سے
 عرض کیا کہ آپ پوری نماز پڑھیں کسرنہ پڑھیں۔ یہ سب آپ کے گھر ہیں۔ حضرت صاحب نے ارشاد
 فرمایا اگر مرید پیر کے آستانہ پر آئے تو پوری نماز پڑھنی چاہیے۔ کیونکہ پیشوا کا گھر انہیں کا اپنا گھر ہوتا ہے
 لیکن پیر اگر مرید کے گھر آئے تو اسے کسر پڑھنی چاہیے۔ رفیق النبی نے کہا میں نے چالیس حج کئے ہیں۔

حضرت صاحب نے اس کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ اللہ قبول کرے۔ جیسے مقدس مقامات میں
 اچھے اعمال کے درجے ہیں۔ اسی طرح سے بُرے اعمال کی گرفت بھی بڑی ہے۔ جیسے مکہ مکرمہ میں ایک لاکھ
 کسی عمل کا ثواب ملتا ہے۔ اور مسجد نبویؐ میں پچاس ہزار گنا ثواب ملتا ہے اور بیت المقدس میں پچیس ہزار
 گنا ثواب ملتا ہے۔ اس طرح بُرے عملوں کی گرفت بھی زیادہ ہے۔ جو حاجی حج سے واپسی پر سونا گھنٹے میں چھپا
 کرتے ہیں۔ اُن کا کیا خاک حج ہے۔

حضرت صاحب نے مزید ارشاد فرمایا کہ سید میراں بھیکٹ کھٹسکا میراں جی ضلع کرنال کی خدمت میں

ایک رائٹٹر مرید رہا کرتا تھا۔ اُس نے تیس چالیس سال تک خدمت کی تھی۔ لیکن اُسے کچھ فیصل نہ ملے۔ اُس نے خیال کیا ویسے تو پیر صاحب کچھ دیتے دلاتے نہیں۔ رات کے وقت اُن کا رخہ اور بیلوں کو بیابان جاؤں۔ لہذا اُس نے اسی طرح کیا۔ صبح کے وقت مریدوں نے غصہ کیا کہ رخہ اور بیل نہیں ہیں۔ بیابان صاحب نے فرمایا کہ رائٹٹر کو دیکھو۔ انہوں نے جواب دیا حضور وہ تو نہیں ہے بیابان صاحب نے فرمایا کہ بس اسی لے گیا۔

خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ آدھی دوسری قومیں اور آدمی رائٹٹروں کی قوم میں سے تھے ہیں آئی ہے۔ مجھ سے یہ فیضیاب ہوئے ہیں۔ اور میرے ان سے درجے بلند ہوئے ہیں۔ اس قوم میں ادب تو صفات ہیں جیسے شرم و حیا وغیرہ لیکن تکبری بھی ہے۔ جو خدا کو ناپسند ہے۔ اسی وجہ سے اس قوم میں بہت کم اولیاء اللہ ہوئے ہیں۔

۲۵ اکتوبر بروز پیر روہڑی جنگشن۔

حضرت صاحب قدیمی مسجد برسہ دریا میں تشریف فرما تھے۔ وقت ظہر کا لفظ کرامت نئی رات کی سالن سوئڈہ ضلع بہاول نگر نے امانت کے فرائض انجام دیئے۔ نماز کسر پڑھی تھی۔ دو رکعت کے بعد سلام پھیر کر حافظ صاحب نے فوراً جماعت کی طرف متہ کر لیا۔ حضور نے فرمایا مقصدیوں کے سلام پھیر کے کس تم تشہد کی حالت میں بیٹھے رہا کرو۔ کیونکہ سلام پھیرنے تک یہ تمہارے تالیف ہے۔

۲۸ اکتوبر بروز جمعرات روہڑی جنگشن۔

حضرت صاحب قدیمی مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد ڈاکٹر عبدالحمید صاحب سے دریافت فرمایا کہ تم چشتیاں شریف کتنے دن رہے تھے۔ انہوں نے جواباً فرمایا میں سال جلسے فرمایا کہ خواجہ نور محمد صاحب مہار شریف شاہ سلیمان تونسوی کے پیشوا ہیں۔ شاہ سلیمان صاحب نے سانگھڑ شریف میں رہا کرتے تھے۔ بعد ازاں تونسہ شریف میں رہائش اختیار کر لی تھی۔ حقیقہ کو تسلیم فرمائی کہ اللہ تعالیٰ کو خودی پسند نہیں۔ عاجزی پسند ہے۔ خواجہ صاحب دعا میں فارسی کے اشعار پڑھا کرتے تھے۔ حضور نے اپنی زبان سے یہ اشعار پڑھے اور فرمایا کہ تم دعا میں یہ اشعار پڑھا کرو۔ اشعار

مندرجہ ذیل ہیں۔

بادشاہا بردرت بارگناہ آوردہ ام
چند چیز آوردہ ام شاہ کہ درینج تو نبست
چشم رحمت بر کشاموئے سفید من ہیں۔
من نمی گویم کہ ہستم سالہا در راہ تو۔
بردرت این بار بر پشت دوتا آوردہ ام
عاجزی دے کسی غدر گناہ آوردہ ام۔
زناں کہ از شرمندگی روئے سیاہ آوردہ ام
این من ام کنوں کہ روح خود براہ آوردہ ام

یکم نومبر بروز پیر نواب شاہ شہر۔

حضرت صاحب محمد شاہ کاسٹوری کے مکان پر تشریف فرما تھے۔

ایک شخص اپنے بچے کو دم کرانے کے لئے حضور کی خدمت میں حاضر ہوا۔
اس وقت حضور نے ارشاد فرمایا کہ حدیث شریف میں ہے کہ عزوب اقباب کے بعد اپنے بچوں
کو گھروں سے باہر نہ نکالیں۔

۳ نومبر بروز بدھ نواب شاہ شہر۔

حضرت صاحب محمد منور وکیل کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو فارسی کا
یہ شعر ارشاد فرمایا۔

صد کتاب و صد ورق در نار کن - سینہ رادر عشق او گلزار کرتے
ہر کہ خدمت کرد او مخدوم شد - ہر کہ خود را دید او محروم شد

۹ نومبر بروز منگل شہداد پور ضلع سانگھڑ

حضور نے ارشاد فرمایا کہ قرآن کریم میں پیغمبروں اللہ کے بندوں اور کافروں کا ذکر ہے۔
مرنے کو تو ہر کوئی مرے سے دنیا کے میدان میں۔ اُس مرنے میں عجب مزا ہے جیتے جی مرجان میں

یکم دسمبر بروز بدھ کراچی شہر۔

حضرت صاحب محمد شفیع دہلوی کے مکان پر تشریف فرمائے۔ مغرب کی نماز کی امامت خلیفہ عظیم اللہ نے کی تھی۔ قصیدہ شریف سے فراغت کے بعد حضور نے بھائی عظیم اللہ کو بلا یا اور ارشاد فرمایا کہ اللہ کی نظر دلوں پر ہے وہ سیرت کو دیکھتا ہے صورت کو نہیں دیکھتا۔ بعد ازاں حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حبروا ہے والا تذکرہ فرمایا کہ شریعت بھی لازمی ہے۔ پاؤ سپارہ سورتیں تخرج سے یاد کر لیں گھٹا بڑھا کر پڑھنے سے معنی بدل جاتے ہیں۔ حضور نے اُن کی بجائے اتنا اور اکبر کی بجائے اکبر پڑھنے سے معنی بدلنے کی مثالیں دیں۔ اور فرمایا کہ شریعت بھی لازمی ہے اسی طرح بھائی عبدالشکور گجرانوالے سے فرمایا کہ تم بھی پولیس لائن میں نماز پڑھا دیتے ہو۔ اس لئے تمہاری بھی اپنی سورتیں صحیح صحیح یاد کر لینی چاہئیں۔

۱۶ دسمبر بروز جمعرات ملتان شہر۔

حضرت صاحب ماسٹر لیتھو احمد کے مکان پر تشریف فرمائے۔ بوقت عشاء حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ قلعہ کی جگہ خاص جگہ ہے۔ یہاں ہر وقت رحمت کا نزول ہے۔ کیونکہ یہاں اللہ کے مقبول بندے اور اولیاء اللہ ہیں۔ یاد رہے کہ یہاں قلعہ پر حضرت بہاؤ الحق ذکر یار حضرت صدر الدین عارف اور حضرت شاہ رکن عالم کے مزارات ہیں۔

۲۴ دسمبر بروز جمعہ پاک تین شریف۔

حضرت صاحب حاجی الطاف الرحمن کے مکان پر تشریف فرمائے۔ بوقت عشاء حضرت صاحب نے حاجی محمد شریف خالقی سے عشاء کی نماز کی امامت کے لئے فرمایا۔ ارشاد فرمایا کہ سب درویش تشریح پڑھیں دیپاپور شریف کے بارے میں فرمایا کہ پیشوا کے آستانے پر اس لئے کسر نماز نہیں پڑھی جاتی۔ کہ مرید نے اپنا سر ارادہ پہلے ہی پیشوا کے بیچ کیا ہوتا ہے۔

۱۹۷۷ء

۱۰ فروری بروز جمعرات لالہ موسیٰ ضلع گجرات

حضرت صاحب مسجد زرافینہ کی بالائی منزل پر تشریف فرما تھے۔ حقیر نے عرض کیا کہ کھانا پر ختم شریف پڑھ کر پیہموں کو کھلانا چاہیے یا ویسے ہی کھلا دینے سے میت کو ثواب پہنچ جاتا ہے۔ حضور نے ارشاد فرمایا کہ ختم کا ثواب علیحدہ پہنچتا ہے۔ اور کھانے کا ثواب علیحدہ پہنچتا ہے۔

۱۶ فروری بروز بدھ قادر آباد ضلع گجرات۔

حضرت صاحب آبادی کی مشترکہ عمارت میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے دوپہر کے وقت فرمایا کہ عبدالستار نام میں ہی اثر ہے۔ کلا نور میں عبدالستار تھا۔ جو جوانی میں ہی وصال کر گیا تھا۔ اور ان کو میاں جان محمد کی خانقاہ کے قریب دفن کیا گیا تھا۔ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ اگر یہ زندہ رہتا تو بڑا کمال اولیاء اللہ ہوتا۔ عبدالستار جس کا تعلق لالہ موسیٰ ضلع گجرات سے تھا۔ اور دیپالپور میں شہید ہوا تھا۔ وہ بھی ایسا ہی تھا۔ ایک عبدالستار نکانوی جو ماہی سیال ضلع ملتان سے ہے۔ اُس نے ایک دفعہ عبدالسمیع کٹاک کاٹ کھاٹی تھی ایک عبدالستار ملتان منڈی میں منشی ہے۔ جس کی سات سو روپے مالدار تھا وہ ہے۔ اُس کی حالت بھی ایسی ہی ہے۔ ایک عبدالستار چک ۲۴ پیر محل ضلع فیصل آباد سے ہے۔ اُس کی حالت بھی ایسی ہی ہے۔ اور حضور کے قریب ایک عبدالستار نعمت خواں جو فوج سے بھاگ پڑا ہو کر سزا یافتہ ہوا بیٹھا تھا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا یہ بھی ایسا ہی ہے۔ یہ سب مست ہیں۔

۲۶ فروری بروز ہفتہ ناندریا لوالا ضلع فیصل آباد

حضرت صاحب شیخ جان دین کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد فرمایا خواجہ صاحب اکثر یہ شعر پڑھا کرتے تھے۔

محبت پیر کی پارس بنا دے
 محبت پیر کی بس کہیا ہے -
 ہے کنجی جنتوں کی حُبِ مرشد -
 بد اللہ قوق ایدیم اسے جانے -
 تیرا فعل میرا فعل تیرا -
 فنا ہو گیا جو تیری دوستی میں
 دو عالم خریدار اس کے ہوں بے شک

زمین سے عرش اعظم تک پہنچا دے
 مس قلب سیاہ جس سے طلا ہے -
 ہے کنجی رحمتوں کی حُبِ مرشد
 اسی کے دست کو دستِ خدا جان
 جو ہے کار تیرا وہ ہے کار میرا
 وہ ہے یار اُس کا وہ ہے یار تیرا
 جو ہو نقد جان سے خسریدار تیرا

۲۸ فروری بروز پیر تاندلیا نوالا ضلع فیصل آباد

حضرت صاحب شیخ چان دین خالقی سے مخاطب تھے۔ ارشاد فرمایا کہ دنیا امتحان اور آزمائش کی جگہ ہے۔ بندے پر اگر اللہ کا فضل ہو جائے۔ تو وہ مقام ملتا ہے جو فرشتوں سے بھی بلند تر ہے

۵ مارچ بروز ہفتہ فیصل آباد شہر۔

حضرت صاحب نے سرہند شریف کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ ہندوستان میں سرہند شریف خاص جگہ ہے۔ جیسے عراق میں پیران پیر کی جگہ بغداد شریف ہے۔ مراتب میں دونوں برابر ہیں حضرت صاحب نے فرمایا ایک دفعہ شہنشاہ جہانگیر نے علماء سے فتویٰ لیا کہ بادشاہ کو تعظیمی سجدہ جائز ہے اس فتویٰ پر سوائے مجدد صاحبؒ کے سب علماء نے دستخط کر دیئے۔ جب یہ فتویٰ مجدد صاحب کی خدمت میں دستخط کے لئے لایا گیا۔ حضرت مجدد صاحبؒ نے فرمایا اسی کے لئے تعظیمی سجدہ جائز ہے۔ اور دستخط نہ کئے۔ دربار میں بادشاہ اور مجدد صاحبؒ دونوں کے حامی موجود تھے۔ آخر یہ طے پایا کہ مجدد صاحبؒ کو آگرے بلایا جائے۔ اور دربار کی دیوار میں ایک کھڑکی رکھی گئی تھی کہ مجدد صاحبؒ جب دربار میں آئیں گے تو کھڑکی میں سے گزرتے ہوئے خود بخود سر تھک جائے گا۔ لہذا مجدد صاحبؒ کو دربار میں بلایا گیا۔ اور مجدد صاحبؒ نے کھڑکی میں سے اپنے پاؤں مبارک پہلے نکالے اس پر بادشاہ آگ بگولا ہوا۔ اور مجدد صاحبؒ کو گوالیار کے قلعہ میں قید کر دیا۔ قلعہ میں تقریباً دو ہزار قیدی تھے۔ مجدد صاحب نے اُن کو اللہ کا نام

بتایا اور کمال تک پہنچا کر قلعہ سے باہر نکال دیا۔ حالانکہ قلعہ پر پہرے دار موجود تھے۔ قلعہ میں صرف مجدد صاحب تنہا تھے۔ جب یہ خبر بادشاہ کو دی گئی بادشاہ نے حکم دیا کہ فقیر کا سر اتار دو۔ مجدد صاحب نے فرمایا کہ میرا سر اتارنے پر تمام جہاں کا سر اتر جائے گا۔ بادشاہ کو اطلاع دی۔ بادشاہ کا وزیر بڑا ہوشیار تھا۔ وزیر نے کہا بادشاہ سلامت پہلے فقیر کو آزمائیں مجدد صاحب کی انگلی پر چیرا دیا گیا۔ تمام جہاں کی وہی انگلی چیر گئی یہاں تک کہ نوزائیدہ

بچے کی وہی انگلی چری ہوئی پائی گئی۔ اس پر بادشاہ کانپ کر قدموں میں گر پڑا۔ مجدد صاحب نے بادشاہ کے کھڑکری اور کہا تو مجھے کیا تید کر سکتا تھا۔ میں خدا کے حکم سے تید ہوا تھا۔ اور دو سال میں اتنی خدوق کو قبضاب کیا۔ بادشاہ ہمیشہ مجدد صاحب سے ڈرتا رہا۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب علیہ رحمت غوث الاعظم بھی تھے اور شمس الکوہین کا خطاب بھی ملا تھا۔ آپ سے مجددی کے کام بھی لے گئے تھے۔ اسلام جیسے خانہ کعبہ میں پھیلا تھا۔ اسی طرح اسلام ہندوستان میں کلا نور سے پھیلا ہے۔ جلسہ نکاح بیوگان کے وقت حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کھانے اور دعا میں شامل تھے۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ ایک دفعہ کا ذکر ہے خواجہ صاحب علیہ رحمتہ مجددی شریف ریاست پٹیالہ میں تھے۔ دو مسلمان سپاہی ایک ہندو قیدی کو پکڑ کر لائے رات کے وقت خواجہ صاحب کے ہاں قیام تھا۔ سپاہیوں نے تو کھانا کھالیا تھا۔ کیونکہ وہ مسلمان تھے۔ اور قیدی نے کھانا نہ کھایا۔ کیونکہ وہ ہندو مذہب کا تھا۔ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ اگر کھانا نہیں کھاتا تو بھینس کے نیچے کٹا چھوڑ دو۔ جب بھینس دودھ دینے کے لئے تیار ہوئی اس قیدی سے کہا کہ تم بھینس کے مخنوں میں سے دودھ پی لو۔ اس نے دودھ پیا کیونکہ وہ رنجیدہ تھا۔ رات کو جب سب نے کھانا کھالیا اور خواجہ صاحب

مکان کے اندر تشریف لے جانے لگے۔ تو اس وقت خیال آیا کہ ہندو قیدی نے کھانا نہیں کھایا۔ اس وقت خواجہ صاحب نے ایک درویش کو مجددی شریف بھیجا اور اس کے لئے ہندو حلوائی سے مٹھائی منگوا کر دی تب اس قیدی نے مٹھائی کھائی۔

۱۰ مارچ بروز جمعرات پیر محل تحصیل ٹوبہ ٹیک سنگھ ضلع لاٹل پور۔

حضرت صاحب عبدالعزیز کے مکان واقع کچی کوکٹی میں تشریف فرما تھے۔ عبدالقادر ناندروی نے کہا کہ حضور اذان پڑھ دیں حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا گوجرہ میں تو باہر جہاں کھڑے ہوئے تھے وہاں جنگل تھا اس لئے اذان پڑھی جاتی تھی۔ یہاں آبادی ہے اذان کی ضرورت نہیں صرف تکبیر کافی ہے۔ اگر جنگل میں دو آدمی بھی ہوں تو اذان و تکبیر کہہ کر نماز پڑھنی چاہیے۔

۱۲ مارچ بروز پیر چک نمبر ۶۶۸ ضلع لاٹل پور۔

حضرت صاحب دلدار کے مکان پر تشریف فرما تھے محمد طاہر رزاقی حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اُس نے ایک بہت لمبا عریضہ لکھ کر حضور کی خدمت میں پیش کیا۔ جس کا نفس مضمون اس قسم کا تھا کہ آپ کے ہاتھ خدا، پیر خدا، زبان خدا۔ یہ سن کر حضور نے اُس کو بلایا۔ اور دریافت فرمایا کون ہو۔ اُس نے جواباً طاہر عرض کیا۔ حضرت صاحب نے اُسے بہت دیر تک سمجھایا۔ خدا کے سوا مشکل کشا کوئی نہیں۔ پیغمبر اولیا۔ اللہ سب مشکل کشا ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے مشکل حل کروانے والے ہیں۔ حل کرنے والی اللہ کی ذات ہے۔ اللہ کی نظر دلوں پر ہے۔ اور اللہ کے بندوں کی نظر بھی دلوں پر ہے۔ تصنع اور بناوٹ سے کام نہ لیتا۔

۲۰ مارچ بروز اتوار ساہیوال شہر

حضرت صاحب مسجد نقشبندیہ میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ فنا فی الوجود، فنا فی الشیخ۔ فنا فی الرسول۔ فنا فی اللہ۔ بقا باللہ۔ بقا باللہ کو اللہ تعالیٰ ایک اور جسم عنایت کرتا ہے۔ جو اللہ کی حضور ہی میں ہر وقت رہتا ہے۔ اور اُس کا عکس اس خاک و جود پر پڑتا ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ ایٹری سے چوٹی تک ساڑھے تین کروڑ بال یا مسام ہوتے ہیں۔ ایک دفعہ سانس آنے جانے سے سات کروڑ دفعہ اللہ کا ذکر ہوتا ہے۔

۲۲ مارچ بروز منگل ساہیوال شہر

حضرت صاحب مسجد نقشبندیہ میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے حقیر سے دریافت فرمایا کہ نماز میں سورہ فاتحہ سے پہلے بسم اللہ پڑھتے ہو کہ نہیں۔ حقیر نے جواب دیا سورہ فاتحہ سے پہلے بسم اللہ شریف پڑھتا ہوں اور سورت سے پہلے بسم اللہ شریف نہیں پڑھتا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا سورہ فاتحہ اور سورت سے پہلے بسم اللہ شریف پڑھنی چاہیے۔

۲۷ مارچ بروز اتوار چک ۴۶/۲ اوکاڑہ ضلع ساہیوال۔

حضرت صاحب چک کی مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ ایک دفعہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے کہا کہ اے باری تعالیٰ میں تیری مخلوق کی ضیافت کروں گا۔ باری تعالیٰ نے منظور فرمایا۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کے انسان، جن پرند پرند چوٹی تک تابع تھے۔ ہوا بھی تابع تھی۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے دیوؤں سے کئی ماہ میں کھانے کے ڈھیر تیار کروا دیئے۔ اسی اثنا میں ایک آبی جانور نکلا اور کہا سلیمان علیہ السلام مجھے کھانا دو۔ آپ نے کہا جیب اوروں کو ملے گا تو تمہیں کبھی مل جائے گا۔ اس جانور نے کہا میں بہت بھوکا ہوں۔ مجھے پہلے کھلا دو۔ سلیمان علیہ السلام نے فرمایا اچھا کھالے اس جانور نے سارے کھانے کا صرف ایک لقمہ کیا۔ جو اتنے عرصے میں تیار ہوا تھا۔ اس جانور نے کہا مجھے اتنے دو لقمے اور دو۔ میں روزانہ تین لقمے کھایا کرتا ہوں سلیمان علیہ السلام نے توبہ کی اور فرمایا کہ تو ہی اپنی مخلوق کا رازق و خالق ہے۔ اٹھارہ ہزار مخلوق ہے۔ ایک ہزار مخلوق کا بھی شمار نہیں کیا جاسکتا۔

۳۱ مارچ بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ ارشاد فرمایا کہ قرآن شریف میں ارشاد ہے کہ دنیا مال اور اولاد دو چیزوں کا کھیل ہے۔ یہی مال اگر خدا کے رستے میں خرچ کیا جائے جو کہ نعمت ہے۔ اور نیک بخت اولاد صدقہ جاریہ ہے۔ جو ہر نماز میں والدین کے لئے مغفرت مانگتی ہے ارشاد فرمایا کہ کہیں والدین اولاد کے لئے ترستے ہیں۔ اور کہیں والدین اولاد سے تنگ ہیں۔

۲ مئی بروز پیر دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بھائی محمد سلیم درویش کتاب صلوٰۃ دائمی پڑھ رہے تھے صفحہ نمبر ۱۴۶ پر مندرجہ ذیل تحریر تھی۔

اے مددگارِ غریباں اے پناہِ بیگسار
کارواں صبر و تحمل کا ہوا دل سے رواں
رحم کر اپنے نہ آئیں کرم کو بھول جا
قادر قدرت تو داری ہر کمالے

اگر کوئی مشکل ہو تو ہر نماز کے بعد یہ دعائیں مرتبہ پڑھا کرے۔ مشکل آسان ہو جائے گی۔

مغرب ہے۔ [کتاب الصلوٰۃ دائمی صفحہ نمبر (۱۴۶)]

یہ شکر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ یہ دعا بابو کو ازبر یاد ہے۔

۲ مئی بروز بدھ دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بھائی محمد سلیم درویش کتاب الصلوٰۃ دائمی پڑھ رہے تھے بیان کچھ اس طرح تھا کہ ایک خوبصورت نوجوان صاحب مکاشفہ کی والدہ کو عذاب دیا جا رہا تھا۔ اس مجلس میں ایک شخص کے پاس ستر ہزار کلمہ شریف جمع تھا۔ اُس نے وہ کلمہ شریف اُس نوجوان صاحب مکاشفہ کی والدہ کو ایصالِ ثواب کیا۔ جس سے اُس کی نجات ہو گئی۔ وہ نوجوان اس عمل پر بہت خوش ہوا۔ حضرت صاحب نے یہ بیان شکر ارشاد فرمایا کہ میت کے بعد نیجا اسی مقصد کے لئے کیا جاتا ہے۔

۸ مئی بروز اتوار دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضور عبدالوہاب ڈپٹی مینیجر جیننگ فیکٹری خانہوال سے سے مخاطب تھے۔ دریافت فرمایا کہ تم سید محمود شاہ سے ملا کرتے ہو اُس نے نفی میں جواب دیا۔ حضرت صاحب

نے ارشاد فرمایا انہیں میرا سلام کہنا۔ وہ بھیرہ (ضلع سرگودھا) کے پیر ہیں۔ آجکل میونسپل کمیٹی خانیہ کے چیف افسر ہیں۔ بہت اللہ کے بندے ہیں۔ پاک پن میں ملازمت پر رہے ہیں۔ وہاں ان ذاتی مکان بھی ہے۔ اور ہر سال دربارِ صاحب میں رمضان شریف کے مہینے میں معتکف ہوتے ان کے والد کا یہاں مزار ہے۔ بھیرہ بھی کئی دفعہ گئے ہیں۔

۲۵۔ جون بروز ہفتہ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب کی خدمت میں بہاولپور شہر سے ایک صاحب زادے حاضر ہوئے جو کہ امام ناصر الدین جالندھری کی اولاد سے تھے۔ انہوں نے ایک عریضہ اور زیہون کی تسبیح نذرانہ کے طور پر پیش کی۔ عریضہ کا نفس مضمون یہ تھا کہ مجھے پیر اور جوگ دونوں چاہیں۔ حضرت صاحب نے عریضہ پڑھوایا اور ارشاد فرمایا کہ۔

ہر کہ خدمت کرد او مخدوم شد۔ ہر کہ خود را دید او محروم شد۔
حضرت صاحب کتاب فتح ربانی پڑھوا رہے تھے۔ بیان تھا کہ اللہ کے بندوں کو کسی شے کی حاجت نہیں۔ خلیفہ عبدالرحیم کلا نوری نے اعتراض کیا کہ خلیفہ نور احمد خاں نبیرہ خواجہ عبدالخالق سائیں جی صاحب کے بارے میں کیوں دعائیں مانگتے ہیں۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ قرآن کریم میں دعا ہے۔ اَللّٰهُمَّ غُفْرٰی وَّلِیْمُوْ مٰیْنِیْنَ۔ اگر تمہارے کہنے کے مطابق درست ہوتا تو مومنوں کے لئے اللہ تعالیٰ دعا مغفرت کے لئے کیوں فرماتا۔

۱۶ جولائی بروز ہفتہ دیپالپور شریف

حضرت صاحب بس کے انتظار میں باہر وائے چوک میں تشریف فرما تھے۔ اسی اثنا میں صاحبزادہ بلال احمد جو اپنی گاڑی میں سوار تھے۔ حضرت صاحب سے گاڑی کے ذریعے سفر کرنے کی التجا کی۔ حضور نے انکار فرمایا اور صاحبزادہ بلال احمد کو نصیحت فرمائی کہ قرآن کریم میں ارشاد ہے کہ اپنے والدین کی خدمت کرو اور اگر ان کو بڑھاپے کی حالت میں پاؤ تو ان کے سامنے ذلت کے بازو جھکا دو اور ان کے آگے اُفت تک نہ کرو۔

۱۳۔ اگست بروز ہفتہ چک نمبر ۱۵۔ بیات آباد ضلع میانوالی۔

حضرت صاحب چک کی مسجد میں ٹھہرے ہوئے تھے۔ امام صاحب حافظ عبدالکبریم نے فجر کی نماز بہت آہستہ اور گنگنا کر پڑھاٹی۔ حضرت صاحب تو بہت عمر رسیدہ ہیں۔ لیکن ساری قرأت میں صرف نوح علیہ السلام کا لفظ سنا۔ خلیفہ شریف شہانہ نے دوبارہ نماز پڑھاٹی حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ بینائی کی کمزوری کی وجہ سے اب قرآن مجید نہیں پڑھتا۔ ستراسی سال کی عمر تک قرآن شریف پڑھا ہے۔ پڑھنے کی مشق کی وجہ سے سارا قرآن شریف رواں ہے۔ قرأت سنتے وقت ذہن میں خود بخود لفظ آجاتے ہیں۔

۲۷۔ اگست بروز ہفتہ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے یہ قرآنی آیت تلاوت کی۔
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ
 ترجمہ: اے مومنو! تم اللہ تعالیٰ سے ڈرو۔ اور ڈھونڈو تم طرف اُس کی وسیلہ اور مجاہدہ کرو۔ بیچ راہ اُس کے تاکہ تم فلاح پاؤ۔

عبدالمجید رزاقی نے کہا کہ مجھ سے کسی نے پوچھا تھا کہ ۷۳ فرقے سب مسلمان ہیں؟ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ مسلمان عمل سے بنتا ہے نام سے نہیں بنتا۔
 محمد انور رزاقی کا خط آیا جس میں اُس نے تحریر کیا کہ میں نمیک سادہ کا غز پرہ بیوی کو تین دفعہ طلاق لکھدی۔ والدین نے کہا طلاق نہیں ہوئی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا لکھنا تو درکنار صرف تین مرتبہ زبان سے کہنے سے بھی طلاق ہو جاتی ہے۔

۸ ستمبر بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب کے بڑے صاحبزادے غلام قادر مرحوم کے نواسے نور احمد حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے اور ایک عریضہ پیش کیا جس میں تحریر تھا کہ حضور کے صدقے سے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت محمدی الدین عبدالقادر جیلانیؒ کی بشارت ہوئی تھی۔ کسی جنگل میں پیران سپرد ستگیر محمدی الدین عبدالقادر جیلانیؒ مجھے چھڑی سے کچھ سمجھا رہے تھے۔ اس پر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ مرنی باجی کانلی سنی تین تریو تین جنوں نے نہ سنی کہاں گئے وہ لوگ فرمایا گھرواے اسی وجہ سے محروم رہتے ہیں وہ اپنا سمجھتے ہیں۔ اس کی کئی مثالیں ہیں جیسے ہزاروں سال پہلے اندھیر۔ ابو جہل کی مثال دی۔ وہ محروم رہا اور تین سو میل دور مدینہ منورہ میں آکر حضور نے زمین پاک کی۔ بعد میں حضرت علی احمد صابرؒ جو بابا فرید الدین گنج شکرؒ پاک پتن کے بھانجے تھے۔ یہ یتیم بچے تھے۔ اُن کی والدہ قندھار میں تھیں۔ خیال کیا بھائی کے سنگر خانے میں یتیم بچے کی پرورش ہو جائے گی۔ پاک پتن شریف لے آئیں۔ بابا صاحبؒ اُن کے حقیقی بھائی تھے۔ سب ماجرا سنایا۔ بابا صاحبؒ نے انہیں سنگر سوپ دیا۔ بارہ سال کے بعد قندھار سے بابا صاحبؒ کی بہن آئیں اور خیال کیا کہ اب تو بیٹا جوان ہو گیا ہو گا۔ آکر دیکھا کمزوری کی وجہ سے ہڈیاں نکل رہی تھیں۔ افسوس کیا اور بھائی سے کہنے لگیں کہ میں تمہارے پاس اس لیے چھوڑ گئی تھی۔ بابا صاحبؒ نے اپنے بھانجے صابر صاحبؒ کو بلا یا اور فرمایا میں نے تمہیں سنگر سوپ دیا تھا۔ صابر صاحبؒ نے کہا مجھے اوروں کو کھلانے کے لئے کہا تھا۔ یہ تو نہیں فرمایا کہ خود بھی کھا لینا۔ اس وقت بابا صاحبؒ نے انہیں صابر کا خطاب دیا تھا۔ اب بھی پاک پتن شریف میں بابا صاحبؒ کے آستانے میں اُن کا حجرہ موجود ہے۔ اُن کی والدہ بابا صاحبؒ سے کہنے لگیں اب آپ کا بھانجا جوان ہو چکا ہے آپ اپنی لڑکی سے اس کی شادی کر دیں بابا صاحبؒ نے فرمایا کہ یہ شادی کے لائق نہیں ہے۔ بہن نے کہا آپ بادشاہوں کے بادشاہ ہیں یتیم لڑکے کو کیوں لڑکی دو گے۔ اس پر بابا صاحبؒ نے اپنی لڑکی کا نکاح صابر صاحبؒ سے کر دیا۔ دلہن کو سمجھایا کہ جب رات کے بارہ بجے کے بعد اُن کو ہوش آئے تو اُن سے باتیں کرنا۔ یہ بچاری حجرہ میں آدھی رات تک کھڑی رہی۔ بارہ بجے کے بعد جب دیکھا کہ صابر صاحبؒ کو کچھ ہوش آیا تو یہ اُن کی خدمت میں حاضر ہوئیں۔ صابر صاحبؒ نے پوچھا تم کون ہو۔ انہوں نے جواب دیا میں آپ کی بیوی ہوں۔ صابر صاحبؒ نے کہا کیا خدا کے ہاں بھی بیوی ہوتی ہے۔ اُن پر ایسی نظر پڑی کہ وہ وہیں جل کر راکھ ہو گئیں۔ صبح کے وقت جب اُن کی والدہ نے یہ دیکھا تو کہا کہ میں بھائی کو کیا منہ دکھاؤں گی۔ حضرت صاحبؒ نے فرمایا جس بزرگوں کی اولاد درویشی کی طرف آئے انہیں دو کنا فیض ہوتا ہے۔ جیسے بابا صاحبؒ کے

بھانجے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے کتنا کماں بخشا ہوا۔

۱۰ ستمبر بروز ہفتہ دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا خواجہ صاحب یتیموں سے بھیک بالکل نہیں منگوا یا کرتے تھے۔ بلکہ اُن کے لئے خود مانگا کرتے تھے۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ خواجہ صاحب علیہ رحمت جہاز گڑھ ضلع رتھک تشریف لے گئے۔ ایک جگہ کافی چار (موچی) قطار میں جو تیاں گانٹھ رہے تھے۔ ان چاروں سے خواجہ صاحب نے یتیموں کے لئے ایک ایک دو دو پیسے لینے شروع کر دیئے۔ اُس وقت حضور کے ساتھ کپتان قلندر خاں کاہ نوری، رسالدار عبداللہ خاں کلا نوری، صوبیدار مہجر عاشق علی خاں کلا نوری اور بہت سے فوجی سردار ساتھ تھے۔ جب انہوں نے خواجہ صاحب کو یتیموں کے لئے چندہ لیتے دیکھا عرض کیا حضور ہم یتیم خانے کی خود امداد کریں گے۔ خواجہ صاحب نے فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کہیں جا رہے تھے۔ راستہ میں ایک یتیم بچہ ملا۔ جو کہ بھوکا تھا۔ حضور نے اُسے اٹھایا۔ اسی باہ کراٹم کے گھروں میں گئے لیکن اتفاق کی بات کسی کے گھر سے اُس بچے کو کھلانے کے لئے کچھ نہ ملا۔ آخر کار ایک یہودی جو کہ حضور کا دشمن تھا۔ اُس یتیم بچے کو بیکر اُس یہودی کے گھر چلے گئے تاکہ کھانا کھلا سکیں۔ یہ دیکھ کر یہودی نے خیال کیا یہ اللہ کا سچا نبی ہے۔ جو کہ یتیم بچے کو بیکر ایک دشمن کے گھر آ گیا۔ اُس نے کلمہ پڑھا اور بخوشی ایمان سے آیا۔

۱۲ ستمبر بروز پیر دیپالپور شریف

بوقت عصر حقیقہ نے غسل کیا۔ حضرت صاحب نے حقیقہ سے وضو کے بارے میں دریافت فرمایا۔ حقیقہ نے عرض کیا غسل کیا تھا۔ جس میں تین بار کلی کی تھی، تین بار ناک میں پانی ڈالا تھا۔ اور تین دفعہ حیم پر پانی ڈالا تھا۔ لیکن وضو نہیں کیا تھا۔ فرمایا وضو کرنا بہتر ہے۔ غسل سے پہلے کریں یا بعد میں کریں۔

۱۴ ستمبر بروز بدھ دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حلقہ ذکر کے بعد حضرت صاحب کی خدمت میں ایک

دیہاتی مصافحات دیپاپور شریف سے آیا۔ اُس وقت حضرت صاحب حاضرین کو نصیحت فرماتے تھے۔ اُس دیہاتی نے کہا حضور مجھے آپ کی باتوں میں بڑا چسپا آتا ہے۔ کیونکہ آپ اللہ کا کرتے ہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا تو دنیا میں پھنسا ہوا ہے۔ بیوی بچے بھی ہیں۔ اُس نے کہا میں شادی کے لئے تیار نہیں کتا۔ میرے چچا کہنے لگے کہ اگر شادی نہیں کرے گا تو گناہگار ہوگا۔ حضرت صاحب نے فرمایا حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے شادی نہیں کی تھی۔ اگر انسان شہوت کی بنیاد پر شادی کرے تو شادی کی ضرورت نہیں۔ اور اگر نہ ضبط کر سکے تب شادی کرے۔ تاکہ گناہوں سے بچ سکے اور اللہ تعالیٰ صالح اولاد عطا فرمائے۔

۱۰۔ ستمبر بروز اتوار دیپاپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت پنج بجے نور رزاتی کلا نوری سے مخاطب تھے۔ ارشاد فرمایا کہ حضرت حسین خدا نما اور حضرت حسین رسول نما کے زیر سایہ بہت مخلوق دفن ہے۔ بعد از ان فرمایا کہ حضرت باقی باللہ کا مزار حار دیواری میں ہے۔ اُن کے قریب ہی اُنکے صاحبزادے کا مزار ہے۔ اُن سے پرے دوسرے صاحبزادے کا مزار ہے۔ جو کہ جلالی تھے۔ اور قریب ہی پجلی طرف باقی باللہ ثانی دفن ہیں۔

تیس دفعہ کا ذکر ہے کہ حضرت باقی باللہ کے ہاں کچھ مہمان آئے تھے۔ لیکن بس وقت نکلے میں کچھ کھانے کا بندوبست نہ تھا۔ قریب ہی ایک نان بنائی رہتا تھا۔ مہمانوں کی خبر سن کر اپنی بساط کے مطاب بن کھانا لایا۔ یہ دیکھ کر حضرت صاحب بہت خوش ہوئے اور بولے مانگو کیا مانگتے ہو۔ نان بنائی نے کہا مجھے اپنے جیسا بنا دو۔ حضرت نے فرمایا نہیں کچھ اور مانگو۔ لیکن وہ نہ مانا۔ بدستور بصدقہ دیا۔ آخر کار حضرت صاحب نے توجہ فرمائی۔ اور اپنے جیب سے پانچ روپے سے ہونٹ لے کر نان بنائی نے تین روپے مانگے۔

۹۔ اکتوبر بروز اتوار ملتان شہر۔

حضرت صاحب محمد شفاق رزاتی کے مسکن پر تشریف فرما تھے۔ بوقت عشاء ایک آدمی نے حضرت صاحب

کی خدمت میں زور زور سے بولنا شروع کر دیا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے کہ پیشوا کے سامنے ایسے رہنا چاہیے جیسے شیر کے سامنے بکری بندھی ہو اور خوف کرے کہ کہیں چھپا مار کر گردن نہ توڑ دے۔ ایسی حالت میں مرید فیضان و انوارات کھینچتا ہے۔ یہ باطن کا معاملہ ہے۔ حضرت صاحب کو جب یہاں ملتان میں ٹھہرانے کا زیادہ اصرار کیا تو ارشاد فرمایا کہ محنت و اے تو ہر وقت ساتھ رہتے ہیں۔

۱۱۔ اکتوبر بروز منگل ملتان شہر۔

حضرت صاحب راؤ نسیم سلیمان کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ نسیم سلیمان نے حضرت صاحب کی خدمت میں تبرکات پیش کئے۔ جن میں حضرت شاہ غلام علی دھلوی کی ٹوپی مبارک تھی۔ اور سرخ رنگ کی مٹی کا ٹکڑا جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تربت کا تھا۔ جو حضرت شاہ غلام علی بہت مدد تشریف سے لائے تھے۔ نسیم سلیمان نے بیان کیا ان کے بچھو بچھاجی غلی گڑھ یوپی کے تھے۔ ان نے ہر دو ادا کو حضرت شاہ غلام علی سے خلافت تھی۔ نسیم نے حضور سے عرض کیا کہ حضور یہ ٹوپی اوڑھو۔ حضور نے فرمایا وہ تو اپنے سلسلے کے تھے۔ اور مجدد وقت تھے۔ مجھے ڈر لگتا ہے۔ میں ان کی ٹوپی کیسے اور کسوں فرمایا اور جامع مسجد دہلی کے سامنے چٹلی قبر ہے۔ وہاں احاطہ میں حضرت مرزا مظہر جان جانا۔ حضرت شاہ غلام علی مولانا ابو سعید اور مولانا ابو الحیر کے ایک ہی احاطہ میں مزارات ہیں۔ وہاں ایک پٹھان پہرے پر رہا کرتا تھا۔ جو حضور کے خاندان کے سوا کسی کو اندر نہیں جانے دیا کرتا تھا۔ راؤ نسیم نے حضور کے روضہ مبارک کی خاک مبارک حضور کو پیش کی۔ اور بتایا کہ یہ بھی حضرت شاہ غلام علی شاہ کے وقت سے ہمارے خاندان میں ہے۔ پھر حضرت صاحب نے حضور کی خاک مبارک کھائی۔ اور ہاتھ اپنے دل پر صاف کیا یعنی حضور کی خاک مبارک دل کے مقام پر ملی۔ اس کے علاوہ شاہ کمال کینٹھالی کے مزار کا تبرک پیش کیا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ بابو ہم کینٹھالی بھی شاہ کمال کے مزار پر گئے تھے۔ اور رات کو وہاں ٹھہرے تھے۔ یہ مزار تالاب پر واقع ہے۔ انہوں نے مجدد صاحب کو اپنی زبان مبارک چسائی تھی۔ نسیم سلیمان نے بہت سے تبرکات رکھے ہوئے تھے۔ ان کے لکڑی کے بڑے بڑے کنگھے تھے۔ نسیم بھی کھیں۔ حضرت عثمان نے حضرت فاطمہ علیہا

اور دیگر مزارات کی خاک بھی پیش کی۔

۱۶۔ اکتوبر بروز اتوار اسماعیل آباد ملتان

حضرت صاحب نیاز محمد کے مکان پر تشریف فرمائے تھے۔ حضرت صاحب نے جنات کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ ان کی سینکڑوں ہزاروں برس عمریں ہوتی ہیں۔ خواجہ قادر بخشؒ کے دو جن جنمے و مشتاق مرید تھے۔ جو اب تک کوٹ شریف میں رہتے ہیں۔ خواجہ قادر بخشؒ کے وصال کو سو سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ یہ حضور خواجہ عبدالخالقؒ سے مذاق کر لیا کرتے تھے۔ ان کی گھڑیاں اکٹھا کر لے جایا کرتے تھے اور پھرو ہیں رکھ جایا کرتے تھے۔ ان کی بادشاہی کی حدیں دو دریاؤں کے درمیان ہوتی ہیں۔ ایک دفعہ تہجد کے وقت جنات کا بادشاہ صالح آستانہ تو کلیہ پر انبار بہجت ہوا تھا۔ بادشاہ صالح کے ساتھ چالیس جنات بھی بہجت ہوئے تھے۔ خلیفۃ اللہ انسان ہے۔ یہ جنات انسان سے فیض لیتے ہیں اللہ تعالیٰ نے ان کو طاقت بخشی ہے۔ کہ ہوا میں بھی اڑتے ہیں۔ اور شکل بھی تبدیل کر لیتے ہیں۔ قرآن شریف میں ارشاد ہے کہ میں نے جنوں اور انسانوں کو عبادت کے لئے پیدا کیا۔

۱۷۔ اکتوبر بروز پیر اسماعیل آباد ملتان۔

حضرت صاحب نیاز محمد زراتی کے مکان پر تشریف فرمائے تھے۔ فجر کی نماز حافظ افتخار احمد روٹھی نے پڑھا۔ اور بعد نماز دعا کی کہ اے اللہ ہمارے پیشوا کو صحت کاملہ عطا فرما اور عمر دراز کر۔ حضرت صاحب کی بعیت گزشتہ رات سے خراب تھی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ یہ دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ آخری سانس سلامتی اور خوشنودی سے نکالے آخر جانا ہے۔ رہنا کسی نے نہیں۔ خواجہ صاحبؒ کی سفر میں شہادت ہوئی تھی۔ حضور سفر میں ہی رہے۔ قیام نہیں کیا تھا۔ مزید فرمایا۔ جہاں بھی آخری سانس نکلے مجھے مسجد کے پیچھے دفن کر دینا۔ بعد ازاں بھائی محمد سلیم حضور کا خادم و دیگر ڈاکٹر کو لینے چلے گئے۔ ارشاد فرمایا۔ واپس بلاؤ۔ ڈاکٹر کیا کرے گا؟ اگر علاج قطعی ہو تو کوئی حکیم ڈاکٹر ہی نہ مرے۔ ارشاد فرمایا۔ حضرت نفعان علیہ السلام کے بارے

میں پیغمبر اور ولی کا اختلاص ہے انھوں نے اپنی موت کے وقت ننانوے لقمان بنائے تھے۔ فرشتہ روح قبض کرنے آیا۔ دیکھا ننانوے لقمان بیٹھے ہیں۔ بڑا حیران ہوا کہ کس کی روح قبض کروں اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں التجا کی اور ماجرا بیان کیا ارشاد ہوا کہ کہنا واہ واہ۔ خوب بنائے۔ پر ایک کسر رہ گئی۔ جو جواب میں بولے اُسکی روح قبض کر لینا۔ فرشتہ نے جا کر سوال کیا کہ صرف ایک کسر رہ گئی۔ حضرت لقمان علیہ السلام فرمانے لگے۔ وہ کیا۔ فرشتہ نے اُن کی روح قبض کر لی کہ بس یہی کسر تھی۔

۲۲۔ اکتوبر بروز ہفتہ کوٹلی نجابت تحصیل شجاع آباد ضلع ملتان

حضرت صاحب ارشاد علی خاں کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ حلیم محمد دین صاحب فیصل آباد والوں سے حضرت صاحب نے فرمایا۔ تمام روئے زمین کا انتظام وقت کے غوث اعظم یا قطب الاقطاب کے پاس ہوتا ہے۔ اور وہ خلیفۃ اللہ ہوتا ہے۔ چاند سورج اُن اذان سے نکلنے ہیں۔ ہر شہر گاؤں میں اہل خدمت ہوتے ہیں۔ کوئی جگہ ان سے خالی نہیں ہوتی۔ ابدان نقی۔ نقی۔ اوتاد۔ غوث اعظم سے چڑا سنی تک انتظامیہ میں ہوتے ہیں۔ سب سے نچلے درجہ مجذوب کا ہے۔ جو دنیا سے ایک طرف ہوتے ہیں۔ مزید ارشاد فرمایا۔ مجدد الف ثانی کے بادشاہوں تک غلام تھے۔ ایک دفعہ مجدد الف ثانی برص شریف کے قریب سے گزر رہے تھے۔ آواز آئی: اے مجدد وقت ادھر دیکھو ہم ہزاروں سال سے آپکا انتظار کر رہے ہیں۔ ان مزارات پر فاروق کی آبادی تھی مجدد صاحب نے اُس کو صاف کر وا کر چاروں طرف احاطہ بنوا دیا۔ برص شریف رانگٹروں کا گاؤں تھا۔ آدم علیہ السلام کی اولاد کروڑوں پدموں تک ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام سرانڈیپ میں اترے تھے۔ اور حضرت حو علیہا السلام جدہ میں اترے تھیں حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کو پہاڑ پسند ہیں۔ بیت المقدس شریف۔ کعبۃ اللہ اور مدینہ شریف میں بھی پہاڑ ہیں۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام جب پیدا ہوئے تو حضرت ہاجرہ علیہا السلام نے پانی کی تلاش میں سات چکر لگائے تھے۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام نے ایڑیاں

رگڑیں تو چشمہ نکل آیا جسے آب زم زم کہتے ہیں۔ اگر اس کو روکا نہ جاتا تو یہ چشمہ سارے جہاں کو ڈبو دیتا۔ آب زم زم شفا ہے۔ اور غذا کا بھی کام دیتا ہے۔ پیغمبروں نے بغیر غذا کے چلے گئے ہیں۔ اور صرف پانی پر گزارہ کیا۔ حضرت صاحب نے مزید ارشاد فرمایا کہ سفر میں سنت و نتر پڑھنا چاہیے۔ نفل معاف ہیں۔

۲۵۔ اکتوبر بروز منگل دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں فضل الرحمن نے حاضری دی اور بیہم خانہ اور ندرانہ کے لئے الگ الگ رقم دی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ اللہ کے فضل و کرم سے مجھے ندرانہ کی ضرورت نہیں۔ یہ سب رقم سنگر خانہ میں دیتے ہیں۔ حافظ فضل الرحمن کے ساتھ دو نابینا حافظ بھی آئے تھے۔ حضرت صاحب نے ان سے فرمایا۔ تم بھی سو سو روپے لے لو۔ مزید فرمایا تم نابینا ہو۔ اپنے دل کی آنکھیں کھولو ایک نے کہا حضور پھر کھول دو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کیا کھول دوں۔ خبر نہیں کیا کیا خیالات دل میں لئے پھرتے ہو۔ کبھی عبرت کا خیال ہوتا ہے کبھی کچھ۔ دونوں نابیناؤں نے چلتے وقت دعا کے لئے عرض کیا۔ ارشاد فرمایا۔ تہجد پڑھا کرو۔ اور اللہ اللہ کرا کرو۔

۲۹۔ اکتوبر بروز ہفتہ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ اور پیران پیر کی کتاب فتح الربانی سن رہے تھے۔ ارشاد فرمایا۔ یہ پیران پیر کے وعظ ہیں۔ ایسی کتاب اور کہیں نہیں دیکھی۔ قرآن شریف میں ارشاد ہے۔ کہ تیرے سانس ہیرے جو اہرات ہیں۔ ان کی قدر کر۔ سارا جہاں بھی قیمت میں ادا کرے گا تو بھی ایک سانس واپس نہیں آئے گا۔

یکم نومبر بروز منگل بہاول نگر شہر۔

حضرت صاحب بیعت علی کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ اول وقت نماز پڑھنے کے بارے

میں ارشاد فرمایا۔ کہ خواجہ صاحب کو ایک خواب نظر آیا تھا۔ کیا دیکھتے ہیں۔ کہ بنا و سنان کے ایک بڑے اویا اللہ بزرگ تھے۔ جن کو فرشتے غذاب دے رہے تھے۔ گڑھے میں سر پہنچے اور تانے اور پر کی ہوئی تختیں۔ آپ نے فرشتوں سے پوچھا کہ یہ تو بہت بڑے اویا اللہ تھے۔ فرشتوں نے جواب دیا۔ ایسے ہی تھے۔ لیکن دو چیزوں میں سستی کیا کرتے تھے۔ ایک تو نماز دیر سے پڑھتے تھے۔ دوسرے جماعت کی پرواہ نہیں کیا کرتے تھے۔ اُس دن کے بعد خواجہ صاحب اول وقت نماز پڑھا کرتے تھے۔ ایک منٹ دیر نہیں کرتے تھے۔ ورنہ وہی خواب کا نظارہ سامنے آ جاتا تھا۔ حضور۔ خواجہ صاحب کا وصال بھی اول وقت فجر کی نماز میں دوسری رکعت کے سجدے میں ہوا تھا۔ جمعہ کا دن تھا اور محرم کی سترہ تاہ تیغ تھی۔

مزید ارشاد فرمایا۔ کہ قرآن شریف میں ارشاد ہے۔ یہودی اور مشرک اسلام کے سخت دشمن ہیں بہتر عیسائی ہیں۔ جن سے نکاح اور ذبیحہ جائز ہے ایک اور جگہ ارشاد ہے۔ کسی کی کسی حکومت ہو اگر ملک میں عدل اور انصاف اور امن امان ہو تو شرارتی اور مفسدین کے پیچھے نہ ٹھو۔ بیت المقدس شریف جہاں قبلہ اول ہے۔ وہاں یہودی شہر ہیں نہیں آسکتے تھے۔ اور اب سرے شہر سرقابض ہو گئے ہیں مسلمانوں کے عمل کرنے کی وجہ سے قرآن شریف کا شمار ہے۔ سب سے بڑے شہر میں غالب ہو گئے۔

۴ نومبر بروز جمعہ بہاول نگر۔

حضرت صاحب شیخ مقبول احمد کے مکان پر تشریف فرمائے ہوئے بوقت عصر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ بہت مخلوق تھی یہ سب خواجہ صاحب کا فیض ہے (شیخ بیانت علی نے خواجہ صاحب کا عرس کروایا تھا، ارشاد فرمایا وصال کے قریب خواجہ صاحب مجھ سے بار بار یہی فرماتے تھے۔ کہ بعد الرزاق میرا کتنا وقت باقی ہے میں ڈروں۔ اُن کو سب خبر تھی۔ بعد ازاں عمر شاد وکیل بہاول نگر بغرض زیارت حاضر ہوئے وکیل مذکور نے اپنا اور اپنی اہلیہ کے درد کا ذکر کیا اور دعا کے لئے عرض کی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا دعا۔ دوا۔ اور صدقہ تینوں میں اثر ہے دوا کرنا سنت ہے لیکن بھروسہ کسی پر نہ ہو۔ وکیل صاحب نے کہا دوا تو کرتے ہیں۔ آپ ہمارے لئے دعا کریں۔ حضرت صاحب نے فرمایا ہتھم کی نماز پڑھا کرو۔ وکیل نے کہا درد کے لئے۔ بیوی ہتھم کی نماز پڑھا کرے۔ فرمایا ہاں

س کی بڑی فصیلت ہے۔ نیز فرمایا بوتل میں پانی دم کرنا لینا اور پیا کرتا۔ وکیل نے کہا مالش کے لئے تیل بھی دم کرالوں۔ حضرت صاحب نے فرمایا ہاں۔ تیل بھی مالش کے لئے ہوتا ہے۔

۱۲۔ نومبر بروز ہفتہ۔ تحصیل و ضلع بہاول نگر (مہار والی)

صاحب صابر علی کے مکان پر تشریف فرمائے۔ گلی میں سے گڑھے گذر رہے تھے حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ یہ نقوڑا کھاتے ہیں اور کام بہت کرتے ہیں۔ کئے تشریف میں بھیسوں اور گاڑیوں میں بھی جوتا جانا ہے۔ وہاں بڑے مضبوط اور طاقت ور ہوتے ہیں بہت وزن کھینچتے ہیں۔ مزید ارشاد فرمایا۔ ہر پانہ کے علاقہ میں پانی کے کڑھے میں گلاس ڈبو کر پینے کا رواج تھا۔ اس طرح پانی پاک نہیں رہتا۔ ایک دفعہ خواجہ صاحب تلاء و ضلع رتھک میں تھے۔ ایک نمونہ کے طور پر ڈونگا بنوایا تھا اور فرمایا تھا کہ پانی اس سے نکالا کرو۔ پھر ناپاک نہیں ہوتا۔ خشک ہاتھ بھی پانی میں نہیں ڈالنا چاہیے۔

۱۳۔ نومبر بروز اتوار مہار والی تحصیل و ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب کی خدمت میں ضلع شیخوپورہ کا ایک زمیندار جو کہ اپنے آپ کو شاہ جی بناتا تھا۔ صبح ذکر کے دوران آیا اور ایک طرف بیٹھا رہا۔ اُس نے دوزر رنگ کی چادریں احرام کی طرح باندھی ہوئی تھیں۔ اُس نے اپنا حال بیان کیا۔ کہ دس سال پہلے میرے مکان پر ایک فقیر آیا تھا۔ اُس نے مجھ سے ایک تولہ اقبون مانگی۔ میں نے نوکر کے ذریعہ منگوا دی۔ دو دن تک میرے پاس رہا۔ میں اُس کی خدمت کرتا رہا۔ وہ حقہ بھی پیا کرتا تھا۔ پھر اُس نے کہا کہ ہم کل چلے جائیں گے۔ ایک تولہ اقبون اور منگوا دو۔ میں نے نوکر بھیج کر ایک تولہ اقبون اور منگوا دی۔ میرے سامنے اُس نے اقبون نہیں کھائی۔ دوسرے دن مجھے لہنے لگا۔ اندر آؤ۔ میں اُس کے پاس اندر گیا۔ وہ چار پائی پر بیٹھ گیا۔ اور میں کرسی پر بیٹھ گیا۔ اُس نے اپنے داہنے ہاتھ کی چھنگل کے علاوہ تینوں انگلیاں اپنے دل پر رکھیں اور کہا کہ درمیان والی انگلی پر خیال لگاؤ۔ اُس کے بعد اُس نے تیزی سے اپنی شہادت کی انگلی کے ساتھ میرے دل کی طرف اشارہ کیا۔ اور کہا۔ کہ یہ دل

ہے۔ اس کے بعد میں بے ہوش ہو گیا۔ اور سترہ دن کے بعد ہوش آیا تو میرے تمام وجود سے ذکر کلمہ شریف جاری تھا۔ اس کے بعد میری کئی طرح کیفیت بدلتی رہی۔ نور میرے وجود میں داخل ہو گیا۔ تمام زمین آسمان نظر آنے لگا۔ چیزوں میں نور نظر آنے لگا۔ کبھی غائب ہو جاتا وغیرہ وغیرہ اب بھی میرے تالو سے نور میرے جسم پر پڑ رہا ہے۔ میری جب وجدانی کیفیت ہوتی ہے۔ تو جس پر نظر پڑ جائے اُس کی ایسی ہی حالت ہو جاتی ہے۔ تقریباً پچاس آدمیوں کی ایسی حالت ہو چکی ہے۔ جس میں گیارہ آدمی بالکل بے ہوش ہو گئے ہیں۔ اور وہ میرے مکان پر پڑے ہیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا کہ وہ نماز پڑھتا تھا۔ اُس نے بتایا نماز اور تہجد بھی پڑھا کرتا تھا۔ آپ نے پوچھا کیا تم بھی نماز اور تہجد پڑھتے ہو۔ اُس نے بتایا کہ نماز پڑھتا ہوں۔ تہجد نہیں پڑھ سکتا۔ جب کھڑا ہوتا ہوں۔ تین تین چار چار گھنٹے ہوش نہیں آتا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ نہیں نہیں یہ پیران پیر دستگیر مجدد صاحب کے طریقہ کے مطابق نہیں ہے۔ شریعت بیج ہے جو شریعت کے خلاف ہو شیطان عمل ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ وہ بھی شیطان تھا تم بھی شیطان ہو۔ حضور فرمانے لگے یہ پیر بن کے آیا ہے۔ مہار والی کے ہسپتال کا کپو نڈر پاس بیٹھا تھا۔ کہنے لگا یہ تو آپ کے پاس سائل بن کر آیا ہے۔ آپ نے فرمایا تم بھی اس کے ساتھ کے ہو۔ کہنے لگا۔ نہیں جی آپ اس کے لئے دُعا فرماویں۔ حضرت صاحب نے فرمایا اگر کرواے گا تو کر دیں گے۔ اس کے بعد وہ کپو نڈر کے ساتھ چلا گیا۔

بوقت شب واجد علی خان رزاقی کے مکان پر کھانا کھا رہے تھے۔ حضور کا دست مبارک خشک دسترخوان پر لگا۔ آپ نے اُسی وقت دوبارہ دھویا۔ ہمارے لئے پیر ہیزگاری کی مثال ہے۔ یہ دسترخوان نیا تھا۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو مقدموں کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ کسی نے کہا ہے۔ جو ہار گیا وہ مر گیا۔ اور جو جیت گیا وہ ہار گیا۔

۱۴۔ نومبر بروز پیر مہار والی ضلع بہاولنگر۔

حضرت صاحب ڈاکٹر عبدالحمید خاں رزاقی کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ خطیب جامع مسجد کے بارے میں ارشاد فرمایا حافظ بھی ہے عالم بھی ہے۔ لیکن عمل نہیں ہے۔ نماز بہت جلدی پڑھانا ہے۔ حضور حقیر سے مخاطب ہوئے اور ارشاد فرمایا اللہ کے بندوں کو نماز میں کئی کئی دن تک

استغراق رہتا ہے حافظ صاحب کو دل کی خبر نہیں کیسے لگایا جاتا ہے۔

حضرت صاحب نے خواجہ صاحبؒ کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ وہ ہم سے دور محفوظ رہی ہیں۔ ہم میں کمی ہے۔ وہاں کوئی کمی نہیں ہے۔

۱۶ نومبر بروز منگل بہار والی ضلع بہاولنگر۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ آپ کی خدمت میں صوبیدار عبدالحمید خان کلا نوری بفرص زیارت حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب نے ان کی عمر کے بارے میں ارشاد فرمایا۔
 سے چھوٹے ہیں۔ صوبیدار صاحب نے کہا حضرت صاحب میرے ساتھ دوسری جماعت میں پڑھا کرتے تھے۔ اس پر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا بیری ضلع رنہک کے برہمن ہمارے استاد تھے۔ یہ علم نجوم سے واقف تھے۔ ان کے نام چورنجی لال طوہی رام تھے۔ یہ میرا بہت ادب احترام کیا کرتے تھے۔ جب میں چھٹی مانگا کرتا تو فوراً دے دیا کرتے تھے۔ حضرت صاحب نے صوبیدار عبدالحمید خان سے دریافت فرمایا کہ نماز مسجد میں پڑھتے ہو۔ انہوں نے نفی میں جواب دیا حضرت صاحب نے فرمایا نفس سب کے اندر ہے۔ اگر کوئی سختی پر صبر کرے تو اللہ اس کو اجر دیتا ہے۔ جیسے نماز فرض ہے۔ ویسے ہی نماز باجماعت واجب ہے۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اگر دو نمازی ہوں تو بھی جماعت کرو۔ اگر گھر میں نماز ادا کرتے ہو تو وہاں بھی بچوں کو ساتھ ملا کر نماز باجماعت پڑھو مسجد کے بارے میں ارشاد فرمایا صفائی بھی ہے اور ہر چیز کا انتظام بھی ہے لیکن نمازی نہیں ہیں۔ آپس کی نفسانیت ہے۔

۱۷۔ نومبر بروز جمعرات ہارون آباد ضلع بہاولنگر۔

حضرت صاحب بعد انقراغ حلقہ ذکر قبرستان تشریف لے گئے۔ سب سے پہلے صوبیدار میجر عبدالشکور خاں کی قبر پر تشریف لے گئے۔ ایصال ثواب کے بعد حاجی مردان خاں عرف بابا مصری کلا۔ نوری کے مزار پر تشریف لے گئے۔ مزار پر تیل کا چراغ اور چادر پڑی ہوئی تھی۔ یہ دیکھ کر ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب منع فرمایا کرتے تھے۔ بڑے خواجہ صاحب (خواجہ قادر بخش) کے مزار کا تعویذ۔ پختہ تھا اور فرش کچا تھا

خواجہ صاحبؒ نہ چادر چڑھایا کرتے تھے اور نہ چراغ جلا یا کرتے تھے۔ وہ تو خود نور ہوتے ہیں اور مخلوق کو قیامت تک فیض بخشتے ہیں۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ مولوی عبدالرحمن نے خدمت میں حاضری دی۔ حضرت صاحب نے دریافت فرمایا تمہاری بیعت کس سے ہے؟ مولوی عبدالرحمن نے جواباً عرض کیا کہ میری بیعت حضرت پیر مہر علی شاہ صاحبؒ کے صاحبزادے غلام محی الدین شاہ صاحبؒ سے تھی ان کا وصال ہو چکا ہے۔ اور ان کی گدی پر ان کے صاحبزادے ہیں حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا خادم مخدوم ہوتا ہے۔ صاحبزادوں کی تو لوگ بزرگوں کی اولاد سمجھ کر بیعت کرتے ہیں۔ دیا پور۔ حجرہ شاہ مقیم، شیرگڑھ سب پیروں کی آبادیاں ہیں۔

حضرت صاحب راؤ عبدالرب کلانوری کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ ارشاد فرمایا یہاں اس کمرے میں سلطان الاذکار کی بہت زور کی آواز آ رہی ہے۔ یہ قاور یہ سلسلہ کی نسبت ہے۔ پھر یہ چشتیہ نقشبندیہ خاندان کی نسبتیں بھی ہیں نقشبندیہ خاندان میں خواجہ بہاؤ الدین نقشبندیہ سے پہلے ذکر بالجہر کیا جاتا تھا۔ خواجہ بہاؤ الدین نقشبندیہ سے بند کر دیا۔ ذکر بالجہر سے وسوسے اور خدشات نہیں آتے۔ اور اگر سننے والے کے ذرا بھی ایمان کا ذرہ ہو تو اس کے دل پر اثر ہوتا ہے۔

۱۸۔ نومبر بروز جمعہ ہارون آباد ضلع بہاولنگر

حضرت صاحب چاک کی مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت نہج ارشاد فرمایا کہ پہلے زمانے میں قوالی باقاعدہ یا وضو کیا کرتے تھے۔ ایک دفعہ ہم خواجہ قطب الدین بختیار کاکیؒ کے عرس مبارک میں ہر روز شریف گئے تھے وہاں چشتیہ خاندان کے ایک بزرگ فرما رہے تھے۔ کہ سوہوں (کانٹوں) پر ڈال دیا جائے اور ہوش نہ رہے اس وقت قوالی سنا جائے۔ بعد ازاں جہانگیر بادشاہ کی شراب کی بوتلوں کا ذکر فرمایا۔ ان کے وزیر ابوالاعلیٰ نے وزارت چھوڑ کر حضرت مجدد الف ثانیؒ کی خدمت میں رہنا شروع کر دیا۔ بائیس سال تک خدمت کی مگر عشق کا مقام نہیں کھلا۔ بعد ازاں انہیں قوالی سننے کے لئے فرمایا جس سے ان کا عشق کا مقام کھل گیا۔ کسی نے مجدد صاحبؒ سے شکایت کی کہ آپ کا خادم قوالی

سنتا ہے۔ مجدد صاحب نے فرمایا نامرد کو شکمبیا جائز ہے ملاں تراب خاں کلا نوری اور بہت لوگ
ساتھ حضرت ابوالاعلیٰ کے مزار پر آگرہ گئے تھے۔

۲۰ نومبر بروز اتوار چک نمبر ۷۳/۲-۴ ہارون آباد ضلع بہاولنگر۔

حضرت صاحب بوقت تہجد چک کی مسجد میں تشریف فرما تھے۔ ارشاد فرمایا مدینہ طیبہ میں قیام کے
غار شفاعت پر گئے تھے۔ دو جہاں کے سردار نے کتنے مجاہدے کئے ہیں۔ اب اگر حضورؐ بھی کریں تو یہ
حاصل ہو سکتا ہے۔ یاد رہے کہ غار شفاعت مدینہ طیبہ سے باہر ہے اور حضورؐ یہاں عبادت کیا
حلقہ ذکر کے بعد حضرت صاحب جامعہ رضویہ منظر الاسلام تشریف لے گئے۔ یتیم بچوں کو بلایا اور ایک
ایک کو خوب پیار کیا۔ تقریباً ساڑھے تین صد روپے آپ کے پاس موجود تھے۔ بچوں کے کپڑوں کے لئے
فرمائے۔ نیز ارشاد فرمایا اچھی طرح تعلیم اور پرورش کا انتظام کرو ہم ایک لاکھ روپیہ اس سال

۲۲ نومبر بروز منگل (عید الاضحیٰ) چک نمبر ۷۳/۲-۴ ہارون آباد ضلع بہاولنگر۔

حضرت صاحب نے نماز عید سے پہلے ناشتہ نہیں کیا۔ ارشاد فرمایا نماز کے بعد کریں گے۔ عبد العزیز
سماجی کارکن ہارون آباد نے لاوڈ سپیکر پر اعلان کر دیا کہ حضرت سائیں صاحب نے یتیموں کے لئے ایک
لاکھ روپے دیئے ہیں۔ خلیفہ نور احمد خاں نے عرض کی حضور انہوں نے ایک لاکھ روپے کا اعلان
کر دیا ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا یتیموں کے لئے آتا ہے۔ یتیموں کو دے دیا جاتا ہے۔
کو نسا کسی پر احسان ہے۔

۲۶ نومبر بروز ہفتہ چک نمبر ۷۵/۲-۴ ہارون آباد ضلع بہاولنگر۔

حضرت صاحب راؤ صابر علی خاں کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ خلیفہ محمد شریف شاہ گذشتہ
روز دیپالپور شریف سے خدمت میں حاضر ہوئے تھے۔ حضرت صاحب نے شاہ جی سے دریافت
فرمایا کہ مکان سے اپنی بھینس بھاگ گئی تھی۔ وہ ملی یا نہیں۔ خلیفہ محمد شریف نے جواباً عرض کیا کہ حضور
کل چھ بجے تک وہ بھینس نہیں ملی تھی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا انسان کو اپنا حال ٹھیک

رکھنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ حفاظت کرتا ہے۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ بھینسوں کو چور لے گئے تھے۔ پولیس کے سپاہی ان بھینسوں کو آپ ہی مکان پر چھوڑ گئے تھے۔

۱۴ دسمبر بروز بدھ پاک تین شریف۔

حضرت صاحب شیخ محمد جمیل کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد حضرت صاحب نے صاحبزادہ اعجاز خالق نبیرہ خواجہ صاحب فرمایا کہ پیر کے دن ہم یہاں پہنچ گئے تھے۔ ختم خواجگان علی احمد صاحب کے حجرے میں پڑھی تھی۔ فرمایا۔ صاحب صاحب نے ۱۲ بارہ سال تک نہ کھایا نہ پیا۔ یہاں پر بیٹھے تھے۔ صاحب صاحب ماں کے پیٹ سے جلال کے بھرے ہوئے پیدا ہوئے تھے۔ گلر کا پیٹر پکڑے کھڑے تھے۔ بابا صاحب نے دریافت فرمایا میرے صابر کو کون بٹھائے گا۔ حضرت شمس الدین ترک پانی پتی نے صابر صاحب کو قرآن مجید کی تلاوت سنا کر بٹھایا۔ صابر صاحب نے واحد شمس الدین پانی پتی ہی کو مرید بنایا تھا۔

۳۱ دسمبر روز ہفتہ دیپاپور شریف :-

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے دوپہر کے وقت راؤ ریاست علی خاں رزاقی چکیاں بجا بجا کر حضرت صاحب کے قریب کو درہے تھے۔ کیونکہ دو چار دن سے ان کی ایسی ہی حالت ہو رہی تھی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اگر یونہی ناچنے کو دن سے اولیائی ملے تو ہر کوئی اولیاء اللہ بن جائے۔ پیشوا کی خدمت میں سوائے فرض سنت نماز کے کوئی عبادت نہیں کرنی چاہیے۔ یہ تو اندر کا معاملہ ہے۔ جنہیں حاصل ہوتا ہے۔ وہ تو دم نہیں مارتے۔ باتوں سے تھوڑا ہوتا ہے۔

۱۹۷۸ء

۲۵ جنوری بروز بدھ لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب درس گاہ کے دفتر میں تشریف فرما تھے۔ تاج دین خلیفہ مجاز مست نعمت علی خان نے حاضری دی اور دریافت فرمایا خواجہ صاحب سر پہ کیا رکھا کرتے تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد

فرمایا سردی میں پگڑی اور گرمی میں ٹوپی رکھا کرتے تھے۔ مولوی صاحب کے دریافت کرتے پر ارشاد فرمایا خواجہ صاحب کے پیشوا شیخ احمد بخاری نے خواجہ صاحب کو گبیروے رنگ کے کپڑے رکھنے کا حکم فرمایا تھا۔ کیونکہ شیخ صاحب ہمیشہ سیاحت پر رہا کرتے تھے۔ سفر میں اس رنگ کے کپڑے جلد میں نہیں ہوتے بلکہ صابر صاحب کلیری نے اپنا کفن بھی اسی رنگ کا ڈلوایا تھا۔ حضرت صاحب نے محمد یامین رزاقی سے دریافت فرمایا کیا تم شادی شدہ ہو۔ اُس نے اثبات میں جواب دیا ارشاد فرمایا شادی کا مقصد ہے (۱) نسل قائم ہو (۲) انسان گناہوں سے بچے۔ اگر انسان اللہ کا راستہ اختیار کرے پھر شادی کی ضرورت نہیں ہے۔

۳۱ جنوری بروز منگل لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد مجذوب حکیم الدین بائیں کر رہا تھا۔ حضرت صاحب نے اُسے بولنے سے منع فرمایا اور فرمایا اس وقت سانس بھی نہیں نکالنا چاہیے۔ اُسی وقت ایک اور مجذوب مسجد میں داخل ہوا اور کہنے لگا کہ اویاء اللہ گردن جھکا کر چلتے ہیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا وہ تو دل جھکتے ہیں۔ آدمیوں کے سامنے تھوڑا ہی گردن جھکانا ہے اللہ نے انسان کو اپنے اسم پر بنایا ہے جو کہ الف کی مانند بالکل سیدھا ہے۔ باقی تمام مخلوق جھک کر چلتی ہے۔ حضرت صاحب مزید ارشاد فرمایا کہ میں آستانہ پر کُترا کیا کرتا تھا۔ خواجہ صاحب نے ارشاد فرمایا کُترا بھی کرتے رہا کرو اور میری طرف بھی دیکھنے رہا کرو۔ بعض اوقات حضرت صاحب کُتراتے وقت میری پیشانی کو چوم لیا کرتے تھے۔ فرمایا پیغمبر اویاء اللہ۔ اللہ کے بندے۔ مال و متاع دن فرزند سے اللہ کا کر کے واسطہ رکھتے ہیں۔ دنیا دار خدا کو چھوڑ کر ان سے واسطہ رکھتے ہیں سارا یہی فرق ہے۔

۶۔ فروری بروز پیر جہلم شہر۔

حضرت صاحب علی شہر کلا توری کے مکان پر تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد حضرت صاحب

نے ارشاد فرمایا کہ ایک دفعہ خواجہ صاحب حافظیؒ کی سرائے میں کھڑے ہوئے تھے۔ انہیں دنوں خواجہ صاحب حضرت محمد عابد کے مزار پر چالیس سال کے بعد تانگہ میں تشریف لے گئے۔ فرمایا سبزی منڈی اور تزلولیا (تین پل والا) سے کئی میل کے فاصلے پر کھجوروں کی جھڑی میں یہ مزار ہے۔ وہاں پہنچ کر مجھے فرمایا کہ باغ میں جا کر دریافت کرو کہ سید صاحب کا مزار کہاں ہے میں باغ میں گیا اور وہاں سے دریافت کر کے وہاں پر پہنچا میرے پہنچنے سے پہلے ہی خواجہ صاحب وہاں تشریف فرما تھے۔ اور فرمایا تختی پر دیکھ کیا لکھا ہے۔ تختی پر حضرت محمد عابد صاحب سنامی کا نام تحریر تھا۔ چار دیواری اور گنبد نہیں تھا۔ صرف تعویذ تھا۔ اور پائنتی میں بہت مخلوق کی قبریں تھیں خواجہ صاحب نے مراقبہ فرمایا اور بہت دیر تک مراقبہ میں بیٹھے رہے۔ فارغ ہو کر فرمایا کہ فقیری کی یہاں حد ہے۔ کہ اینٹ اینٹ سے سلطان الاذکار کی آواز آرہی ہے۔ واپس آ کر جب خواجہ صاحب سرائے میں کھانا کھانے لگے تو فرمایا کہ یہاں بھی اسی طرح فیضان آرہا ہے۔ رات کو حضرت صاحب کی طبیعت علیل ہو گئی تھی۔ آپ کو دیکھنے کے لئے ڈاکٹر دوست محمد آئے انہوں نے حضور کے دل پر آلہ (سیٹھنوسکوپ) لگایا تو حیران رہ گیا۔ حضرت صاحب نے مسکرا کر فرمایا۔ حیران ہونے کی بات نہیں۔ ایٹری سے چوٹی تک ساڑھے تین کروڑ مسام ہیں جہاں آلہ لگاؤ کے۔ ریزے ریزے میں سے اللہ اللہ کی آواز آئے گی۔

۱۲ فروری بروز اتوار دیپالپور شریف

حضرت صاحب دولت کدہ سے ملحقہ کمرے میں تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد حقیر کو طاب فرمایا اور محمد طیب کے نام رام سروپ شرما انسپٹر پولیس ٹریننگ سنٹر جہاں خیلاں ضلع ہوشیار پور کا خط پڑھا گیا۔ جب بجلی کی پندرہ بیٹریوں کا ذکر آیا اس وقت ارشاد فرمایا ان کے سامنے سورج چاند کیا چیز جب سجدے کا ذکر آیا تو حضور مسکرائے خلیفہ نور احمد سے پیار کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ خواجہ صاحب کی نشانی ہے ظاہر کا اور اندر کا.....

دوپہر کو مسجد میں نعت خوانی ہو رہی تھی۔ فتح محمد رزاقی وجد میں آکر ذکر کر رہے تھے۔

اور زور زور سے پھیر مار رہے تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا اسے منع کر دو مسجد میں پیر نہ مارے ایک شخص بیعت ہونے کے لئے حاضر ہوا حضرت صاحب نے خلیفہ نور احمد سے ارشاد فرمایا کہ مغرب کے بعد اسے بیعت کر لیتا۔ اور قصیدہ شریف بعد میں پڑھ لینا۔ وقت کی قلت کے باعث قصیدہ شریف عشاء سے پہلے نہ پڑھا جاسکا۔ خلیفہ مذکور نے عشاء کے بعد حضرت صاحب سے عرض کیا وقت کی کمی کو وجہ سے قصیدہ شریف نہیں پڑھا جاسکا۔ کیا اب پڑھ لوں۔ حضرت صاحب نے اثبات میں جواب دیا۔

حکیم صاحب نے حضرت صاحب سے صاحبزادہ فقیر احمد کے لئے دعا کرنے کی درخواست کی۔ صاحبزادہ صاحب پاس ہی بیٹھے تھے حضرت صاحب نے فرمایا۔ جس ڈھونڈا اس پایا طلب شرط ہے۔ اگر یہ اولاد ادھر آئے تو ان کو دو گنا فیض ہوتا ہے آپ نے قرآن کریم کے حوالے سے نوح علیہ السلام کی مثال دی اور فرمایا کہ اگر ایسا ہوتا تو پیغمبروں کی اولاد پیغمبر ہوتے۔

شام کے وقت ارشاد فرمایا کہ لائق اولاد ہو یا نالائق کسی کے لئے بھی سرمایہ جمع نہیں کرنا چاہیے لائق ہوگی تو خود بنائے گی۔ اور نالائق جمع شدہ کو برباد کر دے گی۔ اس لئے خدا واسطے دینے والا سخی جیب اللہ ہوتا ہے۔ یہ اُس کے لئے عاقبت میں جمع ہوتا ہے۔

۲۸ فروری بروز منگل دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ اپنے آپ کو پارسا نہیں سمجھنا چاہیے۔ یہ نفس کا دھوکا ہے۔ پیشوا نفس کا اصلاح کے لئے بھیک بھی منگواتے ہیں اور جو تیاں بھی مارتے ہیں۔ اور کھانے کے لئے روکھے سوکھے ٹکڑے بھی دیتے ہیں۔ یہ خواجہ صاحب علیہ رحمت کی مثال دی تھی۔

۷ مارچ بروز منگل دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ پیغمبروں

ہو یا اللہ پر ہر وقت حالت یکساں نہیں رہتی۔ قبض و بسط ہوتی رہتی ہے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں حوالدار محمد اعظم پولیس لائٹ گجرانوالہ نے حاضری دی اور بیان کیا کہ میرے ایک ساتھی نے ۵۲۷۰ روپے کاغبن کیا ہے۔ اور مجھ پر الزام لگایا ہے کہ میں نے یہ رقم تم کو دے دی تھی۔ حالانکہ مجھے اُن میں سے ایک پیسہ بھی نہیں دیا تھا۔ ڈی۔ ایس۔ پی اور کچھ دوسرے پولیس افسر بھی اس کی حمایت کر رہے ہیں۔ اُس نے کہا اگر میں نے روپے نہیں دیئے تو تم قسم دے دو یا مجھ سے لے لو۔ اب مجھے کیا کرنا چاہیئے۔ حضرت صاحب نے حقیر سے مخاطب ہو کر ارشاد فرمایا کہ سچی قسم میں تو گناہ نہیں ہوتا؟

۱۲ مارچ بروز اتوار دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ قرآن شریف میں میں نے خود پڑھا ہے۔ کہ مسلمان چلتا۔ پھرتا۔ کھڑا بیٹھا۔ سونا مجھ سے کسی حالت میں غافل نہیں رہتا۔ میں اُسکی نفس اور شیطان سے خود حفاظت کرتا ہوں۔ اولیاء اللہ محفوظ ہیں اور پیغمبر معصوم ہیں۔ ارشاد فرمایا کہ ہر وقت اللہ کو یاد کرو۔ اُسکو کسی وقت مت بھولو۔ جو قسمت میں ہے وہ وقت مقررہ پر ہوتا رہے گا۔ تم خواہ مخواہ ہی سوچ میں وقت ضائع کرتے ہو۔

۱۶ مارچ بروز جمعرات دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت حلقہ ذکر کے بعد حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ اگر ایک دیگ کے نیچے ایک پہر آگ جلا بیٹیں۔ اور اُسے ڈھک کر رکھ دیں تو آٹھ پہر تک گرم رہے گی۔ اُسی طرح اگر ایک پہر اللہ اللہ کریں۔ اُسکا آٹھوں پہر تک اثر رہے گا۔

۲۴ مارچ بروز جمعۃ المبارک دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے بوقت دوپہر حقیر سے ارشاد فرمایا کہ مسجد میں کتنے زور سے سلطان الاذکار کی آواز آرہی ہے۔ یہ خواجہ صاحب

کا فیض ہے۔ ورنہ جنکٹوں پہاڑوں غاروں میں رہ کر اس آواز کو جاری کیا جاتا ہے۔ مولانا رومؒ و خواجہ حافظؒ پر اس آواز کا ایک ایک دائرہ کھلا تھا۔ خواجہ صاحبؒ پر اس کے چودہ دائرے کھلے تھے۔ فرمایا کرتے تھے۔ اس آواز نے سارے وجود کو رکھ کر دیا ہے۔ بعض اسے قارون کا خزانہ کہتے ہیں۔ یہ قارون کا خزانہ نہیں ہے۔ مولانا رومؒ نے اس آواز کو برسات میں مینڈے کی آواز اور بھڑوں کے چھتے کی آواز سے تشبیہ دی ہے۔ بوقت عشاء چاند گرہن ہو رہا تھا۔ حضرت صاحبؒ نے یہ سن کر ارشاد فرمایا کہ اس وقت کھانا۔ پینا نہیں چاہیے اور نوافل پڑھنے چاہئیں۔ صاحبزادہ فقیر احمد کو چائے لانے سے منع کر دیا۔ کہ گرہن کے بعد پی لیں گے۔ اور درویشوں کو فرمایا کہ ذکر چہر کر لو۔

۱۸۔ اپریل بروز ہفتہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کتاب گلزار وحدت میں رہے تھے۔ اس میں صفحہ ۱۵ پر اللہ تعالیٰ کے اسم مبارک کی خاصیتیں ہیں۔ یا علیم کی خاصیت استخارہ ہے۔ حقیقہ نے اس استخارہ کی حضور سے اجازت چاہی۔ حضور نے اسکی اجازت بخشی۔ خاصیت = جو کوئی چاہے کہ مجھ پر چھپے ہوئے کاموں کی خبر ہو تو چلے کہ جمعرات کو بعد نماز عشاء (۱۵۰) سو مرتبہ یا علیم کو سجدے میں پڑھ کر سو رہے اور کسی سے کلام نہ کرے تو حقیقت اس کام کی اس کو خواب میں معلوم ہو جاوے۔ (یہ استخارہ ہے) قبض و بسط کے بارے میں درج ہے کہ اولیاء اللہ پر ایک مقام قبض و بسط کا ہوتا ہے۔ یعنی جب ان پر تجلیات وارد ہوتے ہیں۔ اور ترقیات مقاموں کے ہوتے ہیں۔ تو اس کو بسط کہتے ہیں۔ اسی حالت میں ان پر تشریح اور خوشی ہوتی ہے۔ اور وحدان کا غزبیں اور وصل کے مضمون پر ہوتا ہے اور جبکہ ان پر وہ مقام بند ہو جاتا ہے۔ تو اسکو قبض کہتے ہیں۔ اس حالت میں ان پر گریہ و زاری ہوتی ہے۔

۱۰۔ اپریل بروز پیر دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضور نے سید خورشید علی شاہ رزاقی ساکن ۱۱۰ L-R

بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا
بل بگنجم در قلوب مومناں

یک زمانہ صحبتے با اولیاء
من نہ گنجم در زمین و آسمان -

مزید ارشاد فرمایا کہ حضرت بلال رضی اللہ عنہ کیا پڑھے ہوئے تھے؟ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے انکو اتنا عشق و سوزِ محبت تھا۔ کہ بیان نہیں کیا جا سکتا۔ ایک مرتبہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتے لگے کہ تو سب سے پہلے جنت میں جائے گا۔ حضرت بلال نے جواباً عرض کیا کہ کیا میں حضور کے پہلے جنت میں جاؤنگا۔ حضور نے اثبات میں جواب دیا اور فرمایا کہ میں براق پر سوار ہوں گا اور تیرے ہاتھ میں ٹکام ہوگی۔

۲۵۔ اپریل بروز منگل دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ اور کتاب انوار الاصفیاء میں رہے تھے۔ جس میں نماز تہجد کے بارے میں ذکر تھا۔ سلسلہ قادریہ میں نماز تہجد کے کئی طریقے ہیں ان میں ایک جس کی بہت روایت ہے کہ غوث پاک کا بھی یہی طریقہ تھا۔ تہجد کا وقت آدھی رات ڈھلنے کے بعد شروع ہوتا ہے۔ حضرت غوث پاک کے مقلد کو تو لازمی طور پر تہجد کبھی ناغہ نہ کرنا چاہیے۔ طریقہ یہ ہے کہ دو رکعت نماز نفل تہجد کی نیت کر کے بارہ یا دس یا آٹھ یا چار رکعتیں پڑھی جائیں یعنی اگر تو فہم ہو اور زیادہ دیر جاگ سکتا ہو تو بارہ رکعتیں دو دو کر کے پڑھے۔ ورنہ کم جو چار تک کم ہو سکتی ہیں (پہلی رکعت میں الحمد کے بعد سورۃ اخلاص ایک مرتبہ پڑھی جائے اور دوسری میں دو مرتبہ۔ جب دوسری دفعہ نیت باندھے تو پہلی رکعت میں تین دفعہ اور دوسری میں چار دفعہ۔ اسی طرح جیسے جیسے رکعتوں کی تعداد بڑھتی جائے اسی طرح سورۃ اخلاص کی تعداد بڑھاتے جائیں۔ یعنی بارہ سویں رکعت میں سورۃ اخلاص بارہ مرتبہ پڑھیں۔ باطنی کشائش اور ترقی سلوک عرفان کے لئے طریقہ برعکس

ہے۔ یعنی پہلی رکعت میں بارہ دفعہ دوسری میں گیارہ دفعہ تیسری میں گیارہ دفعہ چوتھی میں گیارہ دفعہ پانچویں میں گیارہ دفعہ چھٹی میں گیارہ دفعہ ساتھی میں گیارہ دفعہ آٹھویں میں گیارہ دفعہ نواں میں گیارہ دفعہ دسویں میں گیارہ دفعہ۔ باطنی کشائش کے متعلق سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب بھی اسی طرح پڑھا کرتے تھے۔ اور ہم بھی اسی طرح پڑھنے ہیں ذکر کے متعلق ارشاد فرمایا کہ ہم تو نماز فجر کے بعد ذکر جہر کرتے ہیں۔

نماز تہجد ایک ایسی دولت ہے۔ جس کے سامنے نفل عبادتیں کچھ حقیقت نہیں رکھتیں جس شخص کو یہ نعمت حاصل ہو۔ اس کے دل میں ایک عجیب گداز اور رقت پیدا ہو جاتی ہے اور قطع نظر عقبی کے اجرا اور باطنی ترقیوں کے تہجد گزار کا چہرہ دور سے کہہ دیتا ہے۔ کہ میں تہجد پڑھتا ہوں۔ کیونکہ برکات تہجد کا نور اس کی پیشانی اور چہرے پر ہر وقت دمکنار ہوتا ہے۔ خواہ وہ شخص کیسا ہی بد صورت ہو۔ اور یہ ایک ایسا کھلا ہوا اور عقلی ثبوت تہجد کی تاثیر کا ہے۔ جس کو ہر عاقل اور مادہ پرست بھی آکر دیکھ سکتا ہے۔

۲۶-۱ اپریل بروز بدھ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ اور کتاب انوار الاصفیاء میں رہے تھے۔ جس میں درج تھا۔ کہ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ حضرت بہاؤ الدین ذکر یا ملتانیؒ نے اپنے لشکر میں ایک فقیر کو دیکھا۔ کہ روٹی شوربہ میں بھگو بھگو کر کھا رہا تھا۔ فرمایا۔ سبحان اللہ! ان سب فیروں پر یہ فقیر خوب کھانا جانتا ہے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ نان تر کو اور کھانوں پر وہی فضیلت حاصل ہے۔ جو فضیلت مجھ کو تمام انبیاء پر ہے۔ اور جو حضرت عائشہؓ کو تمام دنیا کی عورتوں پر ہے۔ حضرت بہاؤ الدین ذکر یا ملتانیؒ کی خانقاہ میں کچھ مرید جو عن کے کنارے وضو کر رہے تھے۔ حضرت بہاؤ الدین ذکر یا ملتانیؒ ان کے پاس پہنچ گئے۔ مریدوں نے وضو ختم نہیں کیا تھا۔ کہ تعظیم کے لئے کھڑے ہو گئے۔ اور سلام عرض کیا۔ مگر ایک مرید نے وضو تمام کر کے رسم تعظیم ادا کی حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ تم درویشوں سے یہ کامل اور ناعلم ہے۔

۱۳ مئی بروز ہفتہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد فراغت نماز ظہر ایک سائل نے بیان کیا کہ میں نے راولپنڈی جانا تھا۔ کسی جیب کترے نے میرے / ۱۵۰ روپے نکال لئے ہیں۔ میرے پاس کرایہ بھی نہیں۔ یہ الفاظ سن کر خلیفہ عبدالرحیم کلانوری اُس سے سخت کلامی سے پیش آئے حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اگر کوئی سائل سوال کرے اُسے دینے کی توفیق ہو تو دے دو۔ ورنہ لڑنے جھگڑنے کی ضرورت نہیں۔ مخلوق میں اللہ کے بندے اور گندے بھی ہیں۔

۱۷ مئی بروز بدھ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے آج کتابوں کی بجائے قرآن شریف سننا شروع کیا۔ فضائل قرآن شریف کے باب میں ہے۔ ورد و وظائف کی نسبت تلاوت قرآن شریف میں فضیلت ہے۔ اور اس پر سب کا اتفاق ہے۔

۲۰ مئی بروز جمعہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ شجرہ شریف میں آخری شعر "اپنے عبدالرزاق عالمی کی دعا کرے قبول" شائع ہے۔ حقیر صبح کے وقت غلام رسول نعت خوان کے ساتھ مل کر شجرہ شریف پڑھا کرتا تھا۔ مندرجہ بالا شعر کی بجائے غلام رسول اس طرح پڑھا کرتا تھا "اپنے عبد عاصی کی دعا کرے قبول" حقیر نے حضرت صاحب سے دریافت فرمایا کہ شجرہ شریف میں پیشوا کا نام نہیں لینا چاہیے؟ حضرت صاحب نے فرمایا۔ نام میں کوئی حرج نہیں۔ البتہ پیشوا کے سامنے اُسکی تعریف نہیں کرتا چاہیے۔ سردار محمد درویش بھی خدمت میں حاضر تھا۔ اُس نے اس کے بارے میں تامل کیا حضرت صاحب نے فرمایا۔ خواجہ صاحب کے شجرہ شریف میں بھی اس طرح لکھا ہوا تھا۔ اہل اللہ میں خودی نہیں ہوتی۔ وہ تو ذات میں فنا ہوتے ہیں۔ بے حد عجز و خوف ہوتا ہے۔ دل میں احترام چاہیے۔ فرمایا اپنے شجرہ شریف میں منشی عاشق علی خان نالہ کلانوری نے یہ اشعار بنائے تھے۔ خواجہ صاحب کے بعد کے اشعار خواجہ صاحب کے سامنے ہی بنائے تھے۔

۳۰ مئی بروز منگل دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ عبدالقادر خالق درویش نے حضرت صاحب سے دریافت فرمایا۔ کہ دوسرے جہاں میں جانے کے بعد خواجہ صاحب سے ملیں گے یا نہیں؟ حضرت صاحب نے فرمایا۔ اگر اس جہاں میں اُن کے پاس جاسکتے ہو تو دوسرے جہاں میں بھی چلے جاؤ گے۔ اب نہیں جاسکتے تو دوسرے جہاں میں بھی نہیں جاسکتے۔ اور حضرت صاحب نے یہ دو ہڑا پڑھا مرنے کو تو ہر کوئی مر سے دنیا کے میدان میں۔ اُس مرنے میں عجب مزا ہے جتنے جی مرجان میں

۱۱ جون بروز اتوار دیپال پور شریف۔

حافظ عبدالستار رزاقی کتاب "گلزار وحدت" سنا رہے تھے۔ مولف کا شجرہ چشتیہ بھی سنایا جب حضرت بابا فرید الدین گنج شکر کا نام نامی آیا۔ حضور نے اُس سے دریافت فرمایا کیا تم کبھی بابا صاحب پاک پن شریف گئے ہو۔ حافظ عبدالستار نے جواباً عرض کیا کہ خصم تو صرف ایک ہی ہوتا ہے۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اللہ کے مقبول بندے سب کو فیض بخشتے ہیں۔ کمی صرف ہم میں ہے اور یہ شعر پڑھا۔
ہر کہ پیرو ذات حق را یک نہ دیدے
مے مریدوں نے مریدوں نے مرید۔
۱۴ جون بروز جمعہ۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے بھائی محمد سلیم لاہوری سے جو کے ستو پلانے کے لئے ارشاد فرمایا۔ اسی اثناء میں فرمایا سنوؤں کا پنا سنت اور ثواب ہے۔

۲۰۔ جون بروز منگل۔

حضرت صاحب حجرہ مبارک میں تشریف فرما تھے۔ ارشاد فرمایا کہ حجرے میں بہت زور سے سلطان الاذکار کی آواز آرہی ہے۔ بھائی محمد سلیم لاہوری نے عرض کیا کہ کتنے برتن کو

پاک کر دیا ہے۔ کیسے پاک کیا جائے۔ حضور نے ارشاد فرمایا شریعت کے مطابق دھو کر پاک
 لکریں کتے کے بارے میں فرمایا یہ درویش صفت ہے۔
 عبدالقادر خالق درویش نے عرض کیا کہ میری صحت بہت کمزور ہے۔ رمضان شریف کے
 روزے نہیں رکھ سکتا۔ یہ سن کر فرمایا قدریہ دے دینا۔

۲۳۔ جون بروز جمعۃ المبارک =

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ عبدالقادر خالق درویش جوڑوں کے درد کی وجہ
 سے کھڑے ہو کر نماز ادا نہیں کر سکتے تھے۔ اُن کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب فرمایا کرتے
 تھے کہ اگر طاق میں اشرفیوں کی تھیلی رکھی ہوئی ہو۔ اور اتنی طاقت ہو کہ وہ اشرفیاں لے لے
 تو انسان کو کھڑا ہو کر نماز ادا کرنی چاہیے۔ بصورت دیگر نہیں۔

۲۸۔ جون بروز بدھ دیپال پور شریف =

حقیر نے حضرت صاحب سے عرضداشت کی۔ کہ زمین خود کاشت کرنے کے لئے میں نے شہری
 رکھے ہوئے ہیں۔ جنہیں میں فصل کا پانچواں حصہ دیتا ہوں۔ لیکن وہ شروع میں ۵۰۰۰/- نقد پیشگی
 اور ۲۵ من گندم بھی لیتے ہیں۔ حضور اُن روپوں کی زکوٰۃ کے لئے کیا ارشاد ہے۔ حضور نے ارشاد
 فرمایا۔ زکوٰۃ ادا کرنے کے لئے روپوں کا جمع ہونا بہت ضروری ہے۔

یکم جولائی بروز ہفتہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب حجرہ شریف میں تشریف فرما تھے۔ حقیر نے اپنے والدین کی مغفرت کے لئے
 حضرت صاحب سے دُعا کے لئے التجا کی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کیا تم ہر نماز میں اپنے والدین
 کے لئے دُعاے مغفرت نہیں کرتے ہو۔
 ترجمہ اے ہمارے پروردگار مجھ کو اور میرے ماں باپ کو اور سارے مسلمانوں کو بخش دے
 اِس روز جب کہ علموں کا حساب ہونے لگے۔ بعد ازاں حضرت صاحب نے میرے والدین کی مغفرت

کے لئے دُعا فرمائی۔ قصص الانبیاء میں درج ہے۔ کہ ایک دن حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے گورستان کی طرف جا کر دیکھا۔ کہ ایک شخص کی قبر سے نور چمکتا ہے۔ حضرت صاحب نے دُعا کی قبر پر چھ گئی۔ اور ایک شخص اس سے نکل آیا نور کی چادر اوڑھ کر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اُس سے کہا۔ کہ تجھ کو یہ بزرگی کس عمل سے ملی۔ اُس نے کہا ایک لڑکا میرا دنیا میں صالح تھا۔ اُس نے میری حق میں دُعا کی۔ حق تعالیٰ نے اُس کی دُعا قبول کی۔ اور جو گناہ میں نے دنیا میں کئے تھے۔ سو خدا تعالیٰ نے معاف کر دیئے اور مجھ پر رحمت فرمائی۔ تب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کہا۔ سچ ہے دُعا بیٹا بیٹی کی اپنے ماں باپ کے حق میں قبول ہوتی ہے۔ مردے سب اپنے فرزند صالح پر فخر اور ناز کرتے ہیں۔ کہ ہماری اولاد ہمارے حق میں دُعا کرے گی۔ اور ہم نجات پاویں گے۔

واللہ اعلم بالصواب ط

۲۰ جولائی بروز جمعرات دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد اللہ بستی سے ایک مرید نے حضرت صاحب کی خدمت میں حاضری دی۔ اور عرض کیا۔ کہ چار پانچ روز گزرے۔ میں تہجد کے وقت سُستی کی وجہ سے نہیں اُٹھتا تھا۔ حالانکہ عین وقت پر آنکھ کھل جاتی تھی۔ ایک روز جب میں بستر پر لیٹا ہوا تھا۔ حضور نے میرے مُنہ پر طمانچہ مارا۔ میں نے فوراً اٹھ کر تہجد کے نفل پڑھ لیئے۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے حقیر سے ارشاد فرمایا۔ بالو انسان پٹ کر ٹھیک ہوتا ہے۔

۳۱ جولائی بروز پیر دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب کی خدمت میں محمد تقمان رزاقی کلا نوری ساکن $\frac{۲}{۱۱}$ رینالہ خورد نے حاضری دی۔ یاد رہے محمد تقمان مذکور اکثر آستانہ عالیہ پر رہتا ہے۔ لیکن حضور کی خدمت میں نہیں آتا۔ اگر مسجد کے صحن کے سامنے سے گزرتا ہو۔ اور حضور صحن میں تشریف فرما ہوں تو وہ سامنے سے جھک کر گزرتا ہے۔ تاکہ میں حضور کو نظر نہ آسکوں۔ حضور نے حقیر سے فرمایا۔ تم جا کر تقمان سے ساری باتیں پوچھو۔ میرے دریافت کرنے پر تقمان نے مجھے بتایا۔ کہ میں بہت گنہگار اور بدکار ہوں خوف

وجہ سے حضور کے سامنے نہیں آتا۔ حقیر نے سارا ماجرا حضور سے عرض کیا۔ حضور نے فرمایا۔ وہی رحمان و رحیم ہے۔ اُسکے سوا کون ہے۔ وہی بخشنے والا ہے۔

۱۱۔ اگست بروز منگل دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ حضرت بلھے شاہؒ ذات کے سید تھے۔ لیکن اُن کے پیشوا شاہ عنایتؒ ذات کے اراہیں تھے۔ نانا ادب کرتے تھے۔ کہ پنجابی کا شعر فرمایا کرتے تھے۔

جیکوئی مینوں سید آکھے دوزخ ملن سزائیں
جیکوئی مینوں آراہیں آکھے جنت بینگاں پائیں۔

حضرت صاحب تاریخی کتاب فتوح اشام سن رہے تھے۔ اُس میں ذکر تھا کہ ایک نابینا صحابی نے ایک گستاخ عورت کو قتل کر دیا۔ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں بہبودہ الفاظ کہا کرتی تھی۔ حقیر عبارت کو سن کر بہت حیران ہوا کہ اُس نابینا صحابی نے عورت کو کیسے قتل کیا۔ میرے خیالات سے آگاہ ہو کر حضور نے ارشاد فرمایا۔ کہ نابینا صحابی نے گستاخ عورت کو ایمان کی طاقت سے قتل کیا۔

۱۲۔ اگست بروز ہفتہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ آج صبح حلقہ ذکر صبح ۴ بجکر ۵ منٹ سے ۸ بجکر ۱۵ منٹ تک جاری رہا۔ روزانہ معمولات کے مطابق حلقہ ذکر پونے ساڑھے بجے صبح ختم ہو جاتا تھا۔ حضرت صاحب نے حلقہ ذکر کے بعد ارشاد فرمایا کہ ایسا وقت کبھی کبھی ہوتا ہے آج تو سب چیزیں اوپر نیچے نظر آ رہی تھیں

۱۳۔ اگست بروز اتوار دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں شیخ چانن دین ساکن

تاندلیا نوالہ نے حاضری دی اور حضرت صاحب سے بیان کیا۔ کہ شیخ ظہور الدین کے بھائی
 کھنڈی لندن چلے گئے تھے۔ اُن کی غیر حاضری میں شیخ ظہور الدین کا اچانک انتقال ہو گیا۔ ہم نے
 ٹیلی فون پر لندن بات کی تھی۔ انہوں نے جواب دیا کہ آپ میت کو ۲۵ دن کے لئے امانت
 رکھ دیں۔ کیونکہ ہم بااثر مجبوری واپس نہیں آسکتے۔ ہم نے اُن کی فرمائش کے مطابق میت کے لئے
 لکڑی کا صندوق بنوایا اور اُس میں ڈھکنے پر چھوٹی سی کھڑکی رکھی تاکہ میت کا چہرہ کھڑکی کھول
 کر دیکھ سکیں۔ بعد ازاں ہم نے میت کو دفن کر دیا۔ اب وہ لندن سے واپس آگئے ہیں۔ حضور
 ہمیں اجازت بخشیں کہ قبر کو کھول لیں اور کھڑکی میں سے صرف میت کا چہرہ دکھا دیں۔ یہ
 سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ بزرگوں کی کچھ اور بات ہوتی ہے عام آدمیوں کے
 لئے اجازت نہیں ہے۔ صرف اُسکی روح کو کلمہ کلام بخشیں۔

۱۴۔ اگست بروز پیر ویپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت حلقہ ذکر کے بعد حضور نے ارشاد
 فرمایا۔ شہوت۔ غصہ۔ لالچ اور تکبر۔ یہ چاروں نفس کی غذا ہیں۔
 اللہ کے اسم سے اسکا اثر نائل ہوتا ہے۔ فرمایا کہ انسان کے تین دشمن ہیں۔ نفس۔ شیطان اور دنیا
 ۲۱۔ اگست بروز پیر ویپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں دفعتاً محمد تقی
 حال ملازمت میاں میر چھاوٹی حاضر تھے۔ حضرت صاحب نے اُس سے فرمایا۔ کہ ہم میاں میر بھی
 گئے ہیں وہاں بہت بڑی مسجد بھی ہے۔ اور مزار بھی۔ حضرت میاں میر حضرت مجدد صاحب
 کے وقت میں ہوئے ہیں۔ شاہجہان بادشاہ کا بڑا بیٹا دارا شکوہ حضرت میاں میر کا مرید تھا۔
 اور بادشاہ کا ولی عہد بھی تھا۔ اُس نے اپنے پیشوا سے دعا کے لئے کہا کہ بادشاہت مجھے مل
 جائے۔ اور شاہجہان کا دوسرا بیٹا اورنگ زیب جو کہ مجدد صاحب کا مرید تھا۔ اُس نے
 مجدد صاحب سے دعا کے لئے عرض کیا کہ بادشاہ میں بنوں۔ آخر کار اورنگ زیب بادشاہ

یہ دیکھ کر حضرت میاں میر نے فرمایا: "میاں میر بچارہ کیا کرے مجدد ڈا صدا"

۲۱۔ اگست بروز جمعرات دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ ماں کے پیٹ سے اللہ کا محب پیدا ہوتا ہے۔ جیسے ڈبھی گھر سے بھرتی ہو اور اُسے پٹوار کرتی پڑے۔ کیونکہ اس سستہ سے گزرنا پڑتا ہے۔ بوقت شب لاؤڈ سپیکر میں قرآن شریف کی تلاوت جو بہت جلد جلد لی جا رہی تھی۔ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ قرآن شریف کا سننا فرض ہے۔ دنیاوی کاروبار چھوڑ کر قرآن شریف سننا چاہیے۔ یہ آواز بہت دور دور تک جاتی ہے۔ اس پر کون عمل کرتا ہے۔ اس سے پڑھنے والے خود گنہگار ہوتا ہے۔

۸۔ اکتوبر بروز اتوار دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے مزارات کی زیارت کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ صاحب مزار (انبیاء اولیاء) توجہ اور فیض بخشتے ہیں۔ اور زائرین کے حق میں دعا بھی کرتے ہیں۔ مزید فرمایا کہ مراقبہ کرتے وقت اپنے پیشوا کا تصور کرنا چاہیے کہ میرے قلب میں میرے پیشوا کے قلب سے فیض آتا ہے اور میرے پیشوا کے قلب میں صاحب مزار کے قلب سے فیض آتا ہے۔ صاحب مزار کو پیشوا کے کندھوں پر تصور کریں۔ اسی طرح دو گنا فیض ملتا ہے۔ کیونکہ پیشوا تو ہر روز ہی فیض بخشتا ہے۔

۲۹۔ اکتوبر بروز اتوار دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ منظور احمد رزاقی نے حضور سے بیان کیا کہ بعض لوگ بزرگوں کے مزارات کو نہیں مانتے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا بیت المقدس شریف جہاں قبلہ اول ہے وہاں بے شمار پیغمبروں اور اولیاء اللہ کے مزارات ہیں۔ اُن کی زیارت کرنے سے دل زندہ ہوتا ہے۔

۳۔ نومبر بروز جمعہ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں سید مجتبیٰ علی قاد کا سعودی عرب سے خط آیا۔ جس کا نفس مضمون یہ تھا۔ کہ کیا کوئی عورت اپنے شوہر کی اجازت بغیر کسی کے ہاتھ پر بیعت کر سکتی ہے اور مرید ہو سکتی ہے جبکہ اُس کا شوہر دو سال سے سعودی میں ہے اور عورت نے نامعلوم کس کو اپنا پیر بنا لیا۔ برائے مہربانی اور اخلاقی اور حقیقی مسلک کی روشنی میں اپنا جواب ارسال فرمائیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا ایمان لانا کوئی گناہ نہیں۔

۱۶ نومبر بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ راؤ غلام نقشبند ولد حاجی محمد شریف بہاولنگر سے حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور نظر بد کے لئے مرچیں پڑھنے کے لئے پیش کیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا ہر مرچ پر تین مرتبہ السلام حق و الکفر باطل، پڑھ کر دم کرنا چاہیے۔ بچے کی والدہ بچے کو گود میں بیکر ایک مرچ کے ساتھ چکر بچے اور پستان پر لگائے۔ یہ عمل سوتے وقت کرے اور مرچ جلتی آگ میں ڈال دے۔ مزید فرمایا نظر پتھر کو بھی پھاڑ دیتی ہے۔

یکم دسمبر بروز ہفتہ دیپالپور شریف۔

دوران گفتگو ارشاد فرمایا قرآن شریف میں ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ جنوں اور انسانوں میں اللہ کے بندے اور گندے ہیں۔ اُن میں اولیاء اللہ اور شیاطین ہیں۔ اولیاء اللہ دل کی آنکھوں سے عرش فرش پر چلے جاتے ہیں۔ جہاں فرشتے نہیں جاسکتے۔

۷۔ دسمبر بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ جب ظہر کا وقت ہوا تو اذان کے لئے فرمایا اور اُس وقت ارشاد فرمایا۔ دو منٹ بعد میں کوئی حرج نہیں۔ وقت کا یہی نافرمان ہے۔ پہلے اذان

نہیں ہونی چاہیے۔ موذن کے لئے زبان صفائی۔ صحت اور دل ضروری ہیں۔
ختم خواجگان شریف کے ثواب پہنچانے کا طریقہ۔

اے مولا کریم میں نے جو چھوٹا ختم شریف پڑھا ہے اور جو میری ملک ہوا ہے۔ غلط پڑھا معاف فرما۔ صحیح کا ثواب حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور میں پہنچ کر خاص الخاص حضرت شمس الکونین خواجہ عبدالخالق کی روح مبارک کو پہنچا۔ اے مولا کریم میں نے جو بڑا ختم شریف پڑھا ہے۔ اور جو میرے ملک ہوا۔ غلط پڑھا معاف فرما۔ صحیح کا ثواب حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بروح پاک حضرت صدیق اکبرؓ بروح پاک۔ حضرت عمر فاروقؓ بروح پاک حضرت عثمان غنیؓ بروح پاک۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ بروح پاک۔ حضرت حمزہؓ عباسؓ بروح پاک حضرت حسنؓ و حسینؓ بروح پاک۔ حضرت بی بی فاطمہؓ عنہا بروح پاک۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بروح پاک۔ حضرت خدیجہ الکبریٰؓ بروح پاک۔ حضرت ام سلمہؓ عنہا بروح پاک۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کل ازواج مطہرات و آل اصحاب نبی کریمؐ بروح پاک۔ حضرت صدیق اکبرؓ بروح پاک۔ حضرت سلمان فارسیؓ بروح پاک۔ حضرت امام قاسمؓ بروح پاک۔ حضرت امام جعفر صادقؓ بروح پاک۔ حضرت بایزید بسطامیؓ بروح پاک خواجہ ابوالحسن خرقانیؓ بروح پاک۔ حضرت خواجہ ابوالقاسمؓ رہبر بروح پاک خواجہ ابوعلی فارمدیؓ بروح پاک۔ خواجہ یوسف ہمدانیؓ بروح پاک۔ حضرت خواجہ عبدالخالق عجمدانیؓ بروح پاک خواجہ محمد عارف ریوگریؓ بروح پاک۔ حضرت محمود فغنویؓ بروح پاک۔ خواجہ عزیزان رامپنی بروح پاک خواجہ بابا سہاسیؓ بروح پاک۔ حضرت بابا سید میر کلالؓ بروح پاک۔ خواجہ بہاؤ الدین نقشبندؓ بروح پاک حضرت خواجہ علاؤ الدین عطارؓ بروح پاک۔ خواجہ یعقوب چرمیؓ بروح پاک خواجہ عبد اللہ احرارؓ بروح پاک خواجہ زاہد اکنگیؓ بروح پاک۔ خواجہ درویش اکنگیؓ بروح پاک خواجہ خواجگی اکنگی بروح پاک خواجہ باقی باللہؓ بروح پاک حضرت امام ربانی۔ محبوب سبحانی غوث ہمدانی۔ قلم ربانی مجدد الف ثانی شیخ احمد فاروقی سرہندیؓ بروح پاک۔ خواجہ معصوم کمالؓ بروح پاک۔ حضرت مولانا سیف الدینؓ بروح پاک حضرت محمد عابد صاحبؓ بروح پاک۔ حافظ

محمد محسن صاحب بروح پاک - خواجہ سید نور محمد صاحب بروح پاک - مرزا جان جانان بروح پاک
 شاہ غلام علی شاہ صاحب بروح پاک - مولانا ابو سعید صاحب بروح پاک - مولانا محمد شریف صاحب
 بروح پاک - حافظ حاجی قاری محمود صاحب جالندھری بروح پاک - شمس العرفان خواجہ قادر بخش صاحب
 بروح پاک - شمس الکونین عبدالخالق بروح پاک - جمیع خاندان نقشبندیہ - قادر بہشتیہ
 سہروردیہ - اولیسیہ - کبریا - مداریہ - جلالیہ - جنتی خاندان گزرے ہیں - ان سب کی روحوں
 کو اس کلام پاک کا ثواب پہنچا - پھر حضرت محی الدین عبدالقادر جیلانی بروح پاک - شیخ احمد بخاری
 بروح پاک - خواجہ معین الدین چشتی بروح پاک - خواجہ قطب الدین بختیار کاکلی بروح پاک -
 حضرت بابا فرید الدین گنج شکر بروح پاک - خواجہ نظام الدین محبوب الہی بروح پاک - علی احمد
 صابر صاحب بروح پاک - حضرت نصیر الدین چراغ دہلوی بروح پاک - حافظ محمد موسیٰ صاحب
 بروح پاک - میرے پیشوا کے جتنے خلفاء اور ملنے والے لوگ گزرے ہیں - ان سب کی
 روحوں کو اس کلام پاک کا ثواب پہنچا - مولانا عبدالکریم صاحب بروح پاک - پیر حنی
 غوث محمد صاحب بروح پاک - حضرت غلام رسول صاحب بروح پاک - سید دین علی شاہ صاحب
 بروح پاک مست نہت علی صاحب بروح پاک - حکیم ہدایت علی شاہ صاحب بروح پاک -
 خلیفہ بدر الدین صاحب بروح پاک خلیفہ نجف خاں صاحب بروح پاک - مولانا عبدالہادی صاحب
 بروح پاک - قاری فضل دین صاحب بروح پاک خواجہ عالم شاہ صاحب بروح پاک - سائیں
 توکل شاہ صاحب بروح پاک - ہمارے والدین کی روحوں کو اس کلام پاک کا ثواب پہنچا -
 ہماری نسلوں میں جو لائق گزرے ہیں - ان سب کی روحوں کو اس کلام پاک کا ثواب پہنچا -
 خواجہ صاحب کے زیر سایہ جو مدفون ہیں - ان کو اس کلام پاک کا ثواب پہنچا - اس فقیر کے ملنے
 والوں کو اس کلام پاک کا ثواب پہنچا - مائی کریمہ - عمری - فاطمہ - رقیہ اور - سب کی روحوں کو
 اس کلام پاک کا ثواب پہنچا - حضرت آدم علیہ السلام سے لے کر جو انبیاء - اولیاء - شہداء - صالحین
 مومن مومنات مسلم مسلمات جو اس دم تک گزرے ہیں - جو اس جگہ مدفون ہیں - ان سب کی روحوں
 کو اس کلام پاک کا ثواب پہنچا - اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر واللہ الحمد -

۱۰۔ دسمبر بروز اتوار دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں محمد قدیر ساکن بھوئے اصل ضلع قصور حاضر ہوا اور بیان کیا کہ حضور میری تہجد کی نماز قضا ہو جاتی ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اللہ کے بندے تہجد کی نماز کو اپنے اوپر چھٹی نماز فرض کر لیتے ہیں۔ اس کے بغیر کوئی اولیاء اللہ نہیں ہوا۔ اگر نفل قضا ہو جائے تو بہتر ہے سوزج نکلنے کے بعد پڑھ لیں۔ محمد قدیر نے عرض کیا حضور میں آیت کریمہ بھی پڑھ لیا کروں حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا آیت کریمہ بھی پڑھ لیا کرو کوئی حرج نہیں۔ لیکن زیادہ اللہ اللہ کی طرف دھیان رکھنا چاہیے۔ حضرت بٹھے شاہ نے کہا ہے۔ الف الف درکار بس کر علموں بار۔ ہر چیز سے جو آواز آتی ہے۔ اسے اللہ کی آواز سمجھنا چاہیے۔ اسم ذات بھی یہی ہے۔ اسم اعظم بھی۔ سب علم اس کے اندر ہے۔ زمین آسمان چرند پرند جڑی بوٹی گھاس پھوس سب اس کی تسبیح کرتے ہیں۔ اور جب بھول جاتے ہیں تو ہلاک ہو جاتے ہیں۔ لیکن انسان کو اللہ تعالیٰ نے ڈھیل دی ہوئی ہے۔ اور فرمایا اگر دل کا ٹکڑا سنور جائے تو سارا جسم سنور جاتا ہے۔

۱۱۔ دسمبر بروز پیر دیپالپور شریف۔

حلقہ ذکر کے بعد حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ تم سب ذاکرین ایک بار الحمد شریف اور تین بار قل شریف پڑھ کر مجھے ملک کر دو۔ ذاکرین نے ارشاد کی تعمیل کی۔ حضرت صاحب نے حضرت امام حسینؑ اور شہدا کربلا کو ثواب ختم پہنچایا۔ اور فرمایا انہوں نے اللہ کے نام پر اپنی جان قربان کر دی تھی۔ اور حضورؐ کی امت میں مخلوق کو بخشوا گئے۔

۱۳۔ دسمبر بروز بارہ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حلقہ ذکر کے بعد حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا اللہ والوں کے قدموں سے دنیا ٹکی ہوئی ہے ورنہ عملوں سے تو کبھی کی فنا ہو جاتی

اتنا اللہ ذکر و کہ تم فنا ہو جاؤ۔ اور صرف اللہ باقی رہ جائے۔

۱۹۷۹ء

۱۰۔ جنوری بروز بدھ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ کنور شمس الدین کلا نوری ساکن اوکاڑہ ضلع ساہیوال نے حضرت صاحب کی خدمت میں حاضری دی اور بیان کیا کہ نواب شاہ سندھ سے اپنی بڑری کے لوگ یہاں پنجاب میں آتے ہیں۔ وہ بزرگوں کی بیعت کو شرک سمجھتے ہیں۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ قرآن شریف میں ارشاد ہے۔ اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم۔ پیغمبر و سیدہ ہیں اولیاء اللہ ان کے نائب ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝
حضرت صاحب نے دوران گفتگو ذکر جہر کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ اس سے وسوسے اور خدشات دور ہوتے ہیں۔

۱۵۔ جنوری بروز منگل دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب حجرہ مبارک میں تشریف فرما تھے۔ محمد صادق (جانباز فورس) جو کل آیا تھا نے حضرت صاحب کی خدمت میں حاضری دی۔ حضرت صاحب نے اسے سمجھایا کہ خود کو نبی بیعت نہیں کرتا۔ اپنے پیشوا کے ہاتھ پر بیعت کرتے ہیں۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے قیامت تک اسی طرح سلسلہ جاری رہے گا۔ اور یہ شعر پڑھا۔

یک زمانہ صحبت با اولیاء بہتر از صد سالہ طاعت بے ربیاء

اللہ کے مقبول بندوں پر ہرقت یکساں نہیں ہوتا۔ وقت آتا ہے۔ محمد صادق نے بیان کیا کہ میں نے ہندو پاک میں سفر کیا ہے۔ بہت سے پیر دیکھے ہیں۔ جن کے بارے میں کیا عرض کروں میرا توجہ چاہتا ہے۔ کہ میں حضور سے بیعت کروں ورنہ خیال کرتا ہوں اللہ مجھے ویسے ہی بخش دے اور میں کسی سے بیعت نہیں ہوں گا۔

۲۰۔ جنوری بروز ہفتہ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں حاجی سلیم الدین نے حاضری دی اور گھر جانے کی اجازت چاہی۔ حضور سے عرض کیا مجھے کچھ بنا دو۔ میں دینا نہیں چاہتا میرے چک میں رسمی پیروں کے مریدوں کے قلب جاری ہیں۔ لیکن میرا جاری نہیں حضور نے فرمایا جاری تو کیا تھا تو نے خیال نہیں کیا فرمایا۔

ہر کہ پیرو ذات حق را یک نہ دید۔
 نے مریدوں نے مریدوں نے مرید۔
 بھینگے کو ایک کے دو نظر آتے ہیں۔ جب بھینگ پن نکل جائے گا تو اسی میں ذات نظر آئیگی۔
 زمین آسمان چرند پرند جڑی بوٹی گھاس پھوس سب اُس کی تسبیح کرتے ہیں۔ جب بھول جاتے ہیں
 گر پڑتے ہیں ہر چیز میں سے اللہ کی آواز خیال کرو۔ پیشوا کی شکل سامنے رکھو۔ جہاں بھی کہیں ہو اللہ
 کو یاد کرو۔

۲۲ جنوری بروز بدھ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں خلیفہ عبدالرحیم کلانوری اور حقیر حاضر تھے۔ دوران گفتگو ارشاد فرمایا باہر زمین خریدی ہوئی ہے۔ وہاں ایک چھوٹی سی مسجد بن جاوے گی۔ میری قبر بھی وہیں ہو جائیگی۔ یہاں ٹھیک نہیں باہر ہی ٹھیک ہے۔
 دند گھسے، کھر گھسے کندھا بوجھ نہ لے ایسے بوڑھے بیل کو کون باندا بھس دے
 اس کا مطلب یہ ہے کہ اے اللہ تیرے سوا کون ہے۔ انسان کے لئے و سو سے، خدشات، انسانی
 خواہشات ہی دینا ہے۔ زن فرزند مال متاع بڑھاپے میں کوئی ساتھ نہیں دیتا۔ بڑھاپے میں تیرا
 ہی سہارا ہے۔

۲۔ فروری بروز جمعہ المبارک دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صاحبزادہ اکرام الرحمن نبیرہ خواجہ صاحب علیہ رحمت

ساکن گوجرہ نے خدمت میں حاضری دی اور بیان کیا کہ بہت سے لوگ صاحبزاد نور احمد خاں صاحب سے بیعت ہو گئے تھے۔ اور بہت سے لوگ بیعت ہونے کے طالب ہیں۔ حضور اُن پر کرم فرمائیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا تم فکر نہ کرو جن کے نصیب میں ہو گا وہ خود ہو جائیں گے۔ اپنے پیشوا کے ہاتھ پر ہی بیعت کرتے ہیں۔ اپنے ہاتھ پر کوئی دست بیعت نہیں کرتا۔ یہ سب خواجہ صاحب علیہ رحمت کا فیض ہے۔ کہاں کہاں سے آکر مخلوق قبض یاب ہو رہی ہے۔

۴ فروری بروز اتوار دیپالپور تشریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرمائے تھے حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا وہی لوگ مطمئن ہیں جن کے دل کھچے ہوئے ہیں۔ دل میں خیالات و سوسات، خدشات آتے ہیں۔ اور دل میں ہی فیضان، انوار، استغراق اور محویت ہوتے ہیں۔ اسی اثناء میں منظور احمد دیپالپوری نے جلسہ عید میلاد النبی جو کہ محمد حسین کبوتہ کے مکان پر بوقت شب ہونا تھا اُس کا ذکر کیا اور سکھوں کے جلوس کا ذکر کیا کہ وہ اپنی کتاب گرتھ صاحب کو ہاتھی پر رکھ کر جلوس نکالا کرتے تھے۔ یہ سن کر ارشاد فرمایا یہ سب رسم و رواج ہیں عمل نہیں ہے۔

۵ فروری بروز ہفتہ دیپالپور تشریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرمائے تھے۔ ارشاد فرمایا اللہ اپنی یاد میں خاتمہ کرے نام یوں مسلمان ہیں۔ سچے ہوں تو یہی غالب ہوں۔ لوگوں کے اعمال سے توبہ دینا فنا ہو جائے۔ اللہ کے بندوں کے قدموں کی برکت سے طمکی ہوگی ہے۔

شاہنواز تانگے والا چکنمبر ۱۸۱۱ واں ہزار دھارام خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ حضور میں نے ایک گھوڑے کا بچہ خریدا تھا۔ جو بہت خوبصورت تھا۔ میں نے اُسے تانگے میں بھی سدھا یا تھا۔ اُسے نظر لگ گئی ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا تیری خود کی نظر لگ گئی ہوگی۔ ماشاء اللہ کہنا چاہیے۔ ورنہ بعضوں کی نظر پتھر بھاڑ دیتی ہے۔

۲۰ فروری بروز منگل دیپالپور شریف -

چچا عبدالوہاب حضرت صاحب کے ساتھ دیپالپور شریف سے لالہ موسیٰ کے لئے روانہ ہوئے راستہ میں طبیعت زیادہ خراب ہو گئی۔ لہذا انہیں دیپالپور شریف واپس بھیج دیا گیا۔ واپس پہنچنے کے تقریباً ایک گھنٹہ بعد اُن کا وصال ہو گیا۔ اس کی اطلاع حضرت صاحب کو میجر مشتاق احمد صاحب کی کوٹھی واقع تاجپورہ لاہور میں دی گئی۔ حضرت صاحب سے خلیفہ صاحبزادہ نور احمد خاں نے واپس چلنے کی درخواست کی۔ حضرت صاحب نے فرمایا جو ہونا تھا ہو گیا۔ اُن سے ٹیلیفون پر کہہ دو کفن و دفن کر دیں۔ ہم یہیں سے تاج پڑھ دیں گے۔

حضرت صاحب لالہ موسیٰ میں بھائی غلام رسول کے مزار پر تشریف فرما تھے ارشاد فرمایا نیک بندہ تھا۔

۲۸ فروری بروز بدھ لالہ موسیٰ ضلع گجرات -

حضرت صاحب سونے والے حجرے میں تشریف فرما تھے۔ ارشاد فرمایا لاہور اور دہلی بہت پرانے شہر ہیں لاہور میں داتا صاحب کا مزار ہے۔ اور یہ متقدمین میں سے ہیں اور یہاں خواجہ معین الدین چشتی نے چلہ کیا تھا۔ اجمیر شریف بھی پرانا شہر ہے۔ دہلی شہر میں محدث، عالم۔ اولیاء اللہ بہت ہیں بادشاہ بھی کافی ہیں۔ دہلی میں حضرت خدا نما اور رسول نما دونوں بھائی ایک قبرستان میں مدفون ہیں۔ اُن کے زیر سایہ سب قبروں پر بہت بڑے احاطے میں صاحب مزار کے نام لکھے ہوئے ہیں۔

یکم مارچ بروز جمعرات لالہ موسیٰ -

بوقت شب حقیر نے حضرت صاحب سے عرض کیا حضور سوتے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہو جائے تو خواب میں زیارت ہونا کہا جائے گا۔ اگر پیشوا کے کرم سے ختم خواجگان کے دوران عصر کے وقت زیارت ہو جائے تو وہ خواب میں کہلائے گی یا بیداری میں یہ سن

کہ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا **أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ**۔ پشیمانی کی صحبت سے بھی مقصود اللہ ہے اور رسول کی صحبت سے بھی مقصود اللہ ہے۔ پھر آپ نے یہ شعر پڑھا۔

ہر کہ پیرو ذات حق را یکا نہ دید
نے مریدوں نے مرید نے مرید نے مرید۔
فنا فی الوجود، فنا فی الشیخ، فنا فی الرسول، فنا فی اللہ، بقا باللہ۔

۶ مارچ بروز منگل لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا نکاح سنت ہے۔ بہنوں کے لئے مضر بھی ہوتا ہے۔ اگر شہوت کو ضبط کیا جائے تو اس کی آگ اللہ کا عشق پیدا کرتی ہے۔ اللہ کے بندوں کی روح زندہ اور نفس مردہ ہو کر کمال حاصل ہوتا ہے۔ دوران گفتگو ارشاد فرمایا خواجہ صاحب کے خلیفہ صوفی بدرالدین نے سات حج کئے تھے۔ بعد ازاں خواجہ صاحب کی بلا اجازت شادی کر لی تھی۔ شادی کے بعد خواجہ صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ خواجہ صاحب نے صوفی بدرالدین صاحب سے فرمایا کیا تمہاری وہی شکل ہے جو پہلے تھی؟

محمد طفیل ساہیوال شہر نے گھر جانے کی اجازت لی اور عرض کیا کہ حضور میرا خیال رکھنا ارشاد فرمایا کہ دل حاضر ہو تو جہاں کہیں بھی ہو فیض کھینچ لیتے ہیں۔ دل حاضر نہ ہو تو پاس والے بھی محروم رہتے ہیں۔ خواجہ صاحب فرمایا کرتے تھے۔ کہ پیشوا کے پاس اس طرح رہنا چاہیے جس طرح شیر کے آگے بکری بندھی ہوئی ہو۔ اتنا ڈر ہو تو پاس رہے نہیں تو دور رہے۔ صحبت کے بغیر کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ اور صحبت میں رہنا بھی بہت مشکل ہے۔ پیشوا کے سامنے فرضوں کے علاوہ نفل نظروں سے الگ ہو کر پڑھے۔ پیشوا کی نظر توجہ برکت سب سے بڑی عبادت ہے۔

حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کسی بزرگ نے کہا ہے خدا کا کیا پانا ادھروں پٹنا ادھر لانا۔ پٹنا اور لانا ہی مشکل ہے۔ نفس کی چار قسمیں ہیں۔ نفس اتارہ کافر۔ لوا مہ۔ ملہمہ مسلمان ہو گیا۔ اور مطمئنہ خدا سے جا ملا۔

۸ مارچ بروز جمعرات گوجرانوالہ شہر۔

حوالدار اظہر خان پنڈ دادن خاں ضلع جہلم ملازمت شاہی قلعہ لاہور حضرت صاحب کی خدمت میں نمک پارے لے کر حاضر ہوئے حضرت صاحب نے ان میں سے ایک دو نمک پارے کھالیے۔ مغرب کی نماز کا وقت قریب تھا۔ بھائی محمد سلیم لاہوری سے کہا مجھے گلی کرادو۔ بھائی محمد سلیم لاہوری نے کلی کراتے ہوئے حضور سے عرض کیا حضور یہ وضو کا بچا ہوا پانی ہے۔ یہ سن کر ارشاد فرمایا وضو کا بچا ہوا پانی کھڑا ہو کر پینا چاہیے۔ یاد رہے آب زمزم، پیشوا کا بچا ہوا پانی اور وضو کا بچا ہوا پانی تینوں ادب و احترام سے کھڑا ہو کر پینا چاہیے۔

۱۳ مارچ بروز منگل دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کتاب فتح الربانی موعظ محی الدین عبدالقادر جیلانی سن رہے تھے۔ صفحہ نمبر ۱۴۲ پر ذکر آیا "کبھی نے عرض کیا میں کیسے مروں؟ ارشاد فرمایا اپنے نفس اور خواہش اور حرص اور عادات کی تابعداری سے مر جا"۔ بوقت عشاء حضرت صاحب نے خلیفہ محمد شریف وکیل کو بلا کر ارشاد فرمایا کہ جو قطعہ زمین راؤ محمد نعیم خاں سے خریدا ہے وہیں مجھے دفن کر دینا۔ اور وہاں ہی ایک چھوٹی سی مسجد بنا دینا۔ کیونکہ وہاں سکون ہے۔ مراقبہ کرنے والوں کے لئے یہاں دنیاوی شور شرابہ بہت ہے۔

۱۷ مئی بروز پیر دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب کے سینکڑوں خلفاء تھے۔ یہی فرمایا کرتے تھے کہ سب کو تو کمال حاصل نہیں۔ لیکن نماز روزہ پر تو کھڑا کر دیں گے۔ حضرت صاحب نے فرمایا شہوت کی آگ ضبط کرنے سے کمال حاصل ہوتا ہے۔ بھائی محمد سلیم لاہوری بھی حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر تھے

حقیقہ سے ارشاد فرمایا کہ سلیم کا نفاح کر دیں۔ دوران گفتگو بھائی محمد سلیم کو نصیحت فرمائی کہ اللہ تعالیٰ نیک بخت اولاد پیدا کر دے۔

۸ مئی بروز منگل دیپاپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں شیر بہادر رزاقی ساکن چیچہ وطنی حاضر ہوئے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے اُن کا نام دریافت فرمایا اُس نے اپنا نام شیر بہادر عرض کیا حضرت صاحب نے فرمایا شیر کی کیا بہادری ہے۔ نفس کافر کو تابع کرے تو بہادری ہے۔ شیروں نے اللہ کے بندوں کی جوتیوں کو چوما ہے۔ حقیقہ نے شیر بہادر کو مشورہ دیا کہ تم حضرت صاحب سے اپنا نام تبدیل کروالو۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا شیر محمد نام رکھ لیں۔ خلیفہ عبدالرحیم کلا نوری قریب ہی مراقبہ میں بیٹھے تھے۔ انہیں دیکھ کر حضرت صاحب نے فرمایا یہ اچھا ہے۔ مراقبہ کر رہا ہے۔ بلا ضرورت باتیں کرنا وقت ضائع کرنا ہے۔ اتنا اللہ اللہ کرے کہ خود فنا ہو جائے۔ اللہ رہ جائے۔

۱۰۔ اگست بروز جمعۃ المبارک لاہور شہر۔

بوقت عصر صاحبزادہ انیس سجادہ نشین حضرت سید چراغ علی نقشبندی مجددی پیر کالونی سے حاضر خدمت ہوئے۔ اور پیر کالونی میں تشریف لے جانے کی دعوت دی۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ جس نے اپنے نفس کو پہچان لیا اُس نے خدا کو پہچان لیا۔ اللہ تعالیٰ شہہ رگ سے بھی قریب ہے۔ حضرت صاحب نے مزید فرمایا یہ نہ کتابوں اور نہ زبانوں میں بلکہ یہ توسینوں میں ہے۔ صاحبزادہ انیس صاحب رخصت ہونے لگے اُس وقت حضور تعظیماً اُٹھے صاحبزادہ صاحب نے عرض کیا حضور بیٹھے رہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا میں کھڑا ہو کر بیٹھ جاؤنگا اور جو درویش آپ کی خدمت میں حاضر تھے۔ اُن سے فرمایا صاحبزادہ صاحب کو تھپوڑ آؤ۔

۱۴۔ اگست بروز جمعرات لاہور شہر۔

حضرت صاحب کرنل مشتاق کی قیام گاہ پر تشریف فرما تھے۔ حافظ افتخار رزاقی ساکن پھلروان ضلع سرگودھا جو امامت کے فرائض انجام دیتے تھے۔ اجازت لیکر رخصت ہوئے۔ نماز ظہر حقیقہ پڑھاٹی۔ جھٹ پٹ دعا مانگ کر دوسرے کمرے میں چلا گیا۔ حضرت صاحب نے مجھے بلایا اور نصیحت فرمائی کہ دل لگا کر دعا مانگنی چاہیے۔ تاکہ دوسرے بھی دل لگا کر دعا مانگیں۔

۲۸۔ اگست بروز منگل دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب حجرہ مبارک کے برآمدہ میں امتراحت فرما رہے تھے۔ صبح کے وقت حافظ محمد حسین خطیب جامع مسجد ضلع کچہری ساہیوال بفرصت زیارت حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اگر اللہ کا نام پک جائے تو ایک سانس آوے جاوے۔ سات کروڑ دفعہ اللہ نکلتا ہے۔ کیونکہ انسان کے جسم میں ساڑھے تین کروڑ مسام ہیں۔ اسے سلطان الاذکار یا ذکر اکثر بھی کہتے ہیں آپ نے فرمایا نفس امارہ کافر ہے۔ تو امارہ۔ بلکہ مسلمان ہو گیا۔ مطمئنہ اللہ سے جا ملا۔ نفس امارہ سے اس کی حالت تبدیل ہو کر مطمئنہ ہوتا ہے۔ حافظ صاحب مذکور نے عرض کیا مجھے نفس امارہ نے بہت تنگ کیا ہوا ہے۔ اس کو مطمئنہ کرنے کا کوئی نسخہ بتائیں۔ آپ نے ارشاد فرمایا اللہ کے بندے، کامل اولیاء اللہ کی توجہ برکت، سحبت، تابعداری، رابطہ، واسطہ سے مطمئنہ ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ اس کے لئے طلب ضروری ہے۔ جس ڈھونڈا اس پایا۔ اللہ کے بندے جتنے بھی گذرے ہیں سب نے اسی راستہ سے پایا۔ آپ نے اس سے دریافت فرمایا تم کسی سے دست بیعت بھی ہو۔ حافظ صاحب نے عرض کیا شاہ سلیمان تونسوی غلبہ رحمت کے سلسلہ میں مکھڑ شریف میں بیعت ہوا تھا۔ لیکن پھر کبھی نہ گیا۔ آپ نے فرمایا یا ان کا وصال ہو چکا ہے۔ حافظ نے نفی میں جواب دیا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ ہر کہ خدمت کرد او مخدوم شد۔ ہر کہ خود را دیدہ او محروم شد۔ جس نے خدمت کی اُسے حاصل ہوا نسل سے تعلق نہیں ہے۔

۲۲۔ ستمبر بروز سوموار دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ راڈ عبدالرب کلانوری چک نمبر ۱۲ پیلان ضلع میانوالی خدمت میں حاضر ہوئے۔ عرض کیا میرے حقیقی بھائی بقتنائے الہی وفات پا گئے تھے۔ میری بیوی کے بہکانے پر میں نے قرآن شریف ہاتھ میں لے کر قسم اٹھائی کہ میں اپنی بیوہ بھاوج سے نکاح نہ کروں گا۔ اب میں سوچتا ہوں میری یہ احمقانہ حرکت تھی۔ بیوہ بھاوج اور دو سالہ یتیم بچی کا کوئی سہارا نہیں۔ سب رشتہ دار اور خاندان والے مجبور کرتے ہیں کہ تم نکاح کرو۔ جب میں نے انہیں یہ ماجرا سنایا تو انہوں نے مجھے مشورہ دیا کہ تم تمام ماجرا حضرت سائیں صاحب کی خدمت میں عرض کرو۔ جس طرح وہ فرمائیں اس پر عمل کرو۔ حضرت صاحب نے فرمایا مولوی بیشک الٹ پلٹ دیں۔ ورنہ قسم پر قائم رہنا چاہیے۔

بھائی محمد سلیم نے آج کے خط پڑھ کر سنائے۔ بھائی محمد اعظم رزاقی ساکن لالہ موسیٰ حال بلازم ہالینڈ یورپ سے خط آیا جس میں تحریر تھا۔ حضور میں یہاں سے خواجہ صاحب کے مزار شریف کوٹ عبدالخالق (جہاں خیلاں) ضلع ہوشیار پور انڈیا جاؤنگا۔ مجھے اجازت بخشیں کہ میں یہاں سے کیا لے جاؤں۔ حضرت صاحب نے فرمایا اپنا دل لے جا اور اللہ اللہ کرتا چلا جا۔ بھائی محمد سلیم نے عرض کیا حضور چادر لکھ دوں تاکہ مزار شریف کے لئے چادر لے جائے۔ حضرت صاحب نے فرمایا نہیں کوئی ضرورت نہیں۔

۱۷۔ اکتوبر بروز بدھ لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

بوقت عصر دوران گفتگو جادو کا ذکر آنے پر ارشاد فرمایا۔ دو جہاں کے سردار پر بھی جادو کیا گیا تھا۔ جب یہ دونوں سو رہیں الفلق اور الناس اتری تھیں۔ تو ہماری تمہاری یسار کیا ہے۔

۱۸۔ اکتوبر بروز جمعرات لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت عشاء حضرت صاحب مسجد کے برآمدہ میں جہل قدمی کر رہے تھے۔ اسی اثنا میں حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالشکور رزاقی گوجرانولہ شہر حاضر ہوئے۔ عبدالشکور نے عرض کیا حضور مجھ پر کرم فرماویں۔ حضرت صاحب نے فرمایا دینا کبھی ہے۔ اور دینا حال بھی ہے۔ امتحان اور آزمائش کی جگہ ہے۔ یہاں کوئی رہا ہے نہ رہیگا۔

۲۱۔ اکتوبر بروز اتوار گجرانوالہ شہر۔

حضرت صاحب کی خدمت میں محمد اکرم گوجرانوالہ شہر حاضر ہوئے اور عرض کیا حضور میں گیارہ ماہ سے بیمار ہوں دوا بیاں اثر نہیں کرتیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا اللہ کا حکم ہو تو دوا بیاں اثر کریں۔ دوا بیاں میں قطعی شفا ہو تو حکیم ڈاکٹر نہ مریں۔ لیکن سب مرحلتے ہیں۔ مریض نے عرض کیا حضور کھایا بھی نہیں جاتا۔ دعا فرمائی کہ جتنے دن میں زندہ ہوں کھانا کھاتا رہوں۔ حضرت صاحب نے فرمایا اللہ تعالیٰ بغیر خوراک بھی زندہ رکھ سکتا۔ اسکی مرضی۔

۲۳۔ اکتوبر بروز منگل دیپالپور شریف۔

دیوان محمد اسحاق رزاقی ساکن دیپال پور شریف خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ میرے اکلوتے بیٹے حفیظ حسین جو کہ وکیل کا منشی تھا۔ خبر نہیں اُسے کیا ہوا۔ وہ سب کو مارنا ہے۔ اُس کے تین بچے اور بیوی بھی ہے۔ چار ماہ سے ملازمت سے بھی الگ ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا دونوں وقت ختم شریف کے موقع پر پانی دم کر کے پلائیں۔ اور حقیر سے فرمایا اس کو تعویذ وغیرہ بھی دے دینا۔ اسی اثناء میں ڈاکہ لاکروی۔ اس میں تین اشتہار الجمن خالقہ سرگودھا کی طرف سے خواجہ علیہ رحمت کے عرس مبارک کے بارے میں تھے۔ آپ نے تمام اشتہار پڑھوا کر سنے خلیفہ محمد شریف دیپالپوری سے فرمایا شاہ جی انہیں دیواروں پر چسپاں کر دو بیونہ ان پر خواجہ صاحب خلیفہ رحمت کا نام لکھا ہے (کہ کہیں بے ادبی نہ ہو)

۲۵ اکتوبر بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں نشریٹ فرماتے تھے۔ عشاء سے پہلے حضرت صاحب مسجد میں چہل قدمی فرما رہے تھے۔ بھائی کرم الہی رزاقی لاہوری سے دریافت فرمایا کیا کرنل مشتاق احمد جمعہ پڑھنے کے لئے یہاں آئیں گے؟ کرم الہی رزاقی نے جواباً عرض کیا حضور مجھے تو خبر نہیں آئیں گے یا نہیں۔ بعد انقراغ عشاء کرنل مشتاق احمد خدمت میں حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب نے فرمایا میں تمہیں ابھی پونہ

ربانگھا۔ کرنل مشتاق کے بارے میں فرمایا جن دنوں یہ مسجد زیر تعمیر تھی۔ یہ بچپن میں یہاں آیا کرتے تھے۔ اس کا والد گوجرانوالہ میں لائن انجینئر تھا۔ یہ تو اسلی کرنل ہے۔ کرنل کون اللہ اللہ کرنے آیا کرتے ہیں۔ حضرت صاحب نے کرنل مشتاق احمد سے دریافت فرمایا کیا نماز پڑھ چکے ہو۔ کرنل مذکورہ اثبات میں جواب دیا کہ لاری میں پڑھ لی تھی۔ حضرت صاحب نے فرمایا عشاء کا وقت بہت بڑا ہوتا ہے۔ یہاں پہنچ کر آرام سے نماز ادا کر سکتے تھے۔ وقت تھوڑا ہوا اور یہ خوف ہو نماز قضا ہو جائے گی تو لاری میں پڑھ سکتے ہیں۔

۳۱۔ اکتوبر بروز بدھ دیپالپور شریف۔

صبح کے وقت حضرت صاحب کی خدمت میں احمد شاہ نامی ساکن سبحان شاہ حاضر ہوا اور ایک مسئلہ دریافت کیا کہ میرے والد صاحب مجھ سے علیحدہ ہیں۔ اور میری والدہ وفات پا چکی ہیں میں اپنی والدہ کے نام کی قربانی کرنا چاہتا ہوں۔ کیا یہ جائز ہے۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا تمہاری اماں کو اس کا ثواب پہنچ جائے گا۔ بعد ازاں حضرت صاحب نے بھائی محمد سلیم لاہوری کو بلایا۔ حضرت صاحب سے عرض کیا گیا کہ وہ اپنی حجامت بنا رہے ہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا چاند دیکھنے کے بعد سے بیکر قربانی کرنے تک حجامت نہیں کرانی چاہیے۔ یہ شریعت کا مسئلہ ہے۔ صاحبزادہ فقیر احمد حضرت صاحب کی بلا اجازت اسلام آباد سے بھارت جانے کے لئے اپنا اور حضرت صاحب کا ہندوستان کا ویزا لے آئے۔ حضرت صاحب نے فرمایا صلاح مشورہ کرنا چاہیے۔ صحت بھی ٹھیک نہیں ہے۔ اس عمر میں میرا سفر کرنا بہت مشکل ہے۔

یکم نومبر بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

صبح کے وقت حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا نماز عبد الصمد کئی جگہ ادا ہوئی۔ اللہ کے بندے بہت کم ہیں۔ دنیا کے بندے زیادہ ہیں۔ اللہ کے بندے دنیا والوں سے کنارہ ہی کرتے ہیں۔ اسی ارشاد میں کرم الہی رزاقی لاہوری بالائی منزل سے نئی کتاب لینے گئے۔ حقیقہ نے عرض کیا حضور عرصہ گزارو

جب "کلیات امدادیہ" کتاب پڑھوائی تھی۔ وہ لے آویں۔ حضرت صاحب نے فرمایا آپتے پیشوا
 کا شریعت طریقت کا راستہ ہی کافی ہے۔ فرمایا محبت پیر کی پارس بناوے کے سب اشعار پڑھو
 کہ فرمایا محبت ایمان کا نام ہے۔ عشق و محبت سے سینہ گلزار ہوتا ہے۔ کتابوں اور زبانوں پر نہیں
 اللہ تعالیٰ نے سینوں میں رکھا ہے۔

راؤ محمد سلطان کلا نوری ساکن اعلیٰ موتی دیپالپور شریف خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا حضور
 سنا ہے کہ قربانی کے تین دن مقرر ہیں۔ یعنی دسویں، گیارویں، بارویں تاریخیں ہیں۔ اور اگر کوئی کسی
 تاریخ کو قربانی کرے تو زیادہ ثواب ہوتا ہے۔ گیارویں کو کم اور بارہویں کو اس سے کم کو دیا ہوتا ہے
 حضرت صاحب نے فرمایا شریعت کا مسئلہ ہے۔ قربانی کے تین دن مقرر ہیں۔ ثواب میں کئی روزا۔

۲ نومبر بروز جمعہ المبارک دیپالپور شریف۔

بوقت نہج حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اول آخر ظاہر باطن اللہ تعالیٰ کی کتاب ہے۔ اور
 اس کے سوا کوئی نہیں۔ دنیا نا پا بیدار ہے۔ اس کے چاہنے والے سب نماز پڑھیں اور اللہ
 مرتے نہیں وصال ہوتا ہے۔ حلقہ ذکر کے بعد حضرت صاحب نے فتح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پڑھا
 اور ارشاد فرمایا کہ ذکر کے فوراً بعد باہر مت جایا کرو۔ یاد رہے جسم تمہارے کو جو کچھ ہو جائے
 سے بیمار ہو جانے کا احتمال ہوتا ہے)

۵ نومبر بروز پیر دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا
 جمع مستورات ساکن فیصل آباد حاضر ہوئے۔ یاد رہے ڈاکٹر مندر کوہ فیصل آباد سے جمعہ پڑھنے اور
 حضرت صاحب کے ٹیکہ لگانے کے لئے آیا کرتے تھے۔ اور چند دنوں سے ہفتہ میں دو دفعہ ٹیکہ لگانے
 کے لئے آتا ہے۔ بوقت رخصت ڈاکٹر نصر اللہ نے عرض کیا کہ ہم حضور کو کب لینے کے لئے آئیں۔
 حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ اب سفر کرنے کی عمر نہیں رہی۔ سو سال کے قریب ہے۔ وغیرہ

کرتے وقت انشاء اللہ کہنا چاہیے۔ اگر اُس کی مرضی ہو تو وعدہ پورا ہو جائے ورنہ انسان گناہ نہیں ہوتا۔

۷ نومبر بروز بدھ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالحمید ساکن ڈونگہ پونگہ حاضر ہوا اور عرض کیا کہ عرصہ تین ماہ ہوئے میرے والد صاحب وفات پا گئے۔ یم نین بھائی ہیں۔ سب سے بڑے ۵۴ سال، میری ۴۳ سال اور چھوٹے کی ۳۶ سال عمر ہے۔ شادی بدقسمتی سے کسی کی بھی نہیں ہوئی۔ والدہ ضعیفہ ہے۔ حضور دعا فرمائیں کہیں میرا رشتہ ہو جائے حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا حال ہی میں تمہارے والد کی وفات ہوئی ہے۔ اتنے عرصے سے تمہاری کسی کی شادی نہیں ہوئی کیا سبب ہے۔ آخر کار کنبے قبیلے رشتہ دار یاں بھی ہیں۔ اور ڈونگہ پونگہ کے گرد و نواح میں بہت سے راجپوتوں کے گاؤں ہیں۔ عبدالحمید مذکور نے بار بار شادی کی درخواست کی۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اللہ کرو اگر نصیب میں ہوئی تو ہو جائے گی شہوت ایک آگ ہے اس کو روکنے سے کما حقہ حاصل ہوتا ہے۔ بشرطیکہ کامل کی صحبت نصیب ہو۔ دوران گفتگو ارشاد فرمایا ساڑھے تین کروڑ مسام ہیں۔ ایک سانس آوے جاوے سات کروڑ دفعہ اللہ کہتا ہے۔ یہ عام کو حاصل نہیں اللہ کے خاص بندے ہیں جن کو یہ حاصل ہے فرمایا اللہ کے بندے حلال روزی کماتے ہیں اور اللہ کو یاد کرتے ہیں۔ اسی انشاء میں محمد ابراہیم وکیل کا حیدرآباد سے خط آیا۔ جس میں تحریر تھا۔ کہ خواب میں میں اپنے بچے محمد معصوم کو ذبح کر رہا ہوں۔ براہ کرم اس خواب کی تعبیر لکھیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا اللہ کرو۔

۸ نومبر بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے صبح کے وقت راؤ جمیل احمد ان کے والد اور بیٹے دعا کے لئے حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ راؤ جمیل احمد نے عرض کیا حضور میں تو پہلی مرتبہ آپ کی خدمت میں دعا کے حاضر ہوا ہوں حضرت صاحب نے فرمایا اللہ شہ رگ سے بھی بہت زیادہ

قریب ہے۔ اللہ ہر وقت سنتا ہے۔ اللہ کے بندے شاکر و صابر ہیں۔ اللہ صابروں کے ساتھ ہے اللہ کو نہ بھولو۔ دکھ سکھ ہر حال میں اُسے یاد کرو اُس کے والد نے حضرت صاحب سے عرض کیا حضور اللہ والوں کی دعا جلد قبول ہوتی ہے۔

زیر تعمیر یتیم خانہ کی عمارت میں سب درویش دن بھر کام کبھی کرتے رہے اور اللہ اللہ بھی کرتے رہے۔ ان سب میں پیش پیش فتح محمد زاتی تھے۔ حضرت صاحب نے تفریق ایشا فرمایا بابو بہ سب خواجہ صاحب کا فیض ہے۔ بوقت عشاء فتح محمد زاتی کو بابا اور فرمایا اس پر اللہ کے نام کا اثر ہے۔

۱۱۔ نومبر بروز اتوار لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت خواجہ شمس الکوینیؒ بوا سیر کے مرض کے لئے فجر کی سنتوں میں ہمیشہ پہلی رکعت میں الحمد شریف کے بعد الم نشرح و الکافرون اور دوسری رکعت میں الم ترکیب و سورہ الاخلاص پڑھاتے تھے۔ اور دانتوں کی مرض کے لئے نماز وتر میں پہلی رکعت میں الحمد شریف کے بعد سورہ والتین دوسری میں الکافرون اور تیسری میں سورہ الاخلاص تلاوت کرتے۔ اور ارشاد فرمایا کرتے جو شخص اس کا عمل رہے گا۔ وہ کبھی دانتوں کے مرض میں گرفتار نہ ہوگا۔ حقیر نے مذکورہ بالا خواجہ صاحب کا عمل مد نظر رکھتے ہوئے حضرت صاحب سے ان سورتوں کی انہی نمازوں میں پڑھنے کی اجازت چاہی حضرت صاحب نے ان کی اجازت بخشی اور فرمایا یہ قرآنی سورتیں ہیں۔

۱۳ نومبر بروز منگل لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب درس گاہ کی مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حلقہ ذکر کے بعد نور محمد زاتی ساکن لالہ موسیٰ حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب نے اُس کے منہ پر ہاتھ پھیر کر فرمایا کہ بوڑھا آدمی اگر وارھی نہ رکھے تو اس کا منہ بندر جیسا معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ بندر سالوں جیسے ہوتے ہیں۔ اب نہیں وارھی رکھنی چاہیے خدا بخش ساکن لالہ موسیٰ جو پاس ہی بیٹھا ہوا تھا۔ شرمسار ہو کر ہاتھ ابھی کیونکہ اُس نے بھی وارھی منڈوائی ہوئی تھی۔

۱۲ نومبر بروز بدھ لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ علم کے بعد دوران گفتگو ارشاد فرمایا کہ اللہ کا فضل ہو۔ اور اللہ کے بندے کا ہاتھ ساتھ ہو جب ہی بیڑا پار ہوتا ہے۔ پہلے بندے کا بندہ بنے پھر اللہ کا بندہ بنے۔ اللہ مسبب الاسباب ہے۔ اپنے ملنے کا بھی سبب بناوے۔ یوں تو اللہ تعالیٰ شہہ رگ سے بھی قریب ہے۔ یہ اللہ کا بندہ بناوے شہہ رگ سے کیسے قریب ہے۔ اللہ والوں کی ایک گٹھی کی محبت صد سالہ طاعت بے ریا سے بہتر ہے۔ پھر حقیر سے فرمایا اب بڑھا پاتے بڑھا پے سے آگے کیا ہے۔ موت ہی ہے۔ ایک سانس کی بھی خبر نہیں اللہ اپنی رضا اور خوشنودی میں لے چلے۔

۱۴ نومبر بروز ہفتہ لالہ موسیٰ ضلع گجرات۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب نے محمد اعظم سے دوران گفتگو دریافت فرمایا کیا تم ذکر کیا کرتے ہو۔ محمد اعظم نے جواباً عرض کیا کہ حضور سورج نکلنے تک مراقبہ کرتا ہوں۔ اور بعد ازاں دلائل الخیرات شریف کا وظیفہ کرتا ہوں جس میں دو گھنٹے لگتے ہیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا دلائل الخیرات شریف جزب البحر سب عملیات ہیں۔ حضرت صاحب نے حقیر سے فرمایا کہ مراقبہ محاسبہ اور رابطہ ان سے اللہ مقصود ہے۔ حضرت صاحب کتاب لمعات کمالات قادر یہ سیرت خانیقہ سن رہے تھے۔ مرشد کے باب میں علم کی اہمیت کا ذکر تھا۔ اس پر حضرت صاحب نے حقیر سے فرمایا کہ حضرت سائیں تو کل شاہ صاحب انبالوی عالم نہیں تھے۔ لیکن ان کے بڑے بڑے مولوی مرید تھے۔ یہ ظاہر کا علم منظور ہی ہے۔ اندر کا علم ہے۔

یکم دسمبر بروز ہفتہ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ اور کتاب انوار الالہیاء سن رہے تھے۔ بابا حضرت

شیخ فرید الدین مسعود گنج شکرؒ اجمودھنی کے ذکر میں ٹھیکری کا نقش آیا۔ جو درج ذیل ہے۔ بعض پرانی کتابوں میں یہ لکھا ہے۔ آپ زمانہ سیاحت میں جنگل میں جا رہے تھے۔ اور سواری ایک گدھا تھا۔ ایک بار ش ہونے لگی۔ قریب ہی کہاروں کا ایک مکان دکھائی دیا۔ حضرت صاحب وہاں تشریف لے گئے۔ اور کہاروں سے گھر کے اندر آنے کی اجازت چاہی۔ انہوں نے کہا ایک عورت کے بچہ ہونے والا ہے۔ کئی دن سے دروہے۔ بچہ نہیں ہوتا۔ ایسی حالت میں تمہیں جگہ کہاں دیں۔ حضرت صاحب نے جواب دیا مجھے جگہ دے دو بچہ ابھی پیدا ہو جائے گا۔ کہاروں نے جگہ دے دی۔ حضرت صاحب نے فرمایا میرے گدھے کو بھی جگہ دو کہاروں نے کہا یہاں آدمیوں کے لئے تو جگہ ہے نہیں گدھے کو کہاں سے جگہ دیں۔ حضرت نے فرمایا جب تک میرے گدھے کو جگہ نہ دو گے میں بھی اندر نہ آؤں گا۔ آخر مجبوراً انہوں نے گدھے کو بھی جگہ دے دی تب حضرت نے کہاروں کے آوے سے ایک ٹھکرا اٹھایا اور کوئلے سے اس پر یہ شعر لکھا۔

مراجا شد خرم را نیز جاشد زن دہنقان بزاید یا نرا بید

ترجمہ :- مجھے جگہ مل گئی اور میرے گدھے کو بھی جگہ مل گئی۔ اب اس عورت کے بچہ ہو یا نہ ہو۔ اس کے بعد حضرت نے وہ ٹھیکری کہاروں کو دی کہ عورت کے پیٹ پر رکھ دو۔ ٹھیکری پیٹ پر رکھتے ہی بچہ پیدا ہو گیا۔ اُس وقت سے بیکر آج تک کئی لوگوں نے ٹھیکری کا یہ شعر آزمایا ہے اور اس کی تاثیر عجب تماشا دیکھا ہے۔ اسی دوران ایک شخص حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور دوپٹے پیش کئے کہ میرے لئے دعا کر دو۔ اللہ کا دیا ہوا میرے پاس سب کچھ ہے۔ پہلے یہ نقش پاک پتھر شریف جایا کرتا تھا۔ اب یہاں آستانہ پر اکثر آتا ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا روپے دو۔ دعا کرتے ہو۔ یہ فرما کر حضور مسکرائے اور فرمایا کہ یہ دو روپے بالو کو دے۔ یہ دو روپے بیکر دعا کر دیں گے۔

۴۔ دسمبر بروز منگل دیپاپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حقیر نے حضرت صاحب سے عرض کیا۔ مدت گذری جب قاری احمد حسن خالقی روہنگی نے حضور سے عرض کیا تھا کہ پاکستان میں نشیبندی سلسلے

کے سب سے بڑے بزرگ حضرت طاہر بندگیؒ لاہوری ہیں، اور قادر بہ سلسلہ کے سب سے بڑے بزرگ شہابوالمعالیؒ لاہوری ہیں اور چشتیہ سلسلہ کے سب سے بڑے بزرگ حضرت بابا فرید الدین گنج شکرؒ پاک نین شریف اور سہروردیہ سلسلہ کے سب سے بڑے بزرگ حضرت بہاؤ الدین ذکریاؒ ملتان میں۔ مٹھہ شریف میں حضرت عبداللہ ملقب صحابی پیران پیر دستگیر کے پوتے ہیں۔ قادر بہ سلسلہ میں یہ بڑے ہیں۔ یا شاہ ابوالمعالی بڑے ہیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کتابوں میں بہت مبالغے ہیں۔ اللہ کا نام بڑا ہے۔

حضرت صاحب کی خدمت میں محمد تقی حوائی گجر خاں ضلع راولپنڈی حائز ہوئے اُس نے عرض کیا میں اپنی حیثیت کے مطابق روزانہ اپنی آمدنی میں سے کچھ روپے نکال لیتا ہوں۔ اور یہ رقم ہر مہینے کیا رھو جس شریف ختم دلانے پر خرچ کرتا ہوں۔ کیا یہ درست ہے؟ حضرت صاحب نے فرمایا یہ رقم یتیم خانہ میں بھیج دیا کرو۔ یتیموں کی پرورش کا بہت ثواب ہے۔

۱۲۔ دسمبر بروز بدھ دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالمجید اپنے عزیز مظفر عالم ایم۔ اے۔ فارسی لکچرار اسلامیہ کالج ہارون آباد کو لیکر حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب سے عرض کیا گیا۔ کہ اتنی تعلیم کے باوجود انہیں عبادت کا بہت شوق ہے۔ یہ ہر وقت ورد و وظائف کرتے رہتے ہیں۔ نین چار دن سے ان کی حالت ایسی ہو گئی ہے ہم نے رات بیٹھ کر گزار دی ہے۔ اسی دوران اس کی پیشانی پر چوٹیں لگی ہیں۔ ہم نے ڈاکٹروں حکیموں سے عاجز آکر حضور کی طرف رجوع کیا ہے۔ آپ اللہ کے کامل اولیاء اللہ ہیں۔ اس پر کرم فرمائیے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے دریافت فرمایا کیا یہ کسی سے بیعت بھی ہیں۔ عبدالمجید نے جواباً عرض کیا یہ سب مولوی مجید الدین تارا شاہ کے مرید ہیں۔ ان کے والد نے ان سب کو مرید کر دیا تھا۔ اُس وقت اس کی عمر تین چار سال تھی۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا تین چار سال کی عمر میں بیعت صرف تبرکاً کر لے جاتے ہیں۔ ورنہ سن بلوغت پر بیعت فرض ہے۔

۱۵ دسمبر بروز ہفتہ دیپالپور شریف -

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں محمد طاہر ایم۔ اے ایل۔ ایل۔ بی۔ ساکن فیروز والا سردار خاں رزاقی درویشوں کی رفاقت میں حاضر ہوا۔ محمد طاہر مذکور نے عرض کیا کہ کل میں نے نماز جمعہ آپ کی مسجد میں ادا کی تھی۔ میں اور میرے ساتھی تبلیغی جماعت میں ہیں۔ اور رائے ونڈ سے یہاں آئے ہیں۔ محمد طاہر نے رخصت کی اجازت چاہی اور چلے گئے۔ حضرت صاحب نے فرمایا تبلیغ وہی کر سکتا ہے جس کی پہلے تبلیغ ہو چکی ہو۔ بعضے ان میں اچھے بھی ہوتے ہیں۔ لیکن وہ چیز تو حاصل نہیں ہوتی۔

۱۶۔ دسمبر بروز اتوار دیپالپور شریف -

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ فقیری کی نعمت کف یا نسل پر نہیں ہے۔

بہر کہ خدمت کردا و مخدوم شد۔ بہر کہ خود را دیدا و محروم شد۔
خادم کو مخدومیت کی حاجت نہیں ہوتی بلکہ مخلوق مخدوم بنا لیتی ہے۔ خواجہ صاحب علیہ رحمت کی مثال دی۔ اور فرمایا ان کے بڑے صاحبزادے عبدالعزیز گدی نشین بھی تھے۔ اور اپنے ہریاتہ کے علاقہ میں ہزاروں مرید بھی تھے۔ لیکن خواجہ صاحب نے انہیں عاق کر دیا تھا۔ وہ اپنے کسراں میں بڑی بسی میں رہا کرتے تھے۔ جو جہاں خجلاں شریف کے قریب ہی واقع تھی۔ جب صاحبزادہ مذکورہ کی وفات ہوئی اور ان کے جنازے کو کوٹ شریف میں لا کر دفن کرنا چاہا۔ تو اتنی زبردست آندھی اور بارش شروع ہوئی کہ وہ میت کو نہ لاسکے۔ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ انہیں یہاں مت لاؤ۔ صاحبزادہ عبدالعزیز کی اولاد اب گوجرہ ضلع قبصل آباد میں آباد ہے۔ اور ان کے پوتے اعجاز خالق اور محبوب خالق یہاں آیا کرتے ہیں۔

۱۷۔ دسمبر بروز پیر دیپالپور شریف -

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ اور کتاب گلزارِ وحدت من رہے تھے مرشد کے ذکر میں علم پر بحث تھی۔ اس پر ارشاد فرمایا کامل پیشوا کی صحبت سب سے بڑا علم ہے۔

۱۹ دسمبر بروز بدھ دیپالپور تشریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے بھائی محمد سلیم لاہوری سے سردی کے موسم میں پاجامہ پہننے کو بہتر فرمایا۔ مزید فرمایا کہ خواجہ صاحب کھدر کا دہرا پاجاما سردی میں پہنا کرتے تھے۔

راؤ مراتب علی ساکن ڈونگہ بونگہ اور اُس کے بھائی راؤ محبت علی خاں میونسپل کمیٹی ڈونگہ بونگہ کے انتخاب میں حصہ لے رہے تھے۔ انہوں نے وہاں کی چیرمین کی اسامی کے لئے دعا کی التجائی۔ بھائی محمد سلیم لاہوری کے ذریعے کہلوایا کہ چیرمین کی تو کوئی بات نہیں صرف عزت کا سوال ہے۔ لوگ حضور کو برا بھلا کہیں گے۔ ہم اُس کو برداشت نہیں کریں گے۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہسے دو۔ اللہ اور اُس کے پیغمبروں کو لوگ کہتے آئے ہیں تم اللہ کیا کرو۔ خیر نہیں اس میں کیا بہتری ہے۔ رخصت کے وقت راؤ مراتب علی خاں نے اپنے بھائی کی نعت کی دعا کی التجائی۔ حضرت صاحب نے فرمایا دوا استعمال کریں۔

۲۰ دسمبر بروز جمعرات دیپالپور تشریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں رانا محمد اقبال وکیل اور ایک مقامی ٹھیکدار حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا حضور آج یہاں انتخاب ہو رہا ہے۔ آپ دعا فرمائیے کہ محمد عمر بودلہ کو کامیابی ہو۔ حضرت صاحب نے فرمایا اللہ سے ہر وقت نفل مانگنا چاہیے۔ یوں نہیں کہنا چاہیے کہ یوں کر دے۔ خیر نہیں کس طرح بہتری ہے محمد زوالفقار ایم۔ اے ساکن $\frac{55}{E-8}$ عارت والاسپال بلازمت انسپکٹر شماریات زراعت پورے والا کتاب پڑھنے سے فراغت کے بعد باہر جا رہے تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا

چادر اونچی کر لیں ٹخنے کھلے رہنے چاہیں۔ حقیر سے ارشاد فرمایا اللہ کا حکم اللہ کے بندے مانتے ہیں۔ دنیا دار ٹھوڑا ہی مانتے ہیں۔ حقیر سے محمد ذوالفقار کے بارے میں ارشاد فرمایا یہ نیک ہے۔ اور اسے اپنی تعلیم کی کوئی تکبیری نہیں۔

۲۵۔ دسمبر بروز منگل دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت نہج حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا پیشوا کے وسیلہ ذریعہ اور قدموں کی برکت سے حاصل ہوتا ہے۔ کتابوں سے حاصل نہیں ہوتا۔ پیشوا کی توجہ برکت سے حاصل ہوتا ہے۔

۲۶۔ دسمبر بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں مستری محمد یونس دیپالپوری قطب نمائینے کی عرض سے حاضر ہوئے۔ کیونکہ انہوں نے مسجد کی بنیاد درست کرنی تھی۔ اس پر حضرت صاحب نے فرمایا یہاں راجوں کا محلہ ہے۔ یہ مسجد مستری محمد علی جو کہ بوڑھا تھا۔ اور مستری محمد اسحاق نے بنائی تھی۔ مستری عبدالعزیز چھوٹا سا تھا۔ یہ بھی ان کے ساتھ کام کیا کرتا تھا۔ مستری محمد علی نے بغیر ڈھولے کے اس مسجد کے گنبد بنا دیئے تھے۔ مستری محمد یونس سے حضرت صاحب نے دریافت فرمایا مسجد کہاں بنا رہے ہو۔ مستری محمد یونس نے جواباً عرض کیا کہ حضرت بابا عیسے لنگاہ بھیر پور والی سڑک کے قریب ہے۔ اب یہاں نئی آبادی ہو چکی ہے۔ وہاں مسجد بنا رہے ہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا مسجد کی بنیادیں قطب نما سے بھی ٹھیک ہو سکتی ہیں۔ لیکن اصل طریقہ رات کے وقت چراغ جلا کر قطبی تارے سے رکھنی چاہیں۔ مزید فرمایا کہ بحری جہاز بھی پہلے زمانے میں قطبی تارے کی مدد سے چلا کرتے تھے۔ اور قافلے بھی اسی تارے کی مدد سے رات کو سفر کیا کرتے تھے۔

اسی اثناء میں راؤ خلیل الرحمن حال مقیم نواب شاہ شہر ملازمت ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ

پولیس جیدر آباد خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا کہ میں رات کے گیارہ بجے یہاں پہنچا تھا۔ مسجد کا دروازہ بند تھا۔ کئی آوازیں دیں لیکن کوئی نہ بولا۔ اس لئے واپس اوکاڑہ چلا گیا اب اوکاڑہ سے آرہا ہوں۔ راؤ خلیل الرحمن نے حضرت صاحب سے دعا کے لئے التجا کی۔ کہ میرے ابا جی تقریباً پانچ ماہ کا عرصہ ہوا وفات پا گئے ہیں۔ میرے حالات کچھ ایسے ہی ہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا وہ تو شہہ رگ سے بھی قریب ہے۔ ہر وقت سنتا ہے۔ ہاتھ اٹھانے سے کیا ہے۔ نفل پڑھا کرو۔ اللہ اللہ کیا کرو۔ اب تم پولیس کپتان ہو مخلوق کی خدمت کیا کرو۔ غریبوں کا جہنم دوں کی امداد کیا کرو۔ یہ محکمہ جائز ہے۔ بڑے خواجہ صاحب اس محکمہ میں انسپکٹر پولیس تھے۔ حقیر نے راؤ خلیل الرحمن سے خواجہ صاحب کی کئی کرامات بیان کیں۔

۳۰ دسمبر بروز اتوار دیپالپور شریف۔

صبح کے وقت حضرت صاحب مسجد کے صحن میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالرحیم کلانوری اور دوسرے درویش موجود تھے۔ عبدالرحیم نے عرض کیا آج سوا چار بجے تک مسجد میں نفلوں کی ادائیگی کے لئے کوئی نہیں آیا۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا صحبتِ طالع ترا طالع کند۔ صحبتِ صالح ترا صالح کند۔ حضرت صاحب نے حقیر سے دریافت فرمایا کیا عبدالرحیم درویش ہے؟ حقیر خاموش ہی تھا۔ اسی اثناء میں حضرت صاحب نے فرمایا اگر عبدالرحیم میں غصہ نہ ہو تو درویش بن جائے۔ فرمایا عبدالرحیم خودی کو ختم کرو۔ عبدالرحیم نے جواباً عرض کیا جی خودی نے کیسے ختم کر دوں۔ بوقت عصر راؤ محمد فرمان ساکن اعلیٰ موتی حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے دوران گفتگو حضرت صاحب نے دریافت فرمایا کیا نماز پڑھتے ہو؟ محمد فرمان نے جواباً عرض کیا جی کبھی کبھار پڑھ لیتا ہوں۔ حضرت صاحب نے فرمایا کبھی کبھار پڑھا کرو۔ قرآن شریف میں باری تعالیٰ کا ارشاد ہے بیحد جنوں اور انسانوں کو عبادت کے لئے پیدا کیا۔

۱۹۸۰ء

یکم جنوری بروز منگل دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ ظہر کے وقت ایک بوڑھا نمازی نماز کے لئے مسجد میں آیا۔ اور اس نے اپنی لاکھی مسجد میں رکھ دی۔ حضرت صاحب نے لاکھی کی آواز سن کر فرمایا سڑکوں اور گلیوں میں کچھڑے اس لاکھی کو دھو کر مسجد میں رکھنا چاہیے تھا۔ مسجد میں بہت احتیاط کی ضرورت ہے۔ کوئی ناپاک چیز مسجد کے اندر نہیں لانی چاہیے۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو فرمایا کہ سب بغیر راستہ نہیں لیتا۔ مولوی یا عالم بننے سے خودی نہیں نکلتی۔ کامل درویش کی صحبت سے خودی نکلتی ہے۔

۴ جنوری بروز جمعہ دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں رسالہ در نور محمدیہ جلد ۱۰ نمبر ۱۰۰ اوکاڑہ نے حاضر دی۔ اور عرض کیا حضور اخبار میں مطالعہ کیا ہے کہ روسی فوجوں نے افغانستان پر حملہ کر دیا۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا پہلے زمانے میں ہندوستان پر مسلمان بادشاہوں نے کابل قندھار غزنی سے حملے کئے تھے۔ اور اس ملک کو فتح کیا تھا۔ اب بد اعمالی کا وجہ سے یہ حالت ہو رہی ہے

۵ جنوری بروز پیر آستانہ عالیہ دیپالپور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ محمد اشرف ساکن ۳۵ تحصیل اوکاڑہ کتاب انور الاصبیا پڑھ رہے تھے۔ اسی دوران حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ پیشوا کی محبت اور یاد میں خاتمہ ہو۔ پیشوا سے اللہ مفصود ہے۔ بوقت عصر حقیقہ سے ارشاد فرمایا کہ شبیر احمد رزاقی لائٹری مسجد میں نماز باجماعت نہیں پڑھتا ہے۔ تم اسے کہنا کہ اللہ کے واسطے کام کرتے ہو۔ اور اللہ کی نمازیوں چھوڑتے ہو۔ سینکڑوں مہمان مسافروں کی خدمت کرتے ہو۔ اذان ہونے پر فوراً مسجد میں نماز باجماعت

ادا کرنی چاہیے۔

۹ جنوری بروز بدھ دیپالپور شریف

بوقت دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں محمد عباس ساکن جھکڑ ضلع فیصل آباد حاضر ہوا اور عرض کیا کہ حضور میری بیعت صاحبزادہ عبدالسلام حصاری ریناہ خورد سے تھی۔ پچھلے دنوں میں حضور کی خدمت میں بیعت ہونے کے لئے آیا تھا۔ حضور نے مجھے فرمایا تھا۔ کہ اس طرح طریقت میں بیعت ہونا حرام ہے۔ تم صاحبزادہ عبدالسلام سے اجازت لے آؤ۔ کہ میں وہاں بیعت ہونا چاہتا ہوں۔ پھر بیعت کر لیں گے۔ چنانچہ آج صاحبزادہ مذکور نے خوشی سے یہاں بیعت ہونے کی اجازت دی ہے۔ لہذا مجھے بیعت کر لیں۔ بعد فراغت بیعت محمد عباس نے گھر جانے کی اجازت چاہی حضرت صاحب نے فرمایا۔ پنجابی میں مثل مشہور ہے "پیر کپڑ چھڑیا" وہ مت کر دینا صحبت سے حاصل ہوتا ہے۔ حضرت صاحب کتاب "انوار الاصفیاء" سن رہے تھے۔ لفظ خرقہ خلافت کسی بزرگ کے ذکر میں آیا۔ حقیر نے حضور سے اس کے معنی دریافت کئے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ دستار خلافت پگڑی۔

۱۰ جنوری بروز جمعرات دیپالپور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالطیف نو مسلم ساکن سہمڑیاں بغرض بیعت حاضر ہوا۔ بعد فراغت بیعت شجرہ شریف حاصل کیا۔ ارشاد فرمایا کہ روزانہ شجرہ شریف پڑھنا۔ اور ادب سے رکھنا۔ بھائی محمد سلیم لاہوری محمد اعظم حال ساکن ہالینڈ کا خط لے کر حاضر ہوا اور عرض کیا محمد اعظم نے لکھا ہے۔ کہ حضور مجھے تصور شیخ نہیں ہوتا۔ کرم فرمائیے یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ لگے رہو۔ مت ہٹو۔

اسی دوران ہمایوں بیچارہ گورنمنٹ کالج دیپالپور شریف حاضر ہوئے۔ کہ دعا فرمائیے۔ اللہ صبر دے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ اللہ کی یاد سے صبر ملتا ہے۔ ناز پڑھو۔ اللہ اللہ کرو۔ اللہ فضل کرے گا۔

حضرت صاحب کی خدمت میں دلاور علی ساکن رسول پور نملع سیالکوٹ بہت دیر تک بیٹھے رہے۔ اور عرض کیا حضور آپ کا ایک مرید بالبو عید الحجید ہمارے نزدیک بند پر لگا ہوا ہے۔ وہ بہت نیک ہے۔ حضور کی نظر گرم ہے۔ وہ ذکر کرتا ہوا بے ہوش ہو جاتا ہے۔ دلاور علی نے عرض کیا۔ حضور مسجد بہت خوبصورت ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ اندرون مسجد جا کر دیکھو انھوں نے حکم کی تعمیل کی۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ پیہم خانہ کی عمارت بھی دیکھ آؤ۔ وہ عمارت دیکھنے کے بعد عرض کرنے لگے۔ حضور عمارت ماشاء اللہ بہت پائیدار ہے۔ بڑے بڑے وسیع کمرے ہیں۔ اُس نے حضور کو نذرانہ بھی پیش کیا۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اللہ کے بندے کی صحبت سے نفس کی اصلاح ہوتی ہے۔

۱۱۔ جنوری بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ آپ کی خدمت میں حاجی محمد شریف ساکن مہار والی سردی کے لئے موٹا گیر واکپڑا لے کر حاضر ہوئے۔ صاحبزادہ فقیر احمد نے عرض کیا۔ اسکا پاجامہ بنوا بیٹیں۔ اور گرتے بھی اس موسم میں ٹھیک رہے گا۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا کرتے پاجامے کیا کریں گے۔ اس دینا سے کوٹھ کر جانا ہے۔ مزید فرمایا۔ بیماری نہیں عمر کا تقاضا ہے معدہ کوئی چیز قبول نہیں کرتا۔ کسی کو بھی اپنے سانسوں کی خبر نہیں ہے۔ جتنے سانس لکھے ہوئے ہیں۔ اُن سے کم زیادہ نہیں ہو سکتے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وقت قریب آگیا ہے۔

طبیب میراٹی حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ مجھے نعت پڑھنے کی اجازت دیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا کوئی میراٹی ہوگا۔ طفیل نے اثبات میں جواب دیا۔ فرمایا یہاں توہر وقت اللہ اللہ کا ذکر ہے۔ میراٹی گانے بجانے کا کام کرتے ہیں۔ طبیب نے عرض کیا میں کچس روپے کا قرضدار ہوں یہ مل جائیں۔ اس لئے حاضر ہوا ہوں۔

۱۲۔ جنوری بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا کہ پیشوا کی صحبت میں ایسا رہنا چاہیے۔ جیسے شیر کے سامنے بکری بندھی ہوئی ہو۔ اور یہ خوف رہے کہ کبھی جھٹکا مار کر گردن نہ توڑ دے اور اگر بے ادب ہو کر رہے تو خدا کی لعنت پڑتی ہے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں دو ناہینا حفاظ کلا نوری ساکن $\frac{۵۱}{۲}$ اور کارٹہ خدمت میں حاضر ہوئے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب سے عرض کیا۔ کہ آپ ہماری آنکھوں کے لئے دعا کر دیں۔ تاکہ نظر آنے لگے یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ اللہ وائے تو یہ آنکھیں بند کرتے ہیں اور دل کی آنکھیں کھولتے ہیں۔ جن سے عرش فرش سب نظر آتے ہیں۔ تم اپنی دل کی آنکھیں کھولو۔ بعد ازاں حضرت صاحب نے بھائی محمد سلیم لاہوری سے فرمایا۔ ان کو تبرک لا کر دے دو۔

۱۳ جنوری بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ کامل کی صحبت میں ظاہر شریعت اور باطن طریقت کا علم حاصل ہوتا ہے۔ مزید فرمایا۔ بھائی بندوں سے زیادہ تعلق پیشوا کے ساتھ رکھے تو دل پر اثر ہوتا ہے۔ اور پھر کمال حاصل ہوتا ہے

۱۴ جنوری بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں ایک ملنگ کپڑے پہنے ہوئے حاضر ہوا اور حضرت صاحب کے دریافت کرنے پر عرض کیا۔ کہ میں حجرہ شاہ مقیم میں رہتا ہوں اور اس وقت سیہون شریف سے آیا ہوں۔ جہاں شہباز قلندر کا مزار ہے یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ جب ہم سکندر ضلع نواب شاہ میں رہا کرتے تھے۔ وہاں سے سیہون شریف گئے تھے۔ اور شاید رمضان المبارک کے قریب عرس ہوتا ہے اس اثنا میں حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالرشید ساکن $\frac{۴۳}{۲}$ ہارون آباد خدمت میں حاضر

ہوئے اور بیان کیا کہ میں داتا صاحبؒ کے عرس مبارک سے آیا ہوں۔ اور پہلے ہی وقتاً فوقتاً
 حاضری دیتا رہتا ہوں۔ ذکر خفی در خفی کے بارے میں مجھے سمجھا دیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا
 انسان کے جسم میں ایٹمی سے چوٹی تک ساڑھے تین کروڑ مسام ہیں۔ اگر اللہ کا نام پک
 جائے تو ایک سانس آوے جاوے تو انسان سات کروڑ دفعہ اللہ اللہ کہتا ہے۔ اسے قرآن شریف
 میں ذکر اکثر کہا ہے۔ یا درے عبدالرشید مذکور کسی اور بزرگ سے بیعت ہیں۔ انہوں نے
 عبدالرشید مذکور کو ہدایت کی ہوئی ہے۔ کہ تم وقتاً فوقتاً جب بھی وقت ملے۔ قبلہ حضرت
 سائیں صاحب کی خدمت میں حاضری دیا کریں۔ کیونکہ یہ وقت کے قطب عالم ہیں۔

۱۷ جنوری بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت حلقہ ذکر کے بعد ارشاد فرمایا
 دنیا ناپائیدار ہے۔ دنیا فنا ہے۔ ذات سے بقا حاصل ہوتا ہے۔ اسی اثنا میں صاحبزادہ فقیر احمد
 حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اُس سے ارشاد فرمایا۔ آج تم حلقہ ذکر میں شامل
 نہیں تھے۔ اگر تم آج شامل ہوتے۔ تو تمہاری جان دنیا کے عذاب سے چھوٹی۔
 ۱۸ جنوری بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالستار ساکن
 غلامندی ملتان مسلسل کئی گھنٹوں سے اللہ اللہ کر رہا تھا۔ ان کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ
 اللہ اللہ کا دل پر ایسا اثر پڑتا ہے کہ جان کی بھی پروا نہیں رہتی۔ دوران گفتگو ارشاد فرمایا
 ملتان بہت پرانا شہر ہے۔ لیکن دیپال پور ملتان سے بھی بہت پرانا شہر ہے۔ ملتان کی چار
 چیزیں مشہور ہیں گردو گرما۔ گداو گورستان

۱۹ جنوری بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں بیباقت علی ساکن

بہاول نگر نے حال ہی میں دی اور رخصت کی اجازت چاہی عرض کیا حضور ہم تین بھائی ہیں اور
دکان ہے۔ کرم فرمائیے۔ حضرت صاحب نے فرمایا اور نیالو۔ لیکن اتفاق میں برکت ہے۔
حقیر کے دل میں گھر جانے کا خیال تھا۔ بیعت علی کو فرمایا۔ بالو کو بھی ساتھ لے جاؤ۔

۳۱ جنوری بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حافظ محمد صادق رزاقی حضرت صاحب کی
خدمت میں حاضر ہوئے اور بیان کیا کہ حضور عبد میلاد ابنی کا جلوس آرہا ہے۔ اور انہوں نے
خوشی سے مسلسل گولے چھوڑے۔ حضرت صاحب نے فرمایا یہ فضول خرچی ہے۔ اس موقع
پر غریبوں مسکینوں۔ یتیموں اور بھوکوں کو کھانا کھلانا چاہیے۔ اور اللہ کی عبادت کرنی چاہیے۔
ٹیپ ریکارڈ سے بلند آواز سے گانے کی آوازیں آرہی تھیں۔ فرمایا۔ یہ سب شریعت کے خلاف
ہے۔ اور مولویوں نے جائز کر رکھا ہے۔

۲ فروری بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ محمد اعظم رزاقی ساکن لالہ موسیٰ حال ملازمت
ہالینڈ نے یورپ سے حضرت صاحب کی خدمت میں دو عدد کمبل ایک بستر کی چادر ایک تولیہ
دو جوڑے جوتا ایک چھتری بذریعہ وی۔ پی۔ پی بھیجی تھی۔ چھتری دیکھ کر حضرت صاحب نے
فرمایا۔ بہت ہلکی ہے۔ سفر میں کام آجائے گی۔ مزید فرمایا۔ دنیا کے سفر تو ختم ہو چکے ہیں۔
عاقبت کا سفر باقی ہے۔ اللہ تعالیٰ پیشوا کی محبت میں ایمان کے ساتھ خاتمہ کرے۔ ہر نماز میں
نیک اولاد والدین کی مغفرت کی دعا کرتی ہے۔ حقیر نے حضور سے عرض کیا۔ حضور ہر نماز
میں نیک اولاد والدین کی مغفرت مانگتی ہے۔ کیا اس کا ثواب بھی والدین کو پہنچتا ہے۔
حضرت صاحب نے فرمایا۔ ہاں پہنچتا ہے۔

۱۳ فروری بروز بدھ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت ارشاد فرمایا۔ اللہ کی ذات کے سوا کوئی نہیں یہ سب کچھ بتایا ہے۔ دنیا فانی ہے۔ اللہ کی ذات باقی ہے۔ حلقہ ذکر کے بعد ارشاد فرمایا۔ محمد احمد زید جو مارہرا ظہر خان شاہی قطعہ لاہور ذکر میں بے ہوش ہو گئے تھے۔ جسم پیمینہ سے شرابور ہو رہا تھا۔ اُسکی شکل بھی تبدیل ہو گئی تھی۔ مزید ارشاد فرمایا۔ اللہ کے نام کا دل پر مکمل اثر ہونے پر زن و فرزند مال و متاع کوئی نقصان نہیں دیتا۔

۳ مارچ بروز پیر سوڈھا ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ تہجد کے وقت وضو فرمانے لگے تو نذیر احمد تھانیدار ساکن ملکوال حال ملازمت جڑاٹوالہ نے حضور کے پاؤں مبارک پکڑ لیئے اور رونے لگ گیا۔ اور بتایا کہ مجھ پر دس روپے رشوت کا کبس بن گیا ہے۔ اور ایس پی نے معطل کر دیا ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ جس وقت رشوت لی تھی۔ اُس وقت نہیں رویا۔ اب رو رہا ہے۔ اللہ کے آگے رو۔ اللہ معاف کرے۔

۹ مارچ بروز اتوار چشتیاں شریف ضلع بہاول نگر۔

حضرت صاحب محمد صدیق ساکن چشتیاں دھان صاف کرنے کے کارخانے میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ اللہ کے بندوں سے اللہ اپنے مقبول و محبوب و عاشق بندے بناتا ہے۔ اللہ کے بندے سے بندہ بنتا ہے۔ خود بخود نہیں بنتا۔ بعد ازاں حضرت صاحب درویشوں کے ہمراہ کاروں میں مزارات پر تشریف لے گئے پہلے تاج الدین سرور کے مزار پر۔ حاضری دی اور فاتحہ خوانی کی۔ بعد ازاں حضرت صاحب خواجہ نور محمد صاحب مہاروی کے مزار شریف پر تشریف لے گئے۔ وہاں بہت دیر تک مراتبہ فرمایا۔ فراغت کے بعد راؤ مراتب علی سابق ایم۔ پی۔ اے بہاول نگر سے مخاطب ہوئے۔ ارشاد

فرمایا۔ قرآن شریف میں ارشاد ہے اَلَا اِنَّ اَوْلِيَا اللّٰهِ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ
 اولیاء اللہ کو ابدی زندگی ملتی ہے۔ یہاں سے حضرت صاحب مسجد کے صحن میں تشریف لے گئے
 وہاں جا کر حافظ شاہ محمد ساکن لالہ موسیٰ کو بلا یا۔ وہ خدمت میں حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب
 نے فرمایا۔ حافظ جی قبلہ عالم خواجہ نور محمد صاحب مہاروی حضرت شاہ سلیمان تونسوی سے
 پیشوا ہیں۔ جن دنوں ڈاکٹر عبد الحمید حیوانات ہسپتال میں تعینات تھے۔ ان دنوں یہاں ٹھہر
 تھے۔ یہاں بہت بڑا عرس ہوتا ہے۔ مسجد سے ملحق ایک بہت بڑے احاطہ میں قبلہ عالم کے
 خاندان کی قبریں ہیں۔ حضرت صاحب وہاں بھی تشریف لے گئے اور ثواب پہنچایا۔ دوران
 گفتگو حضرت صاحب نے فرمایا۔ اللہ کے بندوں کی جگہ پر ہر وقت رحمت و فیض کی بارش ہوتی
 ۱۸۔ مارچ بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ آپ کی خدمت میں امانت علی ساکن $\frac{56}{58}$ ضلع میانوالی
 نے حاضری دی اور بوقت رخصت ایمان کے لئے دعا کی التجا کی۔ یہ سن کر حضور نے فرمایا۔ ہر
 وقت اللہ رب العزت سے فضل مانگنا چاہیے۔ ایمان کامل۔ کامل کی صحبت اور تابعداری
 سے حاصل ہوتا ہے۔ سب سے مشکل فنا فی الوجود یعنی وجود کی خواہشات کو چھوڑنا ہے۔ باقی
 منزلیں یعنی فنا فی الشیخ۔ فنا فی الرسول۔ فنا فی اللہ اور بقا باللہ خود بخود طے ہوتی جاتی ہیں
 دوران گفتگو فرمایا۔ جنگل سے شہر اور شہر سے جنگل بنائے۔ مزید فرمایا۔ دائمون قائمون
 حافظون اللہ کے بندے تو کھڑے بیٹھے۔ بیٹھے کسی حال میں غافل نہیں ہوتے۔
 ۲۰ مارچ بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں مولوی
 شرف الدین (مست) ساکن تحصیل سمندری حاضر ہوئے۔ اور فارسی کلام سنایا۔ یہ تقریباً تین
 چار سال سے حضور کی خدمت میں حاضری دینے رہتے ہیں۔ حضور نے حقیر سے فرمایا اس سے پوچھو
 تمہارے پیشوا کا کیا نام ہے۔ اور کہاں رہتے ہیں۔ اور کس سلسلہ میں بیعت کرتے ہیں۔ یہ سن

کر مست نے جواب دیا۔ میرے پیشوا خواجہ محمد نواز شاہ میرے گاؤں میں ہی رہتے ہیں۔ اور انہیں چاروں سلسلوں میں بیعت کی اجازت ہے۔ اور میں تقریباً ۱۲-۱۳ سال سے ان کے سامنے نہیں جا سکتا۔ حضور نے فرمایا۔ پیشوا کے سامنے تو ہر وقت رہنا چاہیے۔ مست نے جواب دیا کہ حضرت اویس قرنی رضی اللہ عنہ حضور کی خدمت میں حاضر ہوئے تو جان بحق ہو جاتے۔ اور حضرت بلال رضی اللہ عنہ حضور کی دوری برداشت نہیں کر سکتے تھے۔ حضور نے مست کی عمر کا پوچھا۔ مست نے ۶۵ سال بتائی مست کے سر اور داڑھی کے بال سفید تھے۔ حضور کی فرمائش پر مست فارسی نقیب پڑھتا رہا۔ اور روتا رہا۔

۲۸ مارچ بروز جمعہ لاہور۔

بوقت شام حضرت صاحب کرنل مشتاق احمد رزاقی کے بنگلہ نمبر ۳ ہرنیس پورہ میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں حاجی محمد شریف ساکن مہار والی نے حاضری دی دوران گفتگو حضرت صاحب نے پوچھا۔ تم نے کتنے حج کئے ہیں۔ حاجی مذکور نے عرض کیا۔ میں تو ہر جمعہ حج کرتا ہوں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا اصل حج تو یہی ہے۔ مزید فرمایا اللہ تعالیٰ نے انسان میں محبت کا مادہ رکھا ہے۔ اور مخلوق میں نہیں ہے۔

۱۹۔ اپریل بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ آپ کی خدمت میں ڈاکٹر نصر اللہ ساکن فیصل آباد حاضر تھے انہوں نے عرض کیا۔ حضور نیند کیسے کم ہوتی ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ طلب اور دل کی تڑپ سے کم ہوتی ہے۔ ویسے نیند اللہ ہی کم کرتا ہے۔

۳۰۔ اپریل بروز بدھ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ آپ کی خدمت میں عبدالسلام ساکن آستانہ قادریہ ڈیرہ غازی خان دعا کے لئے حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا ڈیرہ غازی خان شہر میں عرصہ گزرا جب حضور

کے بارے میں کسی سے سنا تھا کہ ایک بزرگ دیپال پور شریف میں بھی رہتے ہیں۔ مجھے اُس وقت سے ہی حضور کی زیارت کا شوق تھا۔ لیکن یہاں نہ آسکا۔ اب میں اپنے ذاتی کام لاہور گیا تھا۔ والپسی پر آپکی خدمت میں حاضر ہونے کا موقع غنیمت سمجھا۔ آپ نے دریافت فرمایا۔ تم کسی سے بیعت ہو۔ عبدالسلام نے جواباً عرض کیا۔ میری بیعت سید علی احمد شاہ صاحب سے تھی۔ جن کا وصال ۱۹۶۲ء میں ہوا تھا، اور وہ شاہ کمال کیتھلی کی اولاد میں سے تھے۔ قرآن شریف میں ارشاد ہے۔ کہ میں نے جن اور انسانوں کو عبادت کے لئے پیدا کیا ہے۔ جنوں میں بھی اولیاء اللہ ہیں۔ اللہ کے بندوں۔ غوثِ اعظم قطبِ اقطاب اور مجددِ وقت کے وجود سے تمام کائنات کا انتظام ہے دورانِ گفتگو ارشاد فرمایا یہ سب کچھ تپلیاں ہیں۔ کنجی ڈوری اُسی کے ہاتھ میں ہے۔

۲ مئی بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ راؤ عاشق علی خان کلا نوری ساکن اوکاڑہ نے عرض کیا۔ حضور میرے ہم زلف تے اوکاڑہ چھاوتی میں ایک دینی سکول جاری کیا ہے وہاں عیسائیوں کی آبادی بھی ہے عیسائی اپنے بچوں کو دینی تعلیم دلانے کے لئے سکول میں داخلہ کے خواہش مند ہیں۔ مولوی نے کہا ہمیں ان عیسائی بچوں کو دینی سکول میں داخل نہیں کرنا چاہیے کیونکہ تعلیم حاصل کر کے یہ بچے بڑے ہو کر مسلمانوں سے مناظرہ کریں گے۔ آپ نے فرمایا۔ مولویوں کی تو خود ایسی ہی حالت ہے۔ انھیں داخل کر لو۔ جو نصیب میں ہوا تو مسلمان ہو جائیں گے۔ عاشق علی نے یورنہ عرض کیا۔ کہ عیسائی تو کہتے ہیں۔ کہ آپ ہمارے بچوں کو ابھی مسلمان بنا لیں۔

۴ مئی بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ انا اللہ اللہ اللہ کرو کہ تم نہ رہو۔ اللہ ہی رہے۔ انسان پانی کا بلبیلہ ہے۔ اُس کا فضل ہی ہے۔ بوقت عصر حضرت صاحب کی خدمت میں ایک شخص حاضر ہوا اور اُس نے عرض کیا۔ کہ میں

حافظ غلام نبی خلیفہ مجاز صوتی بدرالدین صاحب گوجرانوالہ کا مرید ہوں۔ یہ سُن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ نام کے مرید تو بہت ہیں۔ کام کے ہوں۔ محبت ذوق و شوق ہو تو دل روشن ہوتا ہے۔

۵ مٹی بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالنساہ ساکن $\frac{۳۲}{۳-۱}$ اوکاڑہ خدمت میں حاضر ہوا۔ اور حضرت صاحب سے عرض کیا۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت میں ۷۲ فرقے ہیں۔ ان میں جنتی کونسا ہوگا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا پیشوا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ماننے والا گروہ جنتی ہوگا۔ اور قرآن شریف میں بھی یہی ارشاد ہے۔
اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول وادئی الامر منکم۔

۶ مٹی بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حقیر جب بیرون مسجد سے حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا تو حضرت صاحب نے فرمایا صاحبزادے آئے ہوئے ہیں ان سے ملو۔ حقیر نے قریب جا کر مصافحہ کیا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ پہچانتے ہو کون ہے۔ حقیر کے صاحبزادہ صاحب سے دریافت کرتے پر معلوم ہوا کہ صاحبزادہ محبوب خالق گوہرہ تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ کیا ان کی تعلیم بی۔ اے۔ ہے صاحبزادہ مذکور نے عرض کیا۔ ہاں۔ بی۔ اے کا امتحان دینا ہے۔ یہ سُن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا خواجہ صاحب غلیبہ حمت نے جو مجھے علم باطن پڑھایا وہ پڑھیں۔

۱۰۔ مٹی بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت حضرت صاحب کی خدمت میں حافظ فیض احمد ساکن $\frac{۶۵}{۱۵-۱}$ وہاڑی آئے اور عرض کیا۔ حضور آپ مجھے پہچانا نہیں۔ جب حضور

نے خواجہ صاحبؒ کا پہلا عرض کیا تھا۔ اُس موقع پر میں نے قرآن شریف کی تلاوت کی تھی مجھے حضور سے ملنے کا بہت شوق تھا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ اللہ سے بھی ملے یا نہیں۔ مزید فرمایا۔ اللہ کے بندوں کے ملنے سے اللہ مل جاتا ہے۔ بعد دوپہر خورشید علی سکندہ گوجرانوالہ حاضر ہوئے اور عرض کیا۔ میرا غار پڑھنے کو جی نہیں کرتا نہ ہی نماز میں دل لگتا ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ پیشوا کے بتائے ہوئے پر چلے۔ پھر انسان کو حاصل ہو۔

۱۱ مٹی بر ورتاوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں بھائی محمد سلیم صاحبزادہ اعجاز خالق حال مقیم پابند کا خط لائے اور عرض کیا حضور کیا جواب دوں۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ سب خطوط کے جواب تم ہی دیتے ہو یا میں دیتا ہوں۔ حضرت صاحب نے مزید فرمایا۔ اگر اللہ اللہ کرو تو دنیا پاؤں میں رے۔ لیکن تم دنیا کے پیچھے بھاگتے ہو اور وہ آگے بھاگتی ہے بھائی محمد سلیم نے عرض کیا۔ کہ صاحبزادہ مار کورنے لکھا ہے۔ کہ حضرت صاحب کے دستخط خط پر کروا کر بھیجیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا ۹۶، ۹۷ سال عمر ہے۔ سارے وجود نے جواب دے دیا ہے اللہ اللہ کرو۔ اللہ صورت کو نہیں دیکھتا۔ سیرت کو دیکھتا ہے۔ اللہ کی دلوں پر نظر ہے۔ محمد رمضان سبز پوش ساکن گوجرہ حضرت صاحب کی زیارت کے لئے حاضر ہوئے اور عرض کیا میری بیعت براہ راست حضرت سلطان باہو سے ہے حقیر نے اسی سے پوچھا یہ کیسے۔ محمد رمضان نے جواب دیا ۱۵ ماہ تک آستانہ میں رہنا پڑتا ہے۔ بعد ازاں حضرت سلطان باہو خواب میں بشارت دیتے ہیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ خواب میں تو شیطان بھی نظر آجاتا ہے۔ قدرت نے یہ طریقہ رکھا ہوا ہے۔ بعد ازاں صاحبزادہ فقیر احمد پینے کے لئے فرنیج سے پانی لائے تھے۔ حضرت صاحب نے پانی پی کر فرمایا۔ یہ پچا ہوا پانی کھڑے ہو کر تم پی لو کھنڈے ہو جاؤ گے۔ حضرت صاحب نے حقیر سے دریافت فرمایا۔ کہ تمہیں ان آنکھوں سے منظوراً بہت نظر آتا ہے یا نہیں۔ حقیر نے عرض کیا۔ حضور جیسے شیشے پر گیلہ کپڑا پھیر دین تو دھندلا نظر آتا ہے ایسی حالت ہے۔ بعض اوقات تیز دھوپ میں ہلکاپن ہوتا ہے۔ اس سے کچھ نظر کی جھلک پڑتی

ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا اللہ وائے تو ظاہری آنکھیں بند کرتے ہیں اور دل کی آنکھیں روشن کرتے ہیں۔

۱۲ مئی بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت حضرت صاحب کی خدمت میں محمد عمر ساکن کراچی آیا۔ حضرت صاحب نے پوچھا تم یہاں کس لئے آئے ہو۔ محمد عمر نے جواباً عرض کیا زیارت کے لئے آیا ہوں۔ گذشتہ ایک سال سے دو بیٹی گیا ہوا تھا۔ اور کسی ہوٹل پر ۲۰۰۰ روپے ماہوار تنخواہ پر ملازم تھا۔ ایک دفعہ میں ہوٹل پر جل گیا تھا۔ میں نے منت مانی تھی کہ صحت یاب ہونے پر یہاں سے پاکستان جا کر حضرت صاحب کی زیارت کرونگا۔ اس لئے حاضر ہوا ہوں۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ کیا نماز پڑھتے ہو یا نہیں؟ محمد عمر نے جواباً عرض کیا۔ نماز کبھی کبھار پڑھ لیتا ہوں۔ روزانہ نہیں پڑھتا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ یہاں اتنی دور سفر کر کے کوئی اللہ کا بندہ آتا تو فائدہ حاصل کرتا۔ تم تو سیر کرنے کے لئے آئے حقیقت سے فرمایا۔ اس کے چہرے پر ہانڈ لگا کر دیکھو۔ داڑھی مویں بالکل صاف ہیں۔ حضرت صاحب نے مزید ارشاد فرمایا۔ خواجہ صاحب علیہ رحمت کے قدموں کے صدقے سے ان کے خادم غوث اور قطب تک ہوئے ہیں۔ انسان کے دشمن نفس اور شیطان ہیں۔ اللہ کا فضل شامل حال ہو اور اللہ کے بندے کا ہانڈ اور ساتھ رحمت ہو پھر بندے سے بندہ بنتا ہے۔ بوقت دوپہر نور محمد رزاقی ساکن $\frac{۴۳}{۵}$ دیپال پور زیارت کے لئے حاضر ہوئے۔ اور عرض کیا کہ میں سائیکل پر سے گر گیا تھا۔ اور اتنی چوٹ لگی کہ بیچ کر نماز نہیں پڑھ سکتا تھا۔ مجھے اب چار پائی پر نماز پڑھنے کی اجازت بخشیں حضرت صاحب نے فرمایا۔ مجبوری میں چار پائی پر پڑھ سکتے ہو کیونکہ پانچ وقت نماز فرض ہے۔ ویسے اللہ کے بندے تو آکھوں پہر نماز میں رہتے ہیں۔ کیونکہ اس کی یاد سے غافل نہیں رہتے۔

۲۰ مئی بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں نذیر احمد رزاقی صاحب
ملکوال حاضر ہوئے یہ محکمہ پولیس میں اے۔ ایس۔ آئی تھے۔ اور اپنے محکمہ سے درخواست ہوئی
تھی۔ حضرت صاحب کے فرمان کے مطابق اپیل کر دی تھی۔ دُعا کے لئے آئے تھے۔ حضرت صاحب
کی خدمت میں مبلغ /- ۱۰۷۵ روپے ترکوۃ کے پیش کئے۔ حضرت صاحب نے یہ رقم یتیم خانہ کی
مدد میں جمع کرادی۔ ارشاد فرمایا۔ اللہ کو یاد کرو۔ اللہ ان غذاہوں سے نجات دے۔ نذیر احمد
روتے لگا۔ عبدالغنی درویش نے بار بار دُعا کے لئے عرض کیا۔ کہ حضور تقابندار کے حق میں دُعا
کرو۔ آخر کار حضرت صاحب نے فرمایا۔ یتیموں کی امداد کی ہے۔ اللہ اپنا فضل کرے گا۔ مزید
فرمایا سود کار و پھ بھی یتیم خانہ میں دے دینا۔

۲۵ مئی بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب حجرہ مبارک میں استراحت فرما رہے تھے۔ حضرت صاحب نے نذیر احمد
تقابندار سے فرمایا۔ اللہ اندر پکالیں۔ تقابنداری تیرے پاؤں میں گرے۔ بوقت غروب
آفتاب فتح محمد رزاقی ساکن لالہ موسیٰ سے پوچھا۔ آج تم نے کیا کام کیا تھا۔ فتح محمد نے جواباً
عرض کیا۔ حضور آج کچھ کام نہیں کیا حضرت صاحب نے فرمایا۔ کچھ نہ کچھ کرنا چاہیے۔ بیکار رہنا
اچھا نہیں۔ خواجہ صاحب علیہ رحمت کسی کو بیکار نہیں رہنے دیتے تھے۔ سب سے کام کرایا کرتے تھے
یوقت شب حضرت صاحب نے بھائی محمد سلیم سے دریافت فرمایا۔ سلیم کے کیا معنی ہیں۔ یہ
سُن کر وہ خاموش رہے۔ کوئی جواب نہ دیا۔ حقیر سے دریافت فرمایا۔ حقیر نے عرض کیا۔ حضور غفل
سلیم کہا کرتے ہیں۔ ارشاد فرمایا اس کے مقابل میں عقل شریر یعنی شر سے بھری ہوئی عقل۔
مزید ارشاد فرمایا۔ سلیم کے معنی سلامتی والا۔

۲۸ مئی بروز بدھ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں عبدالرشید

سٹر) ساکن ۱۴۱۱ء اور کاڑھ نے کتاب پڑھ کر سنائی۔ ارشاد فرمایا۔ یہ صاف صاف پڑھتے ہیں۔ حضرت صاحب کے دریافت کرنے پر عرض کیا۔ کہ حضور سے چار پانچ ماہ سے بیعت ہوں حضرت صاحب نے فرمایا۔ نام یوا ہو۔ محبت سے حاصل ہوتا ہے۔

حکیم جون بر ورتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں حکیم محمد الدین ساکن منڈی بہاوالدین حاضر ہوئے۔ حضرت صاحب بہت دیر تک ان سے باتیں کرتے رہے۔ حکیم جی نے عرض کیا۔ کہ حضور مجھے یا معنی اور اللہ الصمد کا ورد کرنے کی اجازت دی جائے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ ذرا صبر کریں۔ بوقت شب حقیر نے حکیم مذکور سے دریافت کیا۔ کہ آپ کو حضرت صاحب کا کیسے علم ہوا۔ حکیم مذکور نے مجھے بتایا کہ میں اپنے کسی کام لاہور آیا تھا۔ رات کو رام نگر میں قیام کیا۔ صبح کی نماز رام نگر (اسلام پورہ) کی مسجد میں ادا کی۔ یہاں ایک سو سالہ بوڑھا حسن دین نامی سے ملاقات ہوئی۔ دوران گفتگو میں نے اس سے پوچھا آپ کی نگاہ میں اس زمانہ میں کوئی کامل ہے؟ بڑے میاں نے جواب دیا۔ کہ گزشتہ سال میں دیپال پور شریف حضرت سائیں عبدالرزاق صاحب نقشبندی مجددی خالقی کی خدمت میں حاضر ہوا تھا۔ وہ بلاشبہ وقت کے قطب ہیں۔ جب میں دیپال پور شریف پہنچا۔ وہاں پر مجھے دسترخوان پر ایک بزرگ کٹاکی شکل میں نظر آئے اور مجھے روٹی لاکر دی۔ انہوں نے بھی میرے قریب ہی بیٹھ کر روٹی کھائی۔ وہ دوسروں کو دکھائی نہیں دیتے تھے۔ صرف مجھے ہی کتنا نظر آتے تھے۔ اس کے بعد حاضر نہ ہو سکا۔ حکیم مذکور نے مجھے بتایا۔ کہ میرے دل میں بہت شوق پیدا ہوا۔ اور اسی وقت لاری میں سوار ہو کر بوقت دوپہر خدمت میں حاضری دی۔ لطف کی بات یہ ہے کہ جس مدعا کے لئے میں حاضر ہوا تھا۔ آپ نے جانچ لیا تھا۔ ویسے میں نے بہت درود و ظائف کئے ہیں۔ اور بہت سے بزرگوں کی خدمت میں حاضری دی ہے وہ مجھے مطمئن نہیں کر سکے۔ حقیر نے یہ واقعہ بھائی حق نواز حال ساکن آستانہ عالیہ کو سنایا تو

انہوں نے مجھ سے بیان کیا کہ جب میں گوجرانوالہ پولیس لائن میں بطور سپاہی ملازم تھا۔ اسی وقت بھی ایک ایسا ہی واقعہ پیش آیا تھا۔ جو کہ درج ذیل ہے۔ ایک دفعہ حضرت صاحب گوجرانوالہ پولیس لائن میں میرے ہاں تشریف فرما تھے۔ تو بچے شب ایک آدمی سفید رنگی بذریعہ نانگہ آیا۔ اُس اجنبی نے مجھے آواز دے کر بلایا۔ حالانکہ میں اُسکا واقف نہیں تھا۔ یہ سن کر میں پریشان ہوا کہ یہ میرا نام کیسے جانتا ہے۔ اُس نے مجھے بتایا کہ میں لاہور سے آیا ہوں اور مجھے حضرت سائیں صاحب سے ملنا ہے۔ جو آپ کے ہاں کھڑے ہوئے ہیں۔ آپ مجھے نانگہ میں سے اتاریں کیونکہ میں ہاتھ پاؤں سے معذور ہوں۔ میں نے سوچا کہ اب کیا کروں۔ اسی اثنا میں حضرت صاحب نے آواز دی اور ارشاد فرمایا کہ اسے نانگہ میں سے اتار دو آدمیوں نے اُسے نانگہ میں سے پکڑ کر اتار لیا۔ اُس کے ہاتھ اور پاؤں مڑے ہوئے تھے۔ حضرت صاحب نے مجھے ارشاد فرمایا۔ کہ تم اس کی خوب خدمت کرو۔ حضرت صاحب کے ارشاد کے مطابق میں نے تین دن تک اُسکی خوب خدمت کی یہاں تک کہ اُسکا پیشاب اور پاخانہ تک اٹھایا۔ تیسرے دن اُس اجنبی نے مجھ سے کہا۔ کہ آپ مجھے حضرت سائیں صاحب سے معافی لے دیں۔ میں نے پوچھا۔ کس چیز کی معافی بیٹے ہو۔ اُس نے کہا میں عرصہ دراز سے دریا داتا صاحب میں لاہور رہتا تھا۔ اور کالے علم میں کمال حاصل کر رکھا تھا۔ مجھے خیال آیا کہ میں حضرت سائیں صاحب پر کالاعلم چلاؤں۔ تاکہ اُن کے تمام مریدین میرے معتقد ہو جائیں پھر میں دیپال پور شریف پہنچا۔ حضرت صاحب سے بڑے ادب سے ملا۔ اور وہیں آستانہ پر رہنے لگا۔ ایک ماہ تک میں نے کالے علم کا عمل کیا لیکن حضرت سائیں صاحب پر اُس کا کچھ اثر نہ ہوا۔ تو میں ناکام واپس لاہور آیا۔ لاہور آتے ہی کالے علم کے عمل کا اثر مجھ پر پڑ گیا۔ اور میں ہاتھ پاؤں سے معذور ہو گیا۔ اگر حضرت سائیں صاحب مجھے معاف فرما دیں تو میں تندرست ہو سکتا ہوں۔ یہ سن کر مجھے بہت افسوس ہوا۔ میں ابھی سوچ ہی رہا تھا۔ کہ حضرت صاحب نے فرمایا۔ درویش کو اٹھا کر یہاں لے آؤ۔ درویش مذکور حضرت صاحب کی خدمت میں رونے لگا۔ اور عرض کیا کہ میں ظالم ہوں۔ مجھے معاف فرمائیں

حضرت صاحب نے فرمایا۔ میں نے ہر طرح سے تمہاری خدمت کرائی مجھے یہ تو خبر نہیں تھی کہ تم مجھ پر ہی کالے علم کا عمل کرو گے۔ میں کالے علم کا عامل نہیں ہوں۔ کسی عامل کے پاس جائیں۔ اور وہاں اسکا اتار کر وائیں۔ درویشی تے عرض کیا بغیر آپ کی معافی کے مجھے صحت نہیں ہو سکتی۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ آئندہ کسی اور کو تو تکلیف نہیں دوئے۔ اُس نے حلفیہ عرض کیا۔ کہ آئندہ ایسا نہیں کرونگا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ حق نواز اسے تعویذ دے دو۔ میں ناخواندہ صاحب علم نہیں تھا۔ کیا تعویذ دیتا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ اسکی داڑھی بہت لمبی ہے۔ ادھی داڑھی کاٹ کر تعویذ بنا کر گلے میں ڈال دو۔ میں نے ایسا ہی کیا۔ حضرت صاحب نے اُسے فرمایا کہ تم ناک سے زمین پر سات لکڑیوں لگاؤ آخری لکیر نکالتے پر اُس کے ہاتھ پاؤں حرکت کرنے لگے۔ اور صحت یاب ہو گیا۔ اور اجازت لیکر لاہور چلا گیا۔

۳ جون بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں حکیم محمد حسین بھی حاضر تھے اسی اثنا میں حضرت صاحب کے گھٹنوں میں درد شروع ہوا۔ حکیم صاحب نے عرض کیا۔ آپ مجھے اللہ کا نام بناویں۔ انشاء اللہ آپ کا یہ درد کا فور ہو جائے گا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ درد بھی اللہ کی طرف سے ہے۔ بعد ازاں حضرت صاحب نے حکیم کو اُن کی فرمائش پر اللہ تعالیٰ پر ہٹنے کی اجازت فرمائی۔

۸۔ جون بروز اتوار گوجرہ ضلع قبیل آباد۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں بابو محمد شریف ہیدر کلرک انجمن خالقہ سرگودھا حاضر ہوئے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے دریافت فرمایا کہ اور کبھی تمہارے ساتھ وہاں کوئی آدمی ہے۔ بابو مذکور نے بیان کیا کہ سید دین علی شاہ صاحب امرتسری کے داماد محمد شفیع صاحب ہیں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے سید دین علی شاہ صاحب کے بارے میں فرمایا۔ وہ بے نفس تھے انہوں نے اپنا نفس مارا ہوا تھا۔

مجھے بتادیں۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ یہاں سلطان لاڈ کار کی آواز بہت زور سے آرہی ہے یہ جگہوں کا اثر ہوتا ہے۔ اتنی زور کی آواز کہیں نہیں سنی۔

۲۹ جون بروز اتوار چک دھمنی راولہ کوٹ آزاد کشمیر۔

صبح کے وقت حضرت صاحب کی خدمت میں رانا ارشاد علی ساکن مونگ رسول ضلع گجرات حاضر ہوئے۔ یہ پہلے نیشنل بینک دیپال پور شریف میں ملازم تھے۔ بروز جمعرات راولہ کوٹ میں گروے رنگ میں بلبوس درویشوں کو دیکھ کر انہیں احساس ہوا کہ یہ تو ہمارے پیر بھائی ہیں۔ انھیں اپنے مکان پرے جا کر کھانا کھلایا اور حضور کے بارے میں دریافت کیا۔ دوران گفتگو رانا ارشاد علی نے حضرت صاحب سے عرض کیا۔ بعض دنوں میں تہجد کے نوافل قرآن شریف پنچگانہ غارت کو پائندی سے ادا کرتا ہوں۔ لیکن کئی مہینے بعد سب کچھ بھول جاتا ہوں۔ کیا بات ہے؟ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ نفس اور شیطان کراوے ہے۔

یکم جولائی بروز منگل منگلا بند ضلع جہلم۔

حضرت صاحب کرنل مشتاق کے بنگلہ میں تشریف فرما تھے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ ماہ رمضان کے حضورے دن باقی ہیں۔ اس عمر میں روزے رکھنا مشکل ہیں قد یہ دے دیں گے۔ حقیر نے عرض کیا۔ حضور کا چوبیس گھنٹے نثر جاری رہتا ہے۔ مہمان۔ مسافر عزیز۔ مسکین سب کھانا کھاتے ہیں۔ قد یہ کی کیا ضرورت ہے۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ شریعت کا قانون ہے۔ یتیم خانہ میں قد یہ دے دیں گے۔ ویسے اللہ کی راہ میں چاہیں تو سب کچھ اٹا دیں۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا کہ کرنل مشتاق احمد پچہ سا تھا۔ اُس وقت سے میرے پاس آیا کرتا تھا بہت کم بولتا ہے۔ سادہ لباس پہنتا ہے۔ نگہ اور مغرور نہیں۔ لباس دیکھ کر یہ کوئی نہیں خیال کر سکتا۔ کہ یہ کرنل ہے۔

۷۔ جولائی بروز پیر لالہ موسیٰ ضلع گجرات -

حضرت صاحب غوثیہ مسجد میں تشریف فرما تھے۔ عبدالغفور جو آج ہی حضرت صاحب سے بیعت ہوئے تھے۔ اُن سے حضور نے فرمایا۔ تم اپنے سر کے بال جو بہت لمبے تھے۔ چھوٹے کر لو۔ کیونکہ گرمی کا موسم ہے۔ اُسی وقت فرمایا کہ اُس علاقے میں تو سردی ہے۔ گرمی نہیں ہے۔ بال اور لمبے کر لو۔ اور سر کے بال چھت سے باندھ کر عبادت کیا کرو۔ تاکہ نیند نہ آئے پچھلے لوگ بہت محنت مجاہدے کیا کرتے تھے۔ اب اگر کھوڑا بھی کریں تو بہت حاصل ہو۔ اُسی وقت مبارک علی سبزی فروش حضرت صاحب کے قدموں میں گر گیا۔ حضور نے فرمایا۔ اٹھانا اسے یہ کون ہے حوالدار محمد بشیر نے عرض کیا۔ حضور اسکا بے گناہ لڑکا قتل کے کیس میں پھنسا ہوا ہے۔ دُعا فرمائی۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ اچھا اللہ بہتری کرے گا۔ بوقت شب دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ کھڑی شریف سے دو زائرین کی لاریاں حادثے کا شکار ہوئیں۔ اور نہراپر جہلم میں گر گئیں۔ جس میں تقریباً ۱۱۰ زائرین سوار تھے۔ جو ڈوب گئے صرف چند ایک کی جانیں بچیں۔ بہنوں کی لاش بھی نہیں ملی۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ ایمان ہو تو شہادت بھی مل جاتی ہے۔

۱۲۔ جولائی بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور تشریف -

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں عثمان علی ساکن $\frac{100-A}{6-R}$ پڑپہ خدمت میں آیا۔ یہ حضور کے ماموں جان کا پوتا تھا۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ ان کے خاندان کے پچاس ساٹھ آدمی اکٹھے رہتے ہیں۔ اور کھانا بھی کھاتا ہی کھاتے ہیں یہ بہت بڑی بات ہے اتفاق میں لذت اور برکت ہے۔ اسی اثنا میں بوقت چار بجے ایک مسافر مسجد میں آیا۔ اور گھڑی میں وقت دیکھا۔ حضرت صاحب نے دریافت فرمایا۔ کس وقت کی نماز پڑھو گے۔ مسافر نے عرض کیا۔ نماز ظہر تو ادا کر چکا ہوں۔ اب سفر کرونگا۔ اس لئے چاہتا ہوں کہ عصر کی نماز پڑھ کر سفر کر لوں۔ حضرت صاحب نے فرمایا

ابھی عصر کا وقت نہیں ہوا۔ مسافر نے عرض کیا۔ میں نے سنا ہے کہ دو وقت ظہر۔ عصر۔ مغرب۔ عشاء سفر میں وقت سے پہلے پڑھ سکتے ہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ وقت کا ہونا ضروری ہے۔ اُس نے نماز کی نیت کی۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ بے وقوف ہے۔ نمازی حضرات دیر تک نماز پڑھتے تھے۔ دیکھ کر فرمایا۔ وَرَكَعُوا مَعَ الرَّاكِعِينَ۔ جماعت کے ساتھ نماز ادا کرتا واجب ہے۔

۱۵ جولائی بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں حق نواز رزاقی جو کہ یتیموں کی خدمت پر مامور ہیں۔ آئے حضرت صاحب نے اُن کی صحت کے بارے میں دریافت فرمایا۔ انہوں نے جوڑوں کے درد کا عارضہ بتایا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ دوا کر لیں مزید فرمایا۔ یتیموں کے سر پر ہاتھ پھیرنا کھلانا۔ پلانا۔ سب کارِ ثواب ہیں۔

حقیر سے ارشاد فرمایا۔ یتیموں کو اپنے

بچوں سے زیادہ عزیز رکھنے سے اللہ تعالیٰ خوش ہوتا ہے۔ حقیر نے حضرت صاحب سے دریافت کیا۔۔۔۔۔۔ کہ حضور میت کے کفن کو آبِ زمِ زم سے دھونا اور میت پر چھڑکنا کارِ ثواب سمجھا جاتا ہے۔ ختم خواجگان شریفیت کا دم کیا ہوا پانی میت کے کفن پر چھڑک سکتے ہیں؟ حضرت صاحب نے فرمایا۔ آبِ زمِ زم کی دوسری صورت ہے۔ اور ختم شریفیت کے پانی پر کلامِ الہی کا دم ہے۔ اس لئے اسے چھڑکنا بے ادبی ہے۔

۱۶۔ جولائی بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ اگر دل

صاف ہے تو ہر چیز سے اللہ کی آواز آتی ہے۔ موت کو یاد کرنا بھی نعمت ہے۔ خلیفہ محمد شریف وکیل سے ارشاد فرمایا کہ تدبیر کے بارے کئی جگہوں سے دریافت کر لینا۔ جو حساب ہو

س حساب سے یتیم خانہ میں فدیہ دے دینا۔ ہر سال روزے رکھا کرتے تھے۔ لیکن اس سال ہی قضا ہوئے ہیں۔ بیماری کی وجہ سے عمر ہی بیماری ہے۔ سو سال کے قریب ہے۔ صرف تین چار سال کم ہوں گے۔ رمضان شریف کے روزوں کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ کہ بیماریوں اور بوڑھوں کے لئے رعایت ہے۔ اللہ اللہ بس اور باقی ہو س۔ حقیر سے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ سوتے میں بھی اللہ اللہ کیا کرو۔

۱۹ جولائی بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت بھائی کرم الہی لاہوری سے ارشاد فرمایا کہ بالائی منزل سے اور کتاب لے آؤ۔ تاکہ پڑھ سکو۔ فرمان کے مطابق بھائی کرم الہی لاہوری سیرت خالقیہ لے آئے حقیر کے دل میں خیال گزرا۔ کہ کوئی اور کتاب لے آتے۔ میرے خیال سے آگاہ ہو کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ دوسری کتابوں میں بہت مبالغے ہیں۔ سیرت خالقیہ منشی عاشق علی خان نالوق کلا نوری سے میں نے خود لکھوائی تھی۔ اس میں پیشواؤں کے حالات ہیں۔ ذکرِ حبیب کم نہیں وصلِ حبیب سے۔

۲۲ جولائی بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب حجرہ مبارک میں استراحت فرما رہے تھے۔ اس وقت آپکی مجلس میں حقیر کے علاوہ صاحبزادہ فقیر احمد۔ بھائی محمد سلیم لاہوری اور مست محمد اقبال موجود تھے۔ دورانِ گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا گذشتہ شب ایک منٹ بھی آنکھ نہیں لگی۔ ۱۱ - ۱۲ - ۱۳ - ۱۴ - ۱۵ - ۱۶ - ۱۷ - ۱۸ - ۱۹ - ۲۰ - ۲۱ - ۲۲ - ۲۳ - ۲۴ - ۲۵ - ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ - ۲۹ - ۳۰ - ۳۱ - ۳۲ - ۳۳ - ۳۴ - ۳۵ - ۳۶ - ۳۷ - ۳۸ - ۳۹ - ۴۰ - ۴۱ - ۴۲ - ۴۳ - ۴۴ - ۴۵ - ۴۶ - ۴۷ - ۴۸ - ۴۹ - ۵۰ - ۵۱ - ۵۲ - ۵۳ - ۵۴ - ۵۵ - ۵۶ - ۵۷ - ۵۸ - ۵۹ - ۶۰ - ۶۱ - ۶۲ - ۶۳ - ۶۴ - ۶۵ - ۶۶ - ۶۷ - ۶۸ - ۶۹ - ۷۰ - ۷۱ - ۷۲ - ۷۳ - ۷۴ - ۷۵ - ۷۶ - ۷۷ - ۷۸ - ۷۹ - ۸۰ - ۸۱ - ۸۲ - ۸۳ - ۸۴ - ۸۵ - ۸۶ - ۸۷ - ۸۸ - ۸۹ - ۹۰ - ۹۱ - ۹۲ - ۹۳ - ۹۴ - ۹۵ - ۹۶ - ۹۷ - ۹۸ - ۹۹ - ۱۰۰ - ۱۰۱ - ۱۰۲ - ۱۰۳ - ۱۰۴ - ۱۰۵ - ۱۰۶ - ۱۰۷ - ۱۰۸ - ۱۰۹ - ۱۱۰ - ۱۱۱ - ۱۱۲ - ۱۱۳ - ۱۱۴ - ۱۱۵ - ۱۱۶ - ۱۱۷ - ۱۱۸ - ۱۱۹ - ۱۲۰ - ۱۲۱ - ۱۲۲ - ۱۲۳ - ۱۲۴ - ۱۲۵ - ۱۲۶ - ۱۲۷ - ۱۲۸ - ۱۲۹ - ۱۳۰ - ۱۳۱ - ۱۳۲ - ۱۳۳ - ۱۳۴ - ۱۳۵ - ۱۳۶ - ۱۳۷ - ۱۳۸ - ۱۳۹ - ۱۴۰ - ۱۴۱ - ۱۴۲ - ۱۴۳ - ۱۴۴ - ۱۴۵ - ۱۴۶ - ۱۴۷ - ۱۴۸ - ۱۴۹ - ۱۵۰ - ۱۵۱ - ۱۵۲ - ۱۵۳ - ۱۵۴ - ۱۵۵ - ۱۵۶ - ۱۵۷ - ۱۵۸ - ۱۵۹ - ۱۶۰ - ۱۶۱ - ۱۶۲ - ۱۶۳ - ۱۶۴ - ۱۶۵ - ۱۶۶ - ۱۶۷ - ۱۶۸ - ۱۶۹ - ۱۷۰ - ۱۷۱ - ۱۷۲ - ۱۷۳ - ۱۷۴ - ۱۷۵ - ۱۷۶ - ۱۷۷ - ۱۷۸ - ۱۷۹ - ۱۸۰ - ۱۸۱ - ۱۸۲ - ۱۸۳ - ۱۸۴ - ۱۸۵ - ۱۸۶ - ۱۸۷ - ۱۸۸ - ۱۸۹ - ۱۹۰ - ۱۹۱ - ۱۹۲ - ۱۹۳ - ۱۹۴ - ۱۹۵ - ۱۹۶ - ۱۹۷ - ۱۹۸ - ۱۹۹ - ۲۰۰ - ۲۰۱ - ۲۰۲ - ۲۰۳ - ۲۰۴ - ۲۰۵ - ۲۰۶ - ۲۰۷ - ۲۰۸ - ۲۰۹ - ۲۱۰ - ۲۱۱ - ۲۱۲ - ۲۱۳ - ۲۱۴ - ۲۱۵ - ۲۱۶ - ۲۱۷ - ۲۱۸ - ۲۱۹ - ۲۲۰ - ۲۲۱ - ۲۲۲ - ۲۲۳ - ۲۲۴ - ۲۲۵ - ۲۲۶ - ۲۲۷ - ۲۲۸ - ۲۲۹ - ۲۳۰ - ۲۳۱ - ۲۳۲ - ۲۳۳ - ۲۳۴ - ۲۳۵ - ۲۳۶ - ۲۳۷ - ۲۳۸ - ۲۳۹ - ۲۴۰ - ۲۴۱ - ۲۴۲ - ۲۴۳ - ۲۴۴ - ۲۴۵ - ۲۴۶ - ۲۴۷ - ۲۴۸ - ۲۴۹ - ۲۵۰ - ۲۵۱ - ۲۵۲ - ۲۵۳ - ۲۵۴ - ۲۵۵ - ۲۵۶ - ۲۵۷ - ۲۵۸ - ۲۵۹ - ۲۶۰ - ۲۶۱ - ۲۶۲ - ۲۶۳ - ۲۶۴ - ۲۶۵ - ۲۶۶ - ۲۶۷ - ۲۶۸ - ۲۶۹ - ۲۷۰ - ۲۷۱ - ۲۷۲ - ۲۷۳ - ۲۷۴ - ۲۷۵ - ۲۷۶ - ۲۷۷ - ۲۷۸ - ۲۷۹ - ۲۸۰ - ۲۸۱ - ۲۸۲ - ۲۸۳ - ۲۸۴ - ۲۸۵ - ۲۸۶ - ۲۸۷ - ۲۸۸ - ۲۸۹ - ۲۹۰ - ۲۹۱ - ۲۹۲ - ۲۹۳ - ۲۹۴ - ۲۹۵ - ۲۹۶ - ۲۹۷ - ۲۹۸ - ۲۹۹ - ۳۰۰ - ۳۰۱ - ۳۰۲ - ۳۰۳ - ۳۰۴ - ۳۰۵ - ۳۰۶ - ۳۰۷ - ۳۰۸ - ۳۰۹ - ۳۱۰ - ۳۱۱ - ۳۱۲ - ۳۱۳ - ۳۱۴ - ۳۱۵ - ۳۱۶ - ۳۱۷ - ۳۱۸ - ۳۱۹ - ۳۲۰ - ۳۲۱ - ۳۲۲ - ۳۲۳ - ۳۲۴ - ۳۲۵ - ۳۲۶ - ۳۲۷ - ۳۲۸ - ۳۲۹ - ۳۳۰ - ۳۳۱ - ۳۳۲ - ۳۳۳ - ۳۳۴ - ۳۳۵ - ۳۳۶ - ۳۳۷ - ۳۳۸ - ۳۳۹ - ۳۴۰ - ۳۴۱ - ۳۴۲ - ۳۴۳ - ۳۴۴ - ۳۴۵ - ۳۴۶ - ۳۴۷ - ۳۴۸ - ۳۴۹ - ۳۵۰ - ۳۵۱ - ۳۵۲ - ۳۵۳ - ۳۵۴ - ۳۵۵ - ۳۵۶ - ۳۵۷ - ۳۵۸ - ۳۵۹ - ۳۶۰ - ۳۶۱ - ۳۶۲ - ۳۶۳ - ۳۶۴ - ۳۶۵ - ۳۶۶ - ۳۶۷ - ۳۶۸ - ۳۶۹ - ۳۷۰ - ۳۷۱ - ۳۷۲ - ۳۷۳ - ۳۷۴ - ۳۷۵ - ۳۷۶ - ۳۷۷ - ۳۷۸ - ۳۷۹ - ۳۸۰ - ۳۸۱ - ۳۸۲ - ۳۸۳ - ۳۸۴ - ۳۸۵ - ۳۸۶ - ۳۸۷ - ۳۸۸ - ۳۸۹ - ۳۹۰ - ۳۹۱ - ۳۹۲ - ۳۹۳ - ۳۹۴ - ۳۹۵ - ۳۹۶ - ۳۹۷ - ۳۹۸ - ۳۹۹ - ۴۰۰ - ۴۰۱ - ۴۰۲ - ۴۰۳ - ۴۰۴ - ۴۰۵ - ۴۰۶ - ۴۰۷ - ۴۰۸ - ۴۰۹ - ۴۱۰ - ۴۱۱ - ۴۱۲ - ۴۱۳ - ۴۱۴ - ۴۱۵ - ۴۱۶ - ۴۱۷ - ۴۱۸ - ۴۱۹ - ۴۲۰ - ۴۲۱ - ۴۲۲ - ۴۲۳ - ۴۲۴ - ۴۲۵ - ۴۲۶ - ۴۲۷ - ۴۲۸ - ۴۲۹ - ۴۳۰ - ۴۳۱ - ۴۳۲ - ۴۳۳ - ۴۳۴ - ۴۳۵ - ۴۳۶ - ۴۳۷ - ۴۳۸ - ۴۳۹ - ۴۴۰ - ۴۴۱ - ۴۴۲ - ۴۴۳ - ۴۴۴ - ۴۴۵ - ۴۴۶ - ۴۴۷ - ۴۴۸ - ۴۴۹ - ۴۵۰ - ۴۵۱ - ۴۵۲ - ۴۵۳ - ۴۵۴ - ۴۵۵ - ۴۵۶ - ۴۵۷ - ۴۵۸ - ۴۵۹ - ۴۶۰ - ۴۶۱ - ۴۶۲ - ۴۶۳ - ۴۶۴ - ۴۶۵ - ۴۶۶ - ۴۶۷ - ۴۶۸ - ۴۶۹ - ۴۷۰ - ۴۷۱ - ۴۷۲ - ۴۷۳ - ۴۷۴ - ۴۷۵ - ۴۷۶ - ۴۷۷ - ۴۷۸ - ۴۷۹ - ۴۸۰ - ۴۸۱ - ۴۸۲ - ۴۸۳ - ۴۸۴ - ۴۸۵ - ۴۸۶ - ۴۸۷ - ۴۸۸ - ۴۸۹ - ۴۹۰ - ۴۹۱ - ۴۹۲ - ۴۹۳ - ۴۹۴ - ۴۹۵ - ۴۹۶ - ۴۹۷ - ۴۹۸ - ۴۹۹ - ۵۰۰ - ۵۰۱ - ۵۰۲ - ۵۰۳ - ۵۰۴ - ۵۰۵ - ۵۰۶ - ۵۰۷ - ۵۰۸ - ۵۰۹ - ۵۱۰ - ۵۱۱ - ۵۱۲ - ۵۱۳ - ۵۱۴ - ۵۱۵ - ۵۱۶ - ۵۱۷ - ۵۱۸ - ۵۱۹ - ۵۲۰ - ۵۲۱ - ۵۲۲ - ۵۲۳ - ۵۲۴ - ۵۲۵ - ۵۲۶ - ۵۲۷ - ۵۲۸ - ۵۲۹ - ۵۳۰ - ۵۳۱ - ۵۳۲ - ۵۳۳ - ۵۳۴ - ۵۳۵ - ۵۳۶ - ۵۳۷ - ۵۳۸ - ۵۳۹ - ۵۴۰ - ۵۴۱ - ۵۴۲ - ۵۴۳ - ۵۴۴ - ۵۴۵ - ۵۴۶ - ۵۴۷ - ۵۴۸ - ۵۴۹ - ۵۵۰ - ۵۵۱ - ۵۵۲ - ۵۵۳ - ۵۵۴ - ۵۵۵ - ۵۵۶ - ۵۵۷ - ۵۵۸ - ۵۵۹ - ۵۶۰ - ۵۶۱ - ۵۶۲ - ۵۶۳ - ۵۶۴ - ۵۶۵ - ۵۶۶ - ۵۶۷ - ۵۶۸ - ۵۶۹ - ۵۷۰ - ۵۷۱ - ۵۷۲ - ۵۷۳ - ۵۷۴ - ۵۷۵ - ۵۷۶ - ۵۷۷ - ۵۷۸ - ۵۷۹ - ۵۸۰ - ۵۸۱ - ۵۸۲ - ۵۸۳ - ۵۸۴ - ۵۸۵ - ۵۸۶ - ۵۸۷ - ۵۸۸ - ۵۸۹ - ۵۹۰ - ۵۹۱ - ۵۹۲ - ۵۹۳ - ۵۹۴ - ۵۹۵ - ۵۹۶ - ۵۹۷ - ۵۹۸ - ۵۹۹ - ۶۰۰ - ۶۰۱ - ۶۰۲ - ۶۰۳ - ۶۰۴ - ۶۰۵ - ۶۰۶ - ۶۰۷ - ۶۰۸ - ۶۰۹ - ۶۱۰ - ۶۱۱ - ۶۱۲ - ۶۱۳ - ۶۱۴ - ۶۱۵ - ۶۱۶ - ۶۱۷ - ۶۱۸ - ۶۱۹ - ۶۲۰ - ۶۲۱ - ۶۲۲ - ۶۲۳ - ۶۲۴ - ۶۲۵ - ۶۲۶ - ۶۲۷ - ۶۲۸ - ۶۲۹ - ۶۳۰ - ۶۳۱ - ۶۳۲ - ۶۳۳ - ۶۳۴ - ۶۳۵ - ۶۳۶ - ۶۳۷ - ۶۳۸ - ۶۳۹ - ۶۴۰ - ۶۴۱ - ۶۴۲ - ۶۴۳ - ۶۴۴ - ۶۴۵ - ۶۴۶ - ۶۴۷ - ۶۴۸ - ۶۴۹ - ۶۵۰ - ۶۵۱ - ۶۵۲ - ۶۵۳ - ۶۵۴ - ۶۵۵ - ۶۵۶ - ۶۵۷ - ۶۵۸ - ۶۵۹ - ۶۶۰ - ۶۶۱ - ۶۶۲ - ۶۶۳ - ۶۶۴ - ۶۶۵ - ۶۶۶ - ۶۶۷ - ۶۶۸ - ۶۶۹ - ۶۷۰ - ۶۷۱ - ۶۷۲ - ۶۷۳ - ۶۷۴ - ۶۷۵ - ۶۷۶ - ۶۷۷ - ۶۷۸ - ۶۷۹ - ۶۸۰ - ۶۸۱ - ۶۸۲ - ۶۸۳ - ۶۸۴ - ۶۸۵ - ۶۸۶ - ۶۸۷ - ۶۸۸ - ۶۸۹ - ۶۹۰ - ۶۹۱ - ۶۹۲ - ۶۹۳ - ۶۹۴ - ۶۹۵ - ۶۹۶ - ۶۹۷ - ۶۹۸ - ۶۹۹ - ۷۰۰ - ۷۰۱ - ۷۰۲ - ۷۰۳ - ۷۰۴ - ۷۰۵ - ۷۰۶ - ۷۰۷ - ۷۰۸ - ۷۰۹ - ۷۱۰ - ۷۱۱ - ۷۱۲ - ۷۱۳ - ۷۱۴ - ۷۱۵ - ۷۱۶ - ۷۱۷ - ۷۱۸ - ۷۱۹ - ۷۲۰ - ۷۲۱ - ۷۲۲ - ۷۲۳ - ۷۲۴ - ۷۲۵ - ۷۲۶ - ۷۲۷ - ۷۲۸ - ۷۲۹ - ۷۳۰ - ۷۳۱ - ۷۳۲ - ۷۳۳ - ۷۳۴ - ۷۳۵ - ۷۳۶ - ۷۳۷ - ۷۳۸ - ۷۳۹ - ۷۴۰ - ۷۴۱ - ۷۴۲ - ۷۴۳ - ۷۴۴ - ۷۴۵ - ۷۴۶ - ۷۴۷ - ۷۴۸ - ۷۴۹ - ۷۵۰ - ۷۵۱ - ۷۵۲ - ۷۵۳ - ۷۵۴ - ۷۵۵ - ۷۵۶ - ۷۵۷ - ۷۵۸ - ۷۵۹ - ۷۶۰ - ۷۶۱ - ۷۶۲ - ۷۶۳ - ۷۶۴ - ۷۶۵ - ۷۶۶ - ۷۶۷ - ۷۶۸ - ۷۶۹ - ۷۷۰ - ۷۷۱ - ۷۷۲ - ۷۷۳ - ۷۷۴ - ۷۷۵ - ۷۷۶ - ۷۷۷ - ۷۷۸ - ۷۷۹ - ۷۸۰ - ۷۸۱ - ۷۸۲ - ۷۸۳ - ۷۸۴ - ۷۸۵ - ۷۸۶ - ۷۸۷ - ۷۸۸ - ۷۸۹ - ۷۹۰ - ۷۹۱ - ۷۹۲ - ۷۹۳ - ۷۹۴ - ۷۹۵ - ۷۹۶ - ۷۹۷ - ۷۹۸ - ۷۹۹ - ۸۰۰ - ۸۰۱ - ۸۰۲ - ۸۰۳ - ۸۰۴ - ۸۰۵ - ۸۰۶ - ۸۰۷ - ۸۰۸ - ۸۰۹ - ۸۱۰ - ۸۱۱ - ۸۱۲ - ۸۱۳ - ۸۱۴ - ۸۱۵ - ۸۱۶ - ۸۱۷ - ۸۱۸ - ۸۱۹ - ۸۲۰ - ۸۲۱ - ۸۲۲ - ۸۲۳ - ۸۲۴ - ۸۲۵ - ۸۲۶ - ۸۲۷ - ۸۲۸ - ۸۲۹ - ۸۳۰ - ۸۳۱ - ۸۳۲ - ۸۳۳ - ۸۳۴ - ۸۳۵ - ۸۳۶ - ۸۳۷ - ۸۳۸ - ۸۳۹ - ۸۴۰ - ۸۴۱ - ۸۴۲ - ۸۴۳ - ۸۴۴ - ۸۴۵ - ۸۴۶ - ۸۴۷ - ۸۴۸ - ۸۴۹ - ۸۵۰ - ۸۵۱ - ۸۵۲ - ۸۵۳ - ۸۵۴ - ۸۵۵ - ۸۵۶ - ۸۵۷ - ۸۵۸ - ۸۵۹ - ۸۶۰ - ۸۶۱ - ۸۶۲ - ۸۶۳ - ۸۶۴ - ۸۶۵ - ۸۶۶ - ۸۶۷ - ۸۶۸ - ۸۶۹ - ۸۷۰ - ۸۷۱ - ۸۷۲ - ۸۷۳ - ۸۷۴ - ۸۷۵ - ۸۷۶ - ۸۷۷ - ۸۷۸ - ۸۷۹ - ۸۸۰ - ۸۸۱ - ۸۸۲ - ۸۸۳ - ۸۸۴ - ۸۸۵ - ۸۸۶ - ۸۸۷ - ۸۸۸ - ۸۸۹ - ۸۹۰ - ۸۹۱ - ۸۹۲ - ۸۹۳ - ۸۹۴ - ۸۹۵ - ۸۹۶ - ۸۹۷ - ۸۹۸ - ۸۹۹ - ۹۰۰ - ۹۰۱ - ۹۰۲ - ۹۰۳ - ۹۰۴ - ۹۰۵ - ۹۰۶ - ۹۰۷ - ۹۰۸ - ۹۰۹ - ۹۱۰ - ۹۱۱ - ۹۱۲ - ۹۱۳ - ۹۱۴ - ۹۱۵ - ۹۱۶ - ۹۱۷ - ۹۱۸ - ۹۱۹ - ۹۲۰ - ۹۲۱ - ۹۲۲ - ۹۲۳ - ۹۲۴ - ۹۲۵ - ۹۲۶ - ۹۲۷ - ۹۲۸ - ۹۲۹ - ۹۳۰ - ۹۳۱ - ۹۳۲ - ۹۳۳ - ۹۳۴ - ۹۳۵ - ۹۳۶ - ۹۳۷ - ۹۳۸ - ۹۳۹ - ۹۴۰ - ۹۴۱ - ۹۴۲ - ۹۴۳ - ۹۴۴ - ۹۴۵ - ۹۴۶ - ۹۴۷ - ۹۴۸ - ۹۴۹ - ۹۵۰ - ۹۵۱ - ۹۵۲ - ۹۵۳ - ۹۵۴ - ۹۵۵ - ۹۵۶ - ۹۵۷ - ۹۵۸ - ۹۵۹ - ۹۶۰ - ۹۶۱ - ۹۶۲ - ۹۶۳ - ۹۶۴ - ۹۶۵ - ۹۶۶ - ۹۶۷ - ۹۶۸ - ۹۶۹ - ۹۷۰ - ۹۷۱ - ۹۷۲ - ۹۷۳ - ۹۷۴ - ۹۷۵ - ۹۷۶ - ۹۷۷ - ۹۷۸ - ۹۷۹ - ۹۸۰ - ۹۸۱ - ۹۸۲ - ۹۸۳ - ۹۸۴ - ۹۸۵ - ۹۸۶ - ۹۸۷ - ۹۸۸ - ۹۸۹ - ۹۹۰ - ۹۹۱ - ۹۹۲ - ۹۹۳ - ۹۹۴ - ۹۹۵ - ۹۹۶ - ۹۹۷ - ۹۹۸ - ۹۹۹ - ۱۰۰۰

یکم اگست بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح حلقہ ذکر کے بعد حضرت صاحب یہ ارشاد فرمایا۔

درد دل کے واسطے پیدا کیا انسان کو ورنہ طاعت کے لئے کچھ کم نہ تھے کرو بیچارے دوران گفتگو عبدالصمد ولد عبدالغنی گارڈ ساکن ملتان سے دریافت فرمایا۔ کیا تمہاری شادی ہو چکی ہے اُس نے نفی میں جواب عرض کیا۔ حضرت صاحب نے فرمایا کتنی عمر ہے جواباً ۲۸ سال عرض کی۔ قریب ہی اُسکا والد بیٹھا تھا۔ اُس نے کہا۔ جہاں یہ چاہتا ہے۔ وہاں لڑکی دے نہیں مانتے جہاں میں کرتا ہوں۔ وہاں یہ نہ مانے یہ سن کر حضرت صاحب حقیر سے مخاطب ہوئے۔ ارشاد فرمایا۔ نفس کا کہا نہ مانو۔ اسے اپنے ماں باپ کا کہا ماننا چاہیے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ذکر کے بارے میں ارشاد فرمایا ذکر سب کے ساتھ مل کر کرنا چاہیے ذکر سے دل پاک صاف ہوتا ہے۔ حضرت صاحب نے کوٹ شریف جانے کے بارے میں ارشاد فرمایا۔ رمضان شریف کے بعد چلیں گے۔ پھر فرمایا۔ عرس مبارک خواجہ صاحب کے بعد جائیں گے۔ ویسے خواجہ صاحب رحمت اللہ علیہ روز ہی پاس رہیں ہیں۔

۲ اگست بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حقیر سے ارشاد فرمایا۔ ہر وقت اللہ اللہ کیا کرو۔ ایک سانس بھی نہ بھولو۔ صرف اللہ کی یاد سے دل کو اطمینان ہوتا ہے۔

۷۔ اگست بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح حلقہ ذکر کے بعد مولوی فضل الرحمن ساکن پروکیاں والا ضلع فیصل آباد سے فرمایا۔ تم کس سے بیعت ہوئے تھے؟ فضل الرحمن نے جواباً عرض کیا۔ کہ میں حضرت خواجہ صاحب علیہ رحمت سے بیعت ہوا تھا۔ حضرت صاحب

نے فرمایا کہ تم بتاتے تھے، کہ میں نے خواجہ صاحبؒ کو دیکھا تھا۔ اُس وقت میری عمر دس بارہ سال تھی۔ بلوغت پر سعیت ہونا فرض سے مولوی فضل الرحمن نے عرض کیا کہ میرے والد محمد صدیقی کے عرض کرنے پر خواجہ صاحبؒ نے مجھے سعیت کیا تھا۔ مولوی فضل الرحمن کے ہاتھ میں تسبیح دیکھ کر حضرت صاحبؒ نے فرمایا۔ یہ تسبیح پر کیا کرتے ہو۔ مولوی مذکورہ نے عرض کیا۔ اسم ذات کرتا ہوں۔ حضرت صاحبؒ نے فرمایا۔ من کا منکا پھیرو بابا۔ من کا منکا پھیرو۔ ظاہر کا منکا چھوڑو بابا۔ ظاہر کا منکا چھوڑو۔ مزید ارشاد فرمایا۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ خواجہ صاحبؒ آنول ضلع رتھک میں ٹھہرے ہوئے تھے۔ ایک بڑھا سعیت ہونے کے لئے خدمت میں آیا۔ جس کے گلے میں تسبیح تھی۔ خواجہ صاحبؒ نے فرمایا۔ کہ تسبیح کو چھوڑ دو۔ جب سعیت کرونگا۔ یہ تو روکاوٹ ہے۔ انسان خیال کرتا ہے۔ کہ میں اتنی تسبیح بیڑھ چکا ہوں۔

۱۴ اگست بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرمائے تھے۔ دوران گفتگو حضرت صاحبؒ نے ارشاد فرمایا وہی اول ہے۔ وہی آخر ہے۔ وہی ظاہر ہے۔ وہی باطن ہے۔ اُس کے سوا کون ہے۔ اُسکا ہر جا پر تو ہے۔ بوقت عشاء حضرت صاحبؒ نے ارشاد فرمایا کہ غروب آفتاب سے پہلے حلقہ ذکر میں بہت فیضان تھا۔ سب بے ہوش ہو گئے تھے۔ مست محمد احمد ڈرائیور غلام مصطفیٰ رزاقی لالہ موسیٰ کے دل پر سب سے زیادہ اثر ہوا۔ اُسے کوئی ہوش نہیں تھا۔

۱۸ اگست بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرمائے تھے۔ دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ جیتے جی اس نفس کافر کو مارے۔ جب زندگی کا پتہ چلے۔ کہ یہ زندگی ہے۔ نفسانی خواہشات کے خلاف کرے نفس کو پہچاننا اللہ کو پہچاننا ہے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحبؒ حجرہ مبارک کے برآمدہ میں استراحت فرما رہے تھے۔ حقیر سے ارشاد فرمایا اب وقت قریب ہی ہے۔ سب نے جانا ہے

جہان دنیا میں کسی نے نہیں رہنا ہے۔ اللہ اپنے فضل سے پیشوا کی خوشنودی اور محبت میں

۱۹ اگست بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر اہلیہ محمد انتظار ساکن پاکپتن شریف اپنے لڑکے کو لے کر دعا کے لئے حاضر ہوئی اور ایک مسئلہ بھی دریافت کیا۔ کہ ایک نابالغ لڑکا بچپن میں سنار کی دوکان پر کام کیا کرتا تھا۔ اور وہاں سے غلط طریقے سے رقم بطور کرتا تھا۔ بعد ازاں اسی نے اپنی حلال کمائی سے روپیہ کمایا۔ وہ سب سرمایہ اکٹھا تھا۔ میں نے اسے زکوٰۃ دینے پر مجبور کیا۔ مولویوں سے مسئلہ دریافت کیا۔ انہوں نے کہا ایسے مال کی زکوٰۃ دینے سے اس پر دو گنا عذاب ہوگا۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ مولوی جو ہوئے مزید فرمایا ایسا مال تنبیوں کے لئے جائز ہے خواجہ صاحب نے فرمایا تھا۔ کہ جسے کئی وقت کا فاقہ ہو اسے حرام چیز بھی حلال ہوتی ہے۔

۲۰ اگست بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں آرام فرما رہے تھے۔ حضور شب ۱۱ بجے بیدار ہوئے۔ حضرت صاحب کی طبیعت بہت ناساز تھی۔ ارشاد فرمایا کہ مجھے مصری دم کر کے دو۔ قریب ہی حقیر بھی بیٹھا ہوا تھا۔ صاحبزادہ فقیر احمد نے مجھے آواز دے کر اٹھایا۔ اور فرمایا۔ مصری دم کر دو۔ میں نے فوراً اٹھ کر وضو کیا۔ اور بھائی محمد سلیم سے مصری لے کر دم کی۔ اور حضرت صاحب کی خدمت میں پیش کی۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ رات کو سوتے وقت ہاتھ مختلف جگہوں پر لگ جاتے ہیں۔ اس لئے دھو لینے چاہیں۔ حضرت صاحب نے مزید ارشاد فرمایا تم ابیہ الحمد شریف اور بنین قل شریف پڑھ کر مجھ پر دم کرو۔ ہم نے فرمان کے مطابق عمل کیا۔

۲۱ اگست بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت غلام خالق ولد عبدالرزاق کلانری

اور ان کے بھتیجے حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ دوران گفتگو غلام خالق نے حضرت صاحب سے عرض کیا حضور آپ نے ہمیں دعاؤں میں یاد کرنا چھوڑ دیا ہے۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ میں اللہ کو یاد کروں یا دنیا کو یاد کروں۔ مجھے اللہ کے سوا کچھ بھی یاد نہیں اور نہ رہے۔ دنیا سے سب نے چلے جانا ہے۔ یہاں کسی نے نہیں رہنا ہے۔

۱۹ ستمبر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا کہ اب میری عمر سو سال کے قریب ہے۔ زندگی کا خاتمہ ہی ہے حقیر سے ارشاد فرمایا۔ حاضرین کو دو بچے سنا دو۔
 چکی کے پاٹن دیکھ کے دیا کبیرا رو۔ جو پاٹن میں آگیا سو ان میں بچا نہیں کو
 چکی سب کہیں اور کیلی کہے نہ کو جو کیلی سے لگا اسکا بال نہ بیکا ہو۔
 کیلی سے لگا کا سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ جن لوگوں کا لگاؤ اولیا اللہ سے ہے۔

اللہ تعالیٰ انہیں نجات دیتا ہے۔

مکھی بیٹھی شہدہ پہ پنکھ گئے پٹا گئے۔ ہاتھ ملے سر دھنے لایج بڑی بلا گئے۔
 یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ یہ دنیا کی مثال ہے۔ کہ دنیا کے جال میں کھنسنے سے آخر کار
 انسان پھینا تا ہے۔

سے من میلا تن اُجلا تیرا بگڑے کا سا بھیک۔ توں سے تو کا گا بھلا جو باہر بتر ایک۔
 یہ گناؤں دُر پھرے اور دُر دُر دُر ہو جے ایک ہی دُر کا ہو رہے تو دُر دُر کرے نہ کو
 یہ دوہے سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ ان دو ہوں کو کہنے والے ظاہر میں ہندو بھکت
 تھے۔ لیکن ان کا اندر کا معاملہ ایک ہی تھا۔

سے چوبیس ہزار کا خرچ ہمیشہ پیدا کچھ نہ ہووے۔ جس کے اتنا لگا ہوا ہو پارسی ہووے
 یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ کہ انسان کو دن رات میں چوبیس ہزار سانس آتے ہیں۔ اگر
 سب کے سب غفلت میں گزریں تو انسان گھٹے میں رہتا ہے۔

۲۱ ستمبر بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب حجرہ مبارک کے برآمدہ میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت خلیفہ محمد شریف وکیل نے کتاب فتح ربانی پڑھتی شروع کی۔ کتاب سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ وکیل کی طرح کتاب کوئی نہیں پڑھتا۔ زبان اور دل کا اثر بھی ہے۔ کتاب اس لئے پڑھائی جاتی ہے۔ کہ جس کے ایمان ہو۔ اُس کا دل کھینچے۔ مزید ارشاد فرمایا۔ ہر وقت اللہ کو یاد کرو۔ اللہ کی یاد سے دل مطمئن ہوتا ہے۔

۲۶ ستمبر بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت سہ پہر حاجی عبدالقیوم ساکن ہارون آباد نے حضور سے دریافت فرمایا کہ حضور دل کا پھیرنا اللہ کے ہاتھ میں ہے؟ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ بندہ اپنے اوپر لے اور کہے کہ میرا قصور ہے۔ کرے تو بھی ڈرے نہ کرے تو بھی ڈرے

۵۔ اکتوبر بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت غروب آفتاب حضرت صاحب نے علالت کے سبب یتیم فرمایا۔ نذیر احمد ساکن ملکوال نے مجھ سے پوچھا یتیم کی نیت مجھے بتلائیں۔ حضرت صاحب نے مجھ سے دریافت فرمایا۔ کیا کہتا ہے۔ حقیر نے عرض کیا یہ مجھ سے یتیم کی نیت پوچھتا ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ نیت کرتا ہوں یتیم کی۔ دور ہووے ناپاکی درست ہووے نماز۔

۱۶۔ اکتوبر بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب یتیم خانہ کی عمارت کے صحن میں تشریف فرما تھے۔ محمد سلیم لاہوری حضرت صاحب کی حجامت بنا رہے تھے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے بھائی محمد سلیم لاہوری سے ارشاد فرمایا

اللہ اللہ زیادہ کیا کرو۔ پھر میرے سے محبت ہو جائے گی۔ محمد سلیم نے جواباً عرض کیا۔
میرے کیا بس کی بات ہے۔ یہ سن کر حضور مسکرائے۔ حضرت صاحب نے مزید فرمایا۔
بندے کو انعام پر شاکر اور مصیبت پر صابر۔ ہنسا چاہیے۔ دُکھ۔ ساکھ شادی غمی۔ ہر حال میں
اُسے یاد رکھنا چاہیے۔

۱۸۔ اکتوبر بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ کہ مسجد میں رات کو نہیں سونا چاہیے۔ اللہ
کے گھر کا ادب احترام کرنا چاہیے۔ بعضوں کو نہانے کی حاجت ہو جاتی ہے۔ جس سے فرش بھی
ناپاک ہو جاتا ہے۔ ساکھ ستر سال کی عمر تک بچے بھی ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن ۸۰ (اسی) نوے سال
کی عمر میں نہانے کی حاجت نہیں ہوتی۔

۲۰۔ اکتوبر بروز پیر (عید الفضحی) آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب حجرہ مبارک میں تشریف فرما تھے۔ بوقت تہجد حضرت صاحب نے فرمایا۔ یہ
خاص رحمت کا وقت ہے۔ دُعائیں قبول ہوتی ہیں۔ گناہ معاف ہوتے ہیں۔ رحمت نازل ہوتی ہے
اللہ اکبر کہہ کر قربانی کرتے ہیں۔ اللہ کے نام سے پاک ہوتی ہے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے
ارشاد فرمایا قربانی کا گوشت کھانے سے ثواب ہوتا ہے۔

۲۲۔ اکتوبر بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کی آذان کے وقت ارشاد فرمایا۔ اذان دینے
سے پہلے صبح صادق دیکھنا چاہیے۔ گھڑیوں میں فرق ہوتا ہے۔ دو چار منٹ بعد میں اذان دینے
کا کوئی ہرج نہیں۔ پہلے اذان نہیں دینی چاہیے۔

۳۱۔ اکتوبر بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ کا فضل ہو تو وہ کھ بھی سکند ہو جاتے ہیں۔ اسی دوران حضرت صاحب نے حقیر سے ارشاد فرمایا۔ بابو دوہڑے سنا دو۔ حقیر نے ارشاد کے بموجب دوہڑے سنائے۔

کا کائنات من کھایو اور چن چن کھایو ماس دو نیناں مت چھڑو موہے پیا ملن کی آس یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ دو آنکھوں سے ظاہری آنکھیں مراد نہیں ہیں۔ دل اور روح کی آنکھیں ہیں۔ جن سے بندہ فرش سے عرش پر جاتا ہے۔

۳۔ نومبر بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ اللہ کے بندے اشاروں کناروں سے سمجھاتے ہیں۔ باطن باطن ہی ہے۔ بوقت عشاء حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ مجذوب کبھی اولیا اللہ ہوتے ہیں۔ حقیر نے عرض کیا۔ کیا مراثیوں میں کبھی اولیا اللہ ہوتے ہیں۔ حضور کچھ دیکھا موش رہ کر فرماتے لگے۔ بندوں میں بھی مست ہوتے ہیں۔

۹ نومبر بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے حلقہ ذکر کے بعد ارشاد فرمایا کہ حلقہ ذکر کے اندر قلب اور قالب ایک ہونا چاہیے۔ اندر باہر زمین آسمان سے سلطان الذاکار کی آواز آ رہی ہے۔ اسی آواز میں مسجد بھی گونج رہی ہے۔

۱۲ نومبر بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر عبدالوکیل ساکن ۵۵ عارف والا نے خدمت میں حاضری دی۔ اور عرض کیا کہ میں فوج میں ملازم تھا۔ اور اب میری پنشن ہو گئی ہے۔ اب میں کیا کروں۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ اب اللہ اللہ کرو۔ روزی کا تو خود ذمہ دار ہے۔ نثار نہیڈ پڑھا کرو۔ اہم ذات کیا کرو۔ خوب اللہ اللہ کرو۔ بندے کو اللہ تعالیٰ نے

عبادت کے لئے پیدا کیا ہے۔ حضرت صاحب کا پیر کے روز پاپتین جانے کا پروگرام تھا۔
 بھائی محمد سلیم نے عرض کیا۔ حضور اجازت دو تو ٹیلی فون کر دیں۔ کہ صحت ٹھیک نہیں ہے۔
 لینے کے لئے نہ آئیں حضرت صاحب نے فرمایا۔ موت کا وقت مقرر ہے۔ سفر ہو یا نہ ہو ہر جگہ
 آکر رہے گی۔ سانس لکھے ہوئے ہیں۔ کوئی کم زیادہ نہیں کر سکتا۔ مزید ارشاد فرمایا۔ دنیا ناپائیدار
 ہے۔ دنیا میں یہ رگڑے جھگڑے یونہی چلتے رہیں گے۔ اُسکو ہر وقت یاد کیا کرو۔

۱۶ نومبر بروز انوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں
 عبدالملک ساکن اوکاڑہ حاضر ہوا اور عرض کیا۔ مجھے میرا ایک دوست خلیج فارس کی بندرگاہ
 مسقط و عمان لے گیا تھا۔ صرف سات ماہ مدت گزری تھی۔ اُس نے آنکھیں بدل لیں۔ مجھے
 یہاں آنا پڑا۔ ویسے میرا ایک سال کا ویزا باقی ہے۔ میرے حق میں دُعا فرمائیں کہ اللہ مجھے
 قرض سے خلاصی دے دے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ نہیں کرنے۔ ڈرتے ہیں۔ لرزتے ہیں۔
 بوا سکویا کرتے ہیں مایہ اُن کے پاؤں میں رُنتی ہے۔ نفوٹری دیر خاموشی کے بعد حضرت صاحب
 نے فرمایا۔ حضرت بابا صاحب پاکپتن شریف چلے جاؤ عبدالملک نے جواباً عرض کیا۔ وہاں دو دن
 رہ کر آیا ہوں۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ پھر تجھے کیا فکر ہے۔ وہ آپ دُعا کریں گے۔

۱۹ نومبر بروز بدھ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا
 اللہ کے بندے کی تابعداری سے اللہ کا بندہ بنتا ہے۔ نفس آقا رہ۔ لوامہ مسلمتہ سے خدا کا
 بندہ بنتا ہے۔ حضرت صاحب سے محمد یاسین ساکن خان گڑھی نے عرض کیا۔ حضور بابا فرید الدین
 گنجشکر کے دھائے سے کنویں میں کیسے نکلے تھے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ یہ باطن کے نم
 نہیں سمجھ سکتے اللہ وائے بہار، فرش پر بھی بیٹھے ہیں اور عرش پر بھی ہوتے ہیں۔ دل کی
 آنکھوں سے سب کچھ دیکھتے ہیں۔ اگر باطن ظاہر کر دیا جائے تو باطن نہیں رہتا۔

۲۰ دسمبر بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضور کی خدمت میں دیوانہ والد گلزار مالک اڈا ٹرک بیٹھا ہوا تھا۔ حضور نے دریافت فرمایا۔ یہ کون ہے، دیوان مذکور نے عرض کیا۔ میں یہاں شہر میں رہتا ہوں۔ اور آستانہ عالیہ پر روزانہ سلام کرنے آجاتا ہوں۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے فرمایا کہ قرآن پاک میں ارشاد ہے اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ وَاُولِی الْاَمْرِ مِنْكُمْ پیشوا پہلی پوڑی ہے جتنے اللہ کے بندے آئے ہیں۔ یہی راستہ ہے۔ مزید فرمایا۔ پیشوا کی محبت۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت اور خدا کی محبت تین نہیں ایک ہی محبت ہے بھائی محمد سلیم لاہوری سے ارشاد فرمایا۔ نفس کی غذا۔ شہوت تکبر۔ غصہ۔ لالچ۔

۲۹ دسمبر بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ صبح کے وقت حلقہ ذکر کے بعد ارشاد فرمایا۔ دنیا فانی ہے۔ اس کے چاہنے والے مُردار ہیں۔ زندہ کے نام سے اثر ہوتا ہے۔ نفس امارہ کافر ہے جب تک اتار گی نہیں جاتی مطمئن نہیں ہوتا۔ جنوں انسانوں میں شیطان بھی ہیں اور اللہ کے مقبول بندے۔ پیارے عاشق محبوب بھی ہیں۔ اللہ فرماتا ہے۔ میں تو رحمن اور رحیم ہوں تم بڑے فعل کر کے اپنے نفسوں پر ظلم کرتے ہو۔ اکٹھا رہنا ہزار مخلوق اسی کی بنائی ہوئی ہے، وہ تو شہہ رگ سے بھی قریب ہے۔ اپنے سانسوں کی قدر کرو۔ ایک سانس بھی غفلت میں نہ نکالو۔ یہ سانس ہیرے جواہرات ہیں۔ سارے جہان کی قیمت بھی دو گے تو بھی ایک سانس واپس نہیں ملے گا

۳۱ دسمبر بروز بدھ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں محمد انور ساکن بیل گنج دیپال پور نے حاضر دی اور عرض کیا۔ حضور مجھے پانچ وقتہ نماز کے بعد کوئی وظیفہ بتائیں جو میں کر سکوں حضرت صاحب نے فرمایا۔ پانچوں نمازوں کے بعد اللہ اللہ کیا کرو۔ یہ سب سے

۱۹۸۱ء

اور وظیفہ ہے۔

۱۱ جنوری بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

صبح کے وقت حضرت صاحب مسجد میں ٹہل رہے تھے۔ قمریوں کے ذکر کی آواز سن کر حقیر سے ارشاد فرمایا۔ کہ تو بھی ان قمریوں کا ذکر سنے گا۔ جو کچھ بھی ہے اسی ذکر میں ہے۔

۱۲ جنوری بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر آپ کی خدمت میں ایک بوڑھا افغانی آیا۔ اور رو کر عرض کرنے لگا۔ حضور دعا فرمائیں۔ کہ افغانستان سے روسی فوجیں نکل جائیں۔ کابل کے بادشاہوں نے ہندوستان فتح کیا تھا۔ اسی اثنا میں محمد رمضان آرٹھتی ساہیوال خدمت میں آیا اور عرض کیا میرا چھوٹا بیٹا سعودی عرب چلا گیا ہے۔ اُس نے میرے لٹے وہاں سے ٹکٹ بھیجا ہے۔ تاکہ میں وہاں جا کر حج کر سکوں۔ حضور مجھے وہاں جانے کی اجازت بخشیں تاکہ میں حج کر سکوں حضرت صاحب نے فرمایا۔ بعضوں کو وہاں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت نصیب ہو جاتی ہے۔ اور بعضے وہاں جا کر بے ادبی کرتے ہیں۔ اور پتھر ہو جاتے ہیں۔

۱۴ جنوری بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں منظور حسین ساکن اسد اللہ پور نزد دیپال پور حاضر ہوا اور عرض کیا۔ کہ میں چار پانچ برس سے حضور کا مرید ہوں میرا ارادہ ہے کہ اپنی بیوی کو بھی حضور کی مرید کراؤں۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ پردہ فرض ہے۔ پردہ کر دینا۔ پردے میں بیعت ہو جائے گی۔ منظور حسین نے مزید عرض کیا کہ میں نے سنا ہے۔ کہ اس طرح سے ایک مُرشد کے دونوں میاں بیوی مُرید ہونے سے پیر بہن بھائی ہو جائیں گے۔ اور خاوند بیوی کا ناٹہ نہیں رہتا۔ حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ یہ کسی نے

غلط کہا ہے۔

۱۳ جنوری بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بعد دوپہر حضرت صاحب کی خدمت میں نور علی ساکن مہار والی ضلع بہاول نگر آیا اور عرض کیا۔ مجھے فوجی مربع زمین ملی تھی۔ اُس کے قریب ہی ایک مربع قیمتی بیس ہزار روپیہ خریدا ہے۔ دُعا فرمائیے پانی منظور ہو جائے۔ مکان پختہ ہو آیا ہے۔ فیٹ ٹریکٹر قیمتی ۷۸ ہزار روپے لاہور سے لیتے جا رہا ہوں۔ یہ سب باتیں سن کر حضرت صاحب نے فرمایا۔ جو مقدر میں ہے۔ مل کر رہے گا۔ اللہ کو ہر وقت یاد کریں۔ اُس کو نہ بھولیں۔

۱۴ جنوری بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے صبح کے وقت محمد رمضان ساکن مظفر آباد اپنے پسر کی اہلیہ کو سلسلہ میں داخل کرنے کیلئے حاضر ہوا۔ حضرت صاحب نے خلیقہ محمد شریف شاہ کو داخل سلسلہ کرنے کے لئے ارشاد فرمایا۔ مزید ارشاد فرمایا۔ کہ بالائی منزل پرے جا بیٹیں۔ دونوں ستونوں سے اسی باندھ کر پردہ ڈالیں۔ بعد ازاں بیعت کریں۔ شاہ جی مذکور نے عرض کیا۔ حضور اگر عورت برقع میں ہوتی بھی پردہ کی ضرورت ہے۔ حضور نے ارشاد فرمایا۔ بیشک برقع ہو۔ پردہ لازمی ہے بھائی کرم الہی سیرت خالیہ پڑھ رہے تھے۔ یہ شعر۔

دھن رے دھنیا اپنی دھن سے پرائی دھن کا پاپ نہ پڑے !
روٹی کو دھن کر ایسی کرے۔ سگری تانت کرے تن تن۔

فرمایا۔ ریزہ ریزہ سے اللہ اللہ کی آواز نکلے۔

دوران گفتگو حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ سر پر ہاتھ پھیرنا۔ پیار کرتا۔ بیٹیوں کی خدمت کرنا بہت درجہ ہے۔

۱۹۔ جنوری بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ آپ نے ارشاد فرمایا۔ اولیاء اللہ مرتے نہیں وصال ہوتا ہے۔ تبدیل کر دیئے جاتے ہیں۔ قبروں میں زندہ ہیں۔ مزید فرمایا سالک کے لئے طلب شرط ہے۔ جس ڈھونڈا اُس پایا۔ صرف باتوں سے تقویٰ حاصل ہوتا ہے۔

حضرت سائیں صاحب نے فرمایا۔ کہ مومن کا درجہ بہت بلند ہے۔ وہ راضی بہ رضا ہوتا ہے۔
 رَبِّی اللّٰهُ غَنِّمْ وَرِضُوْا عَنْهُ۔ اور مسلمان صرف کلمہ پڑھنے سے ہی ہو جاتا ہے۔
 مَنْ نَجَّمَ دَرَزِمِنْ وَاَسْمَانَ - بل بنجم در قلوب مومنات

۲۳۔ جنوری بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے، آپ نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا۔ بندگان دین کا ذکر کرنا یا حالات پڑھنا عبادت ہے۔ غلام جیلانی ساکن ملتان بعد نماز جمعہ خدمت میں آیا۔ ارشاد فرمایا۔ اول تو جمعرات آنا چاہیے۔ یا جمعہ کی صبح کو آنا چاہیے۔ بوقت عشاء دہلی کے ذکر آنے پر فرمایا۔ محدثوں کا گھیر (حاطہ) ہے جہاں اُن کی قبریں ہیں۔ اور اُن کے نام لکھے ہیں کسی حالت میں ہوں اللہ کو نہ بھولیں۔

۲۷۔ جنوری بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب محی الدین عبدالقادر جیلانی پیران پیر و تنگبر رحمت اللہ علیہ کے مواظظ (فتح المرتبانی) سُن رہے تھے۔ حقیقہ سے ارشاد فرمایا۔ تم بغداد شریف بھی گئے تھے۔ حقیقہ نے اثبات میں جواب عرض کیا حضرت صاحب نے فرمایا وہ تو زندہ ہیں۔ دنیا دار کئے مرتے ہیں۔

۱۷۔ فروری بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب نے کتاب فتح الربانی سننے ہوئے فرمایا۔ اسی کتاب کے پڑھنے والے سننے والے کو ثواب ہوتا ہے۔ اور پھر عمل کریں۔ دنیا کھیل ہے۔

۲۲۔ مئی بروز جمعہ المبارک آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ محمد یسین نائب صوبیدار ساکن سمٹریال ضلع سیالکوٹ حال ملازمت طائف شریف کے ارسال کردہ عریضہ میں تحریر تھا۔ کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے روضہ مبارک پر جا کر کیا کروں۔ مجھے کچھ نہیں آتا۔ یہ سن کر حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا۔ وہاں جا کر پیشوا کا تصور کر کے مراقبہ کریں۔

۲ جون بروز جمعرات گوجرہ ضلع فیصل آباد

(عزس مبارک حضرت شمس الکوین خواجہ عبدالخالقؒ)

بوقت عشاء صاحب زادہ محبوب خالق نے حضرت صاحب سے عرض کیا۔ کہ نماز عشاء کے بعد ایک مولوی صاحب حضرت خواجہ عبدالخالقؒ کے حالات زندگی بیان کرنا چاہتے ہیں۔ حضور اُسے اجازت بخشیں تاکہ وہ نماز عشاء کے بعد اپنی تقریر کرے حضرت صاحب نے ارشاد فرمایا آج کل چھوٹی راتیں ہیں۔ نہج کے وقت اٹھنا ضروری ہے۔ مولوی صاحب سے کہہ دو کہ کل جمعہ کے بعد تقریر کریں۔

۲۳۔ جولائی بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب حجرہ مبارک کے برآمدہ میں تشریف فرما تھے۔ حقیر نے حضرت صاحب سے عرض کیا۔ کہ عشاء کے اخیر دو نفل بیٹھ کر یا کھڑے ہو کر پڑھتے چاہئیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ دونوں طرح سے جائز ہیں اور اکثر لوگ انہیں بیٹھ کر پڑھتے ہیں۔

یکم اگست بروز ہفتہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف -

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ حضرت صاحب نے رانا احمد خاں ساکن عاریٹالا سے فرمایا۔ اللہ کے بندے کی محبت کمال تاب پہنچاتی ہے۔

دواگست بروز اتوار آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ نماز عشاء الفطر کے بعد صاحبزادہ فقیر احمد صاحب نے حضرت صاحب سے عرض کیا۔ گھر تشریف لے چلیں۔ بچے سلام کر لیں گے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ یہ اللہ کا گھر ہے۔ وہ دنیا کا گھر ہے۔

۶ اگست بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر حضرت صاحب نے صاحبزادہ فقیر احمد صاحب کو دُعا دی۔ اللہ فقیرے کو فقیر کرے۔ اللہ رسول پیشوا کے ذکر سے فیص مانگے کسی حالت میں ہو ہر وقت اللہ کو یاد کریں۔

۲۵ اگست بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت نہج حضرت صاحب نے شجرہ شریف مکمل پڑھا۔ اور آخر میں حاضرین سے فرمایا۔ یہ سب دُعا ہے۔ بوقت دوپہر دوران گفتگو فرمایا گذشتہ دنوں خواجہ صاحب خود ہمیں کوٹ شریف لے گئے تھے۔

۲ ستمبر بروز بدھ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرما تھے۔ بوقت دوپہر محمد سلیم لاہوری کو دُعا میں دیں۔ اور فرمایا اللہ تجھے اپنا بندہ بنا لے۔

ہر کہ خدمت کردا و مخدوم شد - ہر کہ خود را دید او محروم شد -
 جس نے خدمت کی وہ مخدوم بنا اور جو مخدوم بنا وہ محروم رہا۔ بھائی محمد سلیم نے عرض کیا
 حضور میں کیسے بنوں۔ اگر میرے اختیار میں ہوں تو میں ابھی بن جاؤں۔ حضرت صاحب نے
 فرمایا۔ سب خدا کی طرف سے ہے۔ لیکن بنا۔ اپنے اوپر سے یہ ادب احترام ہے۔ نفس ظالم
 ہے۔ نفس کافر ہے یہ اللہ کی طرف نہیں آنے دیتا۔ کہتا ہے کہ میری خواہشات پوری کر۔
 کھانا۔ پینا۔ غصہ۔ شہوت یہ سب نفس کی خواہشات ہیں زبانی۔ کلامی حاصل نہیں ہوتا۔
 مجاہدہ کرنا پڑتا ہے۔ اولیاء اللہ کو آخری دم تک مجاہدہ کرنا پڑتا ہے۔

۲۴ ستمبر بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرمائے صبح کے وقت حقیر نے شجرہ شریف شروع کیا۔ جب

اس شعر پہ آیا۔

گو بُرا ہوں پر تیرا ہوں اے میرے عزیز و جیل تیری رحمت چاہیے مجھ بے نوا کے واسطے
 حضرت صاحب نے حقیر سے ارشاد فرمایا۔ دُعایا ننگ گو کیونکہ فیصل آباد عرس مبارک حضرت
 شمس الکوٹین خواجہ عبدالغنی لقی میں شامل ہونا ہے۔ بعد ازاں حضرت صاحب فیصل آباد تشریف
 لے گئے۔ برمکان صاحبزادہ نور احمد خاں صاحب فیصل آباد شہر۔ حضرت صاحب نے بوقت مغرب
 ارشاد فرمایا۔ کہ خواجہ صاحب عیدہ رحمت مغرب کے بعد پانچ دفعہ قصیدہ شریف اور تین دفعہ سورۃ
 منزل پڑھا کرتے تھے۔ اور مراقب ہوا کرتے تھے۔ پھر نماز عشاء پڑھتے تھے۔ حضرت صاحب
 نے مزید ارشاد فرمایا۔ اللہ کے نام سے دل زندہ ہوتا ہے۔

۳۰ ستمبر بروز بدھ سول ہسپتال فیصل آباد۔

حضرت صاحب سول ہسپتال کے پرائیویٹ کمرہ نمبر ۲ میں تشریف فرمائے۔ سفر مقدس کی
 گفتگو کے دوران ارشاد فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے پیغمبروں کے نام میں برکت رکھی ہے۔

ہیم اکتوبر بروز جمعرات سول ہسپتال فیصل آباد

حضرت صاحب نے حلقہ ذکر کا ارشاد فرمایا۔ درویشوں نے ذکر شروع کر دیا۔ اسی دوران ہیم۔ ایس (میڈیکل سپرنٹنڈنٹ) ادھر آنکلا اور کہنے لگا۔ کہ یہاں دل کے مرین بھی داخل ہیں اتنی زور کی آواز سے وہ مر سکتے ہیں۔ اسی قسم کے لفظ کہے۔ حضرت صاحب سے کسی نے عرض کیا کہ حضور ایم۔ ایس۔ اس طرح کہہ رہا تھا۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ اُن کو خبر نہیں۔ اللہ کے نام سے تو دل زندہ ہوتا ہے۔

یہیں یہاں کیوں رکھا ہوا ہے۔ یہیں اجازت دیں ہم تو ابھی چلے جائیں۔

۱۹۸۲ء

۱۵ جنوری بروز جمعہ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب حجرہ مبارک میں تشریف فرماتے۔ حضرت صاحب کی خدمت میں رانا علی شہر ساکن چونیاں نے حاضری دی۔ اور دُعا کی التجا کی۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ کس چیز کی دُعا کرتے ہو۔ علی شہر مذکور نے عرض کیا۔ سب کچھ دے دیں۔ حضور نے ارشاد فرمایا۔ اللہ اپنا فضل کرے فضل ہی بڑا ہے۔

۱۹۔ جنوری بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرماتے۔ محمد عبادت ساکن ہیگ (ہالینڈ) نے حضرت صاحب کی خدمت میں حاضری دی۔ محمد عبادت نے مجھے بتایا کہ میں ایک دن ہیگ کی جامع مسجد میں نماز جمعہ پڑھنے کے لئے گیا۔ وہاں محمد اعظم رزاقی ساکن لارہ موسیٰ ضلع گجرات حال ملازمت ہالینڈ ایک گوری نسل کے مسلمان سے بتا رہا تھا۔ کہ حضرت سائیں عبدالرزاق صاحب نقشبندی

دیپالپور شریف پاکستان ایسے بزرگ ہیں۔ کہ جب وہ باتیں کرتے ہیں۔ تو منہ سے خوشبو آتی ہے۔ مجھے خیال آیا یہ قبوٹ بولتا ہے۔ بعد ازاں انہی دنوں میری دوکان پر محمد مشاق رزاقی پاکستانی آئے انہوں نے بھی مجھ سے ایسے ہی بتایا۔ مجھے خیال آیا۔ کہ یہ اُن کی سوچی سمجھی سکیم ہے۔ اسی اثناء میں میرے مکان پر محمد الدین آئے جو کہ میرے ساتھ یہاں آئے ہیں۔ میں نے اُن سے سارا ماجرا بتایا محمد الدین نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ یا باری تعالیٰ اگر یہ سچ ہے۔ تو مجھے اپنے بندے کی زیارت کرا دے۔ اسی رات خواب میں حضرت صاحب کی زیارت نصیب ہوئی۔ صبح کے وقت محمد الدین نے مجھے بتایا کہ گذشتہ رات مجھے حضرت صاحب کی زیارت نصیب ہوئی ہے۔ بعد ازاں ہم محمد اعظم کے مکان پر گئے۔ اور اس سلسلہ میں مزید معلومات حاصل کیں۔ گذشتہ سال میں حج بیت اللہ شریف گیا۔ وہاں بھی حضرت صاحب کی زیارت نصیب ہوئی۔ بعد ازاں ہم نے حضرت صاحب کی خدمت میں عریضہ تحریر کیا۔ اور خدمت میں حاضر ہونے کی اجازت چاہی۔ حضرت صاحب نے اجازت بخشی اور ہم یہاں آگئے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ کہ ایک وائڈ بزی نرس کی بلی گم ہو گئی۔ پولیس کی تلاش کے باوجود پانچ دن تک نہ ملی۔ اُس نے محمد اعظم سے کہا کہ آپ ہر وقت اپنے استاد کا ذکر کرتے رہتے ہیں۔ کیا آپکا استاد میری بلی کی تلاش میں میری امداد کریگا۔ محمد اعظم نے اثبات میں جواب دیا۔ اور ہدایت کی کہ تمہا کو صاف کپڑے پہنے۔ اور ہمارے حضرت صاحب کو یاد کر کے سو جائے۔ کہ ہماری مدد فرمائیں۔ اس دوران میں خاوند کے بستر پر مت جانا۔ نرس نے ہدایت کے مطابق عمل کیا۔ حضرت صاحب اُسے خواب میں ملے۔ اور وائڈ بزی زبان میں فرمایا۔ بی بی کیا بات ہے۔ نرس نے جواب میں عرض کیا۔ کہ حضور میری بلی گم ہو گئی ہے۔ حضرت صاحب نے فرمایا۔ بس یہی اور کوئی ضرورت نہیں۔ نرس نے عرض کیا۔ نہیں۔ صرف بلی چاہیے۔ حضرت صاحب نے فرمایا صبح مل جائیگی۔ صبح کے وقت جب نرس نے کمرے کا دروازہ کھولا تو بلی سلٹنے موجود تھی۔ نرس یہ دیکھ کر بہت خوش ہوئی اور محمد اعظم سے سارا ماجرا کہہ سنایا اور پوچھا کیا سائیں صاحب ڈچ بھی جانتے ہیں۔ محمد اعظم نے بتایا۔ کہ سائیں صاحب سب زبانیں جانتے ہیں۔ اُس نے مزید دریافت کیا۔ کہ میں تمہارے

مقتاد کی کیا خدمت کروں۔ اُن کے لئے کچھ نقدی بھیج دوں۔ اعظم نے کہا۔ انھیں نقدی کی ضرورت نہیں۔ بعد ازاں نرس نے انگریزی زبان میں شکریے کا خط تحریر کیا۔

۸۔ فروری بروز بدھ آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب حجرہ شریف میں تشریف فرمائے تھے۔ حقیر سے ارشاد فرمایا۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک پیشوا وسیلہ ہیں۔ بہت فیض دیتے ہیں۔

۹ فروری بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب مسجد میں تشریف فرمائے تھے۔ بعد دوپہر دیوان خان ساکن مہار والی ضلع بہاولنگر اپنی دختر مریمہ اور داماد کوچک میدی تحصیل پاکپتن شریف سے لے کر حضرت صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا اور رو کر عرض کرتے نفا۔ حضور یہ عرصہ سے بیمار ہے۔ حضرت صاحب نے دریافت فرمایا۔ کیا بیماری ہے۔ اُس نے دل کی بیماری بتائی۔ اور عرض کیا۔ گذشتہ شب بڑی تکلیف رہی اور رات جاگ کر گزاری۔ میں نے انہیں مشورہ دیا کہ میرے پیر کے پاس لے چلو۔ حضور نے فرمایا۔ وہ کہاں ہے۔ دیوان خان نے اُسے پیش کیا۔ حضرت صاحب نے فرمایا نماز پڑھا کر ٹھیک ہو جائیگی۔ مگر فرمایا اللہ نے چاہا ٹھیک ہو جائیگی۔

۲۲ فروری بروز پیر آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

حضرت صاحب علالت کی وجہ سے حجرہ مبارک میں استراحت فرما رہے تھے۔ حقیر سے ارشاد فرمایا۔ خودی مارے ہے۔ خودی نکلے تو بندہ بنے۔ حقیر سے دریافت فرمایا۔ تمہارے کتنے بیٹے ہیں حقیر نے جواباً عرض کیا۔ حضور صرف تین بیٹیاں ہیں۔ بیٹے نہیں ہیں۔ حضور نے یہ سن کر ارشاد فرمایا حکمت سے خالی نہیں۔ قریب ہی اللہ بلی کلا نوری ساکن ۲۲ برسہ اوکاڑہ موجود تھا حضرت صاحب نے اللہ بلی سے دریافت فرمایا۔ تمہارے کتنے بیٹے ہیں۔ اللہ بلی نے جواباً عرض کیا۔ حضور دو بیٹے

سات پوتے اور پانچ پوتیاں ہیں۔ حضرت صاحب نے حقیقت سے ارشاد فرمایا یہ دنیا ہے خوشنودی اللہ کی طرف آنے میں ہے۔ بندے کو ایک قطرے سے بنایا ہے۔

۲۸ مارچ بروز اتوار لاہور شہر۔

حضرت صاحب کنگان ٹرسٹ ہسپتال کے کمرہ نمبر میں استراحت فرما رہے تھے بوقت دوپہر حضرت صاحب نے بھائی محمد سلیم لاہوری سے ارشاد فرمایا۔ چلو! محمد سلیم نے عرض کیا حضور کہاں چلو گے۔ آپ نے فرمایا۔ آسمان پر۔

حضرت سائیں صاحب اپریشن کے لئے ہسپتال میں داخل تھے۔ فرمایا کہ گلے کا دودھ شفا ہے اور گوشت مرض ہے۔ حضرت شمس انکونین خواجہ عبدالخالق گائے کا گوشت قطعاً نہیں کھاتے تھے۔ آپ بکرے یا کھڑے کا گوشت کھاتے تھے۔

حضرت سائیں صاحب نے ارشاد فرمایا۔ کہ کفن پر دعائیں لکھنا بے ادبی ہے۔ بعض لوگ قبر میں عہد نامہ رکھتے ہیں۔ یہ بھی بے ادبی ہے۔ اگر مولا کریم نے نجات دینا ہو تو ویسے ہی قبر میں دروازے کھل جاتے ہیں۔ حضرت صاحب نے دوران گفتگو ارشاد فرمایا کہ خواجہ صاحب کی اولاد اگر اس طرف آتی تو دنیا ان کے لئے کیا چیز تھی۔ اس میں نسل کا کوئی دخل نہیں۔

ہر کہ خدمت کردا و محروم شد ہر کہ خود را دید او محروم شد۔

۳۱ مارچ بروز بدھ لاہور شہر۔ (۲ جمادی الثانی ۱۴۰۲ھ ۱۸ اپریل ۲۰۳۹ بمبئی)

شام ۴ بجکرہ منٹ پر حضور قبلہ عالم اس جہاں فانی سے رحلت فرما گئے۔ اور خالق حقیقی سے جا ملے۔ قالوا اتا للہ وانا الیہ راجعون۔

کنگان ٹرسٹ ہسپتال نزد شملہ پہاڑی سے بذریعہ ایمبولینس حضور کے جسد مبارک کو دیپال پور لے جایا گیا۔ ۹ بجے شب ایمبولینس دیپال پور شریف پہنچی۔ حضرت صاحب کا جسد مبارک چارپائی پر مسجد میں رکھ دیا گیا۔ اور مخلوق زیارت کرتی رہی۔

یکم اپریل بروز جمعرات آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

صبح کے وقت حضرت صاحبؒ کے جسد مبارک کو غسل دیا گیا۔ اور آپکی وصیت کے مطابق اس چادر میں پیٹا۔ جو حضرت شمس الکوئین خواجہ عبدالخالقؒ کے جسم مبارک پر ان کی شہادت کے وقت تھی۔ اور حضور خواجہ صاحبؒ کے موٹے مبارک بھی آپکے کفن مبارک کے اندر رکھے گئے۔ غسل کے بعد جسد مبارک حجرہ مبارک متصل مسجد میں رکھ دیا گیا۔ دن بھر مخلوق دور دراز مقامات سے آکر زیارت کرتی رہی۔ چونکہ لوگ کثیر تعداد میں دور دورے آئے ہوئے تھے۔ اس لئے نماز جنازہ نماز ظہر کے بعد یتیم خانہ کی عمارت کے جانبِ غرب میدان میں پڑھائی گئی۔

۲۔ اپریل بروز جمعۃ المبارک آستانہ عالیہ دیپال پور شریف۔

صبح سے نماز جمعہ کے وقت تک مخلوق جسد مبارک کی زیارت کرتی رہی۔ جن میں کراچی اور راولپنڈی تک کے لوگ بھی شامل تھے۔ نماز جمعہ کے بعد دو دفعہ نماز جنازہ مسجد رزاقیہ میں پڑھائی گئی۔ اس طرح حضرت صاحبؒ کی نماز جنازہ تین دفعہ پڑھی گئی۔ لوگوں کا استفادہ اجتماع تھا۔ کہ بیرون مسجد سڑکوں اور ہمسایوں کے مکانوں کی چھتوں پر بھی لوگ نماز جنازہ ادا کر رہے تھے۔ نماز جنازہ میں ہزاروں افراد نے شرکت کی۔ حضرت صاحبؒ کی چار پائی کے ساتھ لمبے لمبے بانس باندھے گئے تھے۔ حضورؐ کی وصیت کے مطابق حضرت صاحبؒ کو اس قطعہ اراضی میں دفن کیا گیا۔ جو اس مقصد کے لئے خریدایا گیا تھا۔ آپ کے جسد مبارک کو لکڑی کے ایک صندوق تابوت میں رکھا گیا۔ جو آپکی وصیت کے مطابق پہلے ہی تیار کروایا گیا تھا۔ صندوق کو آہنی زنجیروں سے گارڈر کے ساتھ قبر مبارک کے اندر معلق کر دیا گیا۔

۶ اپریل بروز منگل آستانہ عالیہ دیپال پور شریف

حضرت صاحب کے وصال کے بعد سکھر سے محمد اشفاق رزاق کا خط حضرت صاحب کے نام موصول ہوا۔ جس کا نفس مضمون درج ذیل ہے۔

”آقا غلام قدم بوسی کی اجازت چاہتا ہے۔ آقا $\frac{۱۵}{۸۲}$ کو بروز جمعرات تقریباً ۲ بجے حکم ہوا کہ تم سکھر چلے جاؤ۔ یہ حکم نامہ میری سمجھ میں نہیں آتا۔ پریشانی کے عالم میں ہی رہا۔ تقریباً $\frac{۱۹}{۸۲}$ کو رات کے وقت پھر حکم ملا۔ کہ پانی کے کنارے چلے جاؤ۔ ساتھ ہی کافی پانی بھی دکھا دیا گیا۔ میں سمجھا کہ شاید کراچی کی طرف اشارہ ہے۔ حضور میں کراچی چلا گیا۔ اور $\frac{۲۶}{۸۲}$ جمعہ کے دن کراچی میں پھر حکم ملا کہ تم کو تو سکھر کہا گیا تھا۔ پھر اشارہ سکھر کا ہوا اور ساتھ ہی پل وغیرہ نظر آ گیا۔ حضور میں سکھر آ گیا ہوں۔ سکھر آ کر $\frac{۲۸}{۸۲}$ کو ایسا محسوس ہوا کہ آپ کو نورانی لوگ ملنے آئے ہیں۔ اور آپ کو ساتھ سے کر چلے گئے ہیں۔ اور بہت سارے لوگ۔ آپ کو جانا دیکھ رہے ہیں میں نے ساتھ جانے کی کوشش کی۔ مگر خواجہ نور احمد صاحب نے مجھے پکڑ لیا۔ تو حضور باقی وقت بہت بے چینی سے گزرا۔ خیر میں نے سکھر کی خوب سیر کر لی ہے۔ نہر چیز کو غور سے دیکھا ہے۔ عرض کرتا ہوں کہ حضور جس طرح آپ کی طرف سے نظارے آتے تھے۔ وہ کچھ کم ہو گئے ہیں۔ حضور بندہ تو گنہگار ہے۔ کوئی غلطی ہو تو معاف کرنا۔ حضور آپ کو کون لوگ لے گئے تھے۔ اور مجھے کیوں روک لیا گیا۔ براہ کرم اپنی نظر کرم سے توجہ فرمائیے۔ اور اپنی صحت کے بارے میں بھی لکھ دیں اور میری واپسی اب ساہیوال کر دیں۔ آپکی مہربانی ہوگی۔ سب پیڑھاٹیوں کو سلام عرض ہو۔ فقط آپ کا غلام“



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شجرہ عالیہ نقشبندیہ مجددیہ معصومہ عرفانہ خالقینہ رزاقیہ

شجرہ شریف

روح میری نقل سے ہو اصل میں یارب شمول
عبد خالق "نجدواں شافع خطا کے واسطے
مہرقت دے نفس کی تامل کو پہچان لوں
آن محمد عارف نور خدا کے واسطے
مشتمل کر دائرہ عشاق کا معشوق سے
خواجہ محمود انجیر غنا کے واسطے
وصل میں تیرے کرے آرام یہ ہر دم عزیز
شاہ عزیزاں علی المرتضیٰ کے واسطے
نظر رحمت سے خطائیں جملہ کر میری معاف
خواجہ بابا محمد باادا کے واسطے
یا الہی اُمت احمد میں تو کر لے شمار
ستید میر کلال بارضا کے واسطے
رکھ شریعت اور طریقت پر مجھے تو ستیتم
شاہ بہار الدین خواجہ بشیرا کے واسطے
وے دوامی استقامت برہ اطرستقیم
شاہ علاء الدین عطار ضیاء کے واسطے
نہر محبت پیر کی مجھ کو خداوند اعطاء
خواجہ یعقوب چرخ بیبا کے واسطے
مگر مجھے مقبول یارب نظر پیران اکرام !
آن عبید اللہ احرار سخا کے واسطے

دستگیری کر محمد مصطفیٰ کے واسطے
آل اور اصحاب جملہ انبیاء کے واسطے
یا الہی درد اپنا کر میرے دل میں نصیب
ابو بکر صدیق امیر باصفا کے واسطے
عشق میں اپنے خداوند بنا میرے کباب
صاحب سلمان نارس باحیا کے واسطے
ماسوا اللہ دل سے ہو ویں دور سب میرے خیال
آن امام قاسم پیر ہدی کے واسطے
نفس کافر کے شر سے یا الہی لے بچا
جعفر صادق امام تقیاء کے واسطے
یا الہی مگر شیطان سے مجھے آگاہ کر
صاحب آں بایزید رہنما کے واسطے
کوئی دم غافل نہ ہونے پاؤں تیری یاد سے
خواجہ ابوالحسن تاج الاولیاء کے واسطے
مگر مجھے یارب تو اپنی ذات مطلق میں فنا
اس شہر ابوالقاسم صاحب لوا کے واسطے
اے میرے رب عین مطلق ذات سے مت غیر کر
بوعلی پیر و مرشد باوفا کے واسطے
غیرت کر غیر دل سے دے حضور مدام
خواجہ یوسف شاہ مقبول دعا کے واسطے

کچھ خلل اس دم نہ ہوئے آفرینندہ جہاں
 آن محمد باشریف جاں فدا کے واسطے
 عاشقوں میں ہو گزر میرا خداوند سلیم
 حاجی محمود حافظ دل کشا کے واسطے
 زیر سایہ پر کے یارب زون روز جزا
 خواجہ قادر بخش آن نعل ہما کے واسطے
 ہے تپہ ہجران سے دل کو درد کر دیکھے دوا
 شمس عرفان سوختہ دل کی دوا کے واسطے
 وصل جاناں کا رہے ہر دم میرے یارب نصیب
 خواجہ گل خواجگان عالی شان کے واسطے
 میں غریب الحال ہوں کر رحم کی بدت نظر
 فرشتہ محبوب شان مصطفیٰ کے واسطے
 یعنی میرے قبلہ جاں خواجہ عالم پناہ
 شمس الکونین عبد خالق پشیرا کے واسطے
 کون ہے تیرے سوا یہ کس سے درد دل کھول
 ہے تو ہی حاجت روا ہر دعا کے واسطے
 سینکڑوں دشواریوں کا سامنا ہے لے خدا
 کر دے آساں اپنی شان کبریا کے واسطے
 گو برا ہوں پرترا ہوں لے میرے عزوجل
 تیری رحمت چاہیے مجھ بے نوا کے واسطے
 یا الہی کر میری اولاد کو تو با نصیب
 انبیاء و اولیاء جو وعظما کے واسطے
 دوست و خویش و اقارب کو محبت کر عطا
 آل و عرین نبی ہر مقتدا کے واسطے
 یا الہی اپنے عبد الرزاق حاجی کی دعا کر لے قبول
 آن جناب شافع روز جزا کے واسطے

عشق میرے پیر کا دل میں مرے تو نے سما
 خواجہ زاہد محمد مجتبیٰ کے واسطے
 پند پیراں پر مرا ہر دم ہے یارب خیال
 خواجہ دریش محمد دل ربا کے واسطے
 دے توکل دل میں میرے لے خداوند کریم!
 شاہ محمد خواجگی ذوالعدا کے واسطے
 یحییو دنیا میں نہ مجھ کو کبھی اندوہ گین
 آن محمد باقی باللہ بابتا کے واسطے
 غیر کا محتاج مست کر اپنے بن میرے الہ
 آن مجدد صاحب بدر الحجی کے واسطے
 جب نزع کا وقت ہو کلمہ تیرا ہو زبان
 حضرت معصوم خواجہ کبریا کے واسطے
 شر شیطان سے مجھے اس وقت میں لینا بجا
 شیخ سیف الدین عاشق مصطفیٰ کے واسطے
 فضل سے لینے مجھے سکرات میں کیجیو رہا
 آن محمد عابد کھف الوری کے واسطے
 فضل سے تیرے الہی گور ہو روشن میری
 شہ محمد محسن کشف الراجی کے واسطے
 ہونہ سختی گور کی اور نہ نرشتے کا خلل
 سید نور محمد خوش لقا کے واسطے
 بل صراط او پر چوں جس دم گزر آسان ہو
 خواجہ مرزا جان جاناں جان ما کے واسطے
 دے امن جس وقت یارب تیز ہو سوچ تیرا
 آن غلام شاہ علی شمس الغنی کے واسطے
 پتہ میزان نیکی یا الہی ہو گراں!
 بو سعید رہنمائے اصفیا کے واسطے